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D

Sicherheitsinformationen

Gefahrenhinweise:
� Gefahr durch beschädigte Anschluss-

leitung vermeiden. Bei Beschädigung 
muss die Anschlussleitung vom Hersteller 
oder dessen Kundendienst oder einer 
gleichermaßen qualifizierten Person 
ersetzt werden.

Allgemeine Hinweise:
� Sind sicherheitstechnische Einrichtungen 

wie z.B. eine Brandschutz- Sprinkler-
anlage an die Hauptwasserversorgung im 
Haus angeschlossen, darf GROHE Sense 
Guard nicht installiert werden. Soll der 
Leckageschutz gegeben sein, gleichzeitig 
aber die Funktion der Sprinkleranlage 
beibehalten werden, muss eine 
Abzweigung der Zuleitung vor dem 
GROHE Sense Guard erfolgen.

� Neben der Betriebsanleitung sind auch 
die anerkannten Regeln der Technik 
sowie die fachtechnischen Regeln für 
sicherheits- und fachgerechtes Arbeiten 
zu beachten.

Hinweise zur Installation:
� Die Installation darf nur in frostsicheren 

Räumen vorgenommen werden.
� Die Installation muss durch einen 

eingewiesenen Fachinstallateur 
durchgeführt werden.

� Vor der Installation muss die Wasser-
zufuhr unterbrochen werden.

� Durch manuelle Auslösung der Kalt-
wasserabsperrung mit Hilfe des GROHE 
Sense Guard (siehe Seite 4) ist nach der 
Installation zu prüfen, ob an Zapfstellen 
im Haus noch Heißwasser austritt. Durch 
den Einsatz von GROHE Thermostat-
armaturen kann das Austreten vermieden 
werden.

� Die Installation und die Nutzung des 
GROHE Sense Guard unterliegen den 
geltenden nationalen Bestimmungen.

Hinweise zur Stromversorgung:
� Bei Stromausfall bleibt das Ventil geöffnet.
� Das Steckernetzteil ist ausschließlich zum 

Gebrauch in geschlossenen Räumen 
geeignet.

� Bei der Reinigung Steckverbinder nicht 
direkt oder indirekt mit Wasser abspritzen.

� Die Spannungsversorgung muss separat 
schaltbar sein.

Hinweise zum Betrieb:
� Das zu verwendende Wasser muss 

der europäischen Trinkwasserrichtlinie 
entsprechen. Vor einer Nutzung mit 
Wasser anderer Qualität bzw. mit 
Zusätzen ist unbedingt mit dem Hersteller 
Rücksprache zu halten.

� Der GROHE Sense Guard darf 
ausschließlich wie in der Betriebs-
anleitung beschrieben genutzt werden. 
Eine andere oder darüber hinausgehende 
Nutzung gilt als nicht bestimmungs-
gemäß.

� Der GROHE Sense Guard ist nur in 
technisch einwandfreiem Zustand sowie 
bestimmungsgemäß, sicherheits- und 
gefahrenbewusst unter Beachtung der 
Betriebsanleitung zu benutzen.

� Funktionsstörungen umgehend beseitigen 
lassen.

� Für Schäden, die durch Nichtbeachtung 
der Betriebsanleitungen entstehen, wird 
keine Haftung übernommen.

� Nur Originalersatz- und Zubehörteile 
verwenden. Die Benutzung anderer Teile 
führt zum Erlöschen der Gewährleistung 
sowie der CE-Kennzeichnung und kann 
zu Verletzungen führen.

Hinweise zu Software und Internet-
verbindung:
� Um einen Betrieb mit allen Funktionali-

täten des Gerätes sicherzustellen, 
müssen sowohl das benutzte Smartphone 
als auch der GROHE Sense Guard mit 
dem Internet verbunden und das Gerät 
zuvor über die GROHE ONDUS App 
erfolgreich installiert worden sein. 
Andernfalls wird das Gerät nicht 
konfiguriert und es können keine 
Warnmeldungen zugestellt werden.
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� GROHE ergreift alle notwendigen 
Maßnahmen, um eine sichere und 
korrekte Nutzung zu gewährleisten. Im 
Falle eines mutwilligen Eingriffs Dritter 
empfiehlt GROHE, die aktuellste 
Firmware zu installieren und/oder das 
Gerät vom Stromnetz zu nehmen, bis 
Sie weitere Informationen von GROHE 
erhalten.

Bestimmungsgemäßer Gebrauch
Der GROHE Sense Guard ist für den Einsatz in kaltem 
Trinkwasser bis zu einer Wassertemperatur von 
maximal 40 °C geeignet.
Der GROHE Sense Guard darf nur in Trinkwasser-
Installationen bei Einfamilienhäusern und Wohnungen mit 
separater Wasserzuleitung eingebaut werden (DIN 1988/ 
DIN EN 806 beachten).
Der GROHE Sense Guard entspricht den Anforderungen 
nach DVGW VP 638.

GROHE ONDUS App und Verbindung zum Internet

Ein über WLAN mit dem Internet verbundener GROHE Sense 
Guard kann in der GROHE ONDUS App eingebunden und 
konfiguriert werden. Über diese App können Warnungen oder 
Alarme in Form von Push-Nachrichten zugestellt werden.

Es ist ein WLAN Router mit Internetzugang 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n) erforderlich. 

Es können nur WLAN Kanäle 1 - 11 verwendet werden.

Installation der App: 

Ist eine Aktualisierung der App oder der Geräte Firmware 
erforderlich, muss sich das Smartphone in unmittelbarer Nähe 
zum GROHE Sense Guard befinden. So können eventuell 
verursachte Unterbrechungen der Funktion kontrolliert und 
behoben werden.

Installation

Vor der Installation die zugehörige Montageanleitung 
vollständig lesen!

Installation, siehe Seite 2 oder 3

Vor der Installation muss die Wasserzufuhr unterbrochen 
werden.

GROHE empfiehlt, den GROHE Sense Guard hinter einem 
Hauswasserfilter zu installieren.
Sollten andere Filter oder druckbeeinflussende Systeme im 
Haus verwendet werden, müssen diese vor dem GROHE 
Sense Guard installiert werden. Solche Systeme können unter 
anderem Druckminderer, Druckerhöhungsanlagen oder 
Wasserenthärter sein.
Die Nichtbeachtung der obigen Empfehlung kann die 
Mikroleckagemessung des GROHE Sense Guard 
beeinträchtigen.

GROHE empfiehlt den Einbau des GROHE Sense Guard in 
Verbindung mit der Halterung 22 501, erhältlich im GROHE 
Produktprogramm.

Es ist wichtig, dass das mitgelieferte Sieb und die Dichtung 
verwendet werden, siehe Seite 2, Abb. [1] bzw. Seite 3, Abb. 
[1] und [2]. Die Verwendung von anderen Materialien wie Hanf 
führt zu Undichtigkeiten.

Bei Befestigung der Muttern die vorgegebene Reihenfolge 
beachten, siehe Seite 3, Abb. [1] bis [3].

Einbaurichtung unbedingt beachten.

Einbaureihenfolge weiterer Bauteile beachten:

Sobald der GROHE Sense Guard an die Netzspannung 
angeschlossen ist, ist der Leckageschutz gegeben.
Wenn der GROHE Sense Guard keine Stromversorgung hat, 
kann er die Wasserzufuhr nicht abschließen.

Anwendungsbereich
Der GROHE Sense Guard überprüft permanent Wasserdruck, 
-durchfluss und -temperatur und speichert zusammengeführte 
Daten auf dem Gerät und in einem Online-Speicher (GROHE 
Ondus Cloud).

Durch die ständige Überwachung werden Leckagen frühzeitig 
erkannt und durch automatisches Absperren oder Warnungen 
per Smartphone kann ein Wasserschaden verringert werden.

Ein 100%iger Schutz gegen Wasserschäden kann 
systembedingt nicht garantiert werden.

Der GROHE Sense Guard erkennt den alltäglichen 
Wasserverbrauch und speichert diesen als Verbrauchs-
schema. Darauf basierend reagiert der GROHE Sense Guard 
auf ungewöhnliche Situationen.

Es gibt verschiedene Arten von möglichen Abweichungen:

� Rohrbruch: unverhältnismäßig viel Wasser durchströmt den 
GROHE Sense Guard. Die Wasserzufuhr wird umgehend 
abgesperrt und eine Push-Nachricht wird an das 
verbundene Smartphone geschickt.

� Ungewöhnlicher Wasserverbrauch: Wird in einem 
Zapfvorgang ungewöhnlich viel Wasser entnommen oder 
bestehen kleine Durchflüsse über mehrere Stunden, wird 
eine Push-Nachricht an das verbundene Smartphone 
gesendet. Dazu wird dauerhaft der Verbrauch gemessen 
und mehrmals täglich werden zusätzliche Tests 
durchgeführt.

Apple: Android:

Anleitung zur 
individuellen Planung 
der Installation:

Eine vollständige 
Bedienungsanleitung und 
weitere technische Angaben:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Wasserzähler 
Einheit Filter Druck-

minderer
GROHE

Sense Guard
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� Mikroleckage: Kleinste Mengen Wasser treten aus 
und eine Push-Nachricht wird an das verbundene 
Smartphone geschickt. Der Mikroleckage-Test wird einmal 
alle 24 Stunden durchgeführt. Für den Fall, dass die 
Messung mehrfach nicht vollständig durchgeführt werden 
konnte, erfolgt ebenfalls eine Benachrichtigung.
Die Ergebnisse der Messung können durch Charakteristika 
des Leitungssystems oder überlagerte Zapfvorgänge 
beeinflusst werden. 
Die Geschwindigkeit der Erkennung ist abhängig vom 
vorangegangenen Verbauchsverhalten des Haushaltes, 
Länge und Art des Rohrsystems sowie Wasserdurchfluss 
und -druck.
Um die Erkennungsgeschwindigkeit von Leckagen zu 
erhöhen, kann zusätzlich ein Überflutungssensor 
(im GROHE Produktprogramm erhältlich) eingesetzt 
werden. Dieser sendet im Falle einer Wasserüberflutung ein 
optisches und akustisches Alarmsignal und meldet das 
erfasste Ereignis an die GROHE ONDUS App und an den 
GROHE Sense Guard, woraufhin die Wasserzufuhr 
automatisch abgesperrt wird. Eine stabile Internet-
verbindung beider Geräte muss dazu gewährleistet sein.

Betriebsbedingungen
Störquellen
Die Sender-/Empfängereinheit arbeitet im ISM-Frequenz-
band (2,4 GHz). Die Installation in der Nähe von Geräten mit 
gleicher Kanalbelegung (z.B. WLAN-Geräte, HF Kompo-
nenten, etc. [Herstellerdokumentation beachten!]) ist zu 
vermeiden.

Hindernisse/Barrieren
Bei Betrieb unter ungünstigen Umgebungsbedingungen, 
in Gebäuden/Räumen mit Stahlbetonwänden, Stahl und 
Eisenrahmen oder in der Nähe von Hindernissen 
(z.B. Möbelstücke) aus Metall kann der Funkempfang gestört 
und unterbrochen werden. Gegebenenfalls muss ein WLAN-
Repeater an dem Hauptrouter angeschlossen werden, um die 
Reichweite des Funksignals zu erhöhen.

Technische Daten

� Fließdruck:            min. 0,05 MPa / empfohlen 0,1–0,5 MPa

� Betriebsdruck:                                                    max. 1 MPa

� Prüfdruck:                                                                1,6 MPa

� Durchfluss:                                                           2–85 l/min

� Wassertemperatur:       3°C–40°C

� Umgebungstemperatur:  3°C–40°C

� Spannungsversorgung:                                  DC 12 V 2,5 A

� Leistung:                                                                     30 W

� Zur Einhaltung der Geräuschwerte nach DIN 4109 ist bei 
Ruhedrücken über 0,5 MPa ein Druckminderer einzubauen

Elektronische Prüfdaten

� Software-Klasse:                                                                 A

� Verschmutzungsgrad:                                                         2

� Bemessungs-Stoßspannung:                                     2500 V

� Temperatur der Kugeldruckprüfung:                          100 °C

Die Prüfung zur elektromagnetischen Verträglichkeit (Stör-
aussendungsprüfung) wurde mit der Bemessungsspannung 
und dem Bemessungsstrom durchgeführt.

Betriebszustände

Die Beleuchtung des GROHE Sense Guard signalisiert den 
aktuellen Betriebszustand:

Funktionsprüfung

Es wird empfohlen, alle sechs Monate eine Funktionsprüfung 
durchzuführen.
guard-installation.grohe.com/test

Reinigung und Wartung
Sieb und Dichtung, Bestellnummer 48 358, siehe Seite 1 und 
Seite 3, Abb. 1-3.

Entsorgungshinweis
Geräte mit dieser Kennzeichnung gehören nicht in 
den Hausmüll, sondern müssen gemäß der 
landesspezifischen Vorschriften getrennt entsorgt 
werden.

GB

Safety information

Hazard warnings:
� Avoid danger due to damaged connection 

cables. In the case of damage, the 
connection cable must be replaced by the 
manufacturer or its customer service 
department or an equally qualified person.

General instructions:
� If safety systems, such as fire suppres-

sion sprinkler systems are connected to 
the building’s main water supply, for 
example, the fitment of GROHE Sense 
Guard is not permitted. If there is leakage 
protection at the same time that the sprin-
kler system function is retained, there 
must be a branching of the supply line 
upstream of the GROHE Sense Guard.

LED Bedeutung

Blau
- Keine Leckage
- Magnetventil geöffnet
- Systemzustand normal

Aus - Magnetventil geschlossen

Blau 
(blinkend)

WLAN-Verbindung wird aufgebaut 
(Hotspot)

Blau WLAN verbunden (Verbindung zur 
Cloud gegeben)

Orange 
(blinkend) Cloud-Verbindung unterbrochen

Grün Update wird installiert

Rot Fehler erkannt (siehe Tabelle auf 
der Webseite- FAQs)

7
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� In addition to the operating instructions, 
the recognized rules of engineering and 
technical rules for safe and professional 
work must be adhered to.

Instructions on installation:
� Installation may only be performed in 

frost-free rooms.
� Installation must be carried out by a 

trained professional installer.
� Prior to installation, the water supply must 

be disconnected.
� By manually triggering the cold water 

cut-off using GROHE Sense Guard (see 
page 4) it must be checked after 
installation whether or not hot water is still 
leaking from outlets in the house. 
Leakage can be prevented by using 
GROHE thermostat fittings.

� The installation and the use of GROHE 
Sense Guard are subject to applicable 
national provisions.

Instructions on power supply:
� The valve stays open in the event of 

power failure.
� The plug-in power supply is only suitable 

for indoor use.
� The plug-in connectors must not be 

directly or indirectly sprayed with water 
when cleaning.

� The voltage supply must be able to be 
switched on/off separately.

Instructions on operation:
� The water to be used must comply with 

the European Drinking Water Directive. 
Before using with water of a different 
quality or containing additives, the 
manufacturer must be consulted.

� GROHE Sense Guard may only be used 
as outlined in the operating instructions. 
Any other usage or usage extending 
beyond that described is deemed 
improper use.

� GROHE Sense Guard must only be used 
in good order and condition, as intended, 
and with safety and hazard awareness by 
adhering to the operating instructions.

� Malfunctions must be immediately 
remedied.

� No liability is assumed for damage owing 
to non-compliance with the operating 
instructions.

� Use only original spare parts and 
accessories. The use of other parts will 
void the warranty and the CE marking, 
and could cause injury.

Software and internet connection:
� In order to ensure operation as a fully-

functioning device, both the smartphone 
used and the GROHE Sense Guard must 
be connected to the internet and the 
device must be successfully installed with 
the GROHE ONDUS app beforehand. 
Otherwise, the device is not configured 
and no warning messages can be 
given.GROHE takes all necessary 
measures to ensure safe and correct use. 
In the event of a malicious attack by third 
parties, GROHE advises to install the 
latest firmware and/or disconnect the 
device from the power supply grid until 
you receive further information from 
GROHE.

Intended use
GROHE Sense Guard is suitable for use in cold potable water 
up to a maximum water temperature of 40 °C.
GROHE Sense Guard is only permitted to be installed in 
potable water installations for detached houses and flats that 
have separate water supply lines (observe EN 806).
The GROHE Sense Guard meets the requirements of 
DVGW VP 638.

GROHE ONDUS app and connection to the internet

GROHE Sense Guard connected to the internet via WLAN can 
be integrated and configured in the GROHE ONDUS app. This 
app can be used to provide warnings and alarms in the form of 
push notifications.

A WLAN router with internet access 
(2.4 GHz, IEEE 802.11b/g/n) is required. 

Only WLAN channels 1 – 11 can be used.

Installation of the app: 

If the app or the device firmware requires updating, the 
smartphone must be located in the immediate vicinity of the 
GROHE Sense Guard. In this way, possible interruptions in 
function can be controlled and rectified.

Apple: Android:

8
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Installation

Prior to installation, go through the individual installation
guide and read the instructions in full!

Installation, see page 2 or 3
Prior to installation, the water supply must be disconnected.
GROHE recommends the installation of the GROHE Sense 
Guard downstream of a whole house water filter system.
In the case that other pressure effective devices are installed 
at the premises it is required that the GROHE Sense Guard is 
installed downstream of those devices. Pressure effective 
devices could include but are not limited to pressure reducers, 
booster pumps or water softeners.
Failure to comply with the above recommendation may 
adversely affect the microleakage measurement of the
GROHE Sense Guard.
GROHE recommends fitting GROHE Sense Guard in 
combination with bracket 22 501, available in the GROHE 
product range.
It is essential that the provided filter and seal are used, see 
page 2, Fig. [1] and page 3, Fig. [1] and [2]. The use of other 
materials, such as hemp, will result in leakage.
Observe the prescribed sequence when fastening the nuts. 
See page 3, Fig. [1] to [3].

Observe the correct installation position.

Observe the fitting sequence for other components:

Leakage protection is provided as soon as GROHE Sense 
Guard is connected to the power supply.
If the GROHE Sense Guard does not have a power supply, it 
cannot shut off the water supply.

Applications
The GROHE Sense Guard constantly checks water 
consumption, flow rate and temperature and stores collected 
data on the device and in online storage (GROHE Ondus 
cloud).
Through constant monitoring, leakages are detected in good 
time and water damage can be reduced by using automatic 
shut-off or smartphone warnings.
A 100% protection against water damage cannot be 
guaranteed for system-related reasons.

GROHE Sense Guard detects everyday water consumption 
and saves this as consumption data. On this basis GROHE 
Sense Guard responds to unusual situations.

There are many types of possible deviations:

� Pipe burst: an excessively large amount of water flows 
through the GROHE Sense Guard. The water supply is 
immediately shut off and a push notification is sent to the 
connected smartphone.

� Unusual water consumption: if a lot of water is taken in one 
discharge operation or there are small flow rates over 
several hours, a push notification is sent to the connected 
smartphone. In addition, the consumption is constantly 
measured and additional tests are carried out several times 
each day.

� Micro leakage: minute quantities of water leak out and a 
push message is sent to the interconnected smartphone. 
The micro-leakage test is carried out once every 24 hours. 
In the event that the measurement could not be completely 
carried out multiple times, a notification is likewise sent.
The results of the measurement may be influenced by the 
characteristics of the pipe system or overlapped tapping 
processes.
The speed of detection depends on the previous 
consumption behaviour of the household, the length and 
type of the pipe system and the water flow rate and 
pressure.
In order to increase the detection speed of the leaks, a flood 
sensor (available in the GROHE product range) can 
additionally be used. If water flooding is detected, this sends 
an optical or acoustic alarm signal and sends a message of 
the detected event to the GROHE ONDUS app and GROHE 
Sense Guard, following which the water supply is 
automatically shut off. It must be ensured that both devices 
have a stable internet connection.

Operating conditions
Interference sources

The transmitter/receiver unit operates in the ISM frequency 
band (2.4 GHz). Installation in proximity to devices with the 
same frequency band (e.g. WLAN devices, HF components, 
etc. [observe manufacturer documentation!]) should be 
avoided.

Obstructions/barriers
Wireless reception can be impaired and interrupted under 
unfavourable surrounding conditions, in buildings/rooms with 
reinforced concrete walls, steel and iron frames or in proximity 
to obstacles (e.g. furniture) made of metal. Where necessary, 
a WLAN repeater must be connected to the main router in 
order to increase the range of the radio signal.

Technical data
� Flow pressure: min. 0.05 MPa / 

recommended: 0.1–0.5 MPa
� Operating pressure: max. 1 MPa
� Test pressure: 1.6 MPa
� Flow rate: 2–85 l/min
� Water temperature: 3 °C–40 °C
� Ambient temperature: 3 °C–40 °C
� Voltage supply: DC 12 V 2.5 A
� Power consumption: 30 W

� A pressure-reducing valve must be fitted in the supply line if 
static pressures exceeds 0,5 MPa to satisfy noise level 
ratings.

Guide for the individual 
planning of the installation:

Complete operating instructions 
and other technical information:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Water meter unit Filter
Pressure-
reducing 

valve
GROHE Sense Guard
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Electrical test data
� Software class: A
� Contamination class: 2
� Rated surge voltage: 2,500 V
� Temperature for ball impact test: 100 °C
The test for electromagnetic compatibility (interference 
emission test) was performed at the rated voltage and rated 
current.

Operating states

The light on the GROHE Sense Guard signals the current 
operating state:

Function test

It is recommended that a function test be carried out once 
every six months.
guard-installation.grohe.com/test

Cleaning and maintenance
Filter and seal, order number 48 358, see page 1 and page 3, 
Fig. 1–3.

Disposal note
This category of device does not belong in domestic 
waste, but must be disposed of separately in 
accordance with the relevant national regulations.

F

Consignes de sécurité

Avertissements de dangers :
� Éviter les dangers que peut présenter un 

câble de raccordement endommagé. En 
cas d'endommagement, faire remplacer le 
câble de raccordement par le fabricant, 
son service après-vente ou une personne 
disposant des mêmes qualifications.

Remarques générales :
� Si un équipement technique de sécurité, 

par ex. un dispositif de lutte contre 
l'incendie de type sprinkler, est relié à 
l'alimentation principale en eau du 
domicile, GROHE Sense Guard ne doit 
pas être installé. Si la fonction de 
détection des fuites et la fonction 
d'arrosage sont toutes deux nécessaires, 
une dérivation doit être réalisée sur la 
conduite d'amenée, avant GROHE Sense 
Guard.

� Il convient d'observer les indications du 
mode d'emploi, les règles de l'art en 
vigueur, ainsi que les règles techniques en 
matière de sécurité au travail.

Remarques concernant l'installation :
� L'installation doit impérativement 

s'effectuer dans un endroit à l'abri du gel.
� L'installation doit être confiée à un 

installateur spécialisé qualifié.
� L'alimentation en eau doit être coupée 

avant de procéder à l’installation.
� En raison la fermeture manuelle du robinet 

d'arrêt d'eau froide à l'aide du GROHE 
Sense Guard (voir page 4), il est 
nécessaire de vérifier si l'eau chaude 
s'écoule encore aux points de puisage de 
la maison après l'installation. L'utilisation 
de mitigeurs thermostatiques GROHE 
permet d'éviter tout écoulement.

� L'installation et l'utilisation du GROHE 
Sense Guard sont soumises aux 
dispositions nationales en vigueur.

Remarques concernant l'alimentation 
électrique :
� En cas de panne de courant, la vanne 

reste ouverte.
� L'adaptateur secteur ne doit être utilisé 

que dans des locaux fermés.
� La fiche de raccordement ne doit en 

aucun cas être exposée aux 
éclaboussures d'eau directes ou 
indirectes.

� L'alimentation électrique doit disposer d'un 
interrupteur séparé.

Remarques concernant le fonctionne-
ment :
� L'eau qui sera utilisée doit être conforme 

aux spécifications de la directive 
européenne sur l'eau potable. 

LED Meaning

Blue
- No leakage
- Solenoid valve open
- System status normal

Off - Solenoid valve closed

Blue 
(flashing)

WLAN connection is being 
established (hotspot)

Blue WLAN connected (connection to 
cloud available)

Orange 
(flashing) Cloud connection interrupted

Green Installing update

Red Error detected (see FAQs table on 
the website)
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Avant d'utiliser une eau d'une qualité 
différente ou une eau contenant des 
adjuvants, une concertation avec le 
fabricant est indispensable.

� GROHE Sense Guard doit être impérative-
ment utilisé conformément aux indications 
du mode d'emploi. Toute utilisation 
contraire aux indications du mode d'emploi 
sera considérée comme non conforme.

� Pendant son utilisation, GROHE Sense 
Guard doit être en parfait état de 
fonctionnement et doit être manipulé selon 
le mode d'emploi, en tenant également 
compte de la règlementation, des 
conditions de sécurité et des dangers 
potentiels.

� Résoudre sans attendre les pannes 
fonctionnelles.

� Nous déclinons toute responsabilité en 
cas de dommages résultant du non-
respect des consignes.

� N'utiliser que des pièces de rechange et 
accessoires d'origine. L'utilisation 
d'autres pièces entraîne automatiquement 
l'annulation de la garantie et du label CE 
et peut causer des blessures.

Remarques relatives au logiciel et à la 
connexion Internet :
� Toutes les fonctionnalités de l'appareil ne 

sont garanties que si le smartphone utilisé 
et GROHE Sense Guard sont connectés à 
Internet et si l'appareil a été installé 
préalablement avec l'application 
GROHE ONDUS. Dans le cas contraire, 
l'appareil n'est pas configuré et aucun 
message d'avertissement ne peut être 
envoyé.

� GROHE met tout en œuvre pour garantir 
une utilisation sûre et adaptée. En cas 
d'intervention malveillante par un tiers 
(piratage), GROHE recommande 
d'installer la dernière mise à jour du 
micrologiciel et/ou de débrancher 
l'appareil jusqu'à ce que GROHE vous 
communique la procédure à suivre.

Utilisation conforme
GROHE Sense Guard est conçu pour être utilisé dans de l'eau 
potable froide jusqu'à une température maximale de l'eau 
de 40 °C.

GROHE Sense Guard doit être installé exclusivement pour 
des installations d'eau potable dans des maisons individuelles 
et appartements disposant d'une conduite d'arrivée d'eau 
indépendante (respecter la norme EN 806).
GROHE Sense Guard est conforme aux spécifications 
DVGW VP 638.

Application GROHE ONDUS et connexion à 
Internet
Lorsque GROHE Sense Guard est connecté à Internet via un 
réseau sans fil, il est possible de l'intégrer à l'application 
GROHE ONDUS et de l'y configurer. Cette application permet 
de recevoir des avertissements et des alarmes sous la forme 
de notifications push.
Un routeur WLAN avec un accès Internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n) est nécessaire. 
Seuls les canaux WLAN 1 à 11 peuvent être utilisés.
Installation de l'application : 

Lorsqu'une mise à jour de l'application ou du micrologiciel de 
l'appareil est nécessaire, le smartphone doit se trouver à 
proximité immédiate de GROHE Sense Guard. Cela permet 
de vérifier qu'aucun dysfonctionnement ne se produit, et de 
résoudre les problèmes le cas échéant.

Installation

Avant l’installation, exécuter le guide d'installation
individuel et lire la notice en intégralité !

Installation, voir page 2 ou 3
L'alimentation en eau doit être coupée avant de procéder à 
l’installation.
GROHE recommande d'installer GROHE Sense Guard en 
aval d'un filtre à eau domestique.
Si d'autres appareils susceptibles d'influencer la pression sont 
branchés sur le lieu d'installation, GROHE Sense Guard doit 
être installé en aval de ces appareils.
Les appareils susceptibles d'agir sur la pression sont, entre 
autres, les réducteurs de pression, les pompes de surpression 
et les adoucisseurs d'eau.
Le non-respect de cette recommandation peut perturber la 
mesure de micro-fuites effectuée par GROHE Sense Guard.
GROHE recommande de monter GROHE Sense Guard en 
combinaison avec le support 22 501, disponible dans la 
gamme de produits GROHE.

Apple : Android :

Guide pour la planification 
individuelle de l'installation :

Des instructions complètes ainsi 
que des indications techniques 
détaillées :

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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Il est obligatoire d'utiliser le filtre et le joint fournis, voir page 2, 
fig. [1] ou page 3, fig. [1] et [2]. L'utilisation d'autres matériaux, 
tels que de la filasse de chanvre, entraîne un défaut 
d'étanchéité.

Pour fixer les écrous, respecter l'ordre prescrit à la page 3, 
fig. [1] à [3].

Respecter impérativement le sens de montage.

Respecter l'ordre de montage des autres composants :

Dès que GROHE Sense Guard est raccordé à l'alimentation 
réseau, la fonction de détection des fuites est opérationnelle.
Si GROHE Sense Guard n'est pas sous tension, il ne peut pas 
arrêter l'alimentation en eau.

Domaine d'application

GROHE Sense Guard surveille continuellement la pression, le 
débit et la température de l'eau et enregistre les données 
collectées sur l'appareil et dans un système de stockage en 
ligne (Cloud GROHE Ondus).

La surveillance continue permet d'identifier rapidement les 
fuites, et la coupure automatique ou les avertissements 
transmis par smartphone aident à minimiser un dégât des 
eaux.

La conception du système ne permet pas une garantie de 
protection à 100 % contre les dégâts des eaux.

GROHE Sense Guard mesure la consommation d'eau 
quotidienne et l'enregistre sous la forme d'un schéma de 
consommation. À partir de ces informations, GROHE Sense 
Guard peut réagir aux situations inhabituelles.

Il existe différents types de divergences possibles :

� Rupture d'une canalisation : Débit d'eau anormalement 
élevé dans GROHE Sense Guard. L'alimentation en eau est 
immédiatement coupée et une notification push est envoyée 
sur le smartphone connecté.

� Consommation d'eau inhabituelle : Si une quantité d'eau 
inhabituellement importante est tirée ou si aucun débit n'est 
constaté pendant plusieurs heures, une notification push est 
envoyée sur le smartphone connecté. La consommation est 
pour cela continuellement surveillée et des tests 
supplémentaires sont réalisés plusieurs fois par jour.

� Micro-fuite : Une petite quantité d'eau fuit et une notification 
push est envoyée au smartphone. Le test de micro-fuite a 
lieu toutes les 24 heures. Une notification est également 
envoyée au cas où une mesure ne peut pas être prise 
complètement à plusieurs reprises.
Les résultats des mesures peuvent être influencés par les 
caractéristiques du système de conduit ou par des 
opérations de soutirage simultanées.
La vitesse de détection dépend du profil de consommation 
antérieur du ménage, de la longueur et de la qualité du 
système de tuyauterie, ainsi que du débit et de la pression 
de l'eau.
Pour augmenter la vitesse de détection des fuites, il est 
possible d'ajouter un capteur d'inondation (disponible dans 
la gamme de produits GROHE). 

En cas d'inondation, ce dernier émet un signal d'alarme 
visuel et sonore, signale l'événement à l'application GROHE 
ONDUS et à GROHE Sense Guard, ce qui déclenche 
automatiquement l'arrêt de l'alimentation en eau. Cela 
requiert néanmoins une connexion stable à Internet pour les 
deux appareils.

Conditions de service
Sources de perturbations

L'émetteur-récepteur fonctionne sur la bande de fréquence 
ISM (2,4 GHz). L'installation à proximité d'appareils utilisant le 
même type de canal (par ex. dispositifs WLAN, composants 
HF, etc. [voir documentation du fabricant !]) doit être évitée.

Obstacles/barrières
En cas d'utilisation dans des conditions difficiles, dans des 
bâtiments/pièces avec des murs en béton armé, en acier et à 
cadre métallique, ou à proximité d'obstacles (par ex. meubles) 
en métal, la réception radio peut être perturbée et 
interrompue. Si nécessaire, raccorder un répéteur WLAN au 
routeur principal afin d'augmenter la portée du signal.

Caractéristiques techniques
� Pression dynamique : mini. 0,05 MPa / 

recommandée 0,1–0,5 MPa
� Pression de service : 1 MPa max.
� Pression d'épreuve : 1,6 MPa
� Débit : 2–85 l/min
� Température de l'eau : 3 °C–40 °C
� Température ambiante : 3 °C–40 °C
� Alimentation électrique : CC 12 V 2,5 A
� Puissance : 30 W
Pour se conformer au niveau sonore, installer un réducteur de 
pression lorsque la pression statique est supérieure à 0,5 MPa

Données d’essai électroniques
� Classe de logiciel : A
� Degré de salissure : 2
� Tension nominale de choc : 2 500 V
� Température de l’essai de dureté à la bille: 100 °C
Le contrôle de la compatibilité électromagnétique (contrôle des 
émissions de parasites) a été effectué avec la tension 
nominale et le courant nominal.

États de fonctionnement

Les différentes LED de GROHE Sense Guard indiquent l'état 
de fonctionnement actuel :

Compteur d'eau Filtre Réducteur 
de pression GROHE Sense Guard

LED Signification

Bleu
- Aucune fuite
- Électrovanne ouverte
- État normal du système

Éteinte - Électrovanne fermée

Bleu 
(clignote)

La connexion au WLAN est en 
cours (Hotspot)

Bleu Raccordé au WLAN (liaison établie 
vers le Cloud)

Orange 
(clignote) Connexion au Cloud interrompue

Vert Mise à jour en cours d'installation

Rouge Détection d'une erreur (voir tableau 
de la FAQ sur le site Internet)
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Contrôle de fonctionnement

Il est recommandé d'effectuer un contrôle de fonctionnement 
tous les six mois.
guard-installation.grohe.com/test

Nettoyage et maintenance
Tamis et joint, réf. 48 358, cf. p. 1 et p. 3 fig. 1–3.

Consignes d'élimination
Ce symbole indique que les appareils ne doivent en 
aucun cas être jetés avec les déchets ménagers. Ils 
doivent impérativement être mis au rebut 
séparément conformément aux réglementations 
locales.

E

Información de seguridad

Indicaciones de peligro
� Evitar peligros derivados de un cable de 

conexión dañado. En caso de daños, el 
fabricante, el servicio de postventa o 
una persona con la cualificación 
correspondiente deberá sustituir el cable 
de conexión.

Indicaciones generales
� No es posible instalar GROHE Sense 

Guard si hay una instalación técnica de 
seguridad conectada al suministro de 
agua principal del domicilio, como por 
ejemplo, una instalación antiincendios 
de aspersores. Si estuviera establecida la 
protección frente a fugas y, al mismo 
tiempo, se quiere conservar el sistema 
por aspersores, se deberán ramificar las 
tuberías de alimentación antes de instalar 
GROHE Sense Guard.

� Aparte del manual de instrucciones, debe 
tenerse en cuenta la normativa 
establecida de la técnica, así como la 
normativa técnica especializada relativa 
a trabajos de seguridad y profesionales.

Indicaciones sobre la instalación
� La instalación solo puede efectuarse en 

recintos protegidos contra las heladas.
� Un instalador especializado y cualificado 

debe encargarse de la instalación.
� Antes de la instalación, debe 

interrumpirse la alimentación de agua.
� Después de la instalación se debe 

comprobar si de la toma de agua de 
casa sigue saliendo agua caliente 

mediante el accionamiento manual de 
bloqueo de agua fría con ayuda de 
GROHE Sense Guard (véase página 4). 
La salida se puede impedir con grifería 
termostática GROHE.

� La instalación y el uso de GROHE Sense 
Guard están sometidos a las 
disposiciones nacionales vigentes.

Indicaciones sobre el suministro de 
corriente
� En el supuesto de corte de corriente, la 

válvula permanece abierta.
� La fuente de alimentación enchufable 

solo se puede utilizar dentro de recintos 
cerrados.

� No mojar el conector de enchufe directa 
ni indirectamente durante la limpieza.

� La alimentación de tensión debe poder 
conmutarse por separado.

Notas sobre el funcionamiento
� El agua que se va a usar debe cumplir la 

Directiva europea de agua potable. Antes 
de usar agua de otra calidad o con 
aditivos, se debe consultar al fabricante.

� El GROHE Sense Guard solo se puede 
usar como se describe en el manual de 
instrucciones. Un uso distinto o que 
exceda el uso descrito constará como uso 
indebido.

� GROHE Sense Guard solo se usará en el 
estado correcto de la técnica, así como 
de acuerdo a lo establecido y teniendo en 
cuenta la seguridad, los riesgos y el 
manual de instrucciones.

� Instar la reparación inmediata de los fallos 
de funcionamiento.

� Se rechaza toda responsabilidad por los 
daños que ocasione el incumplimiento de 
las instrucciones de uso.

� Utilizar solamente piezas de recambio y 
accesorios originales. La utilización de 
otras piezas conlleva la nulidad de la 
garantía y del marcado CE, además de 
que puede causar lesiones.

Notas sobre el software y la conexión a 
internet:
� Para garantizar un buen funcionamiento 

con todas las funciones del equipo, el 
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smartphone que se use y GROHE Sense 
Guard deben tener conexión a Internet y 
el equipo debe haberse instalado 
previamente mediante la aplicación 
GROHE ONDUS. De lo contrario, el 
equipo no se configurará y no se podrán 
enviar mensajes de advertencia.

� GROHE adopta todas las medidas 
necesarias para garantizar un uso 
seguro y correcto. En caso de que 
terceros quieran acceder de forma 
intenciona-da, GROHE recomienda 
instalar el firmware más actual o 
interrumpir el suministro de corriente del 
equipo hasta que GROHE le facilite más 
información.

Uso conforme a lo previsto

GROHE Sense Guard se ha diseñado para el uso en agua 
potable fría hasta una temperatura máxima del agua de 40 °C.

GROHE Sense Guard solo se puede montar en instalaciones 
de agua potable, en viviendas unifamiliares y pisos con 
entrada de agua independiente (tener en cuenta la norma 
EN 806).

GROHE Sense Guard cumple los requisitos de DVGW VP 638.

Aplicación GROHE ONDUS y conexión a Internet

Un GROHE Sense Guard conectado a Internet vía WLAN 
podrá integrarse y configurarse en la aplicación GROHE 
ONDUS. A través de esa aplicación, se pueden enviar avisos 
y alarmas mediante notificaciones push.

Se necesita un rúter WLAN con acceso a Internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Solo se pueden usar canales inalámbricos, WLAN; 1-11.

Instalación de la aplicación: 

En caso de que se requiriera la actualización de la aplicación 
o de los firmware de los equipos, el smartphone deberá estar 
muy cerca del GROHE Sense Guard. Así, se podrán controlar 
y solucionar posibles interrupciones del funcionamiento.

Instalación

Antes de la instalación, repase la guía de instalación
individual y lea las instrucciones cuidadosamente..

Instalación: véase la página 2 o la 3

Antes de la instalación, debe interrumpirse la alimentación de 
agua.

GROHE recomienda instalar GROHE Sense Guard detrás de 
un filtro de agua doméstico.
En caso de que haya otros aparatos inductores de presión 
instalados, GROHE Sense Guard debe ubicarse detrás de 
ellos. Aparatos inductores de presión son, entre otros, 
reductores de presión, bombas de refuerzo y 
descalcificadores.
Si no se tiene en cuenta esta recomendación, la medición de 
microfugas del GROHE Sense Guard puede verse afectada.

GROHE recomienda montar GROHE Sense Guard junto con 
la sujeción 22 501, incluida en el programa de productos 
de GROHE.

Es imprescindible utilizar el tamiz y la junta suministrados, 
véase la página 2, fig. [1] o la página 3, fig. [1] y [2]. El uso de 
otros materiales, como el cáñamo, produce fugas.

Observar el orden indicado para la fijación de las tuercas, 
véase la página 3, fig. [1] a [3].

Observar siempre la dirección de montaje.

Observar la secuencia de montaje de los demás 
componentes:

La protección frente a fugas se establece al conectar GROHE 
Sense Guard a la tensión de red.
GROHE Sense Guard no puede interrumpir la alimentación de 
agua si carece de suministro de corriente.

Campo de aplicación
GROHE Sense Guard verifica constantemente la presión, el 
caudal y la temperatura del agua y guarda datos recopilados 
en el equipo y en la memoria en línea (en la nube de GROHE 
Ondus).

Gracias al control continuo las fugas se detectan a tiempo y 
con el bloqueo automático o los avisos al smartphone se 
podrán reducir los daños del agua.

No se puede garantizar el 100 % de protección del sistema 
ante daños del agua.

GROHE Sense Guard detecta el consumo de agua diario y lo 
guarda como esquema de consumo. Basado en esto, GROHE 
Sense Guard reacciona ante situaciones fuera de lo habitual.

Hay diferentes tipos de divergencias posibles:

� Rotura de tubería: una cantidad de agua desmesurada 
inunda GROHE Sense Guard. La alimentación de agua se 
bloqueará inmediatamente y se enviará una notificación 
push al smartphone conectado.

Apple: Android:

Guía de instalación
individual:

Instrucciones de manejo 
completas y más información 
técnica:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Contador de 
agua Filtro Reductor 

de presión GROHE Sense Guard
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� Consumo de agua fuera de lo habitual: si al abrir el grifo 
saliera más agua de lo habitual o hubiera pequeñas 
inundaciones pasadas varias horas, se enviaría una 
notificación push al smartphone conectado. Para ello, se 
medirá constantemente el consumo y se efectuarán 
comprobaciones adicionales a diario.

� Microfugas: se escapan pequeñas cantidades de agua por 
lo que te llega a tu smartphone conectado al sistema una 
notificación push al respecto. La prueba de microfugas se 
realiza una vez cada 24 h. Si en repetidas ocasiones la 
medición no se pudiera realizar por completo, te 
avisaríamos.
El resultado de la medición puede verse influido por las 
características del sistema de tuberías o por procesos de 
roscado superpuestos.
La velocidad de la detección depende del tipo de consumo 
doméstico anterior, largo y tipo del sistema de tuberías y del 
caudal y la presión del agua.
Para aumentar la velocidad de detección de fugas se puede 
usar también un sensor de inundación (disponible en el 
programa de productos de GROHE). En caso de inundación 
de agua, este emitirá una señal de alarma acústica y óptica 
y notificará la incidencia registrada a la aplicación GROHE 
ONDUS y al GROHE Sense Guard donde se bloqueará 
automáticamente la alimentación de agua. Para ello, debe 
garantizarse que la conexión a Internet es estable en ambos 
equipos.

Condiciones de funcionamiento
Fuentes de interferencias
La unidad de emisor/receptor funciona en una banda de 
frecuencia ISM (2,4 GHz). Se debe evitar realizar la instala-
ción cerca de equipos con la misma banda de frecuencia (por 
ejemplo, equipos de red inalámbrica, componentes HF, etc. 
[observar la documentación del fabricante]).
Obstáculos/barreras
Durante el funcionamiento en condiciones ambientales 
desfavorables, en edificios o salas con paredes de hormigón 
armado, marcos de hierro y acero o cerca de obstáculos 
(p. ej., muebles) de metal, la recepción por radio se puede ver 
afectada o interrumpida. Si procede, debe conectarse un 
repetidor inalámbrico WLAN al rúter principal para aumentar el 
alcance de la señal de radio.

Datos técnicos
� Presión de trabajo: mín. 0,05 MPa/

recomendada 0,1-0,5 MPa
� Presión de utilización: máx. 1 MPa
� Presión de verificación: 1,6 MPa
� Caudal: 2-85 l/min
� Temperatura del agua: 3 °C–40 °C
� Temperatura ambiental: 3 °C–40 °C
� Alimentación de tensión: 12 V CC 2,5 A
� Potencia: 30 W
Si la presión en reposo es superior a 0,5 MPa, se recomienda 
instalar un reductor de presión para respetar los valores de 
emisión de ruidos.
Datos de comprobación electrónica
� Clase de software: A
� Clase de contaminación: 2
� Sobretensión transitoria nominal: 2500 V
� Temperatura del ensayo de dureza: 100 °C

La comprobación de la compatibilidad electromagnética 
(comprobación de emisión de interferencias) se ha llevado a 
cabo con la tensión nominal y la corriente nominal.

Estados operativos

La iluminación de GROHE Sense Guard indica el estado 
operativo actual:

Comprobación de funcionamiento

Se recomienda llevar a cabo una comprobación de 
funcionamiento cada seis meses.
guard-installation.grohe.com/test

Limpieza y mantenimiento
Tamiz y junta, número de pedido 48 358, véase página 1 y 
página 3, fig. 1-3.

Indicación sobre la eliminación de desechos
Los equipos con este marcado no deben 
desecharse con la basura doméstica, sino que 
deben eliminarse por separado de acuerdo con las 
normas de cada país.

I

Informazioni sulla sicurezza

Informazioni sui pericoli:
� Evitare il pericolo dovuto a una linea di 

collegamento danneggiata. In caso di 
danneggiamento, la linea di collegamento 
dovrà essere sostituita dal produttore o dal 
relativo servizio assistenza tecnica oppure 
da persona di pari qualifica.

Note generali:
� GROHE Sense Guard non può essere 

installato se al sistema di alimentazione 
principale dell’acqua della casa sono 
allacciati impianti tecnici di sicurezza tipo 
sprinkler. Se si attiva la funzione di 
rilevamento perdite, ma rimane accesa 
allo stesso tempo la funzione dell’impianto 
sprinkler, è necessario eseguire una 

LED Significado

Azul
- No hay fugas
- Electroválvula abierta
- Estado del sistema normal

Apagado - Electroválvula cerrada

Azul (par-
padeante)

La conexión WLAN se ha 
establecido (Hotspot)

Azul Conexión inalámbrica por WLAN 
(conexión con la nube)

Naranja 
(parpa-
deante)

La conexión con la nube se 
interrumpe

Verde Se instalará la actualización

Rojo
Se ha detectado un error (véase la 
tabla en la sección de preguntas 
frecuentes de la página web)
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deviazione della conduttura prima del 
GROHE Sense Guard.

� Oltre alle istruzioni per l’uso vanno 
osservate anche le regole della tecnica e 
la regolamentazione tecnica riconosciuta 
per interventi in sicurezza e a norma.

Nota per l'installatore:
� L’installazione deve essere eseguita solo 

in ambienti al riparo dal gelo.
� L’installazione deve essere eseguita da un 

tecnico specializzato debitamente 
formato.

� Prima dell’installazione è necessario 
interrompere l’erogazione dell’acqua.

� In caso di blocco manuale dell’erogazione 
dell’acqua per mezzo di GROHE Sense 
Guard (vedere pagina 4), dopo 
l’installazione bisogna verificare se ci 
siano ancora in casa punti di erogazione 
da cui fuoriesca acqua calda. Per mezzo 
dei rubinetti GROHE termostatici è 
possibile impedire la fuoriuscita.

� L’installazione e l’utilizzo di GROHE 
Sense Guard sono soggetti alle normative 
locali vigenti.

Nota sull’alimentazione:
� In caso di blackout elettrico la valvola 

rimane aperta.
� L'alimentatore a spina è adatto all’uso 

esclusivo in ambienti chiusi.
� Durante la pulizia, non bagnare 

direttamente o indirettamente con acqua i 
connettori a innesto.

� È necessario un interruttore separato per 
attivare l’alimentazione di tensione.

Nota sull’uso:
� L’acqua da utilizzare deve essere 

conforme a quanto stabilito dalle direttive 
europee sull’acqua potabile. Prima di 
utilizzare acqua di altra qualità o con 
additivi, è necessario contattare il 
produttore.

� Il GROHE Sense Guard può essere 
utilizzato esclusivamente come indicato 
nelle istruzioni per l’uso. Qualsiasi altro uso 
è da considerarsi improprio.

� Il GROHE Sense Guard va utilizzato solo 
in perfette condizioni e solo nei modi 
previsti, in sicurezza e senza pericoli, 
osservando le istruzioni per l’uso.

� Eliminare definitivamente i guasti.
� Il produttore non si assume alcuna 

responsabilità in merito a eventuali danni 
derivanti dal mancato rispetto delle 
istruzioni d’uso.

� Impiegare solo pezzi di ricambio e 
accessori originali. L'utilizzo di altri 
componenti comporta il decadimento della 
garanzia e del marchio CE e può 
provocare lesioni.

Note sul software e sul collegamento a 
Internet:
� Per garantire un funzionamento completo 

dell’apparecchio è necessario collegare a 
internet sia lo smartphone utilizzato sia il 
GROHE Sense Guard ed è necessario 
che il dispositivo sia collegato 
correttamente tramite l’app GROHE 
ONDUS. In alternativa l’apparecchio non 
viene configurato e potrebbero non essere 
emessi messaggi di avviso.

� GROHE mette in atto tutte le misure 
necessarie per garantire un utilizzo 
corretto e sicuro. In caso di accesso 
intenzionale di terzi, GROHE raccomanda 
di installare la versione più aggiornata del 
firmware e/o di scollegare l’apparecchio 
dalla rete elettrica e di aspettare nuove 
istruzioni da GROHE.

Uso conforme
Il GROHE Sense Guard è adatto per essere utilizzato in acqua 
potabile fredda fino a una temperatura di max. 40 °C.
GROHE Sense Guard può essere installato solo sulla rete 
idrica dell’acqua potabile in case unifamiliari o appartamenti 
con alimentazione dell’acqua indipendente (rispettare la 
norma EN 806).
GROHE Sense Guard soddisfa i requisiti secondo la legge 
federale tedesca DVGW VP 638.

Installazione dell’app GROHE ONDUS e 
collegamento a internet

Un GROHE Sense Guard collegato a internet tramite WLAN 
può essere collegato e configurato nell’app GROHE ONDUS. 
Con questa app è possibile generare avvisi o allarmi sotto 
forma di notifiche push.

È necessario un router WLAN con accesso a internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

È possibile utilizzare solo i canali WLAN 1-11.

Installazione dell’app.: 

Apple: Android:
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Se è necessario aggiornare l’app o il firmware del dispositivo, 
l’apparecchio deve trovarsi vicino al GROHE Sense Guard. In 
questo modo è possibile controllare e risolvere eventuali 
interruzioni del funzionamento.

Installazione

Prima dell’installazione, leggere attentamente le relative 
istruzioni di montaggio.

Installazione, vedi pagina 2 o 3
Prima dell’installazione è necessario interrompere l’erogazione 
dell’acqua.
GROHE consiglia di installare GROHE Sense Guard a valle di 
un filtro dell’acqua domestica.
Se in loco sono installati altri apparecchi regolatori di 
pressione, GROHE Sense Guard deve essere installato a 
valle di questi apparecchi.
Tra gli apparecchi regolatori di pressione sono inclusi riduttori 
di pressione, pompe intensificatrici di pressione e addolcitori 
dell’acqua.
La mancata osservanza di detta raccomandazione può 
compromettere il rilevamento delle microinfiltrazioni da parte di 
GROHE Sense Guard.
GROHE raccomanda il montaggio di GROHE Sense Guard 
insieme al supporto 22 501 disponibile nel programma prodotti 
di GROHE.
È assolutamente necessario utilizzare il filtro e la guarnizione 
che fanno parte della fornitura, vedi pagina 2, fig. [1] oppure 
pagina 3, fig. [1] e [2]. L’impiego di altro materiale, come ad 
esempio canapa, non garantisce la tenuta.
Durante il serraggio dei dadi osservare la sequenza indicata, 
vedi pagina 3, fig. [1] a [3].
Osservare assolutamente la direzione di montaggio.

Osservare la sequenza di montaggio degli altri componenti:

La funzione di rilevamento perdite si attiva non appena 
GROHE Sense Guard viene collegato alla rete di corrente.
Se GROHE Sense Guard non è collegato alla rete di corrente 
non può più chiudere l’erogazione dell’acqua.

Campo di applicazione

GROHE Sense Guard monitora il consumo di acqua e 
memorizza sull’apparecchio i dati relativi alla pressione 
dell’acqua, alla portata ed alla temperatura in una memoria 
online (GROHE Ondus Cloud).

Grazie al monitoraggio continuo è possibile rilevare 
tempestivamente eventuali perdite e grazie alla chiusura 
automatica dell’acqua o agli avvisi tramite smartphone è 
possibile ridurre eventuali danni causati dall’acqua stessa.
A causa dell’impianto non è possibile garantire una protezione 
al 100% dai danni causati dalla fuoriuscita di acqua.
Il GROHE Sense Guard rileva il consumo giornaliero di acqua 
e salva il dato nello schema corrispondente. In base a questo 
dato il GROHE Sense Guard reagisce a situazioni insolite.
Vi sono diverse possibili variazioni:
� Rottura del tubo: nel GROHE Sense Guard scorre una 

quantità eccessiva di acqua. L’erogazione dell’acqua viene 
immediatamente interrotta e viene inviato un messaggio 
push allo smartphone collegato.

� Consumo d’acqua insolito: in caso di perdite d’acqua 
eccessive o di piccole perdite per molte ore viene inviato un 
messaggio push allo smartphone collegato. Inoltre viene 
misurato costantemente il consumo e vengono eseguiti più 
test durante la giornata.

� Microinfiltrazioni: si ha la fuoriuscita di una piccolissima 
quantità di acqua ed una notifica push viene inviata allo 
smartphone collegato. Il test micro perdite viene eseguito 
una volta ogni 24 ore. Anche quando la misurazione non 
viene eseguita correttamente più volte, sarà trasmessa una 
notifica.
I risultati della misurazione possono essere influenzati dalle 
caratteristiche del sistema di tubazioni o dalle procedure di 
prelievo sovrapposte.
La velocità del rilevamento dipende dai consumi domestici, 
dalla lunghezza e dal tipo di sistema di tubi nonché dal 
flusso e dalla pressione dell’acqua.
Per aumentare la velocità di rilevamento delle perdite è 
possibile anche installare un sensore di allagamento 
(disponibile nel programma prodotti GROHE). In caso di 
allagamento questo sensore invia un segnale di allarme 
ottico e acustico e invia il risultato rilevato all’app GROHE 
ONDUS e al GROHE Sense Guard, dopo di che 
l’erogazione dell’acqua viene automaticamente interrotta. 
È necessario inoltre garantire un collegamento internet 
stabile su entrambi gli apparecchi.

Condizioni di utilizzo
Fonti di disturbo
L'unità ricetrasmittente funziona nella banda di frequenza 
ISM (2,4 GHz). Evitare l’installazione in prossimità di 
apparecchi che occupano gli stessi canali (es. dispositivi 
WLAN, componenti HF, ecc. [osservare la documentazione del 
fabbricante!]).
Ostacoli/barriere
In caso di utilizzo in condizioni ambientali sfavorevoli, in edifici/
ambienti con pareti in cemento armato, intelaiature in acciaio o 
ferro, o in prossimità di ostacoli (es. mobili) in metallo, la 
ricezione potrebbe essere disturbata e interrotta. Se 
necessario, bisogna collegare un ripetitore WLAN al router in 
modo da amplificare la copertura del segnale radio.

Dati tecnici
� Pressione idraulica: min. 0,05 MPa/

consigliato 0,1–0,5 MPa
� Pressione di esercizio: max. 1 MPa
� Pressione di prova: 1,6 MPa
� Portata: 2–85 l/min
� Temperatura acqua: 3 °C–40 °C
� Temperatura ambiente: 3 °C–40 °C
� Alimentazione di tensione: DC 12 V 2,5 A
� Potenza: 30 W

Istruzioni per la 
pianificazione individuale 
dell’installazione:

Istruzioni per l’uso complete e 
ulteriori dati tecnici:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Unità contatore 
dell’acqua Filtro Riduttore di 

pressione GROHE Sense Guard
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Se la pressione statica è superiore a 0,5 MPa, è necessario 
installare un riduttore di pressione al fine di contenere l’indice 
di rumorosità.

Dati elettrici di prova
� Categoria software: A
� Grado di inquinamento: 2
� Tensione impulsiva di misura: 2500 V
� Temperatura di prova di durezza Brinell: 100 °C
La prova di compatibilità elettromagnetica (prova di resistenza 
alle interferenze) è stata eseguita sia con la tensione sia con la 
corrente di misurazione.

Stati di funzionamento
Le spie di GROHE Sense Guard indicano lo stato di 
funzionamento attuale:

Verifica del funzionamento
Si consiglia di eseguire una verifica del funzionamento ogni sei 
mesi.
guard-installation.grohe.com/test

Pulizia e manutenzione
Filtro e guarnizione, numero d’ordine 48 358, vedi pagina 1 e 
pagina 3, fig. 1-3.

Note sullo smaltimento
Gli apparecchi con questo marchio non fanno parte 
dei rifiuti domestici, ma devono essere smaltiti 
secondo le norme specifiche del Paese.

NL

Veiligheidsinformatie

Gevareninstructies:
� Vermijd gevaar als gevolg van een 

beschadigde aansluitkabel. Als de 
aansluitkabel is beschadigd, moet deze 
door de fabrikant, de klantenservice of 
door hiervoor geschoold personeel 
worden vervangen.

Algemene instructies:
� De GROHE Sense Guard mag niet 

worden geïnstalleerd wanneer 
veiligheidsinrichtingen zoals bijvoorbeeld 
een sprinklerinstallatie in het huis op de 
hoofdwaterleiding zijn aangesloten. Als er 
een bescherming tegen lekkage moet zijn, 
maar de functie van de sprinklerinstallatie 
tegelijkertijd moet blijven bestaan, moet er 
voor de GROHE Sense Guard een 
aftakking van de toevoer worden 
aangebracht.

� Naast de gebruiksaanwijzing dienen ook 
de erkende technische regels, evenals de 
gespecialiseerde technische regels voor 
deskundige en veiligheidswerkzaamheden 
in acht te worden genomen.

Instructies bij het installeren:
� De installatie mag alleen in vorstvrije 

ruimten plaatsvinden.
� De installatie moet door een deskundige 

monteur worden uitgevoerd.
� De watertoevoer moet vóór de installatie 

worden onderbroken.
� Vanwege de handmatige activering van de 

koudwaterafsluiting met behulp van de 
GROHE Sense Guard (zie pagina 4), moet 
na de installatie worden gecontroleerd of 
er nog heet water uit de aftappunten in het 
huis komt. Door toepassing van GROHE-
thermostaatkranen kan het uitstromen van 
water worden voorkomen.

� De installatie en het gebruik van de 
GROHE Sense Guard zijn onderhevig aan 
de geldende nationale bepalingen.

Instructies bij de stroomvoorziening:
� Bij een stroomuitval blijft het ventiel 

geopend.
� De voedingseenheid is uitsluitend geschikt 

voor het gebruik in gesloten ruimten.
� Spoel de stekkeraansluiting tijdens het 

schoonmaken niet direct of indirect met 
water af.

� De voeding moet afzonderlijk kunnen 
worden geschakeld.

Instructies bij het bedrijf:
� Het te gebruiken water moet voldoen aan 

de Europese drinkwaterrichtlijn. 

LED Significato

Blu
- Nessuna perdita
- Valvola elettromagnetica aperta
- Stato del sistema normale

Off - Valvola elettromagnetica chiusa

Blu 
(lampeg-
giante)

Collegamento WLAN in corso 
(hotspot)

Blu WLAN collegato (collegamento con 
il cloud)

Arancione 
(lampeg-
giante)

Collegamento al cloud interrotto

Verde Installazione aggiornamento in 
corso

Rosso Rilevamento guasto (vedere la 
tabella alla pagina web FAQ)
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Voordat er water van een andere kwaliteit 
of met toevoegingen wordt gebruikt, moet 
er con-tact worden opgenomen met de 
fabrikant.

� De GROHE Sense Guard mag uitsluitend 
worden gebruikt zoals dit in de gebruiks-
aanwijzing staat vermeld. Een ander of 
verdergaand gebruik geldt niet als 
reglementair.

� De GROHE Sense Guard mag enkel in 
een technisch storingsvrije toestand en 
volgens de voorschriften, veiligheids- en 
gevarenbewust onder inachtneming van 
de gebruiksaanwijzing worden gebruikt.

� Functiestoringen direct laten verhelpen.
� Voor schaden die ontstaan door het niet in 

acht nemen van de gebruiksaanwijzing 
wordt geen aansprakelijkheid aanvaard.

� Gebruik uitsluitend originele reserve-
onderdelen en toebehoren. Het gebruik 
van andere onderdelen leidt tot het 
vervallen van de garantie en het 
CE-keurmerk, en kan verwondingen 
veroorzaken.

Aanwijzingen voor software en 
internetverbinding:
� Om een bedrijf met alle functies van het 

apparaat te kunnen garanderen, moeten 
zowel de gebruikte smartphone als de 
GROHE Sense Guard zijn verbonden met 
internet, en het apparaat moet van tevoren 
succesvol zijn geïnstalleerd met de 
GROHE ONDUS-app. Anders wordt het 
apparaat niet geconfigureerd en kunnen er 
geen waarschuwingen worden verzonden.

� GROHE neemt alle noodzakelijke 
maatregelen om een veilig en correct 
gebruik te garanderen. Als blijkt dat 
derden zich moedwillig toegang tot het 
systeem hebben verschaft, adviseert 
GROHE om de nieuwste firmware te 
installeren en/of het apparaat los te 
koppelen van de elektrische voeding, 
totdat GROHE nadere informatie verstrekt.

Reglementair gebruik
De GROHE Sense Guard is geschikt voor gebruik in koud 
drinkwater tot een watertemperatuur van maximaal 40 °C.
De GROHE Sense Guard mag uitsluitend worden ingebouwd 
in drinkwaterinstallaties in eengezins- en flatwoningen met 
gescheiden watertoevoer (neem EN 806 in acht).
De GROHE Sense Guard voldoet aan de eisen volgens 
DVGW VP 638.

GROHE ONDUS-app en verbinding met internet

Een GROHE Sense Guard die via WLAN met internet is 
verbonden, kan in de GROHE ONDUS-app worden 
toegevoegd en geconfigureerd. Met deze app kunnen 
waarschuwingen of alarmen in de vorm van pushberichten 
worden verzonden.

Een WLAN-router met internettoegang 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n) is noodzakelijk. 

Alleen WLAN-kanalen 1 - 11 kunnen worden gebruikt.

De app installeren: 

Wanneer de app of de firmware van het apparaat moet worden 
bijgewerkt, moet de smartphone in de buurt van de GROHE 
Sense Guard zijn. Zo kunnen eventueel veroorzaakte 
onderbrekingen van de functie worden gecontroleerd en 
verholpen.

Installatie

Lees voor het begin van de installatie de bijbehorende 
montage-instructies volledig door!!

Installatie, zie pagina 2 of 3
De watertoevoer moet vóór de installatie worden onderbroken.
GROHE raadt aan GROHE Sense Guard aansluitend op een 
waterfilter voor huishoudelijk gebruik te installeren.
Als er andere apparaten zijn geïnstalleerd die de druk 
beïnvloeden moet GROHE Sense Guard achter deze 
apparaten worden aangesloten.
Apparaten die de druk beïnvloeden zijn onder andere 
drukregelaars, drukverhogingspompen en waterontharders.
Het niet opvolgen van deze aanbeveling kan de microlekkage-
meting van GROHE Sense Guard beïnvloeden.

GROHE adviseert om de GROHE Sense Guard te monteren 
in combinatie met de bevestiging 22 501 die verkrijgbaar is via 
het GROHE-productprogramma.
Het is strikt noodzakelijk om gebruik te maken van de 
meegeleverde zeef en pakking, zie pagina 2, afb. [1] of pagina 
3, afb. [1] en [2]. Het gebruik van andere materialen, 
bijvoorbeeld hennep, zorgt voor lekkage.
Bij het bevestigen van de moeren moet de aangeven volgorde 
worden aangehouden, zie pagina 3, afb. [1] t/m [3].
Er moet in alle gevallen op de inbouwrichting worden 
gelet.

Apple: Android:

Instructies voor de 
individuele planning van de 
installatie:

Een volledige gebruiks-
aanwijzing en verdere 
technische gegevens:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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Let op de montagevolgorde van de overige onderdelen:

Zodra de GROHE Sense Guard op de netvoeding wordt 
aangesloten, functioneert de lekkagebeveiliging.
Als de GROHE Sense Guard niet is aangesloten op de 
stroomvoorziening, kan de watertoevoer niet door het 
apparaat worden afgesloten.

Toepassingsgebied

De GROHE Sense Guard controleert continu de waterdruk, 
capaciteit en temperatuur en slaat de gecombineerde 
gegevens op in een onlinegeheugen (GROHE Ondus-cloud) 
en op het apparaat.

Door de continue bewaking worden lekkages vroegtijdig 
gedetecteerd en door een automatische blokkering of een 
waarschuwing via de smartphone kan de waterschade worden 
beperkt.

Een perfecte bescherming tegen waterschade kan vanwege 
het systeem niet worden gegarandeerd.

De GROHE Sense Guard herkent het dagelijks waterverbruik 
en slaat dit als verbruiksschema op. Aan de hand van dit 
schema reageert de GROHE Sense Guard op ongebruikelijke 
situaties.

Er bestaan diverse mogelijkheden van eventuele afwijkingen:

� Leidingbreuk: Er stroomt naar verhouding veel water door 
de GROHE Sense Guard. De watertoevoer wordt 
onmiddellijk geblokkeerd en er wordt een pushbericht naar 
de verbonden smartphone verzonden.

� Ongebruikelijk waterverbruik: Wanneer er ongebruikelijk 
veel water wordt getapt of wanneer er gedurende een aantal 
uur kleine doorstromingen worden gedetecteerd, wordt er 
een pushbericht naar de verbonden smartphone verzonden. 
Daartoe wordt continu het verbruik gemeten en worden er 
meerdere keren per dag extra tests uitgevoerd.

� Microlekkage: De kleinste hoeveelheid water lekt en een 
pushbericht wordt naar de gekoppelde smartphone 
verzonden. De microlekkagetest wordt één keer per 24 uur 
uitgevoerd. Wanneer de meting meerdere keren niet 
volledig kan worden uitgevoerd, wordt ook een melding 
verzonden.
De resultaten van de meting kunnen door de 
karakteristieken van het leidingenstelsel of algemeen 
gebruik worden beïnvloed.
Hoe snel er wordt gedetecteerd, hangt af van het 
voorafgaande verbruiksgedrag van het huishouden, de 
lengte van en het soort leidingssysteem, evenals van de 
waterdoorstroming en -druk.
Voor een snellere detectie van lekkages kan er een extra 
overstromingssensor (verkrijgbaar in het GROHE-
productprogramma) worden ingezet. Deze sensor zendt in 
geval van een overstroming door water een zichtbaar en 
hoorbaar alarm en meldt het geregistreerde resultaat bij de 
GROHE ONDUS-app en bij de GROHE Sense Guard. 
Vervolgens wordt de watertoevoer automatisch 
geblokkeerd. Een stabiele internetverbinding bij beide 
apparaten is daarvoor verplicht.

Gebruiksvoorwaarden

Stoorbronnen

De zender-/ontvangereenheid werkt in het ISM-frequentie-
bereik (2,4 GHz). Vermijd de installatie in de buurt van 
apparaten met een identiek frequentiebereik (bijv. WLAN-
apparaten, HF-componenten etc. (let op de documentatie van 
de fabrikant!)).

Obstakels/barrières

Bij bedrijf in ongunstige omgevingsomstandigheden, in 
gebouwen/ruimten met betonnen wanden, staal- of 
ijzerconstructies, of in de buurt van obstakels (bv. meubels) 
van metaal, kan de netwerkontvangst worden gestoord of 
worden onderbroken. In sommige gevallen moet het bereik 
van het netwerksignaal worden vergroot met een WLAN-
repeater, die met de hoofdrouter moet worden gekoppeld.

Technische gegevens

� Stromingsdruk: min. 0,05 MPa/aanbevolen 0,1–0,5 MPa

� Werkdruk: max. 1 MPa

� Testdruk: 1,6 MPa

� Capaciteit: 2–85 l/min

� Watertemperatuur:  3 °C–40 °C

� Omgevingstemperatuur: 3 °C–40 °C

� Voeding: DC 12 V 2,5 A

� Vermogen: 30 W

Voor het nakomen van de geluidswaarden dient men bij 
statische drukken boven 0,5 MPa een drukregelaar in te 
bouwen.

Elektronische testgegevens

� Softwareklasse: A

� Verontreinigingsgraad:       2

� Bemeten stootspanning: 2500 V

� Temperatuur van de kogeldruktest: 100 °C

De test van de elektromagnetische compatibiliteit 
(storingstest) is met de bemeten spanning en de bemeten 
stroom uitgevoerd.

Bedrijfstoestanden

De actuele bedrijfstoestand wordt aangegeven met lampjes op 
de GROHE Sense Guard:

Watermeter Filter Drukredu-
ceerventiel GROHE Sense Guard

LED Betekenis

Blauw
- Geen lekkage
- Magneetventiel geopend
- Systeemtoestand normaal

Uit - Magneetventiel gesloten

Blauw 
(knipperend)

WLAN-verbinding wordt gemaakt 
(hotspot)

Blauw WLAN verbonden (verbinding met 
cloud aanwezig)

Oranje 
(knipperend)

Verbinding met cloud wordt 
verbroken

Groen Update wordt geïnstalleerd

Rood
Fout gedetecteerd (zie de tabel op 
de weppagina Veelgestelde 
vragen)
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Functietest

Er wordt aanbevolen om de zes maanden een functietest uit te 
voeren.
guard-installation.grohe.com/test

Reiniging en onderhoud
Zeef en afdichting, bestelnummer 48 358, zie pag. 1 en pag. 3 
afb. 1 - 3.

Aanwijzing voor afvalverwerking
Apparaten voorzien van dit keurmerk horen niet thuis 
in het restafval, maar moeten volgens de nationale 
voorschriften gescheiden worden afgevoerd.

S

Säkerhetsinformation

Riskinformation:
� Undvik fara pga. skadad anslutnings-

ledning. Om anslutningsledningen är 
skadad måste den bytas ut av tillverkaren, 
kundservice eller av en person med 
liknande kvalifikationer.

Allmänna anvisningar:
� Om säkerhetstekniska anordningar som 

t.ex. ett brandskyddssprinklersystem är 
anslutna till huvudvattenförsörjningen i 
huset, får GROHE Sense Guard inte 
installeras. Om både läckageskyddet och 
sprinklersystemet ska fungera samtidigt 
måste det finnas en förgrening före 
GROHE Sense Guard.

� Vid sidan av bruksanvisningen ska även 
vedertagna tekniska regler och 
facktekniska regler för säkerhets- och 
fackmannamässigt arbete observeras.

Anvisningar för installationen:
� Installationen får bara utföras i frostsäkra 

utrymmen.
� Installationen måste utföras av en utbildad 

installatör.
� Före installationen måste vattentillförseln 

brytas.
� Efter installationen ska 

kallvattenavspärrningen frigöras manuellt 
med hjälp av GROHE Sense Guard 
(se sidan 4) för att kontrollera om det 
därefter fortfarande kommer varmvatten 
från tappställena i huset. Genom att 
använda termostatarmaturer från GROHE 
kan man undvika att varmvatten rinner ut.

� Vid installation och användning av 
GROHE Sense Guard ska gällande 
nationella föreskrifter följas.

Anvisningar om strömförsörjning:
� Vid strömavbrott hålls ventilen öppen.
� Kontaktnätdelen är bara lämplig för 

användning i stängda utrymmen.
� Stickförbindningarna får inte direkt eller 

indirekt sprutas av med vatten vid 
rengöring.

� Spänningsförsörjningen måste kunna 
kopplas separat.

Anvisningar om drift:
� Vattnet som ska användas måste uppfylla 

det europeiska dricksvattendirektivet. 
Samråd alltid med tillverkaren innan 
vatten av annan kvalitet eller med 
tillsatser används.

� GROHE Sense Guard får endast 
användas på det sätt som anges i 
bruksanvisningen. Annan användning 
eller användning därutöver räknas som 
inte avsedd användning.

� GROHE Sense Guard får bara användas i 
tekniskt felfritt skick, på avsett, säkerhets- 
och riskmedvetet sätt enligt vad som 
anges i bruksanvisningen.

� Åtgärda funktionsstörningar direkt.
� För skador som uppstått på grund av att 

bruksanvisningen inte följts gäller inte 
garantin.

� Använd endast originalreservdelar och 
tillbehör. Om andra delar används 
upphör garantin och CE-märkningen att 
gälla, och risk för personskador uppstår.

Anvisningar för programvara och 
internetanslutning:
� För att apparaten ska kunna användas 

med full funktionalitet måste både den 
smartphone som används och GROHE 
Sense Guard vara uppkopplade mot 
internet och apparaten måste tidigare ha 
installerats via GROHE ONDUS-appen. 
Annars konfigureras inte apparaten och 
inga varningsmeddelanden kan skickas.

� GROHE vidtar alla nödvändiga åtgärder 
för att garantera säker och korrekt 
användning. 
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I händelse av ett avsiktligt angrepp från 
tredje part rekommenderar GROHE att 
installera den senaste programvaran och/
eller koppla bort enheten från elnätet tills 
mer information från GROHE har erhållits.

Avsedd användning
GROHE Sense Guard lämpar sig för användning i kallt 
dricksvatten upp till en vattentemperatur på maximalt 40 °C .
GROHE Sense Guard får endast monteras i 
dricksvatteninstallationer i enfamiljshus och lägenheter med 
separat vattentilloppsledning (observera EN 806).
GROHE Sense Guard motsvarar kraven enligt DVGW VP 638.

GROHE ONDUS-appen och anslutning till internet

När GROHE Sense Guard är ansluten till internet via WLAN 
kan den kopplas till och konfigureras i GROHE ONDUS-
appen. Via appen kan varningar och larm skickas i form av 
push-meddelanden.

För att kunna använda apparaten krävs en WLAN-router 
med internetåtkomst (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Den kan endast använda WLAN-kanalerna 1–11.

Installation av appen: 

Om appen eller apparatens fasta programvara behöver 
uppdateras måste smartphonen befinna sig i omedelbar 
närhet av GROHE Sense Guard. Då kan eventuella avbrott i 
funktionen kontrolleras och åtgärdas.

Installation

Läs hela den tillhörande monteringsanvisningen före 
installation!

Installation, se sidan 2 eller 3
Före installationen måste vattentillförseln brytas.
GROHE rekommenderar att efterkoppla GROHE Sense Guard 
till ett hushållsvattenfilter.
Om flera apparater som påverkar trycket är installerade på 
samma plats måste GROHE Sense Guard efterkopplas till 
dessa apparater.
Bland apparater som påverkar trycket ingår bl.a. 
tryckreducerare, tryckstegringspumpar och vattenavhärdare.

Om denna rekommendation inte följs kan GROHE Sense 
Guards mätning av mikroläckor påverkas.

GROHE rekommenderar att GROHE Sense Guard monteras i 
kombination med hållaren 22 501 som finns att få i GROHE 
produktprogram.

Det är absolut nödvändigt att använda den medföljande silen 
och tätningen, se sidan 2, fig. [1] resp. sidan 3, fig. [1] och [2]. 
Användning av andra material som t.ex. hampa leder till 
läckage.

Observera den föreskrivna ordningsföljden när muttrarna dras 
åt, se sidan 3, fig. [1] till [3].

Monteringsriktningen måste ovillkorligen observeras.

Observera monteringsföljden för ytterligare komponenter:

Så fort GROHE Sense Guard anslutits till elnätet är 
läckageskyddet aktivt.
Om GROHE Sense Guard saknar strömförsörjning kan 
enheten inte stänga av vattentillförseln.

Användningsområde
GROHE Sense Guard kontrollerar permanent vattentryck, 
genomflöde och temperatur och sparar insamlade data på 
apparaten och i ett online-minne (GROHE Ondus Cloud).
Tack vare den ständiga övervakningen upptäcks läckage tidigt 
och genom automatisk spärrning eller varningar via smart-
phone kan vattenskador begränsas.
Ett fullständigt skydd mot vattenskador kan inte garanteras av 
systemet.
GROHE Sense Guard registrerar den dagliga vatten-
förbrukningen och sparar den som ett förbrukningsschema. 
Baserat på detta reagerar 
GROHE Sense Guard på ovanliga situationer.
Det finns olika typer av möjliga avvikelser:
� Rörbrott: Oproportionerligt mycket vatten strömmar genom 

GROHE Sense Guard. Vattentillförseln spärras omedelbart 
och ett push-meddelande skickas till ansluten smartphone.

� Ovanlig vattenförbrukning: Om ovanligt mycket vatten 
tappas vid ett tappningsförlopp eller det finns små 
genomflöden under flera timmar skickas ett push-
meddelande till ansluten smartphone. Förbrukningen mäts 
kontinuerligt och ytterligare test genomförs flera gånger om 
dagen.

� Mikroläckage: Om minsta mängd vatten läcker ut skickas en 
push-notifiering till den anslutna smartphonen. 
Mikroläckagetestet genomförs en gång per 24 timmar. 
Om mätningen inte skulle genomföras helt vid upprepade 
tillfällen skickas också en notifiering.
Resultaten från mätningen kan påverkas av egenskaper hos 
ledningssystemet eller överlappande avtappningar.
Hur snabbt registreringen sker beror på tidigare förbrukning-
sförhållanden i hushållet, rörsystemets typ och längd samt 
vattengenomflöde och -tryck. För snabbare registrering av 
läckage kan en översvämningssensor användas (finns att få 
via GROHE produktprogram). Vid översvämning skickar den 
en visuell och akustisk larmsignal om händelsen till GROHE 
ONDUS-appen och till GROHE Sense Guard, varvid 
vattentillförseln automatiskt spärras. För att detta ska 
fungera krävs en stabil internetanslutning för båda 
enheterna.

Apple: Android:

Anvisning för individuell 
planering av installationen:

En fullständig bruksanvisning 
och ytterligare teknisk 
information:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Vattenmätare Filter Tryck-
reducerare GROHE Sense Guard
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Driftvillkor
Störningskällor

Sändar-/mottagarenheten arbetar på ISM-frekvens-
bandet (2,4 GHz). Undvik att installera adaptern i närheten av 
apparater som använder samma kanaler (t.ex. trådlösa 
enheter, HF-komponenter, osv. [se tillverkarens 
dokumentation!]).

Hinder/barriärer

Om du använder systemet under ogynnsamma yttre 
förhållanden i byggnader/rum med armerade betongväggar 
eller konstruktioner av stål- och järnbalkar, eller i närheten av 
skrymmande föremål av metall (t.ex. möbler), kan 
mottagningen störas och brytas. Om det behövs kan en 
WLAN-repeater kopplas till huvudroutern för att öka den 
trådlösa signalens räckvidd.

Tekniska data

� Flödestryck: min. 0,05 MPa/rekommenderat 0,1–0,5 MPa

� Drifttryck: max. 1 MPa

� Kontrolltryck: 1,6 MPa

� Genomflöde: 2–85 l/min

� Vattentemperatur: 3 °C–40 °C

� Omgivningstemperatur: 3 °C–40 °C

� Spänningsförsörjning: DC 12 V 2,5 A

� Effekt: 30 W

För att inte överstiga ljudnivån skall en reduceringsventil 
installeras om vilotrycket överstiger 0,5 MPa.

Elektroniska testdata

� Software-klass: A

� Föroreningsgrad: 2

� Mätspänning: 2 500 V

� Temperatur för kultryckskontroll: 100 °C

Kontrollen av den elektromagnetiska känsligheten 
(störkontroll) genomfördes med mätspänningen och 
mätströmmen.

Driftstatus

Lamporna på GROHE Sense Guard visar aktuell driftstatus:

Funktionskontroll
Vi rekommenderar att genomföra en funktionskontroll var 
sjätte månad.
guard-installation.grohe.com/test

Rengöring och underhåll
Sil och tätning, beställningsnummer 48 358, se sidan 1 och 
sidan 3 fig. 1–3.

Anvisningar för avfallshantering
Apparater med denna märkning hör inte hemma 
bland hushållsavfallet, utan måste avfallshanteras 
separat enligt gällande lands föreskrifter.

DK

Sikkerhedsoplysninger

Farehenvisninger:
� Undgå farer som følge af en beskadiget 

tilslutningsledning. For at undgå 
beskadigelser skal tilslutningsledningen 
udskiftes af fabrikanten, dennes 
kundeservice eller en hertil uddannet 
person.

Generelle henvisninger:
� Hvis der er sluttet sikkerhedstekniske 

anordninger, som f.eks. et brandsikrings-
sprinkleranlæg, til hovedvandforsyningen i 
huset, må GROHE Sense Guard ikke 
installeres. Hvis der skal etableres 
lækagebeskyttelse, samtidig med at 
sprinkleranlæggets funktion bevares, skal 
der udføres en forgrening af tilledningen 
før GROHE Sense Guard.

� Ud over driftsvejledningen skal de 
anerkendte tekniske regler samt de 
fagtekniske regler for sikkerhed og fagligt 
korrekt arbejde ligeledes overholdes.

Anvisninger vedrørende installation:
� Installationen må kun foretages i frostsikre 

rum.
� Installationen skal udføres af en instrueret 

professionel installatør.
� Inden installationen skal vandtilførslen 

afbrydes.
� Aktivér koldtvandsventilen manuelt ved 

hjælp af GROHE Sense Guard (se side 4) 
efter installationen for at kontrollere, om 
der stadig løber varmt vand ud ved husets 
tapsteder. Ved anvendelse af termostat-
armaturer fra GROHE kan udstrømning af 
vand undgås.

� Installation og anvendelse af GROHE 
Sense Guard er underlagt de gældende 
nationale forskrifter.

LED Betydelse

Blå
- Inget läckage
- Magnetventilen öppnad
- Systemet i normalt tillstånd

Av - Magnetventilen stängd

Blå 
(blinkande)

WLAN-anslutning upprättas 
(hotspot)

Blå WLAN-anslutning upprättad 
(ansluten till molnet)

Orange 
(blinkande) Molnanslutning avbruten

Grön Uppdatering installeras

Röd Fel identifierat (se tabellen under 
vanliga frågor på hemsidan)
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Anvisninger vedrørende strømforsyning:
� Ved strømsvigt forbliver ventilen åben.
� Strømforsyningen er kun egnet til brug i 

lukkede rum.
� Der må ikke sprøjtes vand direkte eller 

indirekte på stikforbindelsen under 
rengøring.

� Spændingsforsyningen skal kunne til-/
frakobles separat.

Anvisninger vedrørende drift:
� Det vand, der anvendes, skal opfylde det 

europæiske drikkevandsdirektiv. Inden der 
anvendes vand i anden kvalitet eller med 
additiver, er det meget vigtigt først at 
rådføre sig med fabrikanten.

� GROHE Sense Guard må udelukkende 
anvendes som beskrevet i drifts-
vejledningen. Anden anvendelse eller 
anvendelse, der ligger ud over dette, anses 
for at være ikke-tilsigtet anvendelse.

� GROHE Sense Guard må kun anvendes, 
når den er i teknisk fejlfri tilstand. Den må 
kun anvendes i henhold til dens tilsigtede 
anvendelse. Det er vigtigt at være 
opmærksom på sikkerhed og farer, og 
driftsvejledningen skal overholdes.

� Funktionsfejl skal omgående afhjælpes.
� Der hæftes ikke for skader, der opstår som 

følge af manglende overholdelse af 
driftsvejledningerne.

� Anvend kun originale reserve- og 
tilbehørsdele. Anvendes der andre dele, 
er der risiko for tilskadekomst, og 
garantien og CE-mærkningen er ikke 
længere gældende.

Anvisninger vedrørende software og 
internetforbindelse:
� For at apparatet kan fungere optimalt, skal 

den anvendte smartphone og GROHE 
Sense Guard være forbundet med 
internettet, og apparatet skal forinden 
være installeret via GROHE ONDUS-
appen. Ellers bliver apparatet ikke 
konfigureret, og der kan ikke sendes 
advarsler.

� GROHE træffer alle de nødvendige 
foranstaltninger for at kunne garantere en 
sikker og korrekt brug. I tilfælde af indgreb 
fra tredjeperson anbefaler GROHE at 
installere den seneste firmware og/eller 
afbryde apparatet fra strømnettet, indtil du 
modtager yderligere oplysninger fra 
GROHE.

Tilsigtet anvendelse
GROHE Sense Guard er egnet til brug i koldt drikkevand op til 
en vandtemperatur på maks. 40 °C.
GROHE Sense Guard må kun installeres i brugsvands-
installationer ved enfamiliehuse og lejligheder med separat 
vandtilførsel (overhold EN 806).
GROHE Sense Guard opfylder kravene i henhold til 
DVGW VP 638.

GROHE ONDUS-app med forbindelse til internettet
En GROHE Sense Guard, der via WLAN er forbundet med 
internettet, kan integreres i GROHE ONDUS-appen og 
konfigureres. Via denne app kan der sendes advarsler eller 
alarmer i form af push-meddelelser.

Der kræves en WLAN-router med internetadgang 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Kun WLAN-kanaler 1-11 kan anvendes.

Installation af appen: 

Hvis der kræves en opdatering af appen eller apparatets 
firmware, skal smartphonen befinde sig i umiddelbar nærhed 
af GROHE Sense Guard. På den måde kan eventuelle 
afbrydelser af funktionen kontrolleres og afhjælpes.

Installation

Læs hele den medfølgende monteringsvejledning 

igennem, inden installationen påbegyndes!

Apple: Android:

Vejledning til individuel 
planlægning af 
installationen:

En komplet betjeningsvejledning 
og yderligere tekniske 
oplysninger:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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Installation, se side 2 eller 3

Inden installationen skal vandtilførslen afbrydes.

GROHE anbefaler, at GROHE Sense Guard installeres efter et 
husholdningsvandfilter.
Hvis der er installeret andre trykpåvirkende apparater på 
stedet, skal GROHE Sense Guard installeres efter disse 
apparater.
Trykpåvirkende apparater er blandt andet reduktionsventiler, 
trykforøgerpumper og systemer til blødgøring af vand.
Hvis denne anbefaling ikke følges, kan det få indvirkning på 
GROHE Sense Guards mikrolækagemåling.

GROHE anbefaler at montere GROHE Sense Guard sammen 
med holderen 22 501, der findes i produktprogrammet fra 
GROHE.

Det er absolut nødvendigt at bruge medfølgende filter og 
tætning, se side 2, fig. [1] og side 3, fig. [1] og [2]. Brug af 
andre materialer (f.eks. hamp) fører til utæthed.

Når møtrikkerne fastgøres, skal den angivne rækkefølge 
overholdes, se side 3, fig. [1] til [3].

Monteringsretningen skal ubetinget overholdes.

Overhold monteringsrækkefølgen for øvrige komponenter:

Så snart GROHE Sense Guard er sluttet til netspændingen, er 
lækagebeskyttelsen etableret.
Hvis strømforsyningen til GROHE Sense Guard er afbrudt, kan 
denne ikke lukke for vandtilførslen.

Anvendelsesområde

GROHE Sense Guard kontrollerer vandtryk, -gennem-
strømning og -temperatur og gemmer sammenførte data i 
apparatet og i en online-hukommelse (GROHE Ondus cloud).

Takket være den konstante overvågning opdages lækager i 
tide, og ved hjælp af automatisk afspærring eller advarsler via 
smartphone kan vandskader reduceres.

Systemet giver ikke mulighed for at garantere en 100 % 
beskyttelse mod vandskader.

GROHE Sense Guard registrerer det daglige vandforbrug og 
gemmer disse data i et forbrugsskema. Ud fra dette skema 
reagerer GROHE Sense Guard på usædvanlige situationer.

Der findes forskellige typer af mulige afvigelser:

� Rørbrud: Der strømmer uforholdsmæssigt meget vand 
gennem GROHE Sense Guard. Vandtilførslen stoppes 
omgående, og der sendes en push-meddelelse til den 
forbundne smartphone.

� Usædvanligt vandforbrug: Hvis der i en tapning tappes 
usædvanlig meget vand, eller hvis der er små 
gennemstrømninger i flere timer, sendes en push-
meddelelse til den tilsluttede smartphone. I den forbindelse 
måles forbruget konstant, og flere gange dagligt udføres 
ekstra tests.

� Mikrolækage: Der siver minimale mængder vand ud, og der 
sendes en push-meddelelse til den tilsluttede smartphone. 
Mikrolækagetesten udføres én gang for hver 24 timer. Hvis 
målingen flere gange ikke har kunnet udføres fuldstændig, 
sendes der ligeledes en meddelelse.
Resultaterne af målingen kan påvirkes af særlige forhold i 
ledningssystemet eller overlappende aftapninger.
Registreringshastigheden afhænger af husholdningens 
forudgående forbrugsadfærd, rørsystemets længde og type 
samt vandgennemstrømning og vandtryk.
For at øge hastigheden af lækageregistreringen kan der 
desuden anvendes en oversvømmelsessensor (indeholdt i 
produktprogrammet fra GROHE). Ved oversvømmelse 
sender oversvømmelsessensoren et optisk og akustisk 
alarmsignal, og den melder den registrerede hændelse til 
GROHE ONDUS-appen og til GROHE Sense Guard, 
hvorefter vandtilførslen spærres automatisk. Dette kræver, 
at begge apparater har en stabil internetforbindelse.

Driftsforhold

Interferenskilder

Sende- og modtageenheden arbejder i ISM-frekvens-
båndet (2,4 GHz). Installation i nærheden af apparater med 
samme kanalbelægning (f. eks. WLAN-enheder, 
HF-komponenter osv. [overhold producentens dokumen-
tation!]) skal undgås.

Forhindringer/barrierer

Under ugunstige forhold, i bygninger/rum med vægge af 
armeret beton, stål og jernrammer eller i nærheden af 
forhindringer (f.eks. møbler) af metal kan radiomodtagelsen 
blive forstyrret og afbrudt. Det kan være nødvendigt at slutte 
en WLAN-repeater til hovedrouteren for at øge radiosignalets 
rækkevidde.

Tekniske data

� Tilgangstryk: min. 0,05 MPa/anbefalet 0,1 – 0,5 MPa

� Driftstryk: maks. 1 MPa

� Prøvetryk: 1,6 MPa

� Gennemstrømning: 2 – 85 l/min

� Vandtemperatur: 3 °C – 40 °C

� Omgivelsestemperatur: 3 °C – 40 °C

� Spændingsforsyning: DC 12 V 2,5 A

� Ydelse: 30 W

For overholdelse af støjgrænserne skal der ved hviletryk på 
over 0,5 MPa monteres en reduktionsventil.

Elektroniske prøvningsdata

� Softwareklasse: A

� Forureningsgrad: 2

� Dimensioneret stødspænding: 2500 V

� Temperatur på kugletrykprøvning: 100 °C
Den elektromagnetiske kompatibilitetstest (emissionskontrol) 
er gennemført med dimensioneret spænding og mærkestrøm.

Vandmåler 
enhed Filter Trykreduk-

tionsventil GROHE Sense Guard
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Driftstilstande

Lysene på GROHE Sense Guard signalerer den aktuelle 
driftstilstand:

Funktionskontrol

Vi anbefaler at udføre en funktionskontrol hver sjette måned.
guard-installation.grohe.com/test

Rengøring og vedligeholdelse
Filter og tætning, bestillingsnummer 48 358, se side 1 og 
side 3, fig. 1–3.

Bortskaffelsesanvisninger
Apparater med denne mærkning må ikke bortskaffes 
sammen med almindeligt husholdningsaffald, men 
skal bortskaffes separat i henhold til de nationale 
forskrifter.

N

Sikkerhetsinformasjon

Fareinformasjon:
� Skadet tilkoblingsledning representerer 

fare og må unngås. Ved skade må 
tilkoblingsledningen skiftes ut av 
produsenten, produsentens kundeservice 
eller av tilsvarende kvalifisert person.

Generelle merknader:
� Er sikkerhetstekniske innretninger, som et 

brannvern-sprinkleranlegg, koblet til på 
hovedvannledningen til huset, skal ikke 
GROHE Sense Guard installeres. Dersom 
det skal være en lekkasjebeskyttelse til 
stede samtidig som funksjonen til 
sprinkleranlegget skal beholdes, må 
man fordele tilførselsledningen før 
GROHE Sense Guard.

� I tillegg til bruksanvisningen, må også 
gjeldende regler for teknikk samt 
fagtekniske regler for sikkert og 
fagmessig arbeid overholdes.

Merknader om installering:
� Må bare installeres i frostsikre rom.
� Installasjonen må utføres av en opplært 

fagarbeider.
� Før installering må vanntilførselen 

avstenges.
� Når man utløser stoppekranen for kaldt 

vann manuelt ved hjelp av GROHE Sense 
Guard (se side 4), må man etter 
installasjonen sjekke om det fortsatt 
renner varmt vann fra tappestedene i 
huset. Ved å installere GROHE 
termostatarmaturer kan man unngå 
utslipp.

� Installasjon og bruk av GROHE Sense 
Guard er underlagt gjeldende nasjonale 
bestemmelser.

Merknader om strømforsyning:
� Ved strømbrudd holdes ventilen åpen.
� Strømforsyningsenheten er utelukkende 

egnet for bruk i lukkede rom.
� Støpselforbindelsen må ikke utsettes for 

direkte eller indirekte vannsprut i 
forbindelse med rengjøring.

� Spenningsforsyningen må kunne kobles 
separat.

Merknader om drift:
� Vannet som brukes, må oppfylle det 

europeiske direktivet for drikkevann. Ta 
kontakt med produsenten før bruk med 
vann av annen kvalitet eller 
tilsetningsstoffer.

� GROHE Sense Guard skal kun brukes 
som beskrevet i bruksanvisningen. En 
annen bruk eller bruk utover dette anses 
som uegnet.

� GROHE Sense Guard skal kun brukes i 
teknisk feilfri tilstand samt på en egnet, 
sikker og farebevisst måte ved 
overholdelse av bruksanvisningen.

� Funksjonsfeil skal rettes omgående.
� Vi påtar oss ikke noe ansvar for skader 

som skyldes at man ikke følger 
bruksanvisningen.

LED Betydning

Blå
- Ingen lækage
- Magnetventil åbnet
- Systemtilstand normal

Slukket - Magnetventil lukket

Blå 
(blinker)

WLAN-forbindelsen etableres 
(hotspot)

Blå WLAN-forbundet (forbindelse til 
cloud etableret)

Orange 
(blinkende) Cloud-forbindelse afbrudt

Grøn Opdatering installeres

Rød Fejl registreret (se tabellen på 
hjemmesiden FAQs)
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� Bruk kun originale reservedeler og 
tilbehør. Bruk av andre deler medfører at 
garantien opphører og CE-merkingen blir 
ugyldig, og kan føre til personskader.

Instruksjoner for programvare og 
internettforbindelse:
� For å sikre drift med alle funksjonene til 

enheten, må både smarttelefonen som 
brukes, og GROHE Sense Guard være 
koblet til Internett, og enheten må være 
installert via GROHE ONDUS-appen. 
Ellers blir ikke enheten riktig konfigurert, 
og varselsmeldinger kan ikke leveres.

� GROHE setter inn alle nødvendige tiltak 
for å sikre sikker og korrekt bruk. I tilfelle 
et forsettlig inngrep av tredjepart 
anbefaler GROHE å installere siste 
versjon av fastvaren og/eller å koble 
produktet fra strømnettet til du får mer 
informasjon fra GROHE.

Tiltenkt bruk
GROHE Sense Guard er egnet for bruk i kaldt drikkevann til en 
vanntemperatur på maks. 40 °C.
GROHE Sense Guard må bare monteres i drikkevanns-
installasjoner i eneboliger og leiligheter med separat 
vanntilførsel (overhold EN 806).
GROHE Sense Guard oppfyller kravene iht. DVGW VP 638.

GROHE ONDUS-appen og tilkobling til Internett

En GROHE Sense Guard som er tilkoblet til Internett via 
WLAN, kan integreres og konfigureres i GROHE ONDUS-
appen. Via appen kan advarsler eller alarmer leveres til en 
smarttelefon som push-varslinger.

Man trenger en WLAN-ruter med internett-tilgang 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Bare WLAN-kanalene 1-11 kan brukes.

Installasjon av app: 

Hvis det er nødvendig med en oppdatering av appen eller 
enhetens fastvare, må smarttelefonen befinne seg i nærheten 
av GROHE Sense Guard. Da kan eventuelle avbrudd i 
funksjon kontrolleres og korrigeres.

Installasjon

Før installasjon må du lese hele monteringsanvisningen!

Installasjon, se side 2 eller 3

Før installering må vanntilførselen avstenges.
GROHE anbefaler å installere GROHE Sense Guard koblet 
etter et drikkevannsfilter.
Hvis det er installert flere apparater som påvirker trykket, må 
GROHE Sense Guard kobles etter dem.
Utstyr som påvirker trykket, er blant annet reduksjonsventil, 
trykkøkningspumper og vannavherdere.
Hvis denne anbefalingen ikke følges, kan det påvirke 
mikrolekkasjemålingen til GROHE Sense Guard.

GROHE anbefaler å montere GROHE Sense Guard sammen 
med braketten 22 501 fra GROHEs produktprogram.

Det er helt påkrevd å bruke vedlagt sil og tetning, se side 2, 
bilde [1] eller side 3, bilde [1] og [2]. Bruk av andre materialer 
(for eksempel hamp) fører til lekkasje.

Følg den angitte rekkefølgen når mutrene festes, se side 3, 
bilde [1] til [3].

Monteringsretningen må absolutt overholdes.

Følg monteringsrekkefølgen for de andre komponentene:

Straks GROHE Sense Guard er koblet til strømnettet, er 
lekkasjebeskyttelsen i drift.
Hvis GROHE Sense Guard ikke har noen strømtilførsel kan 
den ikke stenge vanntilførselen.

Bruksområde

GROHE Sense Guard kontrollerer permanent data om 
vanntrykk, gjennomstrømning og temperatur, og lagrer 
dataene på enheten og i et lagringssted på nettet 
(GROHE Ondus nettsky).

Fordi enheten overvåkes kontinuerlig, registreres lekkasjer 
tidlig, og vannskadene kan reduseres ved hjelp av automatisk 
stengning eller advarsler til smarttelefonen.

Systemrelatert kan man ikke garantere 100 % beskyttelse mot 
vannskader.

GROHE Sense Guard registrerer det daglige vannforbruket og 
lagrer det som forbruksskjema. På grunnlag av dette reagerer 
GROHE Sense Guard på uvanlige situasjoner.

Det finnes ulike typer mulige avvik:

� Rørbrudd: Uforholdsmessig mye vann strømmer gjennom 
GROHE Sense Guard. Vanntilførselen sperres umiddelbart, 
og en push-melding sendes til den tilkoblede smarttelefonen.

� Uvanlig vannforbruk: Dersom det i en tappeprosess brukes 
uvanlig mye vann, eller dersom mindre gjennomstrømninger 
fortsetter i flere timer, sendes en push-melding til den 
tilkoblede smarttelefonen. For å gjøre dette måles forbruket 
kontinuerlig, og flere ganger om dagen utføres det tester.

Apple: Android:

Veiledning for individuell 
planlegging av 
installasjonen:

En fullstendig bruksanvisning og 
ytterligere tekniske angivelser:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Vannmåler-
enhet Filter Reduk-

sjonsventil GROHE Sense Guard
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� Mikrolekkasje: Det lekker ut litt vann og det sendes en push-
melding til den registrerte smarttelefonen. Mikrolekkasjetest 
gjennomføres én gang per døgn. Det blir rapportert hvis det 
ikke er mulig å gjennomføre en fullstendig måling.
Måleresultatet kan avhenge av karakteristikkene til 
rørledningssystemet og tapping av vann.
Hastigheten på registreringen avhenger av det foregående 
vannforbruket til husholdningen, lengden og type rørsystem 
samt vannstrøm og -trykk.
For å øke registreringshastigheten for lekkasjer, kan man i 
tillegg bruke en oversvømmelsessensor (i GROHEs 
produktprogram). I tilfelle en oversvømmelse sender den et 
optisk og akustisk alarmsignal og rapporterer resultatet til 
GROHE ONDUS-appen og GROHE Sense Guard, som 
sperrer vanntilførselen automatisk. Det må sikres en stabil 
Internett-tilkobling for begge enhetene.

Driftsforutsetninger

Støykilder

Sender-/mottakerenheten opererer i ISM-frekvensområdet 
(2,4 GHz). Unngå installasjon i nærheten av produkter med 
samme frekvensbånd (f.eks. WLAN-produkter, 
HF-komponenter, etc. [følg produsentens anvisninger!]).

Hindringer/barrierer

Ved bruk under ugunstige omgivelsesbetingelser, i bygninger/
rom med vegger av armert betong, stål- og jernrammer eller i 
nærheten av hindringer (f.eks. møbler) av metall, kan mottaket 
forstyrres og avbrytes. Eventuelt må det kobles til en WLAN-
repeater til hovedruteren for å øke rekkevidden til signalet.

Tekniske data

� Dynamisk trykk: min. 0,05 MPa/anbefalt 0,1–0,5 MPa

� Driftstrykk: maks. 1 MPa

� Kontrolltrykk: 1,6 MPa

� Gjennomstrømning: 2–85 l/min

� Vanntemperatur: 3 °C–40 °C

� Omgivelsestemperatur: 3 °C–40 °C

� Spenningsforsyning: DC 12 V 2,5 A

� Effekt: 30 W

Monter en reduksjonsventil ved statisk trykk over 0,5 MPa for å 
overholde støyverdiene.

Elektroniske kontrolldata

� Programvareklasse: A

� Forurensningsklasse: 2

� Tillatt støtspenning: 2500 V

� Temperatur ved kuletrykkontroll: 100 °C

Kontrollen med hensyn til elektromagnetisk kompatibilitet 
(interferenskontroll) er utført med merkespenning og 
merkestrøm.

Driftstilstander

Belysningen på GROHE Sense Guard signaliserer gjeldende 
driftstilstand:

Funksjonstest

Det anbefales å utføre en funksjonstest to ganger i året.
guard-installation.grohe.com/test

Rengjøring og vedlikehold
Sil og tetning, bestillingsnummer 48 358, se side 1 og side 3 
bilde 1-3.

Informasjon om kassering
Produkter som har denne merkingen må ikke kastes 
i husholdningsavfallet, men må kastes kildesortert 
iht. nasjonale forskrifter.

FIN

Turvallisuusohjeet

Varoituksia:
� Vaurioitunut liitäntäjohto aiheuttaa vaaran. 

Jos liitäntäjohto on vaurioitunut, tulee 
valmistajan tai tämän valtuuttaman 
huoltopalvelun tai pätevän korjausmiehen 
vaihtaa se uuteen.

Yleisiä ohjeita:
� GROHE Sense Guardia ei saa asentaa, 

jos talon päävedensyöttöön on liitetty 
turvallisuusteknisiä laitteita, kuten 
palosuojaus-sprinklerilaite. Jos 
vuotosuoja on taattu, mutta 
samanaikaisesti säilytetään 
sprinklerilaitteen toiminta, tulojohtoon on 
tehtävä haarauma ennen GROHE Sense 
Guard -laitetta.

LED Betydning

Blå
- Ingen lekkasje
- Magnetventilen er åpnet
- Systemtilstand normal

Av - Magnetventilen er stengt

Blå 
(blinkende)

WLAN-forbindelsen opprettes 
(hotspot)

Blå WLAN tilkoblet (det er forbindelse 
til cloud)

Oransje 
(blinkende) Cloud-forbindelsen avbrutt

Grønn Oppdatering installeres

Rød Feil registrert (se tabell på 
nettsiden - FAQs)
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� Käyttöohjeen lisäksi on huomioitava myös 
tekniikan yleisesti tunnustetut säännöt ja 
varman ja ohjeenmukaisen työskentelyn 
ammattitekniset säännöt.

Asennusohjeita:
� Asennuksen saa tehdä vain 

pakkasenkestävissä tiloissa.
� Asennuksen saa suorittaa vain koulutettu 

ammattiasentaja.
� Vedensyöttö on katkaistava ennen 

asennusta.
� Kun kylmän veden tulosulku on 

vapautettu manuaalisesti GROHE 
Sense Guardin avulla (ks. sivu 4), on 
asennuksen jälkeen tarkistettava, tuleeko 
talon vesipisteistä vielä kuumaa vettä. 
GROHEn termo-staattien avulla veden 
tulo voidaan estää.

� GROHE Sense Guard -laitteen asennusta 
ja käyttöä koskevat voimassa olevat 
kansalliset määräykset.

Virtalähdettä koskevia ohjeita:
� Sähkökatkon yhteydessä venttiili pysyy 

auki.
� Pistokkeella varustettu verkkolaite on 

tarkoitettu yksinomaan sisätiloissa 
käytettäväksi.

� Puhdistettaessa pistoliittimeen ei saa 
ruiskuttaa vettä suoraan tai epäsuorasti.

� Virransyötön täytyy olla erikseen 
kytkettävä.

Käyttöohjeita:
� Käytettävän veden täytyy vastata EU:n 

juomavesidirektiiviä. Valmistajan kanssa 
on ehdottomasti neuvoteltava ennen kuin 
laitetta käytetään muunlaatuisen veden tai 
lisäaineiden kanssa.

� GROHE Sense Guard -laitetta saa 
käyttää vain käyttöohjeessa kuvatulla 
tavalla. Kaikenlainen muu käyttö on 
määräystenvastaista käyttöä.

� GROHE Sense Guard -laitetta saa 
käyttää vain teknisesti moitteettomassa 
kunnossa sekä määräystenmukaisesti, 
turvallisuusnäkökohdat ja varoitukset 
huomioiden sekä käyttöohjetta 
noudattaen.

� Korjaa toimintahäiriöt välittömästi.

� Emme ota vastuuta vaurioista, jotka 
aiheutuvat käyttöohjeiden noudattamatta 
jättämisestä.

� Käytä vain alkuperäisiä varaosia ja 
lisätarvikkeita. Muiden osien käyttö 
johtaa takuun ja CE-tunnusmerkinnän 
raukeamiseen ja voi aiheuttaa 
onnettomuuksia.

Ohjelmistoon ja Internet-yhteyteen 
liittyviä ohjeita:
� Jotta voit varmistaa, että laitteen kaikki 

toiminnot ovat käytössä, sekä käytetty 
älypuhelin että GROHE Sense Guard on 
yhdistettävä Internetiin ja laite on ensin 
asennettava onnistuneesti GROHE 
ONDUS -sovelluksen avulla. Muussa 
tapauksessa laitetta ei määritetä eikä 
varoituksia voida antaa.

� GROHE pyrkii kaikin mahdollisin keinoin 
takaamaan turvallisen ja oikean käytön. 
Mikäli on olemassa riski, että kolmannet 
osapuolet käyttävät laitetta luvatta, 
GROHE suosittelee uusimman 
laiteohjelmiston asentamista ja/tai laitteen 
irrottamista sähköverkosta, kunnes saat 
lisätietoja GROHElta.

Määräystenmukainen käyttö
GROHE Sense Guard soveltuu käytettäväksi kylmässä 
juomavedessä, kun veden lämpötila on enintään 40 °C.
GROHE Sense Guard -laitteen saa asentaa vain 
juomavesiasennuksiin kotitaloissa ja asunnoissa, joissa on 
erillinen veden tuloputki (huomaa EN 806).
GROHE Sense Guard vastaa DVGW VP 638:n vaatimuksia.

GROHE ONDUS -sovellus ja Internet-yhteys

WLAN-yhteyden kautta Internetiin liitetty GROHE Sense 
Guard voidaan yhdistää GROHE ONDUS -sovellukseen, 
missä se voidaan myös määrittää. Tämän sovelluksen avulla 
varoituksia tai hälytyksiä voidaan antaa push-ilmoituksina.

Käyttöä varten tarvitaan WLAN-reititin, jossa on Internet-
yhteys (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Käytettävissä ovat vain WLAN-kanavat 1–11.

Sovelluksen asennus: 

Jos sovellus tai laitteiden laiteohjelmisto täytyy päivittää, 
älypuhelimen on oltava GROHE Sense Guard -laitteen 
välittömässä läheisyydessä. Näin voidaan valvoa toimintaan 
mahdollisesti aiheutuvia katkoksia, ja ne voidaan poistaa.

Apple: Android:
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Asennus

Lue asiaan kuuluvat asennusohjeet kokonaan ennen 
asennusta!

Asennus, katso sivu 2 tai 3
Vedensyöttö on katkaistava ennen asennusta.
GROHE suosittelee, että GROHE Sense Guard jälkikytketään 
kotitalousveden suodattimen jälkeen.
Jos käyttöpaikassa on asennettuina muita 
paineensäätelylaitteita, GROHE Sense Guard on 
jälkikytkettävä näiden laitteiden jälkeen.
Paineensäätelylaitteisiin kuuluvat muun muassa 
paineenalentimet, lisäpumput ja vedenpehmentimet.
Tämän suosituksen noudattamatta jättäminen voi vaikuttaa 
GROHE Sense Guardin mikrovuotomittaukseen.
GROHE suosittelee GROHE Sense Guard -laitteen asennusta 
yhdessä pitimen 22 501 kanssa. Se kuuluu GROHEn 
tuotevalikoimaan.
Mukana toimitettua siivilää ja tiivistettä on ehdottomasti 
käytettävä, katso sivu 2, kuva [1] tai sivu 3, kuvat [1] ja [2]. 
Muiden materiaalien (esim. hamppu) käyttäminen aiheuttaa 
vuotoja.
Noudata mutterien kiinnityksessä mainittua järjestystä, katso 
sivu 3, kuvat [1]–[3].
Noudata ehdottomasti asennussuuntaa.

Huomaa muiden osien asennusjärjestys:

Kun GROHE Sense Guard on liitetty verkkojännitteeseen, 
vuotosuoja on taattu.
Jos GROHE Sense Guard -laitteessa ei ole virransyöttöä, se 
ei voi lopettaa vedensyöttöä.

Käyttöalue
GROHE Sense Guard tarkistaa pysyvän vedenpaineen, veden 
läpivirtauksen ja veden lämpötilan ja tallentaa yhdistetyt tiedot 
laitteelle ja verkkopalvelimelle (GROHE Ondus -pilvi).

Jatkuvalla valvonnalla vuodot havaitaan ajoissa ja 
vesivahinkoja voidaan pienentää älypuhelimen avulla 
tapahtuvalla automaattisella vedentulon sulkemisella tai 
varoituksilla.

Järjestelmällä ei voida taata täydellistä suojaa vesivahinkoja 
vastaan.

GROHE Sense Guard tunnistaa päivittäisen vedenkulutuksen 
ja tallentaa sen kulutuskaaviona. Sen perusteella GROHE 
Sense Guard reagoi epätavallisiin tilanteisiin.

Mahdollisia poikkeavuuksia on olemassa erilaisia:

� Putkirikko: Suhteettoman paljon vettä virtaa GROHE Sense 
Guard -laitteen läpi. Vedensyöttö suljetaan heti ja push-
ilmoitus lähetetään liitettyyn älypuhelimeen.

� Epätavallinen vedenkulutus: Jos vedenoton yhteydessä 
otetaan epätavallisen paljon vettä tai pieniä virtauksia 
muodostuu useamman tunnin kuluessa, push-ilmoitus 
lähetetään liitettyyn älypuhelimeen. Lisäksi kulutus mitataan 
jatkuvasti ja useamman kerran päivässä suoritetaan 
lisätestauksia.

� Mikrovuoto: Erittäin pieniä määriä vettä valuu ulos ja push-
ilmoitus lähetetään liitettyyn älypuhelimeen. Mikrovuototesti 
suoritetaan kerran 24 tunnissa. Ilmoitus annetaan myös, jos 
mittausta ei useampaan kertaan voida suorittaa kokonaan.
Putkiston ominaisuudet tai päällekkäiset vedenotot voivat 
vaikuttaa mittauksen tuloksiin.
Tunnistuksen nopeus riippuu kotitalouden aiemmasta 
kulutuskäyttäytymisestä, putkijärjestelmän pituudesta ja 
tyypistä sekä veden läpivirtauksesta ja vedenpaineesta.
Jos haluat lisätä vuotojen tunnistamisnopeutta, voidaan 
lisäksi käyttää tulvatunnistinta (saatavana GROHEn 
tuotevalikoimasta). Se lähettää veden tulvimistapauksessa 
optisen ja akustisen hälytysmerkin ja ilmoittaa tunnistetun 
tapahtuman GROHE ONDUS -sovellukselle ja GROHE 
Sense Guard -laitteelle, jonka jälkeen vedensyöttö suljetaan 
automaattisesti. Molemmissa laitteissa on siksi oltava 
katkeamaton Internet-yhteys.

Käyttöolosuhteet
Häiriölähteet

Lähetin-/vastaanotinyksikkö toimii ISM-taajuusalueella 
(2,4 GHz). Asennusta samalla taajuusalueella toimivien 
laitteiden läheisyydessä (esim. WLAN-laitteet, 
suurtaajuuskomponentit, jne. [noudata valmistajan 
dokumentaatiota!]) tulee välttää.

Esteet/rajoitukset

Käytettäessä epäedullisissa ympäristöolosuhteissa, 
rakennuksissa/huoneissa, joissa seinät ovat teräsbetonia, 
teräs- ja rautakehyksissä tai jos lähistöllä on metalliesteitä 
(esim. huonekalut), radiovastaanotto voi häiriintyä ja katketa. 
Tarvittaessa pääreitittimeen on liitettävä WLAN-vahvistin, jotta 
radiosignaalin kantoaluetta voidaan parantaa.

Tekniset tiedot
� Virtauspaine: min. 0,05 MPa/suositus 0,1–0,5 MPa
� Käyttöpaine: enint. 1 MPa
� Testipaine: 1,6 MPa
� Läpivirtaus: 2–85 l/min
� Veden lämpötila: 3 °C–40 °C
� Ympäristön lämpötila: 3 °C–40 °C
� Virransyöttö: DC 12 V 2,5 A
� Teho: 30 W
Meluarvojen noudattamiseksi laitteeseen on asennettava 
paineenalennusventtiili lepopaineen ylittäessä 0,5 MPa.
Sähköiset tarkastustiedot
� Ohjelmistoluokka: A
� Likaantumisaste: 2
� Nimellinen syöksyjännite: 2 500 V
� Brinellin kovuuskokeen lämpötila: 100 °C
Sähkömagneettisen mukautuvuuden tarkastus (häiriösäteilyn 
tarkastus) on tehty nimellisjännitteellä ja nimellisvirralla.

Ohjeet asennuksen 
yksilölliseen suunnitteluun:

Täydelliset käyttöohjeet ja lisää 
teknisiä tietoja:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Vesilaskurin 
yksikkö Suodatin Paineen-

alennin GROHE Sense Guard
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Käyttötilat
GROHE Sense Guard -laitteen valaistus kertoo nykyisestä 
käyttötilasta:

Toimintatarkastus
Suosittelemme suorittamaan toimintatarkastuksen kuuden 
kuukauden välein.
guard-installation.grohe.com/test

Puhdistus ja huolto
Siivilä ja tiiviste, tilausnumero 48 358, katso sivu 1 ja sivu 3, 
kuvat 1–3.

Hävitysohjeet
Tällä tunnuksella varustetut laitteet eivät kuulu 
talousjätteiden joukkoon, vaan ne täytyy hävittää 
erikseen maakohtaisten määräysten mukaan.

PL

Informacje dotycz✁ce 
bezpiecze�stwa

Informacje o zagro✂eniach:
� Niebezpiecze✄stwo spowodowane przez 

uszkodzony przewód przy☎✆czeniowy. 
Uszkodzony przewód przy☎✆czeniowy 
powinien by✝ wymieniony przez 
producenta, jego dzia☎ obs☎ugi klienta lub 
odpowiednio przeszkolon✆ osob✞.

Wskazówki ogólne:
� Je✟eli do g☎ównego systemu zasilania 

wod✆ do☎✆czono urz✆dzenia 
zabezpieczaj✆ce, np. przeciwpo✟arow✆ 
instalacj✞ tryskaczow✆, nie nale✟y 
instalowa✝ GROHE Sense Guard. Gdyby 
zasz☎a konieczno✠✝ u✟ycia ochrony przed 
wyciekiem z równoczesnym zachowa-
niem funkcji instalacji tryskaczowej, 
nale✟y wykona✝ odga☎✞zienie doprowa-
dzenia przed GROHE Sense Guard.

� Oprócz instrukcji obs☎ugi nale✟y 
przestrzega✝ uznanych zasad techniki 
oraz fachowych zasad technicznych 
dotycz✆cych bezpiecze✄stwa 
i profesjonalnego wykonania prac.

Wskazówki dotycz✡ce instalacji:
� Instalacj✞ mo✟na wykona✝ wy☎✆cznie 

w pomieszczeniach zabezpieczonych 
przed mrozem.

� Instalacj✞ nale✟y powierzy✝ wykwalifiko-
wanym instalatorom.

� Przed rozpocz✞ciem monta✟u nale✟y 
odci✆✝ doprowadzenie wody.

� Poprzez r✞czne uruchomienie blokady 
wody zimnej za pomoc✆ GROHE Sense 
Guard (patrz strona 4) po zako✄czeniu 
monta✟u nale✟y sprawdzi✝, czy 
w punktach czerpalnych w domu 
wyp☎ywa woda gor✆ca. Zastosowanie 
armatury termostatowej GROHE pozwala 
na unikni✞cie wyp☎ywu wody.

� Instalacja i korzystanie z GROHE Sense 
Guard podlega obowi✆zuj✆cym, 
krajowym przepisom prawnym.

Wskazówki dotycz✡ce zasilania energi✡ 
elektryczn✡:
� Podczas przerw w dostawie pr✆du zawór 

jest otwarty.
� Zasilacz sieciowy z wtyczk✆ przystoso-

wany jest wy☎✆cznie do u✟ytku 
w pomieszczeniach zamkni✞tych.

� Podczas czyszczenia ☎✆cznik wtykowy 
nie mo✟e zetkn✆✝ si✞ bezpo✠rednio lub 
po✠rednio z wod✆.

� Wymagane jest osobne w☎✆czanie 
napi✞cia zasilaj✆cego.

Wskazówki dotycz✡ce eksploatacji:
� U✟yta woda powinna by✝ zgodna 

z europejskimi dyrektywami, dotycz✆cymi 
wody pitnej. Przed u✟yciem wody innej 
jako✠ci lub dodatków nale✟y koniecznie 
podj✆✝ uzgodnienia z producentem.

� U✟ytkowanie GROHE Sense Guard 
wy☎✆cznie w sposób opisany w instrukcji 
obs☎ugi. Ka✟de inne u✟ycie jest uwa✟ane 
za niezgodne z przeznaczeniem.

� GROHE Sense Guard nale✟y u✟ywa✝ 
wy☎✆cznie w nienagannym technicznie 
stanie oraz zgodnie z przeznaczeniem, 

LED Merkitys

Sininen
- Ei vuotoja
- Magneettiventtiili avattu
- Järjestelmätila normaali

Pois päältä - Magneettiventtiili kiinni

Sininen 
(vilkkuva)

WLAN-yhteys muodostetaan 
(liityntäpiste)

Sininen WLAN liitetty (pilviyhteys 
toiminnassa)

Oranssi 
(vilkkuva) Pilviyhteys katkennut

Vihreä Päivitystä asennetaan

Punainen
Virhe havaittu (katso taulukko 
Usein kysytyt kysymykset 
(FAQ) -verkkosivustolta)
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w sposób bezpieczny i ✠wiadomy 
zagro✟e✄, przestrzegaj✆c podr✞cznika 
u✟ytkownika.

� Wszelkie usterki funkcji nale✟y 
niezw☎ocznie usun✆✝.

� Za szkody spowodowane niestoso-
waniem si✞ do instrukcji obs☎ugi, nie 
ponosimy ✟adnej odpowiedzialno✠ci.

� Nale✟y u✟ywa✝ wy�✡cznie oryginalnych 
cz✁✂ci zamiennych i akcesoriów. 
Korzystanie z innych cz✞✠ci spowoduje 
utrat✞ gwarancji oraz oznaczenia CE 
i mo✟e by✝ przyczyn✆ obra✟e✄ cia☎a.

Wskazówki dotycz✡ce oprogramowania 
i �✡cza internetowego:
� W celu zapewnienia mo✟liwo✠ci 

eksploatacji urz✆dzenia z wszelkimi jego 
funkcjami, nale✟y skutecznie po☎✆czy✝ 
z internetem zarówno wykorzystywany 
w tym celu smartfon jak i GROHE Sense 
Guard oraz urz✆dzenie za po✠rednictwem 
GROHE ONDUS App. W przeciwnym 
razie urz✆dzenie nie zostanie 
skonfigurowane i nie nast✆pi dostarczenie 
komunikatów ostrzegawczych. Firma 
GROHE dok☎ada wszelkich koniecznych 
stara✄, aby zagwarantowa✝ bezpieczne 
i prawid☎owe u✟ytkowanie sprz✞tu. 
W przypadku umy✠lnej ingerencji osób 
trzecich firma GROHE zaleca instalacj✞ 
najnowszego oprogramowania 
sprz✞towego i/lub od☎✆czenie urz✆dzenia 
od zasilania sieciowego do czasu 
otrzymania dalszych informacji od 
GROHE.

U✄ytkowanie w sposób zgodny z przeznaczeniem
GROHE Sense Guard przeznaczony jest do u☎ycia w zimniej 
wodzie pitnej do temperatury wody maksymalnej 40 °C.
GROHE Sense Guard wolno montowa✆ wy✝✞cznie 
w instalacjach wody pitnej domów jednorodzinnych i mieszka✟ 
z osobnym przewodem doprowadzaj✞cym wod✠ (zgodnie 
z norm✞ EN 806).
GROHE Sense Guard jest zgodny z wymogami
 normy DVGW VP 638.

Aplikacja GROHE ONDUS i po✡☛czenie z internetem
GROHE Sense Guard. po✝✞czony z internetem za po☞red-
nictwem WLAN mo☎e by✆ w✝✞czony i skonfigurowany 
za po☞rednictwem GROHE ONDUS App. Za po☞rednictwem 
tej aplikacji mo☎liwe jest dostarczanie ostrze☎e✟ i alarmów 
w postaci wiadomo☞ci typu push.
Urz✌dzenie dzia✍a wy✍✌cznie z routerem WLAN z dost✎pem 
do Internetu (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 
Mo✏na u✏ywa✑ tylko kana✍ów WLAN 1–11.

Instalacja aplikacji: 

Je☎eli niezb✠dna jest aktualizacja aplikacji lub 
oprogramowania sprz✠towego, smartphone powinien 
znajdowa✆ si✠ w pobli☎u GROHE Sense Guard. W taki sposób 
mo☎liwe jest kontrolowanie i usuwanie ewentualnych 
zak✝óce✟.

Instalacja

Przed instalacj✌ nale✏y dok✍adnie przeczyta✑ przynale✏n✌ 
instrukcj✎ monta✏u!

Instalacja, zob. strona 2 lub 3
Przed rozpocz✠ciem monta☎u nale☎y odci✞✆ doprowadzenie 
wody.

GROHE zaleca zainstalowanie GROHE Sense Guard po 
zainstalowaniu filtra domowej wody bie☎✞cej.
Je☎eli na miejscu zainstalowano dalsze urz✞dzenia maj✞ce 
wp✝yw na ci☞nienie, GROHE Sense Guard powinien zosta✆ 
zainstalowany po tych urz✞dzeniach.
Urz✞dzenia maj✞ce wp✝yw na ci☞nienie to mi✠dzy innymi 
reduktor ci☞nienia, pompy zwi✠kszaj✞ce ci☞nienie i 
zmi✠kczacze wody.
Nieprzestrzeganie tych zalece✟ mo☎e prowadzi✆ do 
ograniczania dokonywanego przez GROHE Sense Guard 
pomiaru mikrowycieków.

Firma GROHE zaleca monta☎ GROHE Sense Guard 
w po✝✞czeniu z zamontowaniem 22 501, dost✠pny 
w asortymentu produktów GROHE.

Koniecznym jest skorzystanie z do✝✞czonego w zestawie sitka 
i uszczelki, zob. strona 2, rys. [1] czy te☎ strona 3, rys. [1] i [2]. 
Zastosowanie innych materia✝ów, jak przyk✝adowo konopie, 
prowadzi do nieszczelno☞ci.

W przypadku mocowania nakr✠tek nale☎y przestrzega✆ 
zalecanej kolejno☞ci, zob. strona 3, rys. [1] do [3].

Nale✏y koniecznie przestrzega✑ kierunku monta✏u.

Nale☎y przestrzega✆ kolejno☞ci monta☎u nast✠pnych 
elementów:

Apple: Android:

Instrukcja dla 
indywidualnego planowania 
instalacji:

Pe✝na instrukcja obs✝ugi 
i dalsze dane techniczne:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Wodomierz 
Jednostka Filtr Reduktor 

ci☞nienia GROHE Sense Guard
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Po pod✝✞czeniu GROHE Sense Guard do napi✠cia sieciowego 
urz✞dzenie jest obj✠te ochron✞ przed wyciekami.
Je☞li GROHE Sense Guard nie ma dost✠pu do energii 
elektrycznej, nie mo☎na zamkn✞✆ systemu doprowadzenia 
wody.

Zakres stosowania
GROHE Sense Guard sprawdza zu☎ycie wody i stale zapisuje 
dane dotycz✞ce jej ci☞nienia, przep✝ywu i temperatury 
w pami✠ci urz✞dzenia oraz w pami✠ci online (GROHE Ondus 
Cloud).

Dzi✠ki ci✞g✝emu monitorowaniu wycieku mo☎liwe jest 
zmniejszenie rozmiaru szkód poprzez wczesne rozpoznanie, 
automatyczne odci✠cie lub wys✝anie ostrze☎enia na 
smartphone.

Ze strony uk✝adu nie mo☎na zagwarantowa✆ ca✝kowitego 
zabezpieczenia przed szkodami wyrz✞dzanymi przez wod✠.

GROHE Sense Guard rozpoznaje codzienne zu☎ycie wody 
i zapisuje schemat zu☎ycia wody. Na tej podstawie GROHE 
Sense Guard reaguje na sytuacje niezwyk✝e.

Mo☎liwe s✞ ró☎ne rodzaje odchyle✟:

� Zerwanie rury: Przez GROHE Sense Guard p✝ynie 
nieproporcjonalnie du☎a ilo☞✆ wody. Nast✞pi niezw✝oczne 
odci✠cie doprowadzenia wody i wys✝anie na powi✞zany 
smartphone wiadomo☞ci typu push.

� Nietypowe zu☎ycie wody: Je☎eli w procesie czerpania wody 
nast✞pi niezwykle du☎y odbiór lub wyst✞pi brak przep✝ywu 
przez klika godzin, nast✞pi wys✝anie na powi✞zany 
smartphone wiadomo☞ci typu push. W tym celu stale 
realizuje si✠ pomiar zu☎ycia wody oraz przeprowadzane s✞ 
w ci✞gu dnia dodatkowe testy.

� Mikrowyciek: Wyciekaj✞ odrobinki wody, a na powi✞zany 
smartfon wysy✝ane zostaje powiadomienie. Test wykrywania 
mikro-wycieków przeprowadza si✠ co 24 godziny. 
W przypadku, gdy kilkakrotnie nie mo☎na by✝o 
przeprowadzi✆ pomiaru, równie☎ wysy✝ane jest 
powiadomienie.
Na wyniki pomiaru mog✞ wp✝ywa✆ charakterystyczne cechy 
ruroci✞gów lub procedura spuszczania.
Szybko☞✆ rozpoznania zale☎na jest od wcze☞niejszego 
funkcjonowania gospodarstwa domowego, d✝ugo☞ci i typu 
systemu rur lub przep✝ywu i ci☞nienia wody.
W celu podwy☎szenia szybko☞ci rozpoznania wycieku 
mo☎liwe jest równie☎ zainstalowanie dodatkowego czujnika 
zalania (dost✠pny w programie produktów GROHE). Wysy✝a 
on w przypadku zalania wod✞ optyczny i akustyczny sygna✝ 
alarmowy i przekazuje zapisane wydarzenie do GROHE 
ONDUS App oraz GROHE Sense Guard, dzi✠ki czemu 
nast✞pi natychmiastowe odci✠cie doprowadzenia wody. 
Warunkiem jest stabilne po✝✞czenie obu urz✞dze✟ 
z internetem.

Warunki eksploatacji
✁ród✍a zak✍óce�

Zespó✝ nadawczo-odbiorczy dzia✝a w pa☞mie cz✠stotliwo☞ci 
ISM (2,4 GHz). Nale☎y unika✆ instalacji w pobli☎u urz✞dze✟ 
o takim samym rozk✝adzie kana✝ów (np. urz✞dzenia WLAN, 
komponenty wysokiej cz✠stotliwo☞ci itd. [przestrzega✆ 
dokumentacji producenta!]).

Przeszkody/bariery
W przypadku eksploatacji w niekorzystnych warunkach 
otoczenia, w budynkach/pomieszczeniach o ☞cianach 
z ☎elazobetonu, w pobli☎u elementów stalowych, ram 
☎elaznych lub innych przeszkód (np. mebli) wykonanych 
z metalu odbiór mo☎e zosta✆ zak✝ócony lub przerwany. W celu 
zwi✠kszenia zasi✠gu sygna✝u, mo☎e zaistnie✆ konieczno☞✆ 
pod✝✞czenia wzmacniacza sygna✝u WLAN do g✝ównego 
routera.

Dane techniczne
� Ci☞nienie przep✝ywu: min. 0,05 MPa/

zalecane 0,1–0,5 MPa
� Ci☞nienie robocze: maks. 1 MPa
� Ci☞nienie kontrolne: 1,6 MPa
� Przep✝yw: 2–85 l/min
� Temperatura wody: 3 °C–40 °C
� Temperatura otoczenia: 3 °C–40 °C
� Napi✠cie zasilaj✞ce: DC 12 V 2,5 A
� Moc: 30 W
Przy ci☞nieniu zastoju powy☎ej 0,5 MPa w celu utrzymania 
warto☞ci szumu nale☎y zamontowa✆ reduktor ci☞nienia.

Elektroniczne dane kontrolne
� Klasa oprogramowania: A
� Stopie✟ zanieczyszcze✟: 2
� Pomiarowe napi✠cie udarowe: 2500 V
� Temperatura pomiaru twardo☞ci kulkowej: 100 °C
Pomiar kompatybilno☞ci elektromagnetycznej (pomiar emisji 
zak✝óce✟) zosta✝ przeprowadzony przy napi✠ciu i pr✞dzie 
pomiarowym.

Stany eksploatacyjne

O☞wietlenie GROHE Sense Guard sygnalizuje aktualny stan 
eksploatacyjny:

Kontrola funkcji
Zaleca si✠ przeprowadzenie kontroli funkcjonowania co sze☞✆ 
miesi✠cy.
guard-installation.grohe.com/test

Czyszczenie i konserwacja
Sitko i uszczelka, numer katalogowy 48 358, patrz strona 1 
i strona 3 rys. 1-3.

LED Znaczenie

Niebieski

- Brak nieszczelno☞ci
- Zawór elektromagnetyczny 

otwarty
- Normalny stan systemu

Wy✝✞czony
- Zawór elektromagnetyczny 

zamkni✠ty

Niebieski, 
(pulsuj✞cy)

Nawi✞zywanie po✝✞czenia 
sieciowego (Hotspot)

Niebieski Po✝✞czono z sieci✞ WLAN 
(po✝✞czenie z chmur✞ dost✠pne)

Pomara✟-
czowy 
(migocz✞cy)

Po✝✞czenie z chmur✞ zosta✝o 
przerwane

Zielony Trwa instalacja aktualizacji

Czerwony Rozpoznano b✝✞d (patrz tabela 
w FAQ na stronie internetowej)
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Uwagi dotycz✁ce utylizacji
Urz✞dze✟ z tym oznaczeniem nie wolno wyrzuca✆ 
razem z odpadami domowymi — nale✏y je 
utylizowa✆ zgodnie z przepisami krajowymi.

UAE
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�.❆✘✪✱✿✫✗✣ ❯✘✲❇✰✣ ✤✘✙ ✚✛ ✘ ❬✙✧✢✜✶ ✮✘✶✦✗✣ ❈❇✪✥
� ✤✳✣✸✗✣ ✚✛ ✮✣✸✳✢✹✩✗ ✖✪✹✘✰✶ ❚✪✘❇✼✗ ✖❃✘✲✗✣ ✸✣✸✶❲ ❅✸✙✧ ✱✪✢❄❵✢

.✲❇✛
� ✴✯✥❛❜ ✖❇✥✱✲✪ ❆✣✧✹ ✺▲✘✥✶✗✘✪ ❚✪❇✶✗✣ ★✩✦✣✧ ❏✱ ✮✢✥ 

.✘✿✜✥❑✰✢ ✸✰✭ ✺❅✱✵✘✪✶ ✱✥❝ ✧✾ ❅✱✵✘✪✶
�/✤✥◆✵✢✼✗ ✖✼✪✘❃ ✚✪✱✿✫✗✣ ✱✘✥✢✗✣ ✤✥✦✧✢ ❅✸✙✧ ✬✧✫✢ ✬✾ ✴✯✥   

.✖✼✦✜✰✶ ✖❇✥✱✲✪ ✽✘❇✥P✣

:❞✒❡❢✕✎✏ ✑☞✍✒■❍✕
� ✴✱✵✗✣ ▲✘✥✶ ✷✥✯✧✢ ❀✶ ✖✶✸✳✢✹✶✗✣ ▲✘✥✶✗✣ ❖✜✢✢ ✬✾ ✴✯✥

 ✮✣✸✳✢✹✣ ✤✪❃ ✖❄✰✦✶✗✣ ✖✫✱✵✗✣ ❅✱✘✵✢✹✣ ✮❂✼✥ .✚✪✧✱✧❣✣
.★✘✛✘❱P✣ ❈✼✭ ❤✧✢✙✢ ✚✢✗✣ ✧✾ ✖✜✼✢✳✶✗✣ ❅✸✧✯✗✣ ★✣▼ ▲✘✥✶✗✣

� ✮✣✸✳✢✹✣ ❂✧✯✥ ❘GROHE Sense Guard ✘✶✫ ❘❲ 
 ❤✾ ✧✾ ✱✳✐ ✮✣✸✳✢✹✣ ❤✾✧ .✤✥◆✵✢✗✣ ★✘✶✥✼❄✢ ✚✛ ◗❱✧✶ ✧❉

 ✸❄✥ ★✘✶✥✼❄✢✗✣ ✻✼✢ ✚✛ ◗❱✧✶ ✧❉ ✘✶ ❂✧✘✯✢✥ ✮✣✸✳✢✹✣
.✮❁✩✶ ✱✥❝ ✘ ❬✶✣✸✳✢✹✣

� ❂✘✿✯ ✮✣✸✳✢✹✣ ✮✢✥ ❘✾ ✴✯✥GROHE Sense Guard 
 ✸✸✙✶ ✧❉ ✘✶✫ ✺✖✪✹✘✰✶✗✣ ✽✧✱❑✗✣ ✚✛✧ ✸✥✯✗✣ ✤✫✵✗✘✪ ❘❲

 ✬✶ ✱✲✘✳✶✗✣✧ ✖✶✩✹✗✣ ✤✶✣✧✭ ❈✼✭ ✽✱❄✢✗✣ ✸❄✪✧ ✺◗❱✧✶✧
.✤✥◆✵✢✗✣ ★✘✶✥✼❄✢✪ ✮✣❂✢✗❘✣ ✤✩✳

�.✱✧✜✗✣ ❈✼✭ ✤✘✲✭❣✣ ❥✩✦❲ ✴✯✥
� ✤✘❙✢✶❘✣ ✮✸✭ ✴✪✹✪ ✽✼✢✗✣ ✬✭ ✖✥✗✧❊✹✶ ❤✾ ✤✶✙✢✰ ❘

.✤✥◆✵✢✗✣ ★✘✶✥✼❄✢✗
� ✮✸✳✢✹✢ ❘●✒■❦❧✏ ✑☞♠✔■✍✎✏♥ ✡☞✒❡✎✏ ♦☛❪ ♣♥q ✬❣ .

 ✬✘✶❱✗✣ ✤✘✲✪❲ ❈✗❲ ❤✸❊✥✹ r✱✳✾ ✱✘✥❝ ❀✲❃ ✮✣✸✳✢✹✣
 ✖✶✩✭✧CE.✖✪✘✦P✣ ✴✪✹✥ ✸❃✧ ✺

:✑s✡✕st☞✉ ❞☞❦✕❛✏♥ ✈✍✏✡✉✎✏
� ✤✥✦✧✢ ✮✢✥ ✬✾ ✴✯✥ ✺✤✶✘✫ ✤✫✵✪ ❂✘✿✯✗✣ ✤✶✭ ✬✶ ❖❇✙✢✼✗

✧ ✮✸✳✢✹✶✗✣ ✚✫▼✗✣ ✽✢✘✿✗✣GROHE Sense Guard 
 ❖✥✪✲✢ ★✥✪❙✢ ✮✢✥ ✬✾ ✴✯✥✧ ✺★✰✱✢✰P✣ ✖✫✪✵✪GROHE 

ONDUS ❘ ❂✘✿✯✗✣ ✬✇✛ ✺❘❲✧ .❖✪✹✶ ✤✫✵✪ ✷✥✼✭ ❥✘✯✰✪ 
.★✣✱✥▼✙✢ ❤✾ ✱✥✛✧✢ ✮✢✥ ✬✗✧ ✣ ❬✸❄✶ ✬✧✫✥

� ▼✳✢✢GROHE ✬✘✶❱✗ ✖①✥✱✧✱❱✗✣ ★✣❆✣✱✯P✣ ❀✥✶✯ 
 ✮✧✯❉ ❯✧❃✧ ✤✘✙ ✚✛ .✖✰✶✐✧ ✖✙✥✙✦ ✖❇✥✱✲✪ ✮✣✸✳✢✹❘✣

 ✬✇✛ ✺✖①✥✯✱✘✳ ②✖✿✯ ✬✶ ✱✘❱GROHE ✴✥✫✱✢✪ ◗✦✰✢ 
 ✸✣✸✶P✣ ✖✫✪✵ ✬✭ ❂✘✿✯✗✣ ✤✦✛ ✧✾/✧ ✺★✪✘❙ ③✶✘✰✱✪ ④✸✙✾

 ✬✶ ★✘✶✧✼❄✶✗✣ ✬✶ ✸✥❂✶✗✣ ✚❇✼✢ ✬✥✙✗ ✖❃✘✲✗✘✪GROHE.

⑤⑥⑦⑧⑨⑩❶❷ ❸❷⑥❹⑧⑨❺❷
 ❻❼❽GROHE Sense Guard ❾ ❿❽➀➁ ➂❻➃➄➁➅➆ ➇➃➈➅➆ ➉➄❽➊ ➋➌ ➍➆❻➎➏➐➑➅ ➄ ➒➁➐➄➓➊ 

 ➉➄❽➊➅➆ ➂➃➆➃➀ ➔→➃❻ ➣↔➄→➏➏40.↕➙➛➜ ❻➀➁ ➔❽↔➝➊ ➔→➃❻ 
 ➞➟➠➡➢➤ ➥➦➧➨➟ ➩GROHE Sense Guard ➫➭ ➞➡➯➲➳ ➵➸➳➺➻➳➼ ➽➺➟➦➳➼ ➾➺➤➟➠➡➢ ➫➭ ➚➩➪ 

 ➶➲➹ ➘➲➴➼) ➵➲➻➷➬➦ ➽➺➟➦ ➵➟➮➱➢ ➴✃➴❐ ❒➲➢➦➢ ➫➢➳➼✃ ➵➲➻➷➬➦➳➼ ❮❰➯➳➼✃ ÏÐ➺➬➦➳➼EN 806.(
 ➋➌↔➏➐❽GROHE Sense Guard ➋➌ ➂➃↔ÑÒ➊➅➆ Ó↔➃➈➅➆ DVGW VP 638.

 ÔÕÖ×⑧GROHE ONDUSØÙÚ⑧ÙÛ❷ ÜÝÖÞÖ ßàá⑧❺❷â 

 ➣➄ã→ ä➊➄Ñ➏❽ å➜ åÑ➊❽GROHE Sense Guard ä➑➎ å➊ æ➓➃➏➓ç➆ ➔Ñ➁➈➁ ä➙➏➊➅➆ 
 ➔Ñ➁➈WLAN è❽➁Ó➏ é➊ GROHE ONDUS åÑ➊❽↔ .ê❼➊ ä➊❼ë➅ ê➏➝❽ã➏ åÑ➊❽ ➄➊Ñ 

.é➌❻➅➄➁ ä➊❼➏ æ➆➃➄❼➈ì äÑ➈ ➋➌ æ➆➃➆Ò➓ç➆↔ æ➆➃❽Ò➀➏➅➆ ➃❽➌↔➏➅ è❽➁Ó➏➅➆ ➆Òí ➍➆❻➎➏➐➆
) îïðñòóô îïðòõö îñ÷ø ù úûüö ýö ôþ ÿ✄�û✁✂ ☎ö✆ð ôWLAN ✝✁þ ☎ü✞ü✁✂ ✟ð✠ð (

) ✡☛☞✠☛✌✂2.4 ☎üñü✠ü☞÷ò✁ ✄✍✎✏ü ✑ÿ✠☞✒ ✄ûðû IEEE 802.11b/g/n .(

 ✡✄ñ÷ø ✡✂ü☛✓ ôþ ✔✂✕✖✠ó✂ ✗ñöð ôWLAN ✗ö 1 ✝✁þ 11.

 :è❽➁Ó➏➅➆ æ❽➁✘➏

 ➣➄ã→➅➆ ❻→➆↔➏❽ å➜ ➇→❽ ✙❿❽❻➀➏➅➆ ↕➅ì ✚➄➏➀➏ ➣➄ã→➅➆ ↔➜ è❽➁Ó➏ë➅ ➔➏➁➄✘➅➆ ➂➣ã→✛➆ æ➓➄Ñ ➆Òì
 ➣➄ã→ å➊ ❻❽❻➈➅➆ ➇➃✜➅➄➁ ➋ÑÒ➅➆GROHE Sense Guard åÑ➊❽ ✙➔✜❽➃Ó➅➆ ✢ë➏➁➌ .

.➄ã➀❽➀➙➏↔ ✣➝➄✤↔➅➆ ➋➌ ➔ë➊➏➀➊➅➆ æ➄✥➄Ó✜➓❾➆ ↕ë✥ ➂➃Ó❽➐➅➆

Apple:Android:
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✄ÕÝÚ⑧❶❷

!!☎ö✄ñ ☎ñø÷ ✡✄öðò✆✠✁✂ �✁✂☞✎÷ ✔✓ü ✂✕☞☎✁✂ ✆ðñ☞✠✁✂ ☎ð✁✕ ✝ò✝ ýò✞✂ ✑✆ðñ☞✠✁✂ ☎÷✓

✑✆ðñ☞✠✁✂ ➔➀✟➙➅➆ é→➆➃ 2 ↔➜ 3

.➇❽Ñ➃➏➅➆ ä➁➛ ➉➄❽➊➅➆ ➔❽Ò✠➏ Ó➎ ✣➄✜❽ì ➍➏❽ å➜ ➇→❽
 � ➔Ñ➃➈ ➋➙↔➏GROHE ➇❽Ñ➃➏➁ GROHE Sense Guard å➄❽➃→ ➉➄→➏➆ ➋➌ 

.ê➏➊➃➁ ä➣➓➊ë➅ ➉➄❽➊➅➆ ➔❽✟➙➏ ➍➄✤➓➅ ➉➄❽➊➅➆
 ➇❽Ñ➃➏ ➍➏❽ å➜ ➍➣ë❽ ✙↕➓➁➊➅➆ ➋➌ Ó✠✡➅➆ ➔❽➀➄➓ å➊ ➔➅➄ ☛❼➌ ☞➃➎➜ ➂➣ã→➜ ➇❽Ñ➃➏ ➔➅➄➀ ➋➌

GROHE Sense Guard.➂➣ã→✛➆ ✢ë➏➁ ➉➄❽➊➅➆ å➄❽➃→ ➉➄→➏➆ ✌✟➓ ➋➌ 
 æ➄➎✡➊ ↔➜ Ó✠✡➅➆ ä❽ë✜➏ ➂➣ã→➜ ↕ë✥ Ó✠✡➅➆ ➔❽➀➄➓ å➊ ➔➅➄ ☛❼✟➅➆ ➂➣ã→✛➆ ä➊➏➈➏ å➜ åÑ➊❽

.➉➄❽➊➅➆ ➃➐✥ å➊ ✍ë➎➏➅➆ ➂➣ã→➜ ↔➜ ➣❽➣❼➏➅➆
 ➇➃➐➏➅➆ ✌➄❽➛ ↕ë✥ ➋➁ë➐ äÑ➈➁ ➉➑✥➜ ➂❻➃➆↔➅➆ æ➄❽➙↔➏➅➄➁ ➍➆➣➏➅❾➆ ➋➌ ä➈✟➅➆ ➃✘✎❽ å➜ åÑ➊❽

 ➣➄ã→➅ ➋➝➣→➅➆GROHE Sense Guard.

 ✢❽➙↔➏GROHE ➇❽Ñ➃➏➁ GROHE Sense Guard ➔✟❽➏Ñ é➊ 50122 ✙ 
 ✚➄➏➓ì Ó➎ å➊✡ ➂➃➌↔➏➊➅➆↔GROHE.

 ➔➀✟➙➅➆ ➃✤➓➆ ✙å❽➀➄➏➊➅➆ ➇➃➐➏➅➆ é➓➄➊↔ ➂➄✟➙➊➅➆ ➍➆❻➎➏➐➆ ✏➃↔➃✡➅➆ å➊↔2] äÑ➈➅➆ ✙1 [
 ➔➀✟➙➅➆↔3] å❽ëÑ➈➅➆ ✙1]↔ [2 ❿↔❻➀ ↕➅ì ✙➇➓✜➅➆ ä✘➊ ✙☞➃➎✛➆ ❻➆↔➊➅➆ ➍➆❻➎➏➐➆ ✏❻✎❽ .[

 ➔➀✟➙➅➆ ➃✤➓➆ .ä❽➊➆↔➙➅➆ æ❽➁✘➏ ✑➄➓✘➜ ✒✡↔➊➅➆ ä➐ë➐➏➅➆ é➁➏➆.➇➃➐➏3] äÑ➈➅➆ å➊ ✙1 ↕➅ì [
äÑ➈➅➆]3.[

.✟ðõ✞✁✂ ✆ðñ☞✠✁✂ ý✓ü ✗ö ✔✎õ✠

:☞➃➎✛➆ æ➄➓↔Ñ➊➅➆ ➇❽Ñ➃➏ ä➐ë➐➏ å➊ è✜➀➏

 ä❽➙↔➏ ❻ ☛➃→➊➁ ➇ ☛➃➐➏➅➆ å➊ ➔❽➄➊➀➅➆ ➃❽➌↔➏ ➍➏❽GROHE Sense Guard ➂❻➀↔➁ 
.➔➛➄Ó➅➄➁ ❻➆❻➊ç➆

 åÑ❽ ➍➅ ➆ÒìGROHE Sense Guard å➊ å ☛Ñ➊➏❽ åë➌ ✙➔➛➄Ó➅➄➁ ❻➆❻➊ì ➂❻➀↔➁ ➆ ➒❻↔➣➊ 
.➉➄❽➊➅➆ ➔❽Ò✠➏ Ó➎ ä❽✠➈➏ ✣➄✜❽ì

❸❷⑥❹⑧⑨❺❷ Øà✕à×Ù
 è✜➀➏❽GROHE Sense Guard ➔✜ë❼➏➊➅➆ æ➄➓➄❽➁➅➆ å ☛➣➎❽↔ ✙➉➄❽➊➅➆ ✢➑ã➏➐➆ å➊ 

 ➃➈➄➁➊➅➆ å❽➣➎➏➅➆ ➋➌ ➃➊➏➐➊ ✖äÑ➈➁ ➂➃➆➃➀➅➆ ➔→➃❻↔ ✙➔✜➌❻➏➊➅➆ ➉➄❽➊➅➆ ➔❽➊Ñ↔ ✙➉➄❽➊➅➆ Ó✠✡➁
 ➔➁➄➀➐)GROHE Ondus.(

 ä❽ë✜➏ åÑ➊❽ ➄➊Ñ ✙➇➐➄➓➊➅➆ æ➛↔➅➆ ➋➌ æ➄➁➃➐➏➅➆ ✣➄➈➏Ñ➆ ➍➏❽ ✙➂➃➊➏➐➊➅➆ ➔➁➛➆➃➊➅➆ ä➑➎ å➊
 ➃➁✥ ➔ë➐➃➊➅➆ æ➆➃❽Ò➀➏➅➆ ↔➜ ➋➝➄✜ë➏➅➆ ✣➄✜❽ç➆ ➍➆❻➎➏➐➆ ä➑➎ å➊ ➉➄❽➊➅➆ å✥ ➍→➄➓➅➆ ✣ë➏➅➆

.➋ÑÒ➅➆ ✣➏➄ã➅➆
 ➔➁➐➓➁ ➔❽➄➊➀➅➆ å➄➊✡ åÑ➊❽ ❾100.➍➄✤➓➅➄➁ ➔✜ë❼➏➊ ➇➄➁➐✛ ➉➄❽➊➅➆ ➃➆➃✡➜ å➊ %

 ✣➈➏Ñ❽↔GROHE Sense Guard æ➄➓➄❽➁➅➆ ✢ë➏ ✤✟➀❽↔ ➉➄❽➊ë➅ ➋➊↔❽➅➆ ✢➑ã➏➐❾➆ 
 ➇❽→➏➐❽ ✙✌➄➐✛➆ ➆Òí ↕ë✥↔ .✢➑ã➏➐➑➅ æ➄➓➄❽➁ÑGROHE Sense Guard 

.➂❻➄➏❼➊➅➆ ➃❽✗ ✣➛➆↔➊ë➅
:➔ë➊➏➀➊➅➆ æ➑Ñ➈➊➅➆ ✘➆↔➓➜ å➊ ❻❽❻❼➅➆ ✢➄➓í↔

� ➣➄ã→ ➃➁✥ ➉➄❽➊➅➆ å➊ ➔❽➄✠ë➅ ➍➎✡ ➃❻➛ è➌❻➏ :➇❽➁➄➓✛➆ ➃➄→✟➓➆GROHE Sense 
Guard ➋ÑÒ➅➆ ✣➏➄ã➅➆ ↕➅ì ➋➝➄✜ë➏ ➃➄Ó➎ì ä➄➐➃ì↔ ➃↔✟➅➆ ↕ë✥ ✑➄➊➅➆ ❻➆❻➊ì éÓ➛ ➍➏❽ .
.Ó➁➏➃➊➅➆

� è➌❻➏ æ❾❻❼➊ æ✘❻➀ ➆Òì ↔➜ ✙➂❻➀➆↔ ➔❽ë➊✥ ➋➌ ➉➄❽➊➅➆ å➊ ➂➃❽➁Ñ ➔❽➊Ñ ➇➀➐ ➔➅➄➀ ➋➌
 .ä➙➏➊➅➆ ➋ÑÒ➅➆ ✣➏➄ã➅➆ ↕➅ì é➌❻➅➄➁ ä➊❼❽ ➃➄❼➈ì ä➄➐➃ì ➍➏❽ ✙➂❻❻❼➏➊ æ➄✥➄➐ ➃➁✥ ➂➃❽✠➙
 ➔❽➌➄✡ì æ➆➃➄➁➏➎➆ Ò❽✟➓➏ ➍➏❽ ➄➊Ñ ✙➃➊➏➐➊ äÑ➈➁ ✢➑ã➏➐❾➆ ➔➁➛➆➃➊ ➍➏➏ ✙✢➅Ò ↕➅ì ➔➌➄✡ç➄➁

.➍↔❽ äÑ æ➆➃➊ ➂❻✥
� ✣➏➄ã➅➆ ↕➅ì ➃➄❼➈ì ➔➅➄➐➃↔ ➉➄❽➊➅➆ ➇➃➐➏ å➊ ➔✜❽➛❻ æ➄❽➊Ñ ä➄➐➃ì ➍➏❽ :Ó❽➐➁ ➇➃➐➏

 ➇➃➐➏➅➆ ➃➄➁➏➎➆ ✑➆➃→ì ➍➏❽ .Ó➁➆➃➏➊➅➆ ➋ÑÒ➅➆  äÑ ➂❻➀➆↔ ➂➃➊ è❽➛❻➅➆24 ä➄➀ ➋➌↔ .➔✥➄➐ 
 ä➄➐➃ì ➍➏❽ ✙æ➆➃➊ ➂❻✥ ä➊➄Ñ➅➄➁ ✌➄❽✜➅➆ ✑➆➃→ì ➔❽➓➄Ñ➊ì ➍❻✥ .➄ ➒✡❽➜ ➃➄❼➈ì

.➔ë➎➆❻➏➊➅➆ é❽➃✟➏➅➆ æ➄❽ë➊✥ ↔➜ ➇❽➁➄➓✛➆ ➍➄✤➓ ✍➝➄➙➎➁ ✌➄❽✜➅➆ ✙➝➄➏➓ ➃✘✚➏➏ ❻➛↔
 ➇❽➁➄➓✛➆ Ó➎ ✘↔➓↔ ä↔Ó↔ ä➣➓➊ë➅ è➁➄➐➅➆ ✢➑ã➏➐❾➆ ✢↔ë➐ ↕ë✥ ✣➄➈➏Ñ❾➆ ➔✥➃➐ ❻➊➏✥
 ➍➆❻➎➏➐➆ ➍➏❽ å➜ åÑ➊❽ ✙æ➄➁➃➐➏➅➆ ✣➄➈➏Ñ➆ ➔✥➃➐ .❻➄❽➣➅↔.➄ãÓ✠✡↔ ➉➄❽➊ë➅ è➌❻➏➅➆ ä❻❼➊↔

 ✚➄➏➓ì Ó➎ ➋➌ ✛➄➏❽) ➋➌➄✡ì äÑ➈➁ å➄✡❽➌ ➃❼➈➏➐➊GROHE å➄✡❽➌ ✣➄➈➏Ñ➆ ➔➅➄➀ ➋➌ .(
 ✏Ò➅➆ ❿❻➀➅➄➁ ➔➅➄➐➃ ä➐➃❽↔ ➔❽➏↔➙ ↔➜ ➔❽➃➙➁ ➃❽Ò➀➏ ➂➃➄➈ì ➃❼➈➏➐➊➅➆ ➆Òí ➃❻➙❽ ✙➉➄❽➊➅➆

 è❽➁Ó➏ ↕➅ì ê➌➄➈➏Ñ➆ ➍➏GROHE ONDUS ➣➄ã→↔ GROHE Sense Guard ✙
 ä➄➙➏➆ ➃➌➆↔➏ å➊ è✜➀➏➅➆ ➍➏❽ å➜ ➇→❽↔ .➋➝➄✜ë➏ äÑ➈➁ ➉➄❽➊➅➆ ➔❽Ò✠➏ Ó➎ éÓ➛ ➍➏❽ ✢➅Ò ❻❼➁↔

.å❽➣➄ã→➅➆ ➑Ñ➅ æ➓➃➏➓ç➆ ➔Ñ➁➈➁ æ➁➄✘

ßÕ✜Þ⑧❶❷ ×âÚÞ
☎✖✂✕✠✁✂ ☞✕✄✞ö

) ❻❻➃➏ è➄Ó➓ ➋➌ ➋Ñë➐➑➅➆ ä➐➃➊➅➆/ä➁✜➏➐➊➅➆ ➂❻➀↔ ä➊❼➏ISM ä❻❼➊➁) (2.4 .(➣➏➃í ➄→❽→ 
 :ä➄✘➊➅➆ ä❽➁➐ ↕ë✥) ä✘➄➊➊ ❻❻➃➏ è➄Ó➓ æ➆Ò ➂➣ã→✛➆ å➊ ➇➃✜➅➄➁ ➇❽Ñ➃➏➅➆ ➇➓→➏ ➇→❽

 é→➆➃] ✢➅Ò ↕➅ì ➄➊↔ ✙➔❽➅➄❼➅➆ æ➆❻❻➃➏➅➆ æ➆Ò æ➄➓ ☛↔Ñ➊➅➆↔ ✙➔ ☛❽Ñë➐➑➅➆ ➔ ☛❽ë➀➊➅➆ ➔Ñ➁➈➅➆ ➂➣ã→➜
!➔❼➓➙➊➅➆ ➔Ñ➃➈➅➆ æ➆❻➓➏➐➊[.(

ÿû✂üõ✁✂/✔✢✂ü✆✁✂
 ➋➌ ↔➜ ✙➔➊➝➑➊➅➆ ➃❽✗ ➔Ó❽➀➊➅➆ ✣↔➃✤➅➆ ä✤ ➋➌ éÓ✜➓❽ ↔➜ ➋Ñë➐➑➅➆ ä➄➁✜➏➐❾➆ ✣ë➏❽ ❻➛

 ❻❽❻➀➅➆ å➊ ➔✥↔➓➙➊➅➆ ➃Ó✣✛➆ ↔➜ ✙➔➀ë➐➊➅➆ ➔ ☛❽➓➄➐➃➎➅➆ å➆➃❻→➅➆ æ➆Ò ✣➃✠➅➆/➋➓➄➁➊➅➆
 ❻➓✥ .(❿➄✘✛➆ :ä➄✘➊➅➆ ä❽➁➐ ↕ë✥) å❻❼➊➅➆ å➊ ➔✥↔➓➙➊➅➆ è➝➆↔❼➅➆ å➊ ➇➃✜➅➄➁ ↔➜ ✙➇ë➙➅➆↔

 ✢➅Ò↔ ➋➐❽➝➃➅➆ ê ✤→↔➊➅➄➁ ➔ ☛❽Ñë➐➑➅➆ ➔ ☛❽ë➀➊➅➆ ➔Ñ➁➈➅➆ ➂➃➄➈ì ➃ ☛➃Ñ➊ ä❽➙↔➏ ➇→❽ ✙➂➃↔➃✡➅➆
.↔❽❻➆➃➅➆ ➂➃➄➈ì è➄Ó➓ ➂❻➄❽➣➅

ÜÕÙ✥❶❷ ØàÙàÕÖ❶❷
�:➇➄❽➐➓❾➆ Ó✠✡ ↕➓❻✛➆ ❻➀➅➆0.05 :ê➁ ↕➙↔➊➅➆ / ä➄Ñ➐➄➁ ➄✠❽➊0.1–0.5 ➄✠❽➊°

ä➄Ñ➐➄➁
�:ä❽✠➈➏➅➆ Ó✠✡ ↕➙➛✛➆ ❻➀➅➆1ä➄Ñ➐➄➁ ➄✠❽➊
�:➃➄➁➏➎❾➆ Ó✠✡1.6ä➄Ñ➐➄➁ ➄✠❽➊
�:è➌❻➏➅➆ ä❻❼➊2–85➔✜❽➛❻/➆ ➒➃➏➅ 
�:➉➄❽➊➅➆ ➂➃➆➃➀ ➔→➃❻3–40➔❽↔➝➊ ➔→➃❻
�:➔Ó❽➀➊➅➆ ➂➃➆➃➀➅➆ ➔→➃❻3–40➔❽↔➝➊ ➔→➃❻ 
�:❻➆❻➊ç➆ ❻ã→ ➃➈➄➁➊ ➃➄❽➏12 æ➅↔➌2.5➃❽➁➊➜
�:➔➛➄Ó➅➆ ✢➑ã➏➐➆30Ó➆↔ 

 æ➁➄✘➅➆ Ó✠✡➅➆ æ➣↔➄→➏ ➄➊ ➆Òì ➔❽Ò✠➏➅➆ Ó➎ ➋➌ Ó✠✡➅➆ ✦✟➎➊ ➍➄➊➙ ➇❽Ñ➃➏ ➇→❽
5.✑➄✡↔✡➅➆ ☞↔➏➐➊ æ➄✟❽➓➙➏➁ ✑➄✟❽✧➅ ✢➅Ò↔ ✙æ➆➃➄➁

★✢✄÷☞�ñ✁✂ ☞✄÷✠✖ô✂ ✡✄☛✄ð÷
�:✙➊➄➓➃➁➅➆ ➔➝➌A

�:❿↔ë➏➅➆ ➔➝➌2

�:➂➃❻✜➊➅➆ è➌❻➏➅➆ ➔❽Óë➌2500æ➅↔➌ 
�:✏↔➃Ñ➅➆ Ó✠✡➅➆ ➃➄➁➏➎➆ ➂➃➆➃➀ ➔→➃❻100➔❽↔➝➊ ➔→➃❻

 ➃❻✜ ✣➊➅➆ ❻ã→➅➆ ❻➓✥ (ä➎➆❻➏➅➆ æ➄✘➄❼➁➓➆ ➃➄➁➏➎➆) ➋➐❽Ó➄➓✠➊↔➃ãÑ➅➆ è➌➆↔➏➅➆ ➃➄➁➏➎➆ ✑➆➃→ì ➍➏
.➃❻✜➊➅➆ ➃➄❽➏➅➆↔

:✏❻➃✟➅➆ ➇❽Ñ➃➏➅➆ Ó❽Ó➎➏ ä❽➅❻ ➔ ☛❽➓✟➅➆ æ➄➊↔ë❼➊➅➆↔ ➔ë➊➄Ñ➅➆ ä❽✠➈➏➅➆ æ➄➊❽ë❼➏
:☞➃➎✛➆

 guard -
installation.
grohe.com

www.grohe.com /
tpi/sense-guard 

➉➄❽➊➅➆ ❻➆ ☛❻✥ ➂❻➀↔➂➄✟➙➊➅➆ ✦✟➎➊➅➆ ➍➄➊➙➅➆
Ó✠✡ë➅GROHE Sense Guard
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☎ð✄ø✠✁✂ ✡ô✄õ
 ➋➌ ❻↔→↔➊➅➆ ✛➄➁➙➊➅➆GROHE Sense Guard:➔❽➅➄➀➅➆ ä❽✠➈➏➅➆ ➔➅➄➀ ↕➅ì ➃❽➈❽ 

⑤�à✁â❶❷ ÚàÖ⑧❹❷
.➃ã➈➜ ➔➏➐ äÑ ✣➝➄✤↔ë➅ ➃➄➁➏➎➆ ✑➆➃→✂➁ ↕➙↔❽

guard-installation.grohe.com/test

ÜÙàÕá❶❷â ⑤Õ✁Ù⑧❶❷
 ➇ëÓ➅➆ ➍➛➃ ✙➇➃➐➏➅➆ é➓➄➊↔ ➂➄✟➙➊➅➆48 358 ➔➀✟➙➅➆ ↕➅ì é→➃➆ ✙1 ➔➀✟➙➅➆↔ 3 ✙

äÑ➈➅➆1 ↕➅ì 3.

☎à⑦✆❶❷ ✝⑩ ✞✟❹⑧❶❷ ßâ✠ Ü✁✠✡⑩
 ➂➣ã→✛➆ å➊ ✘↔➓➅➆ ➆Òí☎✖✕ð ô åÑ➅↔ ✙➔❽➅➣➓➊➅➆ æ➄❽➄✟➓➅➆ å➊✡ ✆ûð ✍ë➎➏➅➆ 

.➔ë➙➅➆ æ➆Ò ➔❽ë➀➊➅➆ ➔❽➊↔✜➅➆ ✒➝➆↔ë➅ ➄➒✜➌↔ ä➙✟➓➊ ↔➀➓ ↕ë✥ ê➓➊

GR

☛☞✌✍✎✏✎✍✑✒✓ ✔✕✏✔☞✒✑✔✓

✖✗✘✙✚✛✜✚✢✣ ✤✢✥✙✦✥✘✧:
� ★✩✪✫✬✭✮✬✯✬ ✯✪✰✱ ✲✳✴✵✭✴✪✰✱ ✩✪✰ 
✩✶✪✲✭✩✯✪✰✴ ✷✩✸ ✬✹✷✯✯✺✻✷✯✳✲✼ ✲✷✹✽✵✳✷ 
✾✭✴✵✬✾✿✱. ❀✬ ✩✬✶❁✩✯✺✾✿ ✫❂✪✶✼✱ ✯✪✰ 
✲✷✹✺✵❁✪✰ ✾✭✴✵✬✾✿✱, ❂✷ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ ✷✴✯✳✲✷-
✯✷✾✯✷❂✬❁ ✷✩✸ ✯✪✴ ✲✷✯✷✾✲✬✰✷✾✯❄, ✯✪ ❅✻❄✻✷ 
❀❃✶❆✳✱ ✯✪✰ ❄ ✷✩✸ ❃✴✷ ✬❇✬✳✵✳✲✬✰✻❃✴✪ ✼✯✪✻✪.

❈✚✥✢✤❉✣ ✧✗✘✙✚✛✜✚✢✣:
� ❊❋● ❍■●❏❑ ▲▼●◆❍◆❍❖P●◗ ▲❘❙● ❚❯❱❑❏ ❘❱◗❲◗-
◆◗▲■❏ ●❍❱◗❯ ❘◗▼ ▲❳❑❘❑◗❯ P●❏ ▲❯▲❘❙❖❏ 
❨❍❚❏▲❖◗❯ ❳▼❱◗❳❱◗▲❘❏▲■❏❩, ❘❬❘❍ ◆❍● 
❍❳❑❘❱P❳❍❘❏❑ ●❏ ❘◗❳◗❭❍❘❙❭❍■ ❘◗ GROHE 
Sense Guard. ❊❋● ❳❱P❳❍❑ ●❏ ▼❳❋❱❪❍❑ 
❳❱◗▲❘❏▲■❏ ❏❳❬ ◆❑❏❱❱◗P❩, ❘❏▼❘❬❪❱◗●❏ 
❬❖❫❩ ●❏ ◆❑❏❘❙❱❙❭❍■ ❙ ❴❍❑❘◗▼❱❵■❏ ❘◗▼ 
▲▼▲❘❛❖❏❘◗❩ ❨❍❚❏▲❖◗❯, ❘❬❘❍ ❳❱P❳❍❑ ●❏ 
❍❚❘❍❴❍▲❘❍■ ◆❑❏❚❴❋◆❫▲❙ ❘❙❩ ❳❏❱◗❪❛❩ ❳❱❑● 
❏❳❬ ❘◗ GROHE Sense Guard.

� ❜✲✯✸✱ ✷✩✸ ✯✳✱ ✪✵✿✮❁✬✱ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱ ✩✶❃✩✬✳ 
✴✷ ✹✷✻❆✼✴✪✴✯✷✳ ✰✩✸❝✿ ✲✷✳ ✪✳ ✬✮✲✬✲✶✳✻❃✴✪✳ 
✲✷✴✸✴✬✱ ✯✿✱ ✯✬❞✴✪✹✪✮❁✷✱, ✲✷❂✽✱ ✲✷✳ ✪✳ 
✯✬❞✴✳✲✪❁ ✲✷✴✸✴✬✱ ✮✳✷ ✯✿✴ ✷✾✫✷✹❄ ✲✷✳ 
✯✬❞✴✳✲✼ ✾✺✾✯❄ ✬✶✮✷✾❁✷.

✖✗✘✙✚✛✜✚✢✣ ✚❡✤❢❣❤✐❣❢✐❥✣:
� ❦ ✬✮✲✷✯✼✾✯✷✾✿ ✬✩✳✯✶❃✩✬✯✷✳ ✷✩✪✲✹✬✳✾✯✳✲✼ 
✾✬ ❞✽✶✪✰✱ ✩✪✰ ✩✶✪✾✯✷✯✬✭✪✴✯✷✳ ✷✩✸ ✯✪✴ 
✩✷✮✬✯✸.

� ❦ ✬✮✲✷✯✼✾✯✷✾✿ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ 
✩✶✷✮✻✷✯✪✩✪✳✬❁✯✷✳ ✷✩✸ ✬✴✿✻✬✶✺✻❃✴✪ 
✬✳✵✳✲✬✰✻❃✴✪ ✯✬❞✴❁✯✿ ✬✮✲✷✯✼✾✯✷✾✿✱.

� ❧✶✳✴ ✷✩✸ ✯✿✴ ✯✪✩✪❂❃✯✿✾✿ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ 
✵✳✷✲✸✩✯✬✯✷✳ ✿ ✩✷✶✪❞❄ ✴✬✶✪✭.

� ♠✬✯✼ ✯✿✴ ✬✮✲✷✯✼✾✯✷✾✿ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ ✬✹✬✮❞❂✬❁ 
✻❃✾✺ ❞✬✳✶✪✲❁✴✿✯✿✱ ✬✴✬✶✮✪✩✪❁✿✾✿✱ ✯✪✰ 
✻✿❞✷✴✳✾✻✪✭ ✵✳✷✲✪✩❄✱ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱ ✲✶✭✪✰ 
✴✬✶✪✭ ✻✬ ✯✿ ❆✪❄❂✬✳✷ ✯✪✰ GROHE Sense 
Guard (❆✹❃✩✬ ✾✬✹❁✵✷ 4) ✷✴ ✰✩✼✶❞✬✳ ✷✲✸✻✿ 
✵✳✷✶✶✪❄ ♥✬✾✯✪✭ ✴✬✶✪✭ ✷✩✸ ✾✿✻✬❁✷ 
✰✵✶✪✹✿❝❁✷✱ ✻❃✾✷ ✾✯✪ ✾✩❁✯✳. ♠✬ ✯✿ ❞✶❄✾✿ 
✯✺✴ ✻✩✷✯✷✶✳✽✴ ✻✬ ❂✬✶✻✪✾✯✼✯✿ ✯✿✱ 
GROHE ✻✩✪✶✬❁ ✴✷ ✷✩✪✫✬✰❞❂✬❁ ✿ ✵✳✷✶✶✪❄.

� ❦ ✬✮✲✷✯✼✾✯✷✾✿ ✲✷✳ ✿ ❞✶❄✾✿ ✯✪✰ GROHE 
Sense Guard ✰✩✸✲✬✳✴✯✷✳ ✾✯✪✰✱ ✳✾❞✭✪✴✯✬✱ 
✬❂✴✳✲✪✭✱ ✲✷✴✪✴✳✾✻✪✭✱.

✖✗✘✙✚✛✜✚✢✣ ✗❢♦✘♣q✣ ♦✚✦r❢❣✘✣:
� ❀✬ ✩✬✶❁✩✯✺✾✿ ✵✳✷✲✪✩❄✱ ✶✬✭✻✷✯✪✱, 
✿ ❆✷✹❆❁✵✷ ✩✷✶✷✻❃✴✬✳ ✷✴✪✳❞✯❄.

� ❅✪ ✯✶✪✫✪✵✪✯✳✲✸ ✩✶✪✪✶❁♥✬✯✷✳ ✷✩✪✲✹✬✳✾✯✳✲✼ 
✲✷✳ ✻✸✴✪ ✮✳✷ ❞✶❄✾✿ ✾✬ ✲✹✬✳✾✯✪✭✱ ❞✽✶✪✰✱.

� s✷✯✼ ✯✪✴ ✲✷❂✷✶✳✾✻✸, ✪✳ ✾✰✴✵✬✯❄✶✬✱ ✙✚✥ 
✩✶❃✩✬✳ ✴✷ ❃✶❂✪✰✴, ✼✻✬✾✷ ❄ ❃✻✻✬✾✷, ✾✬ 
✬✩✷✫❄ ✻✬ ✴✬✶✸.

� ❦ ✯✶✪✫✪✵✪✾❁✷ ✯✼✾✿✱ ❂✷ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ 
✾✰✴✵✬❂✬❁ ❇✬❞✺✶✳✾✯✼.

✖✗✘✙✚✛✜✚✢✣ ♣✚✢♦✢✐r✘✦:
� ❅✪ ✴✬✶✸ ✩✪✰ ❂✷ ❞✶✿✾✳✻✪✩✪✳✿❂✬❁ ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ 
✷✴✯✳✾✯✪✳❞✬❁ ✾✯✿✴ ✬✰✶✺✩✷t✲❄ ✪✵✿✮❁✷ ✮✳✷ ✯✪ 
✩✸✾✳✻✪ ✴✬✶✸. ❧✶✳✴ ❞✶✿✾✳✻✪✩✪✳❄✾✬✯✬ ✴✬✶✸ 
✼✹✹✿✱ ✩✪✳✸✯✿✯✷✱ ❄ ✻✬ ✩✶✸✾❂✬✯✷ ✩✶❃✩✬✳ 
✪✩✺✾✵❄✩✪✯✬ ✴✷ ✬✩✳✲✪✳✴✺✴❄✾✬✯✬ ✻✬ ✯✪✴ 
✲✷✯✷✾✲✬✰✷✾✯❄.

� ❅✪ GROHE Sense Guard ✬✩✳✯✶❃✩✬✯✷✳ ✴✷ 
❞✶✿✾✳✻✪✩✪✳✬❁✯✷✳ ✷✩✪✲✹✬✳✾✯✳✲✼ ✾✭✻✫✺✴✷ ✻✬ 
✯✳✱ ✪✵✿✮❁✬✱ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱. ♠✳✷ ✼✹✹✿ ❞✶❄✾✿ ❄ 
✻✳✷ ❞✶❄✾✿ ✩✪✰ ✷✩✪✲✹❁✴✬✳ ✷✩✸ ✷✰✯❄✴ ✳✾❞✭✬✳ 
✺✱ ✻✿ ✬✴✵✬✵✬✳✮✻❃✴✿.

 ➃➈✎➊LED↕➓❼➊➅➆

è➃➣➜
-➇ ☛➃➐➏ ❻→↔❽ ❾
-✛↔➏✟➊ ➋➁➅↔➅ ✣ë➊➁ ➍➄➊➙➅➆
-➔❽❻➄✥ ➍➄✤➓➅➆ ➔➅➄➀

ä❽✠➈➏➅➆ ✣➄✜❽ì-èë✠➊ ➋➁➅↔➅ ✣ë➊➁ ➍➄➊➙➅➆

(✦❽➊↔) è➃➣➜ ä➄➙➏➆ ✑➄➈➓ì ➄ ➒❽➅➄➀ ✏➃→❽  ➔ ☛❽Ñë➐➑➅➆ ➔ ☛❽ë➀➊➅➆ ➔Ñ➁➈➅➄➁
)WLAN(➔❽Ñë➐❾ ä➄➙➏➆ ➔Ó✜➓) (

è➃➣➜) ➔ ☛❽Ñë➐➑➅➆ ➔ ☛❽ë➀➊➅➆ ➔Ñ➁➈➅➄➁ ä➄➙➏➆WLAN (
(➔➁➄➀➐➅➄➁ ä➄➙➏❾➆ ➃➌↔➏❽)

 ➋➅➄✜➏➃➁
(✦❽➊↔)➔➁➄➀➐➅➆ ä➄➙➏➆ ➔❼Ó➄✜➊

➃✡➎➜❿❽❻➀➏➅➆ æ❽➁✘➏

➃➊➀➜ ➋➌ ➔❼➝➄➈➅➆ ➔ë➝➐✛➆ ä↔❻→ ➃✤➓➆) ✚Ó➎ ✣➄➈➏Ñ➆ ➍➏
(➇❽↔➅➆ é➛↔➊
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� ❅✪ GROHE Sense Guard ✩✶❃✩✬✳ ✴✷ 
❞✶✿✾✳✻✪✩✪✳✬❁✯✷✳ ✻✸✴✪ ✾✬ ✲✷✯✼✾✯✷✾✿ ❞✺✶❁✱ 
✯✬❞✴✳✲✼ ✩✶✪❆✹❄✻✷✯✷, ✲✷❂✽✱ ✲✷✳ ✾✭✻✫✺✴✷ 
✻✬ ✯✳✱ ✩✶✪✵✳✷✮✶✷✫❃✱, ✻✬ ✮✴✽✾✿ ✯✿✱ 
✷✾✫✼✹✬✳✷✱ ✲✷✳ ✯✺✴ ✲✳✴✵✭✴✺✴ ✯✿✶✽✴✯✷✱ ✯✳✱ 
✪✵✿✮❁✬✱ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱.

� ★✴✯✳✻✬✯✺✩❁♥✬✯✬ ✷✻❃✾✺✱ ✯✳✱ ❆✹✼❆✬✱ 
✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱.

� ✁✳✷ ♥✿✻✳❃✱ ✩✪✰ ✩✶✪✲✭✩✯✪✰✴ ✷✩✸ ✯✿ ✻✿ 
✯❄✶✿✾✿ ✯✺✴ ✪✵✿✮✳✽✴ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷✱ ✵✬✴ 
✫❃✶✪✰✻✬ ✲✷✻❁✷ ✬✰❂✭✴✿.

� ✂✶✿✾✳✻✪✩✪✳✬❁✯✬ ❢✗✘✤�✚✢✐❣✢✤❤ ❡✥q✐✢❢ 
❢✥❣❢��❢✤❣✢✤❤ ✤❢✢ ❢✜✚✐✘✧❤♦. ❦ ❞✶❄✾✿ 
✼✹✹✺✴ ✬❇✷✶✯✿✻✼✯✺✴ ✾✰✴✬✩✼✮✬✯✷✳ ✯✿✴ 
✷✲✭✶✺✾✿ ✯✿✱ ✬✮✮✭✿✾✿✱ ✲✷✳ ✯✿✱ ✾❄✻✷✴✾✿✱ 
CE, ✬✴✽ ✻✩✪✶✬❁ ✴✷ ✪✵✿✮❄✾✬✳ ✾✬ 
✯✶✷✰✻✷✯✳✾✻✪✭✱.

✖✗✘✙✚✛✜✚✢✣ ❡✢❢ ❣✘ �✘❡✢✐r✢✤✄ ✤❢✢ ❣❥ 
✐✦✥✙✚✐❥ ✐❣✘ ✙✢❢✙✛✤❣✧✘:
� ✁✳✷ ✴✷ ✵✳✷✾✫✷✹✳✾✯✬❁ ✿ ✹✬✳✯✪✰✶✮❁✷ ✻✬ ✸✹✬✱ 
✯✳✱ ✵✰✴✷✯✸✯✿✯✬✱ ✯✿✱ ✾✰✾✲✬✰❄✱, ✩✶❃✩✬✳ 
✯✸✾✪ ✯✪ smartphone ✩✪✰ ❞✶✿✾✳✻✪✩✪✳✬❁✯✷✳ 
✸✾✪ ✲✷✳ ✯✪ GROHE Sense Guard ✴✷ ✬❁✴✷✳ 
✾✰✴✵✬✵✬✻❃✴✷ ✾✯✪ ✵✳✷✵❁✲✯✰✪ ✲✷✳ ✿ ✾✰✾✲✬✰❄ 
✩✶✪✿✮✪✰✻❃✴✺✱ ✴✷ ❃❞✬✳ ✬✮✲✷✯✷✾✯✷❂✬❁ ✻✬ 
✬✩✳✯✰❞❁✷ ✻❃✾✺ ✯✿✱ ✬✫✷✶✻✪✮❄✱ GROHE 
ONDUS. ☎✳✷✫✪✶✬✯✳✲✼, ✿ ✾✰✾✲✬✰❄ ✵✬✴ 
✵✳✷✻✪✶✫✽✴✬✯✷✳ ✲✷✳ ✵✬✴ ✻✩✪✶✪✭✴ ✴✷ 
✩✷✶✷✵✪❂✪✭✴ ✻✿✴✭✻✷✯✷ ✩✶✪✬✳✵✪✩✪❁✿✾✿✱.

� ❦ GROHE ✹✷✻❆✼✴✬✳ ✸✹✷ ✯✷ ✷✩✷✶✷❁✯✿✯✷ 
✻❃✯✶✷ ✮✳✷ ✯✿✴ ✬❇✷✾✫✼✹✳✾✿ ✻✳✷✱ ✷✾✫✷✹✪✭✱ 
✲✷✳ ✪✶❂❄✱ ❞✶❄✾✿✱. ❀✬ ✩✬✶❁✩✯✺✾✿ 
✲✷✲✸❆✪✰✹✿✱ ✬✩❁❂✬✾✿✱ ✯✶❁✯✺✴, ✿ GROHE 
✾✷✱ ✾✰✴✳✾✯✼ ✴✷ ✬✮✲✷✯✷✾✯❄✾✬✯✬ ✯✿✴ 
✯✬✹✬✰✯✷❁✷ ❃✲✵✪✾✿ ✯✪✰ ✰✹✳✲✪✹✪✮✳✾✻✳✲✪✭ ❄/
✲✷✳ ✴✷ ✷✩✪✾✰✴✵❃✾✬✯✬ ✯✿ ✾✰✾✲✬✰❄ ✷✩✸ ✯✪ 
✵❁✲✯✰✪ ✿✹✬✲✯✶✪✵✸✯✿✾✿✱, ✻❃❞✶✳ ✴✷ ✹✼❆✬✯✬ 
✩✬✶✷✳✯❃✶✺ ✩✹✿✶✪✫✪✶❁✬✱ ✷✩✸ ✯✿✴ GROHE.

✆✝✞✟✞✟✠✡☛☞✝✌ ✍✎✏✑✌

✒✓ GROHE Sense Guard ✔✕✖✗✘ ✙✗✚✛✜✜✢✜✓ ✣✘✗ ✤✥✦✧✢ ✧✔ ✙✥★✓ 
✩✪✧✘✫✓ ✖✔✥✪ ✫✔ ✬✔✥✫✓✙✥✗✧✕✗ ✖✔✥✓★ ✭✮✯ ✚✓✰✯ 40 °C.

✱ ✚✓✩✓✬✭✚✢✧✢ ✚✓✰ GROHE Sense Guard ✔✩✘✚✥✭✩✔✚✗✘ ✫✪✖✓ ✧✔ 
✔✣✙✗✚✗✧✚✛✧✔✘✯ ✩✗✥✓✤✦✯ ✩✪✧✘✫✓✰ ✖✔✥✓★ ✧✔ ✫✓✖✓✙✗✚✓✘✙✕✔✯ ✙✗✘ 
✓✘✙✕✔✯ ✫✔ ✲✔✤✮✥✘✧✚✓★✯ ✗✣✮✣✓★✯ ✩✗✥✓✤✦✯ ✖✔✥✓★ (✩✥✓✧✓✤✦ 
✧✚✓ EN 806).

✒✓ GROHE Sense Guard ✩✜✢✥✓✕ ✚✘✯ ✗✩✗✘✚✦✧✔✘✯ ✩✓✰ ✓✥✕✳✓✖✚✗✘ 
✧✚✓ DVGW VP 638.

✆✴✵✎☛✶✡✏ GROHE ONDUS ✷✵✠ ✑✸✝✞✟✑✌ ✑✹✶ 
✞✠✵✞✺✷✹✻✶

✒✓ GROHE Sense Guard ✩✓✰ ✧✰✖✼✭✔✚✗✘ ✧✚✓ ✼✘✗✼✕✙✚✰✓ ✫✭✧✮ 
WLAN ✫✩✓✥✔✕ ✖✗ ✧✰✖✼✔✬✔✕ ✙✗✘ ✖✗ ✼✘✗✫✓✥✽✮✬✔✕ ✧✚✢✖ ✔✽✗✥✫✓✣✦ 
GROHE ONDUS. ✾✭✧✮ ✗✰✚✦✯ ✚✢✯ ✔✽✗✥✫✓✣✦✯ ✫✩✓✥✔✕✚✔ ✖✗ 
✜✗✫✿✛✖✔✚✔ ✩✥✓✔✘✼✓✩✓✘✦✧✔✘✯ ✦ ✧✰✖✗✣✔✥✫✓★✯ ✫✔ ✚✢ ✫✓✥✽✦ 
✫✢✖✰✫✛✚✮✖ Push.

❀❁❂❃❄❅❆❄❂❃ ❇❈❉❊❉❋❉●❍❄■❏ WLAN ❊❅ ❁❈❑▲▼❂▲❍ ▲❄❉ 
❇❃❂❇❆◆❄❖❉ (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

P❁❉❈❉◗❘ ❘❂ ❙❈❍▲❃❊❉❁❉❃❍❚❉◗❘ ❊❑❘❉ ❄❂ ◆❂❘❯❋❃❂ 
WLAN 1 - 11.

❱✣✙✗✚✛✧✚✗✧✢ ✚✢✯ ✔✽✗✥✫✓✣✦✯: 

❱✛✖ ✗✩✗✘✚✔✕✚✗✘ ✔✖✢✫✭✥✮✧✢ ✚✢✯ ✔✽✗✥✫✓✣✦✯ ✦ ✚✓✰ 
✰✜✘✙✓✜✓✣✘✧✫✘✙✓★ ✚✢✯ ✧✰✧✙✔✰✦✯, ✚✪✚✔ ✚✓ smartphone ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ 
✿✥✕✧✙✔✚✗✘ ✩✓✜★ ✙✓✖✚✛ ✧✚✓ GROHE Sense Guard. ❲✚✧✘, 
✫✩✓✥✔✕✚✔ ✖✗ ✔✜✭✣✲✔✚✔ ✙✗✘ ✖✗ ✗✖✚✘✫✔✚✮✩✕✧✔✚✔ ✚✰✤✪✖ ✼✘✗✙✓✩✭✯ 
✩✓✰ ✫✩✓✥✔✕ ✖✗ ✩✥✓✙★❳✓✰✖.

✆✡✷✵✹❨✑✹✵✑✌

❩❈❃❘ ❂❁❑ ❄❍❘ ❄❉❁❉❚❬❄❍▲❍ ❇❃❂▼❯▲❄❅ ❁❋■❈❭❏ ❄❃❏ 
❂❘❄❆▲❄❉❃❙❅❏ ❉❇❍●❆❅❏ ▲❖❘❂❈❊❉❋❑●❍▲❍❏!

❪●◆❂❄❯▲❄❂▲❍, ✿✜✭✩✔ ✧✔✜✕✼✗ 2 ✦ 3
❫✥✘✖ ✗✩✪ ✚✢✖ ✚✓✩✓✬✭✚✢✧✢ ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✼✘✗✙✪✩✚✔✚✗✘ ✢ ✩✗✥✓✤✦ 
✖✔✥✓★.
✱ GROHE ✩✥✓✚✔✕✖✔✘ ✚✢✖ ✙✗✚✛✖✚✢ ✚✓✩✓✬✭✚✢✧✢ ✓✘✙✘✗✙✓★ ✽✕✜✚✥✓✰ 
✖✔✥✓★ ✧✚✓ GROHE Sense Guard.
❱✛✖ ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✚✓✩✓✬✔✚✢✬✓★✖ ✔✩✘✚✪✩✓✰ ✩✔✥✗✘✚✭✥✮ ✧✰✧✙✔✰✭✯ 
✩✓✰ ✔✩✢✥✔✛✳✓✰✖ ✚✢✖ ✩✕✔✧✢, ✚✪✚✔ ✚✓ GROHE Sense Guard 
✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✧✰✖✼✭✔✚✗✘ ✙✗✚✛✖✚✢ ✧✔ ✗✰✚✭✯ ✚✘✯ ✧✰✧✙✔✰✭✯.
❴✘ ✧✰✧✙✔✰✭✯ ✩✓✰ ✔✩✢✥✔✛✳✓✰✖ ✚✢✖ ✩✕✔✧✢ ✔✕✖✗✘ ✫✔✚✗✲★ ✛✜✜✮✖ ✢ 
✿✗✜✿✕✼✗ ✫✔✕✮✧✢✯ ✚✢✯ ✩✕✔✧✢✯, ✓✘ ✗✖✚✜✕✔✯ ✗✖★❳✮✧✢✯ ✚✢✯ ✩✕✔✧✢✯ 
✙✗✘ ✓✘ ✗✩✓✧✙✜✢✥✰✖✚✭✯ ✖✔✥✓★.
✱ ✫✢ ✚✦✥✢✧✢ ✗✰✚✦✯ ✚✢✯ ✧★✧✚✗✧✢✯ ✫✩✓✥✔✕ ✖✗ ✔✩✢✥✔✛✧✔✘ ✚✢ 
✫✭✚✥✢✧✢ ✫✘✙✥✓✼✘✗✥✥✓❵✖ ✗✩✪ ✚✓ GROHE Sense Guard.

✱ GROHE ✧✰✖✘✧✚✛ ✚✢✖ ✚✓✩✓✬✭✚✢✧✢ ✚✓✰ GROHE Sense Guard 
✧✔ ✧✰✖✼✰✗✧✫✪ ✫✔ ✚✓✖ ✿✥✗✤✕✓✖✗ ✧✚✦✥✘✲✢✯ 22 501, ✩✓✰ 
✩✔✥✘✜✗✫✿✛✖✔✚✗✘ ✧✚✓✖ ✙✗✚✛✜✓✣✓ ✩✥✓❛✪✖✚✮✖ GROHE.

Apple: Android:

❴✼✢✣✕✔✯ ✣✘✗ 
✩✥✓✧✗✥✫✓✧✫✭✖✓ 
✧✤✔✼✘✗✧✫✪ ✚✢✯ 
✔✣✙✗✚✛✧✚✗✧✢✯ ✧✚✘✯ ✼✘✙✭✯ 
✧✗✯ ✗✖✛✣✙✔✯:

❫✜✦✥✔✘✯ ✓✼✢✣✕✔✯ ✤✥✦✧✢✯ ✙✗✘ 
✛✜✜✗ ✚✔✤✖✘✙✛ ✧✚✓✘✤✔✕✗ ✰✩✛✥✤✓✰✖ 
✧✚✓:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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✂✥✢✧✘✫✓✩✓✘✔✕✚✔ ✰✩✓✤✥✔✮✚✘✙✛ ✚✓ ✧✰✖✓✼✔✰✚✘✙✪ ✽✕✜✚✥✓ ✙✗✘ ✚✢ 
✧✰✖✓✼✔✰✚✘✙✦ ✫✪✖✮✧✢, ✿✜✭✩✔ ✧✔✜✕✼✗ 2, ✔✘✙. [1] ✙✗✘ ✧✔✜✕✼✗ 3, ✔✘✙. 
[1] ✙✗✘ [2]. ✱ ✤✥✦✧✢ ✛✜✜✮✖ ✰✜✘✙❵✖, ✪✩✮✯ ✣✘✗ ✩✗✥✛✼✔✘✣✫✗ 
✙✗✖✖✗✿✘✓★, ✓✼✢✣✔✕ ✧✔ ✼✘✗✥✥✓✦.
�✗✚✛ ✚✢ ✧✚✔✥✭✮✧✢ ✚✮✖ ✩✗✲✘✫✗✼✘❵✖, ✩✥✓✧✭✤✔✚✔ ✚✢✖ 
✙✗✬✓✥✘✧✫✭✖✢ ✧✔✘✥✛, ✿✜✭✩✔ ✧✔✜✕✼✗ 3, ✔✘✙. [1] ✭✮✯ [3].
❩❈❉▲❬❙❅❄❅ ❁❯❘❄❂ ❄❍❘ ◆❂❄❅◗❚❖❘▲❍ ❄❉❁❉❚❬❄❍▲❍❏.

❫✥✓✧✭✤✔✚✔ ✚✢ ✧✔✘✥✛ ✚✓✩✓✬✭✚✢✧✢✯ ✩✔✥✗✘✚✭✥✮ ✔✲✗✥✚✢✫✛✚✮✖:

✾✪✜✘✯ ✚✓ GROHE Sense Guard ✧✰✖✼✔✬✔✕ ✧✚✢✖ ✚✛✧✢ ✼✘✙✚★✓✰, 
✲✔✙✘✖✛ ✖✗ ✩✗✥✭✤✔✚✗✘ ✩✥✓✧✚✗✧✕✗ ✗✩✪ ✼✘✗✥✥✓✭✯.
❱✛✖ ✚✓ GROHE Sense Guard ✼✔✖ ✜✗✫✿✛✖✔✘ ✥✔★✫✗, ✼✔✖ ✫✩✓✥✔✕ 
✖✗ ✙✜✔✕✧✔✘ ✚✢✖ ✩✗✥✓✤✦ ✖✔✥✓★.

✁✟✞✺✶ ✟✴✵✎☛✶✡✏✄
✒✓ GROHE Sense Guard ✔✜✭✣✤✔✘ ✫✪✖✘✫✗ ✚✢✖ ✩✕✔✧✢ ✚✓✰ ✖✔✥✓★, 
✚✢✖ ✩✗✥✓✤✦ ✖✔✥✓★ ✙✗✘ ✚✢ ✬✔✥✫✓✙✥✗✧✕✗ ✚✓✰ ✖✔✥✓★ ✙✗✘ 
✗✩✓✬✢✙✔★✔✘ ✚✗ ✧✰✣✙✔✖✚✥✮✫✭✖✗ ✼✔✼✓✫✭✖✗ ✧✚✢ ✧✰✧✙✔✰✦ ✙✗✘ ✧✔ 
✫✘✗ ✫✖✦✫✢ online (GROHE Ondus Cloud).
✾✭✧✮ ✚✢✯ ✧✚✗✬✔✥✦✯ ✩✗✥✗✙✓✜✓★✬✢✧✢✯ ✗✖✗✣✖✮✥✕✳✓✖✚✗✘ 
✔✣✙✗✕✥✮✯ ✼✘✗✥✥✓✭✯ ✙✗✘ ✫✩✓✥✓★✖ ✖✗ ✩✔✥✘✓✥✘✧✚✓★✖ ✓✘ ✳✢✫✘✭✯ ✗✩✪ 
✖✔✥✪ ✫✔ ✚✓ ✗✰✚✪✫✗✚✓ ✙✜✔✕✼✮✫✗ ✦ ✫✔ ✚✘✯ ✩✥✓✔✘✼✓✩✓✘✦✧✔✘✯ ✧✚✓ 
smartphone.
☎✪✣✮ ✚✓✰ ✧✰✧✚✦✫✗✚✓✯ ✼✔✖ ✩✗✥✭✤✔✚✗✘ 100% ✔✣✣✰✢✫✭✖✢ 
✩✥✓✧✚✗✧✕✗ ✭✖✗✖✚✘ ✳✢✫✘❵✖ ✗✩✪ ✚✓ ✖✔✥✪.
✒✓ GROHE Sense Guard ✗✖✗✣✖✮✥✕✳✔✘ ✚✢✖ ✙✗✬✢✫✔✥✘✖✦ 
✙✗✚✗✖✛✜✮✧✢ ✖✔✥✓★ ✙✗✘ ✚✢✖ ✗✩✓✬✢✙✔★✔✘ ✮✯ ✧✤✔✼✘✛✣✥✗✫✫✗ 
✤✥✦✧✢✯. ✆✛✧✔✘ ✗✰✚✓★ ✚✓ GROHE Sense Guard ✗✖✚✘✼✥✛ ✧✔ 
✗✧✰✖✦✬✘✧✚✔✯ ✙✗✚✗✧✚✛✧✔✘✯.
✝✩✛✥✤✓✰✖ ✼✘✛✽✓✥✗ ✔✕✼✢ ✩✘✬✗✖❵✖ ✗✩✓✙✜✕✧✔✮✖:
� ✞✩✛✧✘✫✓ ✧✮✜✦✖✗: ✝✩✛✥✤✔✘ ✗✧✰✖✦✬✘✧✚✗ ✰✩✔✥✿✓✜✘✙✦ ✥✓✦ 
✖✔✥✓★ ✧✚✓ GROHE Sense Guard. ✱ ✩✗✥✓✤✦ ✖✔✥✓★ ✧✚✢ 
✧✰✖✭✤✔✘✗ ✙✜✔✘✼❵✖✔✘ ✙✗✘ ✗✩✓✧✚✭✜✜✔✚✗✘ ✭✖✗ ✫✦✖✰✫✗ Push ✧✚✓ 
✧✰✖✼✔✼✔✫✭✖✓ smartphone.

� ✟✧✰✖✦✬✘✧✚✢ ✙✗✚✗✖✛✜✮✧✢ ✖✔✥✓★: ❱✛✖ ✧✔ ✫✘✗ ✼✘✗✼✘✙✗✧✕✗ 
✜✦❳✢✯ ✜✗✫✿✛✖✔✚✗✘ ✗✧✰✖✦✬✘✧✚✗ ✫✔✣✛✜✢ ✩✓✧✪✚✢✚✗ ✖✔✥✓★ ✦ 
✰✩✛✥✤✓✰✖ ✫✘✙✥✭✯ ✩✘✭✧✔✘✯ ✥✓✦✯ ✣✘✗ ✩✓✜✜✭✯ ❵✥✔✯, ✚✪✚✔ 
✗✩✓✧✚✭✜✜✔✚✗✘ ✭✖✗ ✫✦✖✰✫✗ Push ✧✚✓ ✧✰✖✼✔✼✔✫✭✖✓ 
smartphone. ❲✚✧✘, ✫✔✚✥✘✭✚✗✘ ✼✘✗✥✙❵✯ ✢ ✙✗✚✗✖✛✜✮✧✢ ✙✗✘ 
✩✓✜✜✭✯ ✽✓✥✭✯ ✢✫✔✥✢✧✕✮✯ ✔✙✚✔✜✓★✖✚✗✘ ✔✩✘✩✜✭✓✖ ✼✓✙✘✫✭✯.

� ✾✘✙✥✓✼✘✗✥✥✓✭✯: ❱✲✭✥✤✓✖✚✗✘ ✩✓✜★ ✫✘✙✥✭✯ ✩✓✧✪✚✢✚✔✯ ✖✔✥✓★ 
✙✗✘ ✗✩✓✧✚✭✜✜✔✚✗✘ ✭✖✗ ✫✦✖✰✫✗ push ✧✚✓ ✧✰✖✼✔✼✔✫✭✖✓ 
smartphone. ✱ ✼✓✙✘✫✦ ✫✘✙✥✓✼✘✗✥✥✓✦✯ ✔✙✚✔✜✔✕✚✗✘ ✫✕✗ ✽✓✥✛ 
✙✛✬✔ 24 ❵✥✔✯. ✞✚✢✖ ✩✔✥✕✩✚✮✧✢ ✩✓✰ ✢ ✫✭✚✥✢✧✢ ✼✔✖ ✦✚✗✖ 
✼✰✖✗✚✪ ✖✗ ✔✙✚✔✜✔✧✚✔✕ ✩✜✦✥✮✯ ✩✓✜✜✭✯ ✽✓✥✭✯, ✚✪✚✔ ✗✙✓✜✓✰✬✔✕ 
✙✗✘ ✫✘✗ ✔✘✼✓✩✓✕✢✧✢.
✒✗ ✗✩✓✚✔✜✭✧✫✗✚✗ ✚✢✯ ✫✭✚✥✢✧✢✯ ✫✩✓✥✔✕ ✖✗ ✔✩✢✥✔✗✧✚✓★✖ 
✗✩✪ ✤✗✥✗✙✚✢✥✘✧✚✘✙✛ ✚✓✰ ✧✰✧✚✦✫✗✚✓✯ ✧✮✜✦✖✮✖ ✦ ✗✩✪ 
✚✗✰✚✪✤✥✓✖✔✯ ✼✘✗✼✘✙✗✧✕✔✯ ✗✩✛✖✚✜✢✧✢✯.
✱ ✚✗✤★✚✢✚✗ ✚✢✯ ✗✖✗✣✖❵✥✘✧✢✯ ✔✲✗✥✚✛✚✗✘ ✗✩✪ ✚✢✖ ✩✗✜✗✘✪✚✔✥✢ 
✧✰✫✩✔✥✘✽✓✥✛ ✤✥✦✧✢✯ ✚✓✰ ✖✓✘✙✓✙✰✥✘✓★, ✚✓ ✫✦✙✓✯ ✙✗✘ ✚✓ ✔✕✼✓✯ 
✚✓✰ ✧✰✧✚✦✫✗✚✓✯ ✧✮✜✢✖❵✧✔✮✖, ✙✗✬❵✯ ✙✗✘ ✚✢ ✥✓✦ ✙✗✘ ✚✢✖ 
✩✕✔✧✢ ✚✓✰ ✖✔✥✓★.
✠✘✗ ✖✗ ✔✩✘✚✗✤✰✖✬✔✕ ✢ ✚✗✤★✚✢✚✗ ✗✖✗✣✖❵✥✘✧✢✯ ✚✮✖ ✼✘✗✥✥✓❵✖, 
✫✩✓✥✔✕ ✖✗ ✥✰✬✫✘✧✚✔✕ ✔✩✘✩✜✭✓✖ ✭✖✗✯ ✗✘✧✬✢✚✦✥✗✯ ✩✜✢✫✫★✥✗✯ 
(✼✘✗✚✕✬✔✚✗✘ ✧✚✓✖ ✙✗✚✛✜✓✣✓ ✩✥✓❛✪✖✚✮✖ GROHE). 
✟✰✚✪✯ ✧✚✭✜✖✔✘ ✧✔ ✩✔✥✕✩✚✮✧✢ ✰✩✔✥✤✔✕✜✘✧✢✯ ✖✔✥✓★ ✭✖✗ ✓✩✚✘✙✪ 
✙✗✘ ✗✙✓✰✧✚✘✙✪ ✧✦✫✗ ✧✰✖✗✣✔✥✫✓★ ✙✗✘ ✼✢✜❵✖✔✘ ✚✓ 
✙✗✚✗✣✔✣✥✗✫✫✭✖✓ ✧✰✫✿✛✖ ✧✚✢✖ ✔✽✗✥✫✓✣✦ GROHE ONDUS 
✙✗✘ ✧✚✓ GROHE Sense Guard, ✪✩✓✰ ✙✜✔✘✼❵✖✔✚✗✘ ✗✰✚✪✫✗✚✗ 
✢ ✩✗✥✓✤✦ ✖✔✥✓★. ✠✘' ✗✰✚✪, ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✼✘✗✧✽✗✜✕✳✔✚✗✘ ✫✘✗ 
✧✚✗✬✔✥✦ ✧★✖✼✔✧✢ ✧✚✓ ✼✘✗✼✕✙✚✰✓ ✙✗✘ ✚✮✖ ✼★✓ ✧✰✧✙✔✰❵✖.

✁✎✶✡☛✶☞☞✑✟✠✄ ✌✟✠✹✶✻✎✡✺✵✄
❩❍●❬❏ ❁❂❈❅❊▼❉❋✍❘
✱ ✫✓✖✛✼✗ ✩✓✫✩✓★/✼✭✙✚✢ ✜✔✘✚✓✰✥✣✔✕ ✧✚✢ ✳❵✖✢ ✧✰✤✖✓✚✦✚✮✖ 
ISM (2,4 GHz). ✎✗ ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✗✩✓✽✔★✣✔✚✗✘ ✢ ✔✣✙✗✚✛✧✚✗✧✢ 
✙✓✖✚✛ ✧✔ ✧✰✧✙✔✰✭✯ ✩✓✰ ✤✥✢✧✘✫✓✩✓✘✓★✖ ✚✗ ✕✼✘✗ ✙✗✖✛✜✘✗ 
(✩.✤. ✧✰✧✙✔✰✭✯ WLAN, ✧✚✓✘✤✔✕✗ HF ✙.✜✩. [✜✛✿✔✚✔ ✰✩✪❳✢ ✚✢✖ 
✚✔✙✫✢✥✕✮✧✢ ✚✓✰ ✙✗✚✗✧✙✔✰✗✧✚✦!]).

❪❊❁❑❇❃❂/❁❅❈❃❉❈❃▲❊❉❆
✞✔ ✩✔✥✕✩✚✮✧✢ ✤✔✘✥✘✧✫✓★ ✰✩✪ ✼✰✧✤✔✥✔✕✯ ✧✰✖✬✦✙✔✯ 
✩✔✥✘✿✛✜✜✓✖✚✓✯, ✩.✤. ✧✔ ✙✚✕✥✘✗/✤❵✥✓✰✯ ✫✔ ✚✓✕✤✓✰✯ ✗✩✪ 
✧✙✰✥✪✼✔✫✗ ✙✗✘ ✤✛✜✰✿✗, ✫✔ ✩✜✗✕✧✘✗ ✗✩✪ ✧✕✼✔✥✓ ✦ ✙✓✖✚✛ ✧✔ 
✫✔✚✗✜✜✘✙✛ ✔✫✩✪✼✘✗ (✩.✤. ✭✩✘✩✜✗), ✢ ✥✗✼✘✓✜✦❳✢ ✔✖✼✭✤✔✚✗✘ ✖✗ 
✩✗✥✓✰✧✘✛✧✔✘ ✩✥✓✿✜✦✫✗✚✗ ✙✗✘ ✖✗ ✼✘✗✙✓✩✔✕. ❱✛✖ ✤✥✔✘✛✳✔✚✗✘, 
✩✥✭✩✔✘ ✖✗ ✧✰✖✼✔✬✔✕ ✧✚✓✖ ✙★✥✘✓ ✼✥✓✫✓✜✓✣✢✚✦ ✭✖✗✯ 
✗✖✗✫✔✚✗✼✪✚✢✯ WLAN, ❵✧✚✔ ✖✗ ✗✰✲✢✬✔✕ ✢ ✔✫✿✭✜✔✘✗ ✚✓✰ 
✥✗✼✘✓✧✦✫✗✚✓✯.

✏✟✍✝✠✷❨ ✑✹✶✠✍✟✺✵

� ❫✕✔✧✢ ✥✓✦✯: ✔✜✛✤. 0,05 MPa / ✧✰✖✘✧✚❵✫✔✖✢ 0,1–0,5 MPa

� ❫✕✔✧✢ ✜✔✘✚✓✰✥✣✕✗✯: ✫✭✣. 1 MPa

� ❫✕✔✧✢ ✔✜✭✣✤✓✰: 1,6 MPa

� ❫✗✥✓✤✦: 2–85 l/min

� ✎✔✥✫✓✙✥✗✧✕✗ ✖✔✥✓★: 3 °C–40 °C

� ✎✔✥✫✓✙✥✗✧✕✗ ✩✔✥✘✿✛✜✜✓✖✚✓✯: 3 °C–40 °C

� ✒✥✓✽✓✼✓✧✕✗ ✚✛✧✢✯: DC 12 V 2,5 A

� ✑✧✤★✯: 30 W

✠✘✗ ✚✢✖ ✚✦✥✢✧✢ ✚✮✖ ✓✥✘✗✙❵✖ ✚✘✫❵✖ ✬✓✥★✿✓✰, ✬✗ ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ 
✚✓✩✓✬✔✚✢✬✔✕ ✫✘✗ ✿✗✜✿✕✼✗ ✫✔✕✮✧✢✯ ✚✢✯ ✩✕✔✧✢✯ ✧✔ ✩✔✥✕✩✚✮✧✢ 
✩✓✰ ✢ ✩✕✔✧✢ ✢✥✔✫✕✗✯ ✔✕✖✗✘ ✫✔✣✗✜★✚✔✥✢ ✗✩✪ 0,5 MPa.

✒❋❅◆❄❈❉❘❃◆❯ ▲❄❉❃❙❅❆❂ ❅❋❬●❙❉❖

� �✗✚✢✣✓✥✕✗ ✜✓✣✘✧✫✘✙✓★: A

� ✆✗✬✫✪✯ ✥★✩✗✖✧✢✯: 2

� �✥✓✰✧✚✘✙✦ ✚✛✧✢ ✫✭✚✥✢✧✢✯: 2500 V

� ✎✔✥✫✓✙✥✗✧✕✗ ✔✜✭✣✤✓✰ ✩✕✔✧✢✯: 100 °C

❴ ✭✜✔✣✤✓✯ ✚✢✯ ✢✜✔✙✚✥✓✫✗✣✖✢✚✘✙✦✯ ✧✰✫✿✗✚✪✚✢✚✗✯ (✭✜✔✣✤✓✯ 
✔✙✩✓✫✩✦✯ ✩✗✥✔✫✿✓✜❵✖) ✩✥✗✣✫✗✚✓✩✓✘✦✬✢✙✔ ✫✔ ✚✢✖ ✚✛✧✢ 
✫✭✚✥✢✧✢✯ ✙✗✘ ✚✓ ✥✔★✫✗ ✫✭✚✥✢✧✢✯.
✓❂❄❂▲❄❯▲❅❃❏ ❋❅❃❄❉❖❈●❆❂❏
✱ ✔✙✛✧✚✓✚✔ ✚✥✭✤✓✰✧✗ ✙✗✚✛✧✚✗✧✢ ✜✔✘✚✓✰✥✣✕✗✯ ✰✩✓✼✔✘✙✖★✔✚✗✘ 
✗✩✪ ✚✘✯ ✜✰✤✖✕✔✯ ✚✓✰ GROHE Sense Guard:

✾✓✖✛✼✗ 
✫✔✚✥✢✚✦ ✖✔✥✓★ ✔✕✜✚✥✓

✆✗✜✿✕✼✗ 
✫✔✕✮✧✢✯ 
✚✢✯ ✩✕✔✧✢✯

GROHE Sense Guard

LED ✞✢✫✗✧✕✗

✾✩✜✔

- �✗✫✕✗ ✼✘✗✥✥✓✦
- ✾✗✣✖✢✚✘✙✦ ✿✗✜✿✕✼✗ ✗✖✓✘✤✚✦
- �✗✚✛✧✚✗✧✢ ✧✰✧✚✦✫✗✚✓✯ 
✙✗✖✓✖✘✙✦

✟✖✔✖✔✥✣✪ - ✾✗✣✖✢✚✘✙✦ ✿✗✜✿✕✼✗ ✙✜✔✘✧✚✦

✾✩✜✔ 
(✗✖✗✿✓✧✿✦✖✔✘)

✱ ✧★✖✼✔✧✢ WLAN ✼✢✫✘✓✰✥✣✔✕✚✗✘ 
(✔✖✔✥✣✪ ✧✢✫✔✕✓)

✾✩✜✔ ✞✰✖✼✔✼✔✫✭✖✓ ✧✚✓ WLAN 
(✰✩✛✥✤✔✘ ✧★✖✼✔✧✢ ✧✚✓ Cloud)

❫✓✥✚✓✙✗✜✕ 
(✗✖✗✿✓✧✿✦✖✔✘) ✱ ✧★✖✼✔✧✢ cloud ✼✘✗✙✪✩✢✙✔

❫✥✛✧✘✖✓ ❫✥✗✣✫✗✚✓✩✓✘✔✕✚✗✘ ✔✣✙✗✚✛✧✚✗✧✢ 
✔✖✢✫✭✥✮✧✢✯

�✪✙✙✘✖✓
❱✖✚✓✩✕✧✚✢✙✔ ✧✽✛✜✫✗ (✿✜✭✩✔ 
✩✕✖✗✙✗ ✧✚✘✯ ✞✰✤✖✭✯ ✔✥✮✚✦✧✔✘✯ 
✧✚✢✖ ✘✧✚✓✧✔✜✕✼✗)
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✁✌✟✡✍✶✄ ✌✟✠✹✶✻✎✡✺✵✄
✞✰✖✘✧✚✛✚✗✘ ✙✛✬✔ ✭✲✘ ✫✦✖✔✯ ✖✗ ✔✙✚✔✜✔✕✚✗✘ ✭✖✗✯ ✭✜✔✣✤✓✯ 
✜✔✘✚✓✰✥✣✕✗✯.
guard-installation.grohe.com/test

✂✵☞✵✎✠✑☛�✄ und ✑✻✝✹✏✎✌✑✌
✔✕✜✚✥✓ ✙✗✘ ✫✪✖✮✧✢, ✙✮✼✘✙✪✯ ✩✗✥✗✣✣✔✜✕✗✯ 48 358, ✿✜✭✩✔ 
✧✔✜✕✼✗ 1 ✙✗✘ ✧✔✜✕✼✗ 3, ✔✘✙. 1-3.

✄☛�✞✟✠☎✌ ✵☛�✎✎✠✆✌✄
❴✘ ✧✰✧✙✔✰✭✯ ✫✔ ✗✰✚✦✖ ✚✢ ✧✦✫✗✖✧✢ ❇❅❘ ✬✗ ✩✥✭✩✔✘ ✖✗ 
✗✩✓✥✥✕✩✚✓✖✚✗✘ ✫✔ ✚✗ ✓✘✙✘✗✙✛ ✗✩✓✥✥✕✫✫✗✚✗, ✗✜✜✛ 
❁❈❬❁❅❃ ✖✗ ✗✩✓✥✥✕✩✚✓✖✚✗✘ ✲✔✤✮✥✘✧✚✛, ✧★✫✽✮✖✗ ✫✔ 
✚✘✯ ✘✧✤★✓✰✧✔✯ ✼✘✗✚✛✲✔✘✯.

CZ

Bezpe✝nostní informace

Upozorn✞ní na nebezpe✟í:
� Zabra✠te vzniku nebezpe✡í následkem 

poškozeného p☛ipojovacího vedení. 
Poškozené p☛ipojovací vedení je nutno 
nechat vym☞nit výrobcem nebo jeho 
servisní službou, p☛ípadn☞ osobou 
s náležitou kvalifikací.

Všeobecné upozorn✞ní:
� Pokud jsou bezpe✡nostn☞-technická 

za☛ízení, jako nap☛. stabilní hasicí 
za☛ízení, p☛ipojeny k hlavnímu rozvodu 
vody, nesmí být GROHE Sense Guard 
instalován. Má-li být použita ochrana 
proti net☞snostem a zárove✠ zachována 
funkce sprinklerového hasicího za☛ízení, 
musí být p☛ívod GROHE Sense Guard 
zajišt☞n prost☛ednictvím samostatné 
v☞tve.

� Krom☞ pokyn✌ v návodu k obsluze musí 
být dodržována osv☞d✡ená pravidla 
techniky i technická pravidla bezpe✡nosti 
a odborné práce.

Upozorn✞ní pro instalaci:
� Instalace se smí provád☞t pouze 

v místnostech chrán☞ných p☛ed mrazem.
� Instalaci smí provád☞t pouze odborný 

instalatér.
� P☛ed instalací musí být p☛erušen p☛ívod 

vody.
� Ru✡ním uvoln☞ním blokování studené 

vody pomocí GROHE Sense Guard 
(viz strana 4) se po instalaci zkontroluje, 
zda v dom☞ v místech napojení ješt☞ 
nevytéká teplá voda. Vytékání lze zamezit 
používáním termostatických armatur 
GROHE.

� Instalace a používání GROHE Sense 
Guard podléhá platným národním 
p☛edpis✌m.

Upozorn✞ní na zdroj elektrického 
proudu:
� V p☛ípad☞ výpadku elektrického proudu 

z✌stane ventil otev☛en.
� Zásuvný sí✍ový zdroj je ur✡en výhradn☞ 

pro použití v uzav☛ených místnostech.
� P☛i ✡išt☞ní se zásuvný konektor v žádném 

p☛ípad☞ nesmí p☛ímo ani nep☛ímo 
post☛íkat vodou.

� Musí být možné samostatn☞ zapínat 
a vypínat nap☞tí .

Upozorn✞ní na provoz:
� Použitá voda musí odpovídat evropské 

sm☞rnici pro pitnou vodu. Použití s vodou 
jiné kvality resp. s vodou s p☛ím☞semi je 
bezpodmíne✡n☞ nutné p☛edem  
konzultovat s výrobcem.

� GROHE Sense Guard smí být používán 
výhradn☞ v souladu s pokyny uvedenými 
v návodu k obsluze. Jiné nebo další 
použití není považováno za použití 
v souladu s ur✡ením.

� GROHE Sense Guard smí být používán 
jen v technicky bezvadném stavu 
a v souladu s ur✡ením, s ohledem na 
bezpe✡nost a rizika a p☛i dodržení pokyn✌ 
uvedených v návodu k obsluze.

� Funk✡ní poruchy musí být okamžit☞ 
odstran☞ny.

� Za škody zp✌sobené nedodržením 
pokyn✌ uvedených v návodu k obsluze 
neru✡íme.

� Používejte pouze originální náhradní 
díly a p✎íslušenství. P☛i používání jiných, 
neoriginálních díl✌, neplatí záruka 
a ozna✡ení CE, krom☞ toho hrozí 
nebezpe✡í úrazu.

Upozorn✞ní k softwaru a internetovému 
p✎ipojení:
� Aby bylo možné zajistit provoz se všemi 

funkcemi, musí být jak použitý chytrý 
telefon, tak GROHE Sense Guard 
p☛ipojen k internetu a p☛ístroj musí být 
p☛edem úsp☞šn☞ nainstalován 
prost☛ednictvím aplikace GROHE 
ONDUS.
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V opa✡ném p☛ípad☞ nebude p☛ístroj 
nakonfigurován 
a m✌že dojít k selhání varovného hlášení.

� GROHE p☛ijímá veškerá pot☛ebná 
opat☛ení pro zajišt☞ní bezpe✡ného 
a správného použití. V p☛ípad☞ svévol-
ného zásahu t☛etích osob doporu✡uje 
GROHE instalovat nejaktuáln☞jší firmware 
a/nebo odpojit p☛ístroj od elektrické sít☞, 
dokud neobdržíte další informace od 
GROHE.

Použití v souladu s ur�ením
GROHE Sense Guard je vhodný pro použití ve studené pitné 
vod✁ s teplotou do 40 °C.
GROHE Sense Guard smí být instalován pouze do rozvod✂ 
pitné vody v rodinných domech a bytech s odd✁leným p✄ívodním 
vodovodním potrubím (viz EN 806).
GROHE Sense Guard odpovídá požadavk✂m DVGW VP 638.

Aplikace GROHE ONDUS a p☎ipojení k internetu

GROHE Sense Guard p✄ipojený k internetu prost✄ednictvím 
WLAN m✂že být p✄ipojen a konfigurován pomocí aplikace 
GROHE ONDUS. Prost✄ednictvím této aplikace mohou být 
varování nebo alarmy zasílány formou push zpráv.

P✆ístroj funguje pouze s WLAN routerem s internetovým 
p✆ipojením (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Lze použít pouze kanály WLAN 1-11.

Instalace aplikace: 

Je-li nutná aktualizace firmware aplikace nebo p✄ístroje, musí se 
chytrý telefon nalézat v bezprost✄ední blízkosti GROHE Sense 
Guard. Tak mohou být kontrolovány a odstran✁ny p✄ípadné 
výpadky funk✝nosti.

Instalace

P✆ed instalací si d✞kladn✟ p✆e✠t✟te p✆íslušný montážní 
návod!

Instalace, viz strana 2 nebo 3

P✄ed instalací musí být p✄erušen p✄ívod vody.

GROHE doporu✝uje za filtr domácí vody nainstalovat GROHE 
Sense Guard.
Pokud jsou na míst✁ nainstalována další za✄ízení ovliv✡ující tlak, 
pak musí být GROHE Sense Guard p✄ipojen až za t✁mito 
za✄ízeními.
Za✄ízení ovliv✡ující tlak jsou mimo jiné reduk✝ní ventil, ✝erpadla 
na zvyšování tlaku a zm✁k✝ova✝e vody.
Nedodržení tohoto doporu✝ení m✂že být vliv na m✁✄ení mikro 
net✁sností za✄ízením GROHE Sense Guard.

GROHE doporu✝uje montáž GROHE Sense Guard 
v kombinaci s upevn✁ním 22 501, které lze objednat 
z katalogu výrobk✂ GROHE.

Je nutné použít sítko a t✁sn✁ní dodané se za✄ízením, viz strana 
2, obr. [1] resp. strana 3, obr. [1] a [2]. Použití jiných materiál✂, 
jako nap✄íklad konopí, m✂že vést ke vzniku net✁snosti.

P✄i upevn✁ní matic dodržujte p✄edepsané po✄adí, viz strana 3, 
obr. [1] až [3].

Bezpodmíne✠n✟ dodržujte sm✟r montáže.

Dodržujte montážní postup dalších montážních díl☛:

Jakmile je GROHE Sense Guard p☞ipojen k sí✌ovému nap✍tí, je 
aktivována ochrana proti net✍snostem.
Když GROHE Sense Guard nemá zdroj elektrického proudu, 
nem☛že p☞erušit p☞ívod vody.

Oblast použití

GROHE Sense Guard neustále kontroluje tlak a pr✂tok vody 
a její teplotu a ukládá nashromážd✁né údaje do online pam✁ti 
p✄ístroje (GROHE Ondus cloud).

Díky neustálé kontrole jsou v✝as identifikovány net✁snosti 
a díky automatickému uzav✄ení nebo varování prost✄ednictvím 
chytrého telefonu je minimalizována škoda zp✂sobená vodou.

Použitím systému nem✂že být zaru✝ena 100% ochrana proti 
škodám zp✂sobeným haváriemi vody.

GROHE Sense Guard zjistí každodenní spot✄ebu vody a uloží ji 
jako spot✄ební schéma. Na jeho základ✁ reaguje GROHE Sense 
Guard na nezvyklé situace.

Existuje mnoho druh✂ možných odchylek:

� Protržení potrubí: Skrz GROHE Sense Guard protéká 
nep✄im✁✄en✁ velké množství vody. Je okamžit✁ zastaven 
p✄ívod vody a na propojený chytrý telefon je odeslána push 
zpráva.

� Nezvyklá spot✄eba vody: Uniká-li nezvyklé množství vody 
nebo dochází-li po mnoho hodin k malým pr✂tok✂m vody, je 
na propojený chytrý telefon odeslána push zpráva. Navíc je 
neustále m✁✄ena spot✄eba a n✁kolikrát denn✁ jsou provád✁ny 
dodate✝né testy.

Apple: Android:

Návod pro ú✎ely 
individuálního plánování 
instalace:

Kompletní návod k obsluze 
a další technické údaje:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Jednotka 
m✏✑i✎e vody Filtr Reduk✎ní 

ventil GROHE Sense Guard
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� Mikro net✁snosti: Uniká minimální množství vody 
a na p✄ipojený smartphone je odeslána push notifikace. 
Test na mikronet✁snost se provádí vždy jednou za 24 hodin. 
Oznámení rovn✁ž následuje v p✄ípad✁, že m✁✄ení nemohlo být 
vícekrát provedeno.
Výsledky m✁✄ení mohou být ovlivn✁ny charakteristikou 
potrubního systému nebo p✄ekrývajícími se odb✁ry vody.
Rychlost detekce závisí na p✄edchozí spot✄eb✁ domácnosti, 
délce a druhu potrubí a na pr✂toku a tlaku vody.
Pro zvýšení rychlosti detekce net✁snosti m✂že být použito 
p✄ídavné ✝idlo zaplavení (k dostání v katalogu výrobk✂ 
GROHE). Toto ✝idlo zašle v p✄ípad✁ zaplavení optický 
a akustický alarm a hlásí zaznamenanou událost do aplikace 
GROHE ONDUS a do GROHE Sense Guard, na✝ež je 
automaticky zastaven p✄ívod vody. Musí být zajišt✁no stabilní 
p✄ipojení obou p✄ístroj✂ k internetu.

Provozní podmínky

Zdroje rušení

Vysílací/p✄ijímací jednotka pracuje ve frekven✝ním pásmu 
ISM (2,4 GHz). Je nutno vyhýbat se instalaci v blízkosti p✄ístroj✂ 
se stejným obsazením kanál✂ (nap✄. p✄ístroj✂ WLAN, 
VF komponent atd. [dodržujte údaje v dokumentaci výrobce!]).

P✆ekážky/zábrany

P✄i provozu v nep✄íznivých okolních podmínkách, jako v budo-
vách/místnostech se železobetonovými st✁nami a ocelovými ✝i 
želenými rámy nebo v blízkosti p✄ekážek (nap✄. nábytku) z kovu, 
m✂že být p✄íjem radiového signálu rušen nebo p✄erušen. 
P✄ípadn✁ musí být k hlavnímu routeru p✄ipojen WLAN zesilova✝ 
pro zvýšení dosahu radiového signálu.

Technické údaje

� Proudový tlak: min. 0,05 MPa / doporu✎eno 0,1–0,5 MPa

� Provozní tlak: max. 1 MPa

� Zkušební tlak: 1,6 MPa

� Pr✁tok: 2–85 l/min

� Teplota vody: 3 °C–40 °C

� Teplota okolního prost✑edí: 3 °C–40 °C

� Nap✏tí: DC 12 V 2,5 A

� Výkon: 30 W

Pro dodržení p✑edepsaných hodnot hluku je nutno p✑i sta-
tických tlacích vyšších než 0,5 MPa namontovat reduk✎ní 
ventil.

Elektrické zkušební údaje

� T✑ída software: A

� Stupe� zne✎ist✏ní:   2

� Jmenovité rázové nap✏tí: 2 500 V

� Teplota p✑i zkoušce tvrdosti vtla✎ováním: 100 °C

Zkouška elektromagnetické kompatibility (zkouška vysílání 
rušivých signál✁) byla provedena s jmenovitým nap✏tím 
a jmenovitým proudem.

Provozní stavy
Osv✏tlení GROHE Sense Guard signalizuje aktuální provozní 
stav:

Zkouška funk✂nosti

Provedení zkoušky funk✎nosti se doporu✎uje každých šest 
m✏síc✁.
guard-installation.grohe.com/test

✄išt☎ní a údržba

Sítko a t✏sn✏ní, objednací ✎íslo 48 358, viz. str. 1 a str. 3, 
obr. 1-3.

Upozorn☎ní pro likvidaci odpadu

P✑ístroje s tímto ozna✎ením nepat✆í do domovního 
odpadu, nýbrž je nutné je likvidovat jako t✑íd✏ný 
odpad podle p✑edpis✁ p✑íslušné zem✏.

H

Biztonsági információk

Veszélyre vonatkozó megjegyzések:
� Kerülje el a sérült csatlakozóvezeték által 

okozott veszélyeket. Sérülés esetén a 
csatlakozóvezetéket a gyártónak vagy a 
gyártó ügyfélszolgálatának, illetve 
megfelel✝ képzettség✞ személynek kell 
kicserélnie.

Általános megjegyzések:
� Ha az épület f✝vízellátó rendszerére 

biztonsági berendezéseket, pl. t✞zvédelmi 
sprinklerberendezést csatlakoztattak, a 
GROHE Sense Guard nem szerelhet✝ be. 
Ha szükség van tömítetlenség elleni 
védelemre, de ugyanakkor a sprinkler 
rendszer funkcióját is meg kívánjuk 
tartani, a hozzáfolyás leágazását még 
a GROHE Sense Guard el✝tt kell 
megoldani.

LED dioda Význam

Modrá
- Bez úniku
- Magnetický ventil je otev✑en
- Normální stav systému

Vyp. - Magnetický ventil uzav✑en

Modrá 
(p✑erušovaná)

Navazuje se WLAN spojení 
(hotspot)

Modrá Sí✟ WLAN p✑ipojena (je zajišt✏no 
p✑ipojení ke cloudu)

Oranžová 
(p✑erušovaná) P✑ipojení ke Cloudu p✑erušeno

Zelená Aktualizace se instaluje

✠ervená Rozeznána chyba (viz tabulka 
na webové stránce FAQ)
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� Az üzemeltetési utasítás mellett be kell 
tartani az általánosan elfogadott m✞szaki 
szabályokat, valamint a biztonságos és 
szakszer✞ munkavégzésre vonatkozó 
szakmai szabályokat.

A telepítésre vonatkozó megjegyzések:
� A berendezés telepítését csak fagybiztos 

helyiségekben szabad végezni.
� A telepítést képzett telepít✝ 

szakembernek kell végeznie.
� A telepítés el✝tt meg kell szakítani a 

vízhozzáfolyást.
� A hidegvízelzárásnak a GROHE Sense 

Guards segítségével (lásd 4. oldal) 
végzett manuális indítása során a 
telepítés után meg kell vizsgálni, hogy a 
csapolási helyeken a házban nem 
szivárog-e a forró víz. GROHE termo-
sztátszerelvények használatával 
elkerülhet✝ a szivárgás.

� A GROHE Sense Guard telepítésére és 
használatára az érvényes nemzeti 
rendelkezések vonatkoznak.

Az áramellátásra vonatkozó 
megjegyzések:
� Áramkimaradás esetén a szelep nyitva 

marad.
� A hálózati dugalj kizárólag bels✝ terekben 

történ✝ használatra alkalmas.
� Tisztításkor a dugaszoló csatlakozót tilos 

közvetlenül vagy közvetve vízsugárnak 
kitenni.

� A tápfeszültség legyen külön kapcsolható.
Az üzemeltetésre vonatkozó 
megjegyzések:
� A felhasználni kívánt víznek meg kell 

felelni az európai ivóvíz-irányelvnek. Más 
min✝ség✞ ill. adalékanyagokkal kezelt 
vízzel végzett használat el✝tt feltétlenül 
egyeztessünk a gyártóval.

� A GROHE Sense Guard-ot kizárólag az 
üzemeltetési utasításban foglaltaknak 
megfelel✝en szabad használni. Egyéb és 
ezen túlmen✝ használat nem min✝sül 
rendeltetésszer✞nek.

� A GROHE Sense Guard-ot csak 
m✞szakilag kifogástalan állapotban, 
valamint rendeltetésszer✞en, biztonság- 

és veszélytudatosan szabad használni az 
üzemeltetési utasítás betartásával.

� Az üzemzavarokat haladéktalanul 
hárítsuk el.

� Az üzemeltetési utasítás figyelmen kívül 
hagyása miatt keletkezett károkért nem 
vállalunk felel✝sséget.

� Csak eredeti alkatrészeket és 
tartozékokat használjunk. Egyéb 
alkatrészek használata a szavatosság 
kizárását, valamint a CE-jelölés 
megsz✞nését vonja maga után és 
sérülésekhez vezethet.

A szoftverre és internetkapcsolatra 
vonatkozó megjegyzések:
� Ahhoz, hogy a készülék minden funkcióját 

használni tudjuk, mind a használt 
okostelefonnak, mint a GROHE Sense 
Guard-nak internetkapcsolattal kell 
rendelkeznie és az eszközre el✝tte 
sikeresen telepíteni kell a GROHE 
ONDUS alkalmazást. Egyéb esetben a 
készülék nem konfigurálható és nem lehet 
kézbesíteni a figyelmeztet✝ jelzéseket.

� A GROHE minden szükséges intézkedést 
megtesz, hogy biztosítsa a biztonságos 
és megfelel✝ használatot. Harmadik fél 
szándékos beavatkozása esetén a 
GROHE azt javasolja, hogy telepítsük a 
legfrissebb firmware-t és/vagy válasszuk 
le a készüléket az elektromos hálózatról, 
amíg további információkat nem kapunk a 
GROHE-tól.

Rendeltetésszer✁ használat
A GROHE Sense Guard alkalmazási tartománya a hideg 
ivóvízt�l a legfeljebb 40 °C vízh�mérsékletig terjed.
A GROHE Sense Guard készüléket csak külön vízvezetékkel 
rendelkez� családi házak és lakások ivóvíz-telepeibe lehet 
építeni (EN 806 betartása).
A GROHE Sense Guard megfelel a DVGB VP 638 
követelményeinek.

GROHE ONDUS alkalmazás és internetkapcsolat

A WLAN-on keresztül az internetre kapcsolódó GROHE 
Sense Guard bekapcsolható a GROHE ONDUS alkalmazásba 
és ott konfigurálható. Az alkalmazáson keresztül van mód 
figyelmeztetések és riasztások kézbesítésére felugró 
üzenetek formájában.

Szükség van egy internetkapcsolattal rendelkez✂ WLAN 
routerre (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Csak az 1–11 WLAN-csatornákat lehet használni.
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Az alkalmazás telepítése: 

Ha szükség van az alkalmazás vagy a készülékek firmware-
jének frissítésére, az okostelefonnak a GROHE Sense Guard 
közvetlen közelében kell lennie. Így ellen�rizhet�k és 
elháríthatók a m✁ködés esetlegesen okozott megszakításai.

Telepítés

A beszerelés el✂tt kérjük, olvassa el a teljes szerelési  

útmutatót!

Telepítés, lásd a 2. vagy 3.oldalt

A telepítés el�tt meg kell szakítani a vízhozzáfolyást.

A GROHE azt ajánlja, hogy a GROHE Sense Guardot 
háztartási vízsz✁r� után szereljük be.
Ha a helyszínen a nyomást befolyásoló egyéb berendezést is 
beszerelnek, a GROHE Sense Guardot ezek után a 
berendezések után kell beszerelni.
Nyomást befolyásoló egyéb berendezés lehet: 
nyomáscsökkent�, nyomásfokozó szivattyú, vízlágyító.
A fenti ajánlások be nem tartása befolyásolhatja a GROHE 
Sense Guard mikroszivárgás-mérési képességét.

A GROHE a GROHE Sense Guard beszerelését a 22 501 
cikkszámú tartóval együtt ajánlja, kapható a GROHE 
termékprogram keretében.

Rendkívül fontos, hogy a csomagban található sz✁r�t és 
tömítést használja, lásd a 2. oldalon az [1] ábra ill. az [1] és [2] 
ábra a 3. oldalon. Egyéb anyagok, pl. kender használata 
szivárgáshoz vezet.

Az anyák rögzítésekor ügyeljen a megadott sorrendbe, 
lásd 3. oldal [1]-[3] ábra.

Feltétlenül ügyeljen a beépítés irányára.

Ügyeljen a további alkatrészek beépítési sorrendjére:

Amint a GROHE Sense Guard csatlakoztatva van a hálózati 
feszültségre, m✁ködik a szivárgás elleni védelem.
Ha a GROHE Sense Guard nem kap áramot, nem képes 
elzárni a vízhozzáfolyást.

Felhasználási terület

A GROHE Sense Guard folyamatosan ellen�rzi a víz 
nyomását, átfolyását és h�mérsékletét és az összegy✁jtött 
adatokat a készüléken és egy online tárhelyen tárolja 
(GROHE Ondus Cloud).

A folyamatos felügyelet miatt idejekorán felismerhet�k a 
tömítetlenségek és az automatikus zárolás vagy az 
okostelefonra érkez� figyelmeztetés segítségével 
csökkenthet� a vízkár.

Rendszerszinten nem biztosítható 100%-os védelem a 
vízkárok ellen.

A GROHE Sense Guard felismeri a mindennapos 
vízfogyasztást és azt használói sémaként menti el. Erre 
alapozva a GROHE Sense Guard képes reagálni a szokatlan 
helyzetekre.

Több típusa van a lehetséges eltéréseknek:

� Cs�törés: Szokatlanul sok víz áramlik át a GROHE Sense 
Guard-on. A vízhozzáfolyás azonnal leáll és a rendszer az 
elmentett okostelefonra egy felugró üzenetet küld.

� Szokatlan vízfogyasztás: Ha egy megnyitási folyamat során 
szokatlanul magas a vízvétel mennyisége vagy több órán át 
kis átfolyásokra kerül sor, a rendszerrel összekapcsolt 
okostelefonra egy felugró üzenet érkezik. Emellett a 
készülék folyamatosan méri a fogyasztást és ezen kívül 
naponta többször is további teszteket végez.

� Mikroszivárgás: Rendkívül kis mennyiség✁ víz szivárog 
és a rendszer értesít� üzenetet küld a vele összekapcsolt 
okostelefonra. A mikroszivárgási teszt elvégzése 
24 óránként történik. A rendszer ugyancsak üzenetet küld 
abban az esetben, ha a mérést több alkalommal nem 
lehetett teljes kör✁en lefuttatni.
A mérés eredményeit befolyásolhatják a vezetékrendszer 
jellemz�i vagy a fölérendelt vízvételi folyamatok.
A felismerés sebessége függ a háztartás azt megel�z� 
fogyasztási szokásaitól, a cs�rendszer hosszától és 
típusától valamint a vízátfolyástól és -nyomástól.
A szivárgások felismerésének gyorsaságát növelni tudjuk, 
ha további elárasztás-jeladót alkalmazunk (kapható a 
GROHE termékprogramban). Ez vízelárasztás esetén 
optikai és akusztikai riasztójelzést küld és a rögzített 
eseményt jelzi a GROHE ONDUS alkalmazásnak és a 
GROHE Sense Guard-nak, így a vízhozzáfolyás 
automatikusan leállításra kerül. Ehhez biztosítani kell 
mindkét készülék stabil internetkapcsolatát.

Üzemelési feltételek
Zavarforrások
Az adó-vev� egység ISM frekvenciasávon (2,4 GHz) üzemel. 
Kerüljük az eszköz telepítését azonos csatornán üzemel� 
készülékek (pl. WLAN készülékek, nagyfrekvenciás egységek 
stb. közelében [ügyeljen a gyártó dokumentációjára!]).

Gátló tényez✂k/Akadályok
Az kedvez�tlen környezeti feltételek mellett történ� 
üzemeltetés, a vasbetonból készült, illetve acél- vagy 
vaskeretes falakkal rendelkez� épületek/termek, továbbá a 
fémb�l készült akadályok (pl. bútorok) közelsége zavarhatja a 
rádióvételt, és a kapcsolat megszakadhat. Szükség esetén 
WLAN-ismétl�t kell a f� routerre csatlakoztatni, hogy a rádiójel 
hatótávját megnöveljük.

Apple: Android:

Útmutató a beszerelés 
egyedi tervezéséhez:

Teljes kör✁ használati útmutató 
és további m✁szaki adatok:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Vízmér� egység Sz✁r� Nyomás-
csökkent� GROHE Sense Guard
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M✁szaki adatok

� Áramlási nyomás: min. 0,05 MPa / javasolt 0,1–0,5 MPa

� Üzemi nyomás: max. 1 MPa

� Vizsgálati nyomás: 1,6 MPa

� Átfolyómennyiség: 2–85 l/perc

� Vízh�mérséklet: 3 °C–40 °C

� Környezeti h�mérséklet: 3 °C–40 °C

� Tápfeszültség: DC 12 V 2,5 A

� Teljesítmény: 30 W

A zajértékek betartására 0,5 MPa feletti nyugalmi nyomás 
esetén a betápláló vezetékbe nyomáscsökkent�t kell 
beépíteni.

Elektromos vizsgálati adatok

� Szoftver-osztály: A

� Szennyezettségi fok: 2

� Kalibrációs feszültséglökés: 2500 V

� A golyónyomás-vizsgálat h�mérséklete: 100 °C

Az elektromágneses összeférhet�ség (zavarkibocsátás) 
vizsgálata a mérési feszültség és mérési áramer�sség mellett 
történik.

Üzemállapotok

A GROHE Sense Guard megvilágítása az aktuális 
üzemállapotot jelzi:

M✁ködés ellen✁rzése

A m✁ködést hathavonta javasolt ellen�rizni.
guard-installation.grohe.com/test

Tisztítás és karbantartás
Sz✁r� és tömítés, rendelési szám: 48 358, lásd: 1. oldal és 
3. oldal, 1-3. ábra.

Megsemmisítésre vonatkozó utasítás

Az ezzel a jelöléssel ellátott készülékek nem 
helyezhet�k a háztartási hulladékba, hanem az adott 
országban érvényes el�írások szerint szelektív 
módon kell gy✁jteni azokat.

P

Informações de segurança

Indicações de perigo:
� Evite o perigo causado por um cabo de 

ligação danificado. Em caso de danos, o 
cabo de ligação tem de ser substituído 
pelo fabricante ou pelo respetivo serviço a 
clientes, ou por pessoas com 
qualificações idênticas.

Indicações gerais:
� O GROHE Sense Guard não pode ser 

instalado, se estiverem ligados à conduta 
principal de água da casa dispositivos de 
segurança, tais como, por exemplo, um 
sistema de sprinklers contra incêndios. 
Se deve existir a proteção contra fugas, 
mas também for necessário manter ao 
mesmo tempo a função do sistema de 
aspersores, é necessário desviar a 
conduta antes do GROHE Sense Guard.

� Para além do manual de funcionamento, 
devem ser respeitadas as boas práticas 
de engenharia, bem como as normas 
técnicas relativas à segurança e à 
execução correta dos trabalhos.

Instruções de instalação:
� A instalação só pode ser efetuada em 

compartimentos protegidos da geada.
� A instalação deve ser efetuada por um 

instalador especializado devidamente 
formado.

� Antes da instalação, é necessário cortar o 
abastecimento de água.

� Através do acionamento manual do 
bloqueio de água fria com a ajuda do 
GROHE Sense Guard (ver página 4), 
após a instalação, deve ser verificado se 
nas saídas na casa ainda sai água 
quente. É possível evitar a saída através 
da utilização de válvulas termostáticas da 
GROHE.

� A instalação e a utilização do GROHE 
Sense Guard estão sujeitas às normas 
nacionais em vigor.

Avisos sobre a alimentação elétrica:
� No caso de falha de corrente elétrica, a 

válvula mantém-se aberta.

LED Jelentés

Kék
- Nincs szivárgás
- Mágnesszelep nyitva
- Rendszer állapota normális

Ki - Mágnesszelep zárva

Kék 
(villogó)

A WLAN-kapcsolat kialakítása 
folyamatban (hotspot)

Kék WLAN kapcsolat (felh�kapcsolat)

Narancs 
(villogó) A felh�kapcsolat megszakad

Zöld Frissítést telepítettek

Piros A rendszer hibát ismert fel (lásd a 
honlapon a GYIK lehet�séget)
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� A ficha de ligação é exclusivamente 
adequada para ser utilizada em 
compartimentos fechados.

� Durante a limpeza, a ficha de ligação não 
pode, direta ou indiretamente, apanhar 
salpicos de água.

� A tensão de alimentação deve poder ser 
ligada e desligada em separado.

Avisos sobre o funcionamento:
� A água utilizada deve cumprir a diretiva 

europeia relativa à qualidade da água 
para consumo humano. Antes da 
utilização com água de outra qualidade 
ou com aditivos, deve ser consultado 
obrigatoriamente o fabricante.

� O GROHE Sense Guard só pode ser 
utilizado conforme descrito no manual de 
funcionamento. A utilização diferente ou 
fora do âmbito previsto é considerada 
incorreta.

� O GROHE Sense Guard só pode ser 
utilizado em perfeitas condições técnicas, 
conforme os fins previstos, em respeito 
dos aspetos de segurança e de perigo e 
em cumprimento do manual de 
funcionamento.

� Mandar eliminar imediatamente qualquer 
avaria.

� Não é assumida qualquer responsabili-
dade por danos resultantes do incumpri-
mento dos manuais de funcionamento.

� Utilizar apenas peças sobressalentes e 
acessórios originais. A utilização de 
outras peças leva à anulação da garantia, 
bem como da marcação CE e pode 
provocar ferimentos.

Notas sobre o software e a ligação à 
Internet:
� Para garantir o funcionamento com todas 

as funcionalidades do aparelho, o 
smartphone utilizado e o GROHE Sense 
Guard têm de estar ligados à Internet e o 
aparelho deve ser previamente instalado 
com êxito através da aplicação GROHE 
ONDUS. Caso contrário, o aparelho não 
será configurado, não sendo possível 
enviar mensagens de aviso.

� A GROHE toma todas as medidas 
necessárias para garantir uma utilização 
segura e correta. No caso de uma 
intervenção abusiva por terceiros, a 
GROHE recomenda instalar o firmware 
mais recente e/ou desligar o aparelho da 
rede elétrica até que sejam obtidas 
informações adicionais da GROHE.

Utilização prevista
O GROHE Sense Guard é adequado para a utilização em 
água potável fria com uma temperatura da água de, no 
máximo, 40 °C.
O GROHE Sense Guard só pode ser montado em instalações 
de água potável em casas unifamiliares e habitações com 
tubagem de alimentação de água separada (respeitar a 
norma EN 806).
O GROHE Sense Guard cumpre os requisitos da norma 
DVGW VP 638.

Aplicação GROHE ONDUS e ligação à Internet

O GROHE Sense Guard ligado à Internet por WLAN pode ser 
integrado e configurado na aplicação GROHE ONDUS. Com 
esta aplicação podem ser enviados avisos ou alarmes em 
forma de notificações Push.
É necessário um router WLAN com acesso à Internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 
Só podem ser utilizados os canais WLAN 1-11.
Instalação da aplicação: 

Se for necessário atualizar a aplicação ou o firmware do 
aparelho, o smartphone deve estar na proximidade imediata 
do GROHE Sense Guard. Deste modo, é possível verificar e 
corrigir as eventuais interrupções de funcionamento.

Instalação

Antes da instalação, ler as respetivas instruções de 
montagem na sua totalidade!

Instalação, ver página 2 ou 3
Antes da instalação, é necessário cortar o abastecimento de 
água.

Apple: Android:

Instruções para o 
planeamento individual da 
instalação:

As instruções de utilização 
completas e outros dados 
técnicos:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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A GROHE recomenda que o GROHE Sense Guard seja 
instalado a jusante de um filtro de água doméstico.
Se no local estiverem instalados outros aparelhos que 
influenciem a pressão, o GROHE Sense Guard deve ser 
ligado a jusante desses aparelhos.
Os aparelhos que influenciam a pressão são, nomeadamente, 
redutores de pressão, bombas de aumento da pressão e 
descalcificadores.
A não observância desta recomendação pode afetar a 
medição de microfugas do GROHE Sense Guard.
A GROHE recomenda a montagem do GROHE Sense Guard 
em ligação com o suporte 22 501, disponível no programa de 
produtos da GROHE.
É absolutamente indispensável utilizar o filtro e a junta 
fornecidos, ver página 2, fig. [1] ou página 3, fig. [1] e [2]. A 
utilização de outros materiais, tais como, por exemplo, 
cânhamo leva ao surgimento de fugas.
Na fixação das porcas, respeitar a ordem prevista, ver
página 3, fig. [1] a [3].

Respeitar sempre o sentido de montagem.

Respeitar a sequência de montagem de componentes 
adicionais:

Quando o GROHE Sense Guard estiver ligado à corrente 
elétrica, a proteção contra fugas está ativada.
Quando o GROHE Sense Guard não tem corrente elétrica, 
este não consegue cortar o abastecimento de água.

Campo de aplicação
O GROHE Sense Guard monitoriza permanentemente a 
pressão, o caudal e a temperatura da água e guarda os dados 
recolhidos no aparelho e na memória online (GROHE Ondus 
Cloud).

Com a monitorização permanente, as fugas são detetadas 
precocemente e com o corte automático ou os avisos por 
smartphone é possível diminuir os danos causados pela água.

Em função do sistema, uma proteção 100% contra danos 
provocados pela água não pode ser garantida.

O GROHE Sense Guard identifica o consumo de água diário, 
guardando-o como regime de consumo. Com base nesse 
regime, o GROHE Sense Guard reage a situações anormais.

Existem vários tipos de desvios possíveis:

� Rutura da conduta: Passa água excessiva pelo GROHE 
Sense Guard. O abastecimento de água é cortado 
imediatamente, sendo enviada uma notificação Push ao 
smartphone ligado.

� Consumo de água anormal: Se num procedimento de 
extração for retirada anormalmente muita água ou se 
existirem pequenos caudais durante várias horas, será 
enviada uma notificação Push ao smartphone ligado. Além 
disso, o consumo é medido permanentemente e são 
realizados vários testes adicionais durante o dia.

� Microfugas: São derramadas pequenas quantidades de 
água e uma notificação Push é enviada ao smartphone 
ligado. O teste de microfuga é realizado uma vez a cada 24 
horas. Também será enviada uma mensagem, se por 
diversas vezes não foi possível realizar a medição na sua 
totalidade.

Os resultados da medição podem ser influenciados pelas 
características do sistema de tubagens ou pelos processos 
de retirada de água sobrepostos.
A velocidade da deteção depende do anterior padrão de 
consumo da casa, do comprimento e tipo das tubagens, 
bem como do caudal e da pressão da água.
Para aumentar a velocidade de deteção de fugas, também 
pode ser utilizado um sensor de inundação (disponível no 
programa de produtos da GROHE). Em caso de inundação, 
este envia um alarme ótico e acústico e comunica o evento 
detetado à aplicação GROHE ONDUS e ao GROHE Sense 
Guard, após o qual será cortado automaticamente o 
abastecimento de água. É necessário garantir para o efeito 
uma ligação à Internet estável para ambos os aparelhos.

Condições de funcionamento
Fontes de interferências

A unidade de transmissão/receção funciona na banda de 
frequência ISM (2,4 GHz). A instalação na proximidade de 
aparelhos com a mesma disposição de cabos (por ex. 
aparelhos WLAN, componentes HF, etc. [respeitar a 
documentação do fabricante!]) deve ser evitada.

Obstáculos/Barreiras

Em caso de funcionamento em condições ambientais 
desfavoráveis, em edifícios/compartimentos com paredes de 
betão armado, aço e armação de ferro, ou na proximidade de 
obstáculos (por ex. peças de móveis) de metal, a receção de 
radiocomunicações pode sofrer interferências e ser 
interrompida. Poderá eventualmente ser necessário ligar um 
repetidor WLAN ao router principal para aumentar o alcance 
do sinal sem fios.

Dados técnicos

� Pressão de caudal: mín. 0,05 MPa /
recomendada 0,1–0,5 MPa

� Pressão de serviço: máx. 1 MPa

� Pressão de teste: 1,6 MPa

� Caudal: 2–85 l/min

� Temperatura da água: 3 °C–40 °C

� Temperatura ambiente: 3 °C–40 °C

� Tensão de alimentação: DC 12 V 2,5 A

� Potência: 30 W

Para respeitar os valores de ruído deve ser montado um 
redutor de pressão para pressões estáticas superiores a 
0,5 MPa.

Dados de teste eletrónicos

� Classe de software: A

� Classe de contaminação: 2

� Tensão transitória de dimensionamento: 2500 V

� Temperatura do ensaio de Brinell: 100 °C

O teste de compatibilidade eletromagnética (teste de 
interferências) foi efetuado com a tensão de dimensionamento 
e a corrente de dimensionamento.

Unidade do 
contador de 

água
Filtro Redutor de 

pressão GROHE Sense Guard
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Estados de funcionamento
A iluminação do GROHE Sense Guard sinaliza o atual estado 
de funcionamento:

Teste de funcionamento

É recomendável realizar um teste de funcionamento a cada 
seis meses.
guard-installation.grohe.com/test

Limpeza e manutenção
Filtro e junta, número de encomendar 48 358, ver página 1 e 
página 3, fig. 1-3.

Indicações de disposição final
Os aparelhos com esta identificação não podem ser 
eliminados juntamente com o lixo doméstico e têm 
obrigatoriamente de ser eliminados em separado, 
de acordo com as regulamentações específicas do 
país.

TR

Güvenlik bilgileri

Tehlike uyarıları:
� Hasarlı ba�lantı kablosu sebebiyle 

olu✁abilecek tehlikeleri önleyin. Herhangi 
bir hasar olu✁ması durumunda ba�lantı 
kablosu, üretici veya mü✁teri hizmetleri 
veya aynı derecede kalifiye bir ki✁i 
tarafından de�i✁tirilmelidir.

Genel uyarılar:
� Binadaki ana su giri✁ine ba�lı bir yangın 

söndürücü ya�murlama sistemi gibi 
güvenlik tertibatları varsa, GROHE Sense 
Guard monte edilemez. Kaçak koruması 
özelli�inin mevcut olması ve aynı 
zamanda ya�murlama sistemi 
fonksiyonunun da muhafaza edilmesi 

gerekiyorsa, besleme hattı ba�lantı 
noktası GROHE Sense Guard'dan önce 
olmalıdır.

� Kullanım kılavuzunun yanı sıra, genel 
olarak kabul edilen teknik kurallar ile 
güvenli ve usulüne uygun çalı✁maya ili✁kin 
mesleki kurallar da dikkate alınmalıdır.

Montaj uyarıları:

� Montaj ancak donmaya kar✁ı emniyetli 
alanlarda yapılabilir.

� Montaj, e�itimli bir montaj uzmanı 
tarafından gerçekle✁tirilmelidir.

� Montajdan önce su giri✁inin kesilmesi 
gerekir.

� Montajdan sonra GROHE Sense Guard 
yardımıyla so�uk su kapatma tertibatı 
manuel olarak devreye sokularak 
(bkz. sayfa 4) evdeki vanalardan hala 
sıcak su çıkıp çıkmadı�ı kontrol 
edilmelidir. GROHE termostatlı bataryaları 
kullanılarak sıcak suyun çıkması 
önlenebilir.

� GROHE Sense Guard montajı ve 
kullanımı için yürürlükteki ulusal 
düzenlemeler geçerlidir.

Akım beslemesi uyarıları:
� Elektrik kesintisi halinde valf açık kalır.
� Fi✁li elektrik adaptörü sadece kapalı 

mekanlarda kullanım için tasarlanmı✁tır.
� Temizlik sırasında geçmeli konektöre 

do�rudan veya dolaylı olarak su 
sıçratmayın.

� Voltaj beslemesi ayrı olarak devreye 
sokulabilmelidir.

Çalı✂tırma uyarıları:

� Kullanılacak su, Avrupa içme suyu 
direktifine uygun olmalıdır. Farklı kalitede 
veya katkı maddeleri içeren bir su 
kullanılmadan önce mutlaka üretici ile 
görü✁ülmelidir.

� GROHE Sense Guard sadece kullanım 
kılavuzunda açıklanan ✁ekilde 
kullanılmalıdır. Farklı ✁ekilde veya 
amacının dı✁ında kullanılması, usulüne 
uygun olmayan kullanım sayılır.

LED Significado

Azul
- Sem fugas
- Electroválvula aberta
- Estado do sistema normal

Desligado - Electroválvula fechada

Azul (inter-
mitente)

A estabelecer ligação WLAN 
(hotspot)

Azul WLAN ligada (ligação à Cloud 
estabelecida)

Cor-de-
laranja 
(inter-
mitente)

Ligação à Cloud interrompida

Verde A instalar a atualização

Vermelho Erro detetado (ver tabela no 
website – FAQs)
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� GROHE Sense Guard sadece teknik 
olarak sorunsuz durumdayken, güvenlik 
konularının ve tehlikeli durumların 
bilincinde olarak ve kullanım kılavuzu 
dikkate alınarak usulüne uygun ✁ekilde 
kullanılmalıdır.

� Fonksiyon arızaları derhal giderilmelidir.
� Kullanım talimatlarının dikkate alınmaması 

nedeniyle olu✁abilecek zararlar için 
sorumluluk kabul edilmez.

� Sadece orijinal yedek parçalar ve 
aksesuarlar kullanın. Farklı parçaların 
kullanılması garanti hakkının ortadan 
kalkmasına, CE i✁aretinin geçerlili�ini 
kaybetmesine neden olur ve 
yaralanmalara yol açabilir.

Yazılım ve internet ba�lantısı uyarıları:
� Tüm cihaz fonksiyonlarının çalı✁masını 

garanti edebilmek için, kullanılan akıllı 
telefonun ve GROHE Sense Guard 
cihazının internete ba�lanmı✁ olması ve 
cihaza daha önceden GROHE ONDUS 
uygulamasının ba✁arıyla yüklenmi✁ olması 
gerekir. Aksi halde cihaz yapılandırılmaz 
ve uyarı mesajları alınamaz. 

� GROHE, güvenli ve do�ru bir kullanımın 
garanti edilmesine yönelik gerekli tüm 
önlemleri almaktadır. Üçüncü taraflarca 
kötü amaçlı müdahaleler gerçekle✁tirilmesi 
halinde GROHE, en güncel aygıt 
yazılımını kurmanızı ve/veya GROHE'den 
ba✁ka bilgi gelinceye kadar cihazın elektrik 
ba�lantısını kesmenizi tavsiye eder.

Amacına uygun kullanım
GROHE Sense Guard, sıcaklı✁ı maksimum 40 °C olan so✁uk 
içme sularında kullanım için uygundur.
GROHE Sense Guard sadece müstakil konutların veya su giri✂ 
borusu ayrı olan konutların içme suyu tesisatlarına takılabilir 
(EN 806 dikkate alınmalıdır).
GROHE Sense Guard, DVGW VP 638 gerekliliklerine 
uygundur.

GROHE ONDUS uygulaması ve internet ba✄lantısı

WLAN üzerinden internete ba✁lanmı✂ bir GROHE Sense 
Guard, GROHE ONDUS uygulamasına ba✁lanabilir ve 
yapılandırılabilir. Bu uygulama ile, Push mesajı biçiminde 
uyarılar ve alarmlar düzenlenebilir.

☎nternet ba✆lantılı bir WLAN yönlendiricisi 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n) gereklidir. 

Sadece 1-11 WLAN kanalı kullanılabilir.

Uygulamanın kurulumu: 

Uygulama veya cihaz aygıt yazılımı güncellenecekse, akıllı 
telefonun GROHE Sense Guard cihazının hemen yakınında 
bulunması gerekir. Böylece olu✂abilecek fonksiyon kesintileri 
kontrol altına alınarak giderilebilir.

Montaj

Montajdan önce ilgili montaj kılavuzunu eksiksiz ✝ekilde 
okuyun!!

Montaj, bkz. Sayfa 2 veya 3

Montajdan önce su giri✂inin kesilmesi gerekir.

GROHE, içme suyu filtresinin devamına bir GROHE Sense 
Guard cihazı kurulmasını tavsiye eder.
Kullanım yerinde basınca etki eden ba✂ka cihaz kurulumlarının 
da mevcut olması halinde, GROHE Sense Guard cihazının bu 
cihazlardan da sonraya kurulması gerekir.
Basınca etki eden cihazlara örnek olarak basınç dü✂ürücüler, 
basınç yükseltme pompaları ve su yumu✂atma cihazları 
verilebilir.
Bu tavsiyenin dikkate alınmaması GROHE Sense Guard mikro 
kaçak ölçümünün olumsuz etkilenmesine neden olabilir.

GROHE, GROHE Sense Guard cihazının GROHE ürün 
programından temin edilebilecek 22 501 braket ile birlikte 
kullanılmasını tavsiye eder.

Kesinlikle ürün ile birlikte verilen süzgeç ve conta 
kullanılmalıdır, bkz. Sayfa 2, ✞ekil [1] veya Sayfa 3, ✞ekil [1] ve 
[2]. Örne✁in kendir gibi ba✂ka malzemelerin kullanılması 
sızdırmaya neden olabilir.

Somunların tespitlenmesi sırasında belirtilen sıraya 
uyulmalıdır, bkz. Sayfa 3, ✞ekil [1] - [3].

Montaj sırası kesinlikle dikkate alınmalıdır.

Di✁er parçaların montaj sırası da dikkate alınmalıdır:

GROHE Sense Guard elektrik ✂ebekesine ba✁landı✁ında 
kaçak koruması hemen devreye girer.
GROHE Sense Guard'a elektrik beslemesi gerçekle✂miyorsa, 
cihaz su giri✂ini kapatamaz.

Apple: Android:

Bireysel montaj 
planlamasına yönelik 
talimat:

Eksiksiz kullanma kılavuzu ve 
di✁er teknik bilgiler:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Su sayacı 
ünitesi Filtre Basınç 

dü✂ürücü GROHE Sense Guard
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Kullanım sahası
GROHE Sense Guard su basıncını, debisini ve sıcaklı✁ını 
sürekli olarak kontrol eder ve bir araya getirdi✁i verileri cihaza 
ve bir online belle✁e (GROHE Ondus Cloud) kaydeder.
Sürekli denetleme sayesinde kaçaklar erkenden fark edilir ve 
otomatik blokaj veya akıllı telefon üzerinden uyarı yoluyla, 
olu✂abilecek su hasarları azaltılır.
Sistem özellikleri nedeniyle su hasarına kar✂ı %100 koruma 
garanti edilemez.
GROHE Sense Guard, günlük su tüketimini algılar ve bu 
verileri bir tüketim ✂eması halinde kaydeder. Bu verileri temel 
alan GROHE Sense Guard, ola✁an dı✂ı durumlara da tepki 
verebilir.
Birkaç farklı nedenle sapma olabilir:
� Boru patlaması: GROHE Sense Guard içinden orantısız su 

akı✂ı gerçekle✂ir. Su giri✂i hemen bloke edilir ve ba✁lı 
durumdaki akıllı telefona bir Push mesajı gönderilir.

� Ola✁an dı✂ı su tüketimi: Bir da✁ıtım i✂lemi sırasında 
alı✂ılandan fazla miktarda su alındıysa veya birkaç saattir 
küçük akı✂lar söz konusuysa, ba✁lı akıllı telefona bir Push 
mesajı gönderilir. Bunun için tüketim sürekli olarak ölçülür ve 
günde birkaç kez ilave testler gerçekle✂tirilir.

� Mikro kaçak: Çok küçük miktarda su sızıntısı olur ve 
ba✁lı akıllı telefona bir push mesajı gönderilir. Mikro sızıntı 
testi 24 saatte bir gerçekle✂tirilir. Ölçüm birkaç defa eksiksiz 
olarak gerçekle✂tirilemezse, yine bildirim yapılır.
Ölçüm sonuçları boru sisteminin özelliklerinden veya ilave 
su çıkı✂larından etkilenebilir.
Algılama hızı, konutun önceki tüketim davranı✂larına, boru 
sisteminin türüne ve uzunlu✁una ve su akı✂ına ve basıncına 
ba✁lıdır.
Kaçak algılama hızını yükseltmek için, ilave bir ta✂ma 
sensörü (GROHE ürün yelpazesinde mevcuttur) 
kullanılabilir. Bu sensör, su ta✂kını durumunda görsel ve 
sesli bir alarm sinyali gönderir ve algılanan olayı GROHE 
ONDUS uygulamasına ve GROHE Sense Guard cihazına 
bildirerek su giri✂inin otomatik olarak bloke edilmesini sa✁lar. 
Bunun için her iki cihazda da sabit bir internet ba✁lantısının 
mevcut olması sa✁lanmalıdır.

Çalı�ma ko�ulları
Arıza kaynakları
Verici/alıcı ünitesi ISM frekans bandında çalı✂ır (2,4 GHz). 
Aynı kanalı kullanan cihazların (örn. WLAN cihazları, 
HF bile✂enleri, vb. [Üretici belgelerine dikkat edin!]) yakınında 
montaj yapmaktan kaçınılmalıdır.

Engeller/bariyerler
Uygun olmayan çevre ko✂ullarında, çelik beton duvarlı, çelik 
ve demir çerçeveli binalarda/odalarda veya metal engellerin 
(örne✁in mobilyaların) yakınında kullanıldı✁ında cihazın çeki✂ 
gücü bozulabilir ve kesilebilir. Gerekirse radyo sinyalinin 
kapsama alanını geni✂letmek için ana yönlendiriciye bir WLAN 
yineleyici (repeater) ba✁lanabilir.

Teknik veriler
� Akı✂ basıncı: min. 0,05 MPa / tavsiye edilen 0,1–0,5 MPa
� ✁✂letme basıncı: maks. 1 MPa
� Kontrol basıncı: 1,6 MPa
� Akı✂ miktarı: 2–85 l/dak
� Su sıcaklı✁ı: 3 °C–40 °C
� Ortam sıcaklı✁ı: 3 °C–40 °C
� Voltaj beslemesi: DC 12 V 2,5 A
� Güç: 30 W
Statik basıncın 0,5 MPa üzerinde olması halinde bir basınç 
dü✂ürücü takılmalıdır.

Elektronik kontrol verileri
� Yazılım sınıfı: A
� Kontaminasyon sınıfı: 2
� ✞ok voltajı ölçümleri: 2500 V
� Bilye baskı kontrolü sıcaklı✁ı: 100 °C
Elektromanyetik uygunluk kontrolü (interferans emisyon testi), 
nominal voltaj ve nominal akım ile gerçekle✂tirilir.

Çalı✝ma durumları

GROHE Sense Guard'daki aydınlatma, güncel çalı✂ma 
durumunu gösterir:

Fonksiyon kontrolü
Altı ayda bir fonksiyon kontrolü gerçekle✂tirilmesi tavsiye edilir.
guard-installation.grohe.com/test

Temizleme ve bakım
Süzgeç ve conta, sipari✂ numarası 48 358, bkz. sayfa 1 ve 
sayfa 3, ✞ekil 1-3.

Bertaraf uyarıları
Bu i✂areti ta✂ıyan cihazlar ev çöpüyle atılmamalı, 
yerel düzenlemeler ve talimatlar uyarınca ayrı olarak 
bertaraf edilmelidir.

SK

Bezpe✝nostné informácie

Výstražné upozornenia:
� Zabrá✂te nebezpe✄enstvu v dôsledku 

poškodeného pripojovacieho vedenia. 
Opravu poškodeného pripojovacieho 
vedenia musí vykona☎ výrobca, servisná 
služba výrobcu alebo kvalifikovaný 
odborník.

Všeobecné upozornenia:
� Ak sú na hlavný prívod vody v dome 

napojené bezpe✄nostno-technické 
zariadenia, napr. protipožiarne 
postrekovacie zariadenie, nesmie sa 
inštalova☎ systém GROHE Sense Guard. 

LED Anlamı

Mavi
- Kaçak yok
- Solenoid valf açık
- Sistem durumu normal

Kapalı - Solenoid valf kapalı

Mavi 
(yanıp 
söner)

WLAN ba✁lantısı kuruluyor 
(Hotspot)

Mavi WLAN ba✁lı (bulut ba✁lantısı var)

Turuncu 
(yanıp 
söner)

Bulut ba✁lantısı kesildi

Ye✂il Güncelleme yükleniyor

Kırmızı
Hata saptandı (web sayfasındaki 
sık sorulan sorular tablosuna 
bakın)
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Ak je potrebné, aby bola zabezpe✄ená 
ochrana proti presakovaniu, a zárove✂ je 
potrebné zachova☎ funk✄nos☎ samo-
hasiaceho zariadenia, musí sa prívodné 
vedenie rozvetvi☎ pred zariadením 
GROHE Sense Guard.

� Okrem návodu na obsluhu sa musia 
dodržiava☎ aj uznávané technické pravidlá 
a odborné pravidlá bezpe✄nosti pri práci 
a odborného výkonu prác.

Upozornenia týkajúce sa inštalácie:
� Toto zariadenie je ur✄ené výlu✄ne 

na inštaláciu do miestností chránených 
proti mrazu.

� Inštaláciu musí vykona☎ zaškolený 
odborný inštalatér.

� Pred inštaláciou sa musí preruši☎ prívod 
vody.

� Manuálnym uvo✁nením blokovania 
studenej vody pomocou GROHE Sense 
Guard (pozri stranu 4) sa po inštalácii 
skontroluje, ✄i v miestach napojenia 
v dome ešte vyteká horúca voda. Použitím 
termostatových armatúr GROHE možno 
vytekaniu zamedzi☎.

� Inštalácia a používanie zariadenia 
GROHE Sense Guard sa riadia platnými 
vnútroštátnymi predpismi.

Upozornenia týkajúce sa elektrického 
napájania:
� Pri výpadku elektrického prúdu zostane 

ventil otvorený.
� Zásuvný sie☎ový zdroj je u✄ený len pre 

použitie v uzavretých miestnostiach.
� Pri ✄istení sa zásuvný konektor v žiadnom 

prípade nesmie dosta☎ do priameho ani 
nepriameho kontaktu s vodou.

� Napájacie napätie sa musí da☎ zapnú☎ 
a vypnú☎ samostatne.

Upozornenia týkajúce sa prevádzky:
� Voda, ktorá sa bude používa☎, musí sp�✂a☎ 

európsku smernicu o pitnej vode. Pred 
použitím vody inej kvality, príp. vody 
s prísadami sa bezpodmiene✄ne pora✂te 
s výrobcom.

� Zariadenie GROHE Sense Guard sa smie 
používa✄ výlu☎ne spôsobom, ktorý je 
opísaný v návode na použitie. 

Iné používanie alebo také používanie, ktoré 
presahuje rámec opísaného spôsobu 
používania, sa považuje za používanie, 
ktoré je v rozpore s ú☎elom použitia 
zariadenia.

� Systém GROHE Sense Guard sa musí 
používa☎ len v technicky bezchybnom 
stave, ako aj v súlade s ú✄elom použitia 
a so zrete✁om na bezpe✄nos☎ a nebez-
pe✄enstvá, pri✄om sa musí dodržiava☎ 
návod na použitie.

� Zabezpe✄te okamžité odstránenie porúch 
funk✄nosti.

� Výrobca neru✄í za škody, ktoré vznikli 
v dôsledku nedodržiavania návodov 
na použitie.

� Používajte len originálne náhradné diely 
a príslušenstvo. Používaním iných dielov 
zaniká platnos☎ záruky a CE ozna✄enia, 
a taktiež hrozí nebezpe✄enstvo úrazu.

Upozornenia týkajúce sa softvéru 
a internetového pripojenia:

� Ak chcete zabezpe✄i☎ prevádzku 
so všetkými funkciami prístroja, musia by☎ 
smartfón, ktorý používate, a zariadenie 
GROHE Sense Guard pripojené 
na internet a zariadenie musí by☎ vopred 
úspešne nainštalované prostredníctvom 
aplikácie GROHE ONDUS. V opa✄nom 
prípade sa prístroj nenakonfiguruje 
a nemusí generova☎ výstražné hlásenia.

� GROHE prijíma všetky opatrenia 
na zabezpe✄enie bezpe✄ného a 
správneho používania. V prípade 
úmyselného zásahu tretích osôb GROHE 
odporú✄a inštaláciu aktuálneho firmvéru a/
alebo odpojenie prístroja od siete, až kým 
nezískate ✂alšie informácie od GROHE.

Používanie v súlade s ú✂elom použitia

Zariadenie GROHE Sense Guard je vhodné na použitie 
v rozvodoch studenej pitnej vody s maximálnou teplotou 
vody 40 °C.

GROHE Sense Guard sa smie inštalova✟ len do inštalácií 
pitnej vody v rodinných domoch a bytoch so samostatným 
prívodným vodovodným potrubím (dodržiavajte normu 
EN 806).

GROHE Sense Guard sp✆�a požiadavky DVGW VP 638.
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Aplikácia GROHE ONDUS a pripojenie na internet
Zariadenie GROHE Sense Guard, ktoré je pripojené 
na internet prostredníctvom siete WLAN, možno integrova✟ 
a konfigurova✟ v aplikácii GROHE ONDUS. Táto aplikácia 
umož�uje príjem upozornení alebo alarmov v podobe správ 
typu push.

Vyžaduje sa smerova� WLAN s prístupom na internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Použi✁ môžete len kanály WLAN 1 – 11.

Inštalácia aplikácie: 

Ak je potrebná aktualizácia aplikácie alebo firmvéru prístroja, 
musí sa smartfón nachádza✟ v bezprostrednej blízkosti 
zariadenia GROHE Sense Guard. Tak možno skontrolova✟ 
a odstráni✟ prípadné prerušenia funk✎nosti.

Inštalácia

Pred inštaláciou si pre�ítajte celý príslušný návod na 
montáž!

Inštalácia, pozri stranu 2 alebo 3

Pred inštaláciou sa musí preruši✟ prívod vody.

GROHE odporú✎a nainštalova✟ za filter domácej vody GROHE 
Sense Guard.
Ak sú na mieste nainštalované prídavné zariadenia 
ovplyv�ujúce tlak, GROHE Sense Guard musí by✟ pripojený 
za týmto zariadením.
Zariadenia ovplyv�ujúce tlak sú okrem iného reduk✎ný ventil, 
✎erpadlá na zvyšovanie tlaku a zmäk✎ova✎e vody.
Nedodržanie tohto odporú✎ania môže ma✟ vplyv na meranie 
mikronetesností zariadením GROHE Sense Guard.

GROHE odporú✎a montáž zariadenia GROHE Sense Guard 
v kombinácii s upevnením 22 501, ktoré je možné objedna✟ 
z katalógu výrobkov GROHE.

Je nutné použi✟ dodané sitko a tesnenie, pozri stranu 2, obr. 
[1], resp. stranu 3, obr. [1] a [2]. Použitie iných materiálov, ako 
napríklad konope, môže vies✟ k vzniku netesnosti.

Pri upev�ovaní matíc dodržiavajte uvedený postup, pozri 
stranu 3, obr. [1] až [3].

Bezpodmiene�ne dodržiavajte smer inštalácie.

Dodržiavajte montážny postup ✂alších dielov:

Len ✎o sa GROHE Sense Guard zapojí do siete, je funk✎ná 
ochrana proti presakovaniu.
Ak zariadenie GROHE Sense Guard nie je zapojené 
do elektrickej siete, nedokáže uzatvori✟ prívod vody.

Oblas✄ použitia
Zariadenie GROHE Sense Guard nepretržite kontroluje tlak, 
prietok a teplotu vody a zozbierané údaje ukladá do prístroja 
a online pamäte (GROHE Ondus Cloud).

Nepretržitým monitorovaním sa v✎as rozpoznávajú priesaky. 
Automatické zablokovanie alebo upozornenia prostredníctvom 
smartfónu zase dokážu zmierni✟ škody spôsobené vodou.

100% ochrana pred škodami spôsobenými vodou nemôže by✟ 
zaru✎ená vzh☎adom k systému.

Zariadenie GROHE Sense Guard rozpoznáva každodennú 
spotrebu vody a ukladá ju v podobe schémy spotreby. 
Na tomto základe zariadenie GROHE Sense Guard reaguje 
na nezvy✎ajné situácie.

Existujú rôzne druhy možných odchýlok:

� Prasknutie potrubia: Cez zariadenie GROHE Sense Guard 
preteká neprimerane ve☎ké množstvo vody. Prívod vody 
sa ihne✂ zablokuje a do prepojeného smartfónu sa odošle 
správa typu push.

� Nezvy✎ajná spotreba vody: Ak sa po✎as ✎erpania odoberá 
nezvy✎ajne ve☎ké množstvo vody alebo ak v priebehu 
viacerých hodín nedochádza k prietoku vody, odošle sa 
do prepojeného smartfónu správa typu push. Spotreba 
sa pritom meria stále a viackrát za de� sa vykonávajú 
dodato✎né skúšky.

� Mikropriesaky: Ak dôjde k úniku malého množstva vody,
do pripojeného smartfónu sa odošle správa push. Test 
mikronetesností sa vykonáva raz za 24 hodín. Ak meranie 
nebolo možné viackrát po sebe úplne dokon✆i✌, zobrazí sa 
hlásenie.
Výsledky merania môže ovplyv✝ova✌ charakteristika 
potrubného systému alebo prekrývajúce sa ✆erpanie.
Rýchlos✌ rozpoznávania závisí od predchádzajúcej spotreby 
domácnosti, d✞žky a druhu sústavy potrubia, ako aj prietoku 
a tlaku vody.
Na zvýšenie rýchlosti rozpoznávania priesakov možno 
dodato✆ne použi✌ sníma✆ zaplavenia (k dispozícii v katalógu 
produktov GROHE). Tento sníma✆ pri zaplavení vodou vyšle 
vizuálny a zvukový signál a zaznamenanú udalos✌ ohlási 
aplikácii GROHE ONDUS a zariadeniu GROHE Sense 
Guard. Prívod vody sa následne automaticky zablokuje. 
Na tento ú✆el musí by✌ zabezpe✆ené stabilné internetové 
pripojenie obidvoch prístrojov.

Prevádzkové podmienky
Zdroje rušenia
Vysiela✎/prijíma✎ funguje vo frekven✎nom pásme 
ISM (2,4 GHz). Nesmie sa inštalova✟ v blízkosti prístrojov 
využívajúcich rovnaké kanály (napr. zariadenia bezdrôtovej 
siete WLAN, HF komponenty a pod. (dodržiavajte pokyny 
v dokumentácii výrobcu!)).

Apple: Android:

Návod za ú✎elom 
plánovania jednotlivých 
inštalácií:

Kompletný návod na obsluhu 
a ✂alšie technické údaje:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Jednotka 
vodomeru Filter Reduk✎ný 

ventil GROHE Sense Guard
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Prekážky a bariéry

Po✎as prevádzky v nevhodných okolitých podmienkach, 
v budovách/miestnostiach so železobetónovými stenami, 
oce☎ovými a železnými konštrukciami alebo v blízkosti 
kovových prekážok (napr. nábytku) môže dôjs✟ k rušeniu alebo 
prerušeniu príjmu signálu. V prípade potreby sa musí 
k hlavnému smerova✎u pripoji✟ zosil�ova✎ WLAN, aby sa 
zvýšil dosah signálu.

Technické údaje

� Hydraulický tlak: min. 0,05 MPa/
doporu✎ený 0,1 – 0,5 MPa

� Prevádzkový tlak: max. 1 MPa

� Skúšobný tlak: 1,6 MPa

� Prietok: 2 – 85 l/min

� Teplota vody: 3 °C – 40 °C

� Teplota okolitého prostredia:                             3 °C – 40 °C

� Napájacie napätie: 12 V 2,5 A jednosmerného prúdu

� Výkon: 30 W

Pre dodržanie predpísaných hodnôt hlu✎nosti je potrebné pri 
statických tlakoch vyšších než 0,5 MPa namontova✟ reduk✎ný 
ventil.

Elektrické kontrolné údaje

� Trieda softvéru: A

� Stupe� zne✎istenia: 2

� Za✟ažovacie rázové napätie:    2 500 V

� Teplota pri skúške tvrdosti vtla✎ovaním: 100 °C

Skúška elektromagnetickej kompatibility (skúška vysielania 
rušivých signálov) bola vykonaná pri menovitom napätí 
a menovitom prúde.

Prevádzkové stavy
Osvetlenie GROHE Sense Guard signalizuje aktuálny 
prevádzkový stav:

Skúška funk✂nosti
Odporú✎a sa vykonáva✟ jednu skúšku funk✎nosti každých šes✟ 
mesiacov.
guard-installation.grohe.com/test

✄istenie a údržba
Sitko a tesnenie, objednávacie ✎íslo 48 358, pozri stranu 1 
a stranu 3, obr. 1-3.

Upozornenie k likvidácii odpadu
Prístroje s týmto ozna✎ením nepatria do domáceho 
odpadu. Takýto druh prístrojov sa musí v zmysle 
predpisov príslušnej krajiny odovzda✟ do triedeného 
zberu odpadu.

SLO

Varnostne informacije

Napotki glede nevarnosti:
� Poškodovani priklju✡ni vodi so lahko 

nevarni. �e je priklju✡ni vod poškodovan, 
ga sme zamenjati samo proizvajalec, 
njegova servisna služba ali enako 
usposobljena oseba.

Splošne opombe:
� �e so varnostno-tehni✡ne naprave, kot je 

npr. škropilni sistem za zaš✡ito pred 
požarom, priklju✡ene na glavni dovod 
vode v hiši, naprave GROHE Sense 
Guard ne smete namestiti. �e je zaš✡ita 
proti puš✡anju prisotna, isto✡asno pa se 
ohrani funkcija škropilnega sistema, je 
treba izvesti lo✡itev dovoda pred napravo 
GROHE Sense Guard.

� Poleg navodil za obratovanje je treba 
upoštevati tudi priznana pravila tehnike in 
strokovno-tehni✡na pravila za varno in 
strokovno delo.

Opombe za vgradnjo:
� Namestitev je dovoljena samo v prostorih, 

varnih pred zmrzaljo.
� Namestitev mora izvesti uvedeni strokovni 

inštalater.
� Pred vgradnjo je treba prekiniti dotok 

vode.
� Z ro✡no sprostitvijo zapore hladne vode 

z GROHE Sense Guard (glejte stran 4) je 
treba po namestitvi preveriti, ali na pipah v 
hiši še vedno uhaja topla voda. Z uporabo 
termostatskih armatur GROHE je mogo✡e 
prepre✡iti uhajanje.

� Vgradnja in uporaba naprave GROHE 
Sense Guard je podvržena veljavnim 
nacionalnim dolo✡bam.

LED Význam

Modrá
- Bez presakovania
- Otvorený magnetický ventil
- Normálny stav systému

Vypnutá - Uzavretý magnetický ventil

Modrá 
(blikajúca)

Vytvára sa pripojenie WLAN 
(prístupový bod)

Modrá Pripojené WLAN (spojenie s cloud 
je aktívne)

Oranžová 
(blikajúca) Prerušené cloudové pripojenie

Zelená Inštaluje sa aktualizácia

✠ervená
Došlo kchybe (pozri tabu☎ku 
na webovej stránke s✎astými 
otázkami)
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Opombe za napajanje:
� V primeru izpada elektri✡ne napetosti 

ostane ventil odprt.
� Vti✡ni napajalnik je primeren izklju✡no za 

uporabo v zaprtih prostorih.
� Pri ✡iš✡enju vti✡nega spojnega elementa 

ne smete neposredno ali posredno 
škropiti z vodo.

� Napajanje mora imeti lo✡eno stikalo.
Opombe za obratovanje:

� Voda, ki bo uporabljena, se mora skladati 
z evropsko smernico glede pitne vode. 
Pred uporabo z vodo druga✡ne kakovosti 
oz. z dodatki se je treba nujno pogovoriti s 
proizvajalcem.

� Napravo GROHE Sense Guard je 
dovoljeno uporabljati izklju✡no v skladu 
z navodili za obratovanje. Druga✡na 
uporaba velja za neprimerno.

� Napravo GROHE Sense Guard je 
dovoljeno uporabljati izklju✡no v tehni✡no 
brezhibnem stanju ter v skladu z 
namenom, ob upoštevanju vidikov 
varnosti in nevarnosti ter navodil za 
obratovanje.

� Motnje delovanja takoj odstranite.

� Za škodo, ki nastane zaradi neupošteva-
nja navodil za obratovanje, ne prevzema-
mo odgovornosti.

� Uporabljajte samo originalne 
nadomestne dele in dodatno opremo. 
Zaradi uporabe drugih delov preneha 
veljati garancija in oznaka CE, pride lahko 
tudi do telesnih poškodb.

Opombe za programsko opremo in 
internetno povezavo:
� Za zagotovitev obratovanja z vsemi 

funkcijami naprave morata biti tako 
pametni telefon kot naprava GROHE 
Sense Guard povezana z internetom, 
naprava pa mora biti predhodno uspešno 
nameš✡ena prek aplikacije GROHE 
ONDUS. V nasprotnem primeru naprava 
ne bo konfigurirana in opozorila ne bodo 
zagotovljena.

� Podjetje GROHE sprejema vse potrebne 
ukrepe za zagotavljanje varne in pravilne 
uporabe. V primeru namernega posega 
tretje osebe podjetje GROHE priporo✡a, 
da namestite najnovejšo strojno 
programsko opremo in/ali napravo 
odklopite iz elektri✡nega omrežja, dokler 
ne prejmete nadaljnjih informacij od 
podjetja GROHE.

Uporaba v skladu z namenom
Naprava GROHE Sense Guard je primerna za uporabo 
v hladni pitni vodi do temperature najve✎ 40 °C.
Napravo GROHE Sense Guard je dovoljeno nameš✎ati samo 
v instalacijah pitne vode v enodružinskih hišah in stanovanjih 
z lo✎enim dovodom vode (upoštevajte direktivo EN 806).
Naprava GROHE Sense Guard ustreza zahtevam standarda 
DVGW VP 638.

Aplikacija GROHE ONDUS in povezava 
z internetom
Napravo GROHE Sense Guard, ki je z internetom povezana 
prek WLAN, je mogo✎e vklju✎iti v aplikacijo GROHE ONDUS 
in jo konfigurirati. Prek te aplikacije je mogo✎e prejemati 
opozorila ali alarme v obliki sporo✎il.

Potreben je usmerjevalnik WLAN z dostopom do interneta 
(2,4GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Uporabljate lahko samo kanale WLAN 1-11.

Namestitev aplikacije: 

✠e je potrebna posodobitev aplikacije ali strojne programske 
opreme naprave, se mora pametni telefon nahajati v 
neposredni bližini naprave GROHE Sense Guard. Na ta na✎in 
lahko nadzorujete in odpravite možne prekinitve delovanja.

Namestitev

Pred vgradnjo preberite celotna navodila za montažo!

Namestitev, glejte 2. ali 3. stran

Pred vgradnjo je treba prekiniti dotok vode.

Apple: Android:

Navodila za individualno 
na✎rtovanje vgradnje:

Celotna navodila za uporabo 
in drugi tehni✎ni podatki:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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GROHE priporo✎a, da napravo GROHE Sense Guard 
naknadno namestite na filter vode za gospodinjstvo.
✠e so na mestu samem nameš✎ene tudi druge naprave, ki 
vplivajo na tlak, je treba napravo GROHE Sense Guard dodati 
za te naprave.
Naprave, ki vplivajo na tlak, se nahajajo pod drugim reducirnim 
ventilom, ✎rpalkami za povišanje tlaka in napravami za 
meh✎anje vode.
Neupoštevanje tega priporo✎ila lahko vpliva na merjenje 
mikro-puš✎anj naprave GROHE Sense Guard.

Podjetje GROHE priporo✎a vgradnjo naprave GROHE Sense 
Guard v povezavi z držalom 22 501, ki je del programa 
izdelkov GROHE.

Nujno morate uporabiti zraven dobavljeno sito in tesnilo, glejte 
stran 2, slika [1] oz. stran 3, slika [1] in [2]. Uporaba drugih 
materialov, npr. preje, povzro✎i netesnost.

Pri pritrjevanju matic upoštevajte predpisani vrstni red, glejte 3. 
stran, sl. [1] do [3].

Obvezno upoštevajte smer vgradnje.

Upoštevajte zaporedje vgradnje naslednjih delov:

Takoj ko je naprava GROHE Sense Guard priklju✆ena na 
omrežno napetost, zaš✆ita proti puš✆anju deluje.
�e naprava GROHE Sense Guard ni priklju✆ena na dovod 
elektri✆ne energije, ne more prekiniti dotoka vode.

Podro✂je uporabe
Naprava GROHE Sense Guard stalno preverja tlak, pretok in 
temperaturo vode in shranjuje podatke v napravo in v spletni 
pomnilnik (oblak GROHE Ondus).

S stalnim nadzorom bodo puš✆anja pravo✆asno prepoznana in 
s samodejnim zapiranjem ali opozorili prek pametnega telefona 
lahko zmanjšate škodo zaradi vode.

100-odstotne zaš✆ite pred škodo zaradi vode sistemsko 
pogojeno ni mogo✆e zagotoviti.

Naprava GROHE Sense Guard prepoznava vsakdanjo porabo 
vode in jo shrani v shemo porabe. Na podlagi tega se naprava 
GROHE Sense Guard odzove na nenavadne situacije.

Obstaja ve✆ vrst možnih odstopanj:

� Prelom cevi: Nesorazmerno veliko vode te✆e skozi napravo 
GROHE Sense Guard. Dotok vode bo takoj zaprt in sporo✆ilo 
bo poslano v povezan pametni telefon.

� Nenavadna poraba vode: �e je med postopkom to✆enja 
odvzeto nenavadno veliko vode ali so ve✆ ur prisotni majhni 
pretoki, bo v pametni telefon poslano sporo✆ilo. Poleg tega 
bo trajno merjena poraba in ve✆krat dnevno bodo izvedeni 
dodatni testi.

� Mikro-puš✆anja: Izstopajo izredno majhne koli✆ine vode in 
sistem pošlje potisno sporo✆ilo na povezani pametni telefon. 
Preverjanje mikro puš✆anja se izvaja vsakih 24 ur. �e 
merjenja ve✆krat ni mogo✆e v celoti izvesti, prav tako 
prejmete sporo✆ilo.
Na rezultate merjenja lahko vplivajo lastnosti cevovoda ali 
prekrivajo✆i se procesi izpuš✆anja vode.
Hitrost prepoznavanja je odvisna od predhodne porabe 
gospodinjstva, dolžine in vrste cevovoda ter pretoka in tlaka 
vode.

Za povišanje hitrosti prepoznavanja puš✆anj lahko dodatno 
uporabite senzor poplavljanja (del programa izdelkov 
GROHE). Ta v primeru poplavljanja vode pošlje opti✆ni in 
akusti✆ni signal alarma ter sporo✆i rezultat aplikaciji GROHE 
ONDUS in napravi GROHE Sense Guard, potem pa bo 
dotok vode samodejno zaprt. Pri tem mora biti zagotovljena 
stabilna internetna povezava obeh naprav.

Obratovalni pogoji

Viri motenj

Oddajna/prejemna enota deluje v frekven✆nem pasu 
ISM (2,4 GHz). Izogibajte se vgradnji v bližini naprav z enako 
zasedenostjo kanalov (npr. naprave WLAN, visokofrekven✆ne 
komponente itd. [Upoštevajte dokumentacijo proizvajalca!]).

Ovire/prepreke

Pri uporabi v neugodnih pogojih okolice, v zgradbah/prostorih z 
armiranobetonskimi zidovi, jeklom in železnim okvirjem ali v 
bližini kovinskih ovir (npr. pohištvo), je lahko brezži✆ni sprejem 
moten in prekinjen. Po potrebi je treba za pove✆anje dometa 
brezži✆nega signala priklju✆iti repetitor WLAN na glavni 
usmerjevalnik.

Tehni✂ni podatki
� Delovni tlak: min. 0,05 MPa/priporo✎eno 0,1–0,5 MPa
� Delovni tlak: maks. 1 MPa
� Preskusni tlak: 1,6 MPa
� Pretok: 2–85 l/min
� Temperatura vode: 3 °C–40 °C
� Temperatura okolice: 3 °C–40 °C
� Napajanje: DC 12 V 2,5 A
� Mo✎: 30 W
Kadar tlak v mirovanju presega 0,5 MPa, je zaradi hrupa treba 
vgraditi reducirni ventil.

Elektri�ne karakteristike
� Programski razred: A
� Stopnja onesnaženosti: 2
� Izra✎un udarne napetosti: 2500 V
� Temperatura preizkusa tlaka krogle: 100 °C
Preizkus elektromagnetne združljivosti (preizkus oddajanja 
motenj) je bil izveden pri nazivni napetosti in nazivnem toku.
Na�ini delovanja
Osvetlitev naprave GROHE Sense Guard signalizira trenutni 
na✎in delovanja:

Enota vodnega 
števca Filter Reducirni 

ventil
Naprava GROHE 

Sense Guard

Lu✎ka LED Pomen

Modra
- Ni puš✎anja
- Magnetni ventil je odprt
- Stanje sistema je obi✎ajno

Izklju✎ena - Magnetni ventil je zaprt

Modra 
(utripa)

WLAN-povezava je vzpostavljena 
(Hotspot)

Modra WLAN je povezan (povezava 
z oblakom vzpostavljena)

Oranžna 
(utripa) Povezava z oblakom je prekinjena

Zelena Posodobitev se nameš✎a

Rde✎a
Zaznana je napaka (glejte tabelo 
na spletni strani Pogosta 
vprašanja)
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Preverjanje delovanja

Priporo✎amo, da vsakih šest mesecev izvedete preverjanje 
delovanja.
guard-installation.grohe.com/test

✄iš✂enje in vzdrževanje
Filter in tesnilo, številka za naro✎anje 48 358, glejte stran 1 
in 3, sl. 1–3.

Navodila za odstranjevanje med odpadke
Naprave s to oznako ne spadajo med gospodinjske 
odpadke. Namesto tega jih je treba odstraniti lo✎eno 
in v skladu z nacionalnimi predpisi.

HR

Sigurnosne informacije

Napomene radi upozorenja:
� Izbjegavati opasnost od ošte✝enog 

priklju✡nog voda. U slu✡aju ošte✝enja 
proizvo�a✡ ili njegova služba za korisnike, 
ili jednako kvalificirana osoba mora 
zamijeniti priklju✡ni vod.

Op✁e upute:
� Ako su sigurnosti ure�aji, kao npr. 

protupožarni ure�aj, priklju✡eni na glavnu 
vodoopskrbu u ku✝i, GROHE Sense 
Guard ne smije se ugraditi. Ako treba 
osigurati zaštitu od vode, a istovremeno 
zadržati funkciju protupožarnog ure�aja, 
potrebno je odvojiti dovod ispred ure�aja 
GROHE Sense Guard.

� Pored uputa za uporabu, potrebno je 
obratiti pozornost na priznata pravila 
tehnike, kao i pravila struke za sigurno i 
stru✡no izvo�enje radova.

Upute za ugradnju:
� Ugradnja se smije izvoditi samo u 

prostoru zašti✝enom od zamrzavanja.
� Ugradnju mora obaviti ovlašteni stru✡ni 

instalater.
� Prije ugradnje pogrebno je zatvoriti dovod 

vode.
� Ru✡nim otvaranjem prepreke hladne vode 

s pomo✝u GROHE Sense Guard 
(pogledajte stranicu 4.) nakon ugradnje 
potrebno je provjeriti istje✡e li još iz 
izljevnih mjesta u ku✝i topla voda. 
Upotrebom termostatskih armatura 
GROHE može se izbje✝i istjecanje.

� Ugradnja i uporaba GROHE Sense Guard 
podliježe važe✝im nacionalnim propisima.

Upute za opskrbu elektri✟nom 
energijom:
� U slu✡aju nestanka struje ventil ostaje 

otvoren.
� Mrežni adapter smije se koristiti isklju✡ivo 

u zatvorenim prostorima.
� Kod ✡iš✝enja uti✡ne spojnice nemojte 

izravno ni neizravno prskati vodom.
� Opskrba naponom mora se mo✝i zasebno 

isklju✡iti i uklju✡iti.
Upute za rad:
� Voda koja se koristi mora odgovarati 

europskoj Direktivi o kakvo✝i vode za 
pi✝e. Prije korištenja s vodom druga✡ije 
kakvo✝e, odn. s dodacima, nužno se 
potrebno konzultirati s proizvo�a✡em.

� GROHE Sense Guard smije se koristiti 
isklju✡ivo na na✡in kako je opisano u 
uputama za uporabu. Uporaba koja se 
razlikuje ili odstupa od toga smatra se 
protivna namjeni.

� GROHE Sense Guard smije se koristiti 
samo u ispravnom stanju te u skladu s 
namjenom i uz svijest o rizicima i 
opasnostima uz pridržavanje uputa za 
uporabu.

� Smetnje u funkcioniraju moraju se 
otkloniti.

� Ne odgovaramo za štete koje nastanu 
zbog nepridržavanja uputa za uporabu.

� Koristite se samo originalnim rezervnim 
dijelovima i dodatnom opremom. 
Uporaba dijelova drugih proizvo�a✡a 
dovodi do gubitka prava iz jamstva i 
poništavanja oznake CE te može 
prouzro✡iti ozljede.

Upute vezane uz softver i internetsku 
vezu:
� Kako bi se osigurao rad ure�aja sa svim 

funkcijama, korišteni pametni telefon, 
kao i GROHE Sense Guard, moraju 
biti spojeni na internet, a ure�aj se mora 
prethodno uspješno instalirati putem 
aplikacije GROHE ONDUS. U 
suprotnome ure�aj nije konfiguriran i 
upozorenja se ne mogu dostaviti.

� GROHE poduzima sve nužne mjere da 
bi osigurao sigurnu i ispravnu uporabu. 
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U slu✡aju namjernog uplitanja tre✝ih 
osoba GROHE preporu✡uje instalaciju 
najnovijeg upravlja✡kog softvera 
(firmware) i/ili da se ure�aj isklju✡i iz 
napajanja dok vam GROHE ne pošalje 
daljnje informacije.

Uporaba u skladu s namjenom
GROHE Sense Guard prikladan je za primjenu s hladnom 
vodom za pi✆e do temperature vode od maksimalno 40 °C.
GROHE Sense Guard smije se ugraditi samo u instalacije za 
pitku vodu u obiteljskim ku✆ama i stanovima s odvojenim 
dovodom vode (pridržavati se norme EN 806).
GROHE Sense Guard odgovara zahtjevima prema 
DVGW VP 638.

Aplikacija GROHE ONDUS i veza s internetom

GROHE Sense Guard spojen s internetom putem WLAN-a 
može se povezati i konfigurirati u aplikaciji GROHE ONDUS. 
Pomo✆u ove aplikacije, upozorenja ili alarmi mogu se 
dostavljati u obliku Push poruka.

Potreban je WLAN usmjeriva� s pristupom internetu 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Mogu se upotrebljavati samo WLAN kanali 1-11.

Instaliranje aplikacije: 

Ako je potrebno ažurirati aplikaciju ili upravlja✎ki softver 
ure�aja, pametni telefon mora se nalaziti u neposrednoj blizini 
ure�aja GROHE Sense Guard. Na taj se na✎in mogu 
kontrolirati i otkloniti eventualno nastali prekidi funkcije.

Ugradnja

Prije ugradnje pro�itajte priložene upute za montažu!

Ugradnja, vidi stranicu 2. ili 3.

Prije ugradnje pogrebno je zatvoriti dovod vode.

GROHE preporu✎uje da dospojite GROHE Sense Guard na 
filtar ku✆ne vode.
Ako su na istom mjestu ugra�eni drugi ure�aji koji utje✎u na 
tlak, GROHE Sense Guard treba dospojiti na te ure�aje.
Ure�aji koji utje✎u na tlak su, izme�u ostalih, reduktori tlaka, 
pumpe za pove✆anje tlaka i sredstva za umekšavanje vode.
Nepridržavanje ove preporuke može utjecati na mjerenje 
mikrocurenja proizvoda GROHE Sense Guard.

GROHE preporu✎uje ugradnju GROHE Sense Guard zajedno 
s drža✎em 22 501 koji se može nabaviti u proizvodnom 
programu tvrtke GROHE.

Obavezno je potrebno upotrebljavati isporu✎eno sito i brtvilo, 
vidi stranicu 2., sl. [1], odn. stranicu 3., sl. [1] i [2]. Upotreba 
drugih materijala, kao što je konoplja, dovodi do propuštanja.

Za pri✎vrš✆ivanje matica pridržavajte se zadanog redoslijeda, 
vidi stranicu 3., sl. [1] do [3].
Obavezno se pridržavajte smjera ugradnje.

Pridržavajte se redoslijeda ugradnje dodatnih komponenti:

✠im je GROHE Sense Guard priklju✎en na mrežni napon, 
osigurana je zaštita od propuštanja.
Ako GROHE Sense Guard nema opskrbu strujom, ne može 
zatvoriti dovod vode.

Podru✁je primjene

GROHE Sense Guard stalno provjerava tlak, protok te 
temperaturu vode i pohranjuje prikupljene podatke na ure�aj i 
u online pohranu (GROHE Ondus Cloud).

Stalnim se nadzorom istjecanja mogu rano prepoznati i 
automatskim zatvaranjem ili upozorenjima putem pametnog 
telefona smanjiti štete od vode.

Stopostotna zaštita od ošte✆enja nastalih vodom sistemski se 
ne može zajam✎iti.

GROHE Sense Guard prepoznaje svakodnevnu potrošnju 
vode i sprema ju kao shemu potrošnje. Na temelju toga 
GROHE Sense Guard reagira na neuobi✎ajene situacije.

Postoje razli✎ite vrste mogu✆ih odstupanja:

� Pucanje cijevi: nerazmjerno mnogo vode protje✎e kroz 
GROHE Sense Guard. Dovod vode se odmah zatvara i na 
povezani pametni telefon šalje se Push poruka.

� Neuobi✎ajena potrošnja vode: ako se kod ispuštanja potroši 
neuobi✎ajeno mnogo vode ili postoji manji protok tijekom 
više sati, na povezani pametni telefon šalje se Push poruka. 
Uz to se neprekinuto mjeri potrošnja i više puta dnevno 
provode se dodatna testiranja.

� Mikroistjecanje: pojavljuju se vrlo male koli✎ine vode i na 
povezani smartphone šalje se automatska obavijest. Test 
mikrocurenja provodi se jedanput svaka 24 sata. U slu✎aju 
da se mjerenje ne može potpuno provesti više puta, tada se 
javlja i obavijest.
Na rezultate mjerenja mogu utjecati svojstva sustava 
vodova ili naslaganih odvoda.
Brzina prepoznavanja ovisi o prethodnom na✎inu potrošnje 
doma✆instva, duljini i vrsti cjevovoda, kao i protoku i tlaku 
vode.
Kako biste ubrzali pronalaženje istjecanja, dodatno se može 
ugraditi senzor poplave (može se nabaviti u okviru 
proizvodnog programa tvrtke GROHE). U slu✎aju poplave 
vode ovaj senzor šalje opti✎ki i zvu✎ni signal alarma i 
dojavljuje detektirani doga�aj na aplikaciju GROHE ONDUS 
i na GROHE Sense Guard, nakon ✎ega se dovod vode 
automatski zatvara. U tu svrhu mora biti osigurana stabilna 
internetska veza oba ure�aja.

Apple: Android:

Upute za individualno 
planiranje ugradnje:

Potpune upute za uporabu i 
daljnji tehni✎ki podaci:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard!

Jedinica 
vodomjera Filtar Reduktor 

tlaka GROHE Sense Guard
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Radni uvjeti

Izvori smetnje

Jedinica odašilja✎a/prijamnika upotrebljava ISM frekvencijski 
pojas (2,4 GHz). Izbjegavati ugradnju u blizini ure�aja koji 
koriste iste kanale (npr. WLAN ure�aji, VF komponente itd. 
[Pridržavati se dokumenata proizvo�a✎a!]).

Prepreke/barijere

Za rad u nepovoljnim uvjetima okoline, u zgradama/
prostorijama sa zidovima od armiranog betona, ✎elika i 
željeznih okvira ili u blizini prepreka (npr. namještaja) od 
metala, radijski prijam može imati smetnje i može se prekinuti. 
Po potrebi na glavni usmjeriva✎ treba priklju✎iti WLAN repetitor 
da bi se pove✆ao doseg radiosignala.

Tehni✂ki podaci

� Hidrauli✆ki tlak: min. 0,05 MPa / preporu✆ljivo 0,1–0,5 MPa

� Radni tlak: maks. 1 MPa

� Ispitni tlak: 1,6 MPa

� Protok: 2–85 l/min

� Temperatura vode: 3 °C–40 °C

� Okolna temperatura: 3 °C–40 °C

� Opskrba naponom: DC 12 V 2,5 A

� Snaga: 30 W

Za pridržavanje vrijednosti šuma treba se, ako je pritisak 
mirovanja ve✆i od 0,5 MPa, ugraditi jedan reduktor tlaka.

Elektroni�ki ispitni podaci

� Softverska klasa: A

� Stupanj one✎iš✆enja: 2

� Dimenzionirani udarni napon: 2500 V

� Temperatura Brinellovog postupka: 100 °C

Ispitivanje elektromagnetske kompatibilnosti (ispitivanje 
odašiljanja smetnji) provedeno je s dimenzioniranim naponom 
i dimenzioniranom strujom.

Radna stanja

Osvjetljenje GROHE Sense Guard signalizira trenuta✎no 
radno stanje:

Ispitivanje funkcionalnosti

Preporu✎uje se svakih šest mjeseci provesti ispitivanje 
funkcionalnosti.
guard-installation.grohe.com/test

✄iš�enje i održavanje
Sito i brtva, broj za narudžbu 48 358, vidi str. 1. i str. 3. sl. 1-3.

Upute za zbrinjavanje otpada
Ure�aji s ovom oznakom ne smiju se bacati u ku✆ni 
otpad, nego se moraju odvojeno zbrinuti u skladu s 
posebnim propisima odre�ene zemlje.

BG

✂✁✄☎✄✆✝✞ ☎✄ ✟✠☎✡☛✄☞✆✡☞✌

✍✎✏✑✒✓✎✏✔✑✏✕✖✗ ✘✙ ✚✓✙✛✕✚✛✜:
� ✢✣ ✤✥ ✦✧★✩✪✫✣ ✬✭✣✤✮✬✤✯✯✣ ✬✯ ✭✬✫✰✥✱✥✮✦ 
✤✲✥✱✦✮✦✯✥✳✮✦ ✭✰✬✫✬✱✮✦✴✦. ✵✰✦ ✭✬✫✰✥-
✱✣ ✤✲✥✱✦✮✦✯✥✳✮✦✩✯ ✭✰✬✫✬✱✮✦✶ ✯✰✩★✫✣ 
✱✣ ★✲✱✥ ✭✬✱✷✥✮✥✮ ✬✯ ✭✰✬✦✧✫✬✱✦✯✥✳✩, ✬✯ 
✮✥✪✬✫✣✯✣ ✤✥✰✫✦✧✮✣ ✤✳✸✹★✣ ✦✳✦ ✬✯ ✤✲✺✬ 
✯✬✳✶✬✫✣ ✱✬★✰✥ ✶✫✣✳✦✻✦✴✦✰✣✮✬ ✳✦✴✥.

✼✽✾✖ ✒✿✙✘✙✕✖✗:
� ❀✶✬ ✶✲✷ ✪✳✣✫✮✦✩ ✫✬✱✬✭✰✬✫✬✱ ✫ 
✹✦✳✦✺✥✯✬ ✤✣ ✤✫✲✰✧✣✮✦ ✤✲✬✰✲✹✥✮✦✩ ✧✣ 
★✥✧✬✭✣✤✮✬✤✯, ✶✣✯✬ ✤✦✤✯✥✷✣ ✧✣ ✭✬✹✣✰✮✣ 
★✥✧✬✭✣✤✮✬✤✯ ✦✳✦ ✤✭✰✦✮✶✳✥✰✮✣ ✤✦✤✯✥✷✣, 
✮✥ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ ✦✮✤✯✣✳✦✰✣ GROHE 
Sense Guard. ❀✶✬ ✥ ✮✥✬★❁✬✱✦✷✣ ✧✣✺✦✯✣ 
✬✯ ✯✥❂✬✫✥, ✮✬ ✥✱✮✬✫✰✥✷✥✮✮✬ ✤ ✯✬✫✣ ✱✣ 
★✲✱✥ ✧✣✭✣✧✥✮✣ ✦ ✻✸✮✶✴✦✩✯✣ ✮✣ 
✤✭✰✦✮✶✳✥✰✮✣✯✣ ✦✮✤✯✣✳✣✴✦✩, ✯✰✩★✫✣ ✱✣ 
✤✥ ✮✣✭✰✣✫✦ ✬✯✶✳✬✮✥✮✦✥ ✮✣ ✧✣❁✰✣✮-
✫✣✺✣✯✣ ✳✦✮✦✩ ✭✰✥✱ GROHE Sense 
Guard.

� ❃✤✫✥✮ ✰✲✶✬✫✬✱✤✯✫✬✯✬ ✧✣ ✥✶✤✭✳✬✣✯✣✴✦✩ 
✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ ✤✭✣✧✫✣✯ ✤✲✺✬ ✦ 
✸✤✯✣✮✬✫✥✮✦✯✥ ✭✰✣✫✦✳✣ ✧✣ ✱✬★✰✣ 
✦✮✹✥✮✥✰✮✣ ✭✰✣✶✯✦✶✣, ✶✣✶✯✬ ✦ 
✯✥❁✮✦❂✥✤✶✦✯✥ ✭✰✣✫✦✳✣ ✧✣ ★✥✧✬✭✣✤✮✣ ✦ 
✤✲✬★✰✣✧✥✮✣ ✤ ✯✥❁✮✦❂✥✤✶✦✯✥ ✦✧✦✤✶✫✣✮✦✩ 
✰✣★✬✯✣.

❄✿✙✘✙✕✖✗ ✘✙ ❅✚✕✜✙✔:
� ❆✬✮✯✣✹✲✯ ✥ ✰✣✧✰✥❇✥✮ ✤✣✷✬ ✫ 
✭✬✷✥✺✥✮✦✩, ✧✣✺✦✯✥✮✦ ✬✯ ✧✣✷✰✲✧✫✣✮✥.

� ❆✬✮✯✣✹✲✯ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ ✦✧✫✲✰❇✦ ✬✯ 
✬★✸❂✥✮ ✤✭✥✴✦✣✳✦✤✯.

� ✵✰✥✱✦ ✷✬✮✯✣✹ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ★✲✱✥ 
✭✰✥✶✲✤✮✣✯✬ ✭✬✱✣✫✣✮✥✯✬ ✮✣ ✫✬✱✣.

LED Zna✎enje

Plava
- Nema propuštanja
- Otvoren magnetski ventil
- Normalno stanje sustava

Isklj. - Zatvoren magnetski ventil

Plava 
(treperi)

WLAN-veza uspostavlja se 
(Hotspot)

Plava WLAN spojen (uspostavljena veza 
s oblakom)

Naran✎asta 
(treperi) Veza s oblakom je prekinuta

Zelena Ažuriranje se instalira

Crvena Prepoznata greška (vidi tablicu na 
internetskoj stranici – FAQs)
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� ✂✳✥✱ ✷✬✮✯✣✹✣ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ ✭✰✬✫✥✰✦ 
✱✣✳✦ ✬✯ ✦✧❁✬✱✦✯✥ ✫ ✹✦✳✦✺✥✯✬ ✫✤✥ ✬✺✥ 
✦✧✯✦❂✣ ✯✬✭✳✣ ✫✬✱✣ ❂✰✥✧ ✰✲❂✮✬ 
✧✣✱✥�✤✯✫✣✮✥ ✮✣ ✤✭✦✰✣✯✥✳✮✦✩ ✫✥✮✯✦✳ ✧✣ 
✤✯✸✱✥✮✣ ✫✬✱✣ ✤ ✭✬✷✬✺✯✣ ✮✣ GROHE 
Sense Guard (✫✹. ✤✯✰. 4). ✁✥✰✷✬✤✯✣✯✮✦✩✯ 
✤✷✥✤✦✯✥✳ GROHE ✷✬✹✥ ✱✣ ✭✰✥✱✬✯✫✰✣✯✦ 
✦✧✯✦❂✣✮✥✯✬.

� ❆✬✮✯✣✹✲✯ ✦ ✸✭✬✯✰✥★✣✯✣ ✮✣ GROHE 
Sense Guard ✤✣ ✸✰✥✱✥✮✦ ✬✯ 
✱✥�✤✯✫✣✺✦✯✥ ✮✣✴✦✬✮✣✳✮✦ ✰✣✧✭✬✰✥✱★✦.

❄✿✙✘✙✕✖✗ ✘✙ ✏✄✏✿✜✎✚✘✙☎✎✙✕✆✙✕✏:
� ✵✰✦ ✭✰✥✶✲✤✫✣✮✥ ✮✣ ✥✳✥✶✯✰✦❂✥✤✯✫✬✯✬ 
✫✥✮✯✦✳✲✯ ✬✤✯✣✫✣ ✬✯✫✬✰✥✮.

� ✝✥✭✤✥✳✮✦✩✯ ✯✰✣✮✤✻✬✰✷✣✯✬✰ ✥ 
✭✰✥✱✮✣✧✮✣❂✥✮ ✤✣✷✬ ✧✣ ✸✭✬✯✰✥★✣ ✫ 
✧✣✯✫✬✰✥✮✦ ✭✬✷✥✺✥✮✦✩.

� ✵✰✦ ✭✬❂✦✤✯✫✣✮✥ ✫✲✰❁✸ ✺✥✭✤✥✳✮✦✯✥ 
✤✲✥✱✦✮✦✯✥✳✦ ✫ ✮✦✶✣✶✲✫ ✤✳✸❂✣� ✕✏ 
✜✎✗✽✆✙ ✱✣ ✭✬✭✣✱✣ ✫✬✱✣.

� ✁✰✩★✫✣ ✱✣ ✥ ✫✲✧✷✬✹✮✬ 
✥✳✥✶✯✰✬✧✣❁✰✣✮✫✣✮✥✯✬ ✱✣ ✤✥ ✫✶✳✞❂✫✣ 
✬✯✱✥✳✮✬.

❄✿✙✘✙✕✖✗ ✘✙ ✏✿✛✓✄✚✙✜✙✟✖✗:
� ✠✧✭✬✳✧✫✣✮✣✯✣ ✫✬✱✣ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✬✯✪✬✫✣✰✩ 
✮✣ ✥✫✰✬✭✥�✤✶✦✯✥ ✱✦✰✥✶✯✦✫✦ ✬✯✮✬✤✮✬ 
✭✦✯✥�✮✣✯✣ ✫✬✱✣. ✵✰✥✱✦ ✦✧✭✬✳✧✫✣✮✥ ✤ 
✫✬✱✣ ✤ ✱✰✸✪✬ ✶✣❂✥✤✯✫✬ ✦✳✦ ✤✲✤✯✣✫✶✦, 
✧✣✱✲✳✹✦✯✥✳✮✬ ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ ✭✰✬✫✥✱✥ 
✶✬✮✤✸✳✯✣✴✦✩ ✤ ✭✰✬✦✧✫✬✱✦✯✥✳✩.

� GROHE Sense Guard ✡☛☞✌✍✎ ✏✎ ✑✒ 
✓✔✕✖✗✔✍✎ ✑✎✘✖ ✕✖ ✙✎✚✓✙✎, ✖✕✓✑✎✙ ✍ 
☛✛✜✖✍✖✏✑✡✍✖✡✖ ✔✎ ✒✜✑✕✗✖✎✡✎✢✓☞. ✣✑☞✜✎ 
✏☛✤✥✎ ✓✗✓ ✕☛✖✓✔✗✓✔✎✦✎ ✖✡ ✙✒✥✖ ✤✕✖✡☛✒✌✎ 
✑✒ ✑✚✓✡✎ ✔✎ ✙✒✕☛✎✍✓✗✙✎.

� GROHE Sense Guard ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ✤✥ 
✦✧✭✬✳✧✫✣ ✤✣✷✬ ✫ ✯✥❁✮✦❂✥✤✶✦ ★✥✧✸✭✰✥❂✮✬ 
✤✲✤✯✬✩✮✦✥ ✦ ✭✬ ✭✰✥✱✮✣✧✮✣❂✥✮✦✥, 
★✥✧✬✭✣✤✮✬ ✦ ✤ ✩✤✮✬✯✣ ✬✯✮✬✤✮✬ 
✬✭✣✤✮✬✤✯✦✯✥, ✭✰✦ ✤✭✣✧✫✣✮✥ ✮✣ 
✰✲✶✬✫✬✱✤✯✫✬✯✬ ✧✣ ✥✶✤✭✳✬✣✯✣✴✦✩.

� ✧✥✦✧✭✰✣✫✮✬✤✯✦✯✥ ✤✳✥✱✫✣ ✱✣ ★✲✱✣✯ 
✬✯✤✯✰✣✮✩✫✣✮✦ ✮✥✧✣★✣✫✮✬.

� ★✣ ✺✥✯✦, ✭✰✦❂✦✮✥✮✦ ✬✯ ✮✥✤✭✣✧✫✣✮✥ ✮✣ 
✸✭✲✯✫✣✮✦✩✯✣ ✧✣ ✥✶✤✭✳✬✣✯✣✴✦✩, ✮✥ ✤✥ 
✭✬✥✷✣ ✬✯✪✬✫✬✰✮✬✤✯.

� ✠✧✭✬✳✧✫✣�✯✥ ✛✙❅✚ ✚✎✖✩✖✕✙✄✕✖ 
✎✏✘✏✎✆✕✖ ✪✙✛✜✖ ✖ ✓✎✖✕✙✑✄✏✔✕✚✛✜✖. 
✫✭✬✯✰✥★✣✯✣ ✮✣ ✱✰✸✪✦ ❂✣✤✯✦ ✫✬✱✦ ✱✬ 
✧✣✪✸★✣ ✮✣ ✪✣✰✣✮✴✦✩✯✣ ✦ CE ✧✮✣✶✣ ✧✣ 
✤✲✬✯✫✥✯✤✯✫✦✥ ✦ ✷✬✹✥ ✱✣ ✱✬✫✥✱✥ ✱✬ 
✮✣✰✣✮✩✫✣✮✦✩.

✬✭✮✯✮✰✱✲ ✯✮ ✳✴✵✶✷✸✹ ✱ ✺✹✻✯✭✮ ✳ 
✱✰✶✸✹✰✸✶:
� ★✣ ✱✣ ✤✥ ✪✣✰✣✮✯✦✰✣ ✥✶✤✭✳✬✣✯✣✴✦✩ ✤ 
✫✤✦❂✶✦ ✻✸✮✶✴✦✦ ✮✣ ✸✰✥✱✣, ✶✣✶✯✬ 
✦✧✭✬✳✧✫✣✮✦✩✯ ✤✷✣✰✯✻✬✮, ✯✣✶✣ ✦ GROHE 
Sense Guard ✯✰✩★✫✣ ✱✣ ★✲✱✣✯ ✤✫✲✰✧✣✮✦ 
✶✲✷ ✦✮✯✥✰✮✥✯ ✦ ✮✣ ✸✰✥✱✣ ✭✰✥✱✫✣✰✦✯✥✳✮✬ 
✯✰✩★✫✣ ✱✣ ★✲✱✥ ✦✮✤✯✣✳✦✰✣✮✬ ✸✤✭✥❇✮✬ 
✭✰✦✳✬✹✥✮✦✥✯✬ GROHE ONDUS. ✼ 
✭✰✬✯✦✫✥✮ ✤✳✸❂✣� ✸✰✥✱✲✯ ✮✥ ✤✥ 
✶✬✮✻✦✪✸✰✦✰✣ ✦ ✮✥ ✥ ✫✲✧✷✬✹✮✬ ✱✣ ★✲✱✣✯ 
✱✬✤✯✣✫✩✮✦ ✭✰✥✱✸✭✰✥✱✦✯✥✳✮✦ 
✤✲✬★✺✥✮✦✩.

� GROHE ✽✾✿❀✽✾❁✿❂❃ ❄❅❁❆❇❁ 
❈✿❉❊❋❉❀❁❂❁ ❂✿✾❇❁, ●❃ ❀❃ ❍❃✾❃❈■❁✾❃ 
❊❏✾●❃ ❁ ✽✾❃❄❁❑❈❃ ✿❇❅✽❑❉❃■❃▲❁▼. ◆ 
❅❑❖❆❃P ❈❃ ●❑❉❈❃❂✿✾✿❈❃ ❈❃❂✿❅❃ ❉■ 
■✾✿■❁ ❑❁▲❃ GROHE ✽✾✿✽❉✾❏❆❄❃ ❀❃ ❅✿ 
❁❈❅■❃❑❁✾❃ ❈❃P-❃❇■❖❃❑❈❁▼■ ◗❏✾❂❖✿✾ ❁/
❁❑❁ ❖✾✿❀❏■ ❀❃ ❅✿ ❁●❇❑❘❆❁ ❉■ 
✿❑✿❇■✾❁❆✿❅❇❃■❃ ❂✾✿❙❃, ❀❉❇❃■❉ 
✽❉❑❖❆❁■✿ ❀❉✽❏❑❈❁■✿❑❈❃ ❁❈◗❉✾❂❃▲❁▼ 
❉■ GROHE.

❚❯❱❲❳❯❨❩❬❭ ❱❲ ❱❪❭❫❬❩❯❬❩❴❭❬❵❭

GROHE Sense Guard ❛ ❜❝❛❞❡❢❣❡❢❤❛❡ ❣❢ ✐❣❜❥❦❣❧❢❡❛ ❧ 
♠♥♦❞❛❡❢ ❜✐♥❛♣❡❢ ❧❥❞❢ ❞❥ q❢r♠✐q❢❦❡❢ ♥❛q❜❛❝❢♥♦❝❢ ❡❢ 
❧❥❞❢♥❢ ❥♥ 40 °C.

GROHE Sense Guard q❥s❛ ❞❢ ♠❛ q❥❡♥✐❝❢ ♠❢q❥ ❧ 
✐❡♠♥❢❦❢t✐✐ ❣❢ ❜✐♥❛♣❡❢ ❧❥❞❢ r✉q ❛❞❡❥✈❢q✐❦❡✐ r✉✇✐ ✐ 
s✐❦✐✇❢ ♠ ❥♥❞❛❦❡❥ ♠❧✉❝❣❧❢❡❛ ♠ ❧❥❞❥❜❝❥❧❥❞❡❢♥❢ q❝❛s❢ 
(♠❦❛❞❧❢♣♥❛ EN 806).

GROHE Sense Guard ❥♥①❥❧❢❝② ❡❢ ✐❣✐♠r❧❢❡✐②♥❢ ♠✉①❦❢♠❡❥ 
DVGW VP 638.

③❪❵❳❲④❭❬❵❭⑤❲ GROHE ONDUS ❵ ❨❪⑥❯⑦❩ ⑦⑥⑧ 
❵❬⑤❭❪❬❭⑤

⑨❧✉❝❣❢❡ r✉q ✐❡♥❛❝❡❛♥ ❜❝❛❣ WLAN, GROHE Sense Guard 
q❥s❛ ❞❢ ⑩✉❞❛ ♠❧✉❝❣❢❡ r✉q GROHE ONDUS ✐ ❞❢ ⑩✉❞❛ 
r❥❡✈✐①♦❝✐❝❢❡. ❶❝❛❣ ♥❥❧❢ ❜❝✐❦❥s❛❡✐❛ q❥①❢♥ ❞❢ ⑩✉❞❢♥ 
❜❥❦♦❤❢❧❢❡✐ ❜❝❛❞♦❜❝❛s❞❛❡✐② ✐❦✐ ❢❦❢❝q✐ ❧✉❧ ❧✐❞ ❡❢ push-
♠✉❥⑩✇❛❡✐②.

❷❸❹❺❻❹❼❽❾ ❸ WLAN ❿➀➁❸❿ ➂ ❽➃➁❸❿➃❸➁ ❼❹➂➁➄➅ 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

➆❹➇➈➁ ❼➈ ❺➄❼➈➁ ❽➉➅❹➊➉➋➈➃❽ ➂➈❾❹ WLAN ➌➈➃➈➊❽ 
❹➁ 1 ❼❹ 11.
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✂❡♠♥❢❦❢t✐② ❡❢ ❜❝✐❦❥s❛❡✐❛♥❥: 

�r❥ ❛ ❡❛❥⑩✁❥❞✐q❢ ❢r♥♦❢❦✐❣❢t✐② ❡❢ ❜❝✐❦❥s❛❡✐❛♥❥ ✐❦✐ ❡❢ 
✈✉❝q♦❛❝❢ ❡❢ ♦❝❛❞❢, ♠q❢❝♥✈❥❡✉♥ ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ ❡❢q✐❝❢ ❧ 
❡❛❜❥♠❝❛❞♠♥❧❛❡❢ ⑩❦✐❣❥♠♥ ❞❥ GROHE Sense Guard. ✄❢r❢ 
q❥①❢♥ ❞❢ ⑩✉❞❢♥ r❥❡♥❝❥❦✐❝❢❡✐ ✐ ❥♥♠♥❝❢❡②❧❢❡✐ ❛❧❛❡♥♦❢❦❡✐ 
❜❝❛r✉♠❧❢❡✐② ❡❢ ❝❢⑩❥♥❢♥❢.

☎❲❬⑤❩④

✆❿❸❼❽ ❽➃➂➁➈➊❽❿➈➃❸➁❹ ➅❿❹✝❸➁❸➁❸ ❽➉✞✟➊❹ 
➅❿❽➃➈❼➊❸✠➈✡❹➁❹ ❿➄➌❹➋❹❼➂➁➋❹ ➉➈ ❾❹➃➁➈✠!

➆❹➃➁➈✠, ❧s. ♠♥❝❢❡✐t❢ 2 ✐❦✐ 3

☛❝❛❞✐ q❥❡♥❢s ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ⑩✉❞❛ ❜❝❛r✉♠❡❢♥❥ ❜❥❞❢❧❢❡❛♥❥ ❡❢ 
❧❥❞❢.

GROHE ❜❝❛❜❥❝✉❤❧❢ GROHE Sense Guard ❞❢ ♠❛ ✐❡♠♥❢❦✐❝❢ 
❤❝❛❣ ❜❥♠❦❛❞❥❧❢♥❛❦❡❥ ♠❧✉❝❣❧❢❡❛ ♠❦❛❞ ✈✐❦♥✉❝ ❣❢ ⑩✐♥❥❧❢ 
❧❥❞❢.
�r❥ ❡❢ q②♠♥❥ ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ ✐❡♠♥❢❦✐❝❢♥ ❞❥❜✉❦❡✐♥❛❦❡✐ 
♦❝❛❞✐, r❥✐♥❥ ❥r❢❣❧❢♥ ❧❦✐②❡✐❛ ❧✉❝✁♦ ❡❢❦②①❢❡❛♥❥, GROHE 
Sense Guard ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ ♠❧✉❝s❛ ❜❥♠❦❛❞❥❧❢♥❛❦❡❥ ♠❦❛❞ 
♥❛❣✐ ♦❝❛❞✐.
☞❝❛❞✐, r❥✐♥❥ ❥r❢❣❧❢♥ ❧❦✐②❡✐❛ ❧✉❝✁♦ ❡❢❦②①❢❡❛♥❥, ♠❢ q❛s❞♦ 
❞❝♦①❥♥❥ ❝❛❞♦rt✐❥❡❡✐ r❦❢❜❢❡✐, ❜❥q❜✐ ❣❢ ❜❥❧✐✌❢❧❢❡❛ ❡❢ 
❡❢❦②①❢❡❛♥❥ ✐ ♦♠♥❝❥♣♠♥❧❢ ❣❢ ❥q❛r❥♥②❧❢❡❛ ❡❢ ❧❥❞❢♥❢.
✍❛♠❜❢❣❧❢❡❛♥❥ ❡❢ ♥❢❣✐ ❜❝❛❜❥❝✉r❢ q❥s❛ ❞❢ ❥r❢s❛ ❡❛①❢♥✐❧❡❥ 
❧✉❣❞❛♣♠♥❧✐❛ ❧✉❝✁♦ ✐❣q❛❝❧❢❡❛♥❥ ❡❢ q✐r❝❥♥❛❤❥❧❛ ❥♥ 
GROHE Sense Guard.

GROHE ❜❝❛❜❥❝✉❤❧❢ q❥❡♥❢s❢ ❡❢ GROHE Sense Guard 
❣❢❛❞❡❥ ♠ ❥❜❥❝❢♥❢ 22 501, r❥②♥❥ q❥s❛ ❞❢ ♠❛ ❜❥❝✉❤❢ ❥♥ 
GROHE ❢♠❥❝♥✐q❛❡♥❢.

✎❢❞✉❦s✐♥❛❦❡❥ ✐❣❜❥❦❣❧❢♣♥❛ ❧r❦✏❤❛❡✐♥❛ ❧ ❞❥♠♥❢❧r❢♥❢ 
t❛❞r❢ ✐ ♦❜❦✉♥❡✐♥❛❦, ❧s. ♠♥❝❢❡✐t❢ 2, ✈✐①. [1], ❝❛♠❜. 
♠♥❝❢❡✐t❢ 3, ✈✐①. [1] ✐ [2]. ✂❣❜❥❦❣❧❢❡❛♥❥ ❡❢ ❞❝♦①✐ 
q❢♥❛❝✐❢❦✐, r❢♥❥ ❡❢❜❝✐q❛❝ r✉❦❤✐✇❢, ❧❥❞✐ ❞❥ ❣❢①♦⑩❢ ❡❢ 
✁❛❝q❛♥✐❤❡❥♠♥♥❢.

☛❝✐ ❣❢♥②①❢❡❛♥❥ ❡❢ ①❢♣r✐♥❛ ♠❦❛❞❧❢♣♥❛ ❣❢❞❢❞❛❡❢♥❢ 
❜❥♠❦❛❞❥❧❢♥❛❦❡❥♠♥, ❧s. ♠♥❝❢❡✐t❢ 3, ✈✐①. [1] ❞❥ [3].

❷❸➅❿❸❾❸➃➃❹ ➂➅➈➉➋➈✑➁❸ ➅❹➂❹➌➈➁➈ ➃➈ ❾❹➃➁➈✠.

⑨❜❢❣❧❢♣♥❛ ❜❥♠❦❛❞❥❧❢♥❛❦❡❥♠♥♥❢ ❡❢ q❥❡♥❢s ❡❢ ❞❝♦①✐♥❛ 
r❥q❜❥❡❛❡♥✐:

✒❥q GROHE Sense Guard ⑩✉❞❛ ♠❧✉❝❣❢❡ r✉q 
❛❦❛r♥❝✐❤❛♠r❢♥❢ q❝❛s❢, ❣❢✇✐♥❢♥❢ ❥♥ ♥❛❤❥❧❛ ❛ ❡❢❦✐❤❡❢.
�r❥ r✉q GROHE Sense Guard ❡❛ ❛ ❧r❦✏❤❛❡❥ 
❛❦❛r♥❝❥❣❢✁❝❢❡❧❢❡❛, ❡❛ q❥s❛ ❞❢ ♠❜❝❛ ❜❥❞❢❧❢❡❛♥❥ ❡❢ ❧❥❞❢.

✓✔❳❩✕⑤ ❬❩ ❱❪❵❳❲④❭❬❵❭

GROHE Sense Guard ❡❛❜❝❛r✉♠❡❢♥❥ r❥❡♥❝❥❦✐❝❢ 
❡❢❦②①❢❡❛♥❥, ❞❛⑩✐♥❢ ✐ ♥❛q❜❛❝❢♥♦❝❢♥❢ ❡❢ ❧❥❞❢♥❢ ✐ ❣❢❜✐♠❧❢ 
❥⑩❛❞✐❡❛❡✐♥❛ ❞❢❡❡✐ ❧ ♦❝❛❞❢ ✐ ❧ ❥❡❦❢♣❡ ❜❢q❛♥ (❥⑩❦❢r 
GROHE Ondus).

❶❝❛❣ ❜❥♠♥❥②❡❡❥♥❥ ❡❢⑩❦✏❞❛❡✐❛ ❡❢ ❝❢❡❛❡ ❛♥❢❜ q❥①❢♥ ❞❢ 
⑩✉❞❢♥ ❥♥r❝✐❧❢❡✐ ♥❛❤❥❧❛, ❢ ❤❝❛❣ ❢❧♥❥q❢♥✐❤❡❥♥❥ ✐❣❥❦✐❝❢❡❛ 
✐❦✐ ❜❝❛❞♦❜❝❛s❞❛❡✐②♥❢ ❜❝❛❣ ♠q❢❝♥✈❥❡❢ q❥①❢♥ ❞❢ ⑩✉❞❢♥ 
❡❢q❢❦❛❡✐ ✇❛♥✐ ❥♥ ❡❢❧❥❞❡❛❡✐❛.

✍❛ q❥s❛ ❞❢ ♠❛ ①❢❝❢❡♥✐❝❢ 100% ❣❢✇✐♥❢ ♠❝❛✇♦ ✇❛♥✐ ❥♥ 
❧❥❞❢♥❢ ❜❝✐ ✐❣❜❥❦❣❧❢❡❛ ❡❢ ♠✐♠♥❛q❢♥❢.

GROHE Sense Guard ❝❢❣❜❥❣❡❢❧❢ ❛s❛❞❡❛❧❡❥♥❥ 
❜❥♥❝❛⑩❦❛❡✐❛ ❡❢ ❧❥❞❢ ✐ ①❥ ❣❢❜❢❣❧❢ r❢♥❥ q❥❞❛❦ ❡❢ 
❜❥♥❝❛⑩❦❛❡✐❛♥❥. ✍❢ ⑩❢❣❢♥❢ ❡❢ ❡❛①❥ GROHE Sense Guard 
❝❛❢①✐❝❢ ❡❢ ❡❛❥⑩✐❤❢♣❡✐♥❛ ♠✐♥♦❢t✐✐.

✂q❢ ❝❢❣❦✐❤❡✐ ❧✐❞❥❧❛ ❧✉❣q❥s❡✐ ❥♥r❦❥❡❛❡✐②:

� ✖❢❣❝♦✌❢❧❢❡❛ ❡❢ ♥❝✉⑩❥❜❝❥❧❥❞: ✍❛❜❝❥❜❥❝t✐❥❡❢❦❡❥ q❡❥①❥ 
❧❥❞❢ ❜❝❥♥✐❤❢ ❜❝❛❣ GROHE Sense Guard. ☛❥❞❢❧❢❡❛♥❥ ❡❢ 
❧❥❞❢ ♠❛ ❜❝❛r❝❢♥②❧❢ ❧❛❞❡❢①❢ ✐ r✉q ♠❧✉❝❣❢❡✐② ♠q❢❝♥✈❥❡ 
♠❛ ✐❣❜❝❢✇❢ push-♠✉❥⑩✇❛❡✐❛.

� ✍❛❥⑩✐❤❢♣❡❥ ❜❥♥❝❛⑩❦❛❡✐❛ ❡❢ ❧❥❞❢: �r❥ ❧ ❞❢❞❛❡ ❜❝❥t❛♠ 
❡❢ ❥♥❧❛s❞❢❡❛ ♠❛ ❥♥❧❛❞❛ ❡❛❥⑩✐❤❢♣❡❥ q❡❥①❥ ❧❥❞❢ ✐❦✐ ❧ 
❝❢qr✐♥❛ ❡❢ ❡②r❥❦r❥ ❤❢♠❢ ♠❢ ❡❢❦✐t❛ q❢❦r✐ ❞❛⑩✐♥✐, r✉q 
♠❧✉❝❣❢❡✐② ♠q❢❝♥✈❥❡ ♠❛ ✐❣❜❝❢✇❢ push-♠✉❥⑩✇❛❡✐❛. ✎❢ 
♥❢❣✐ t❛❦ ❜❥♥❝❛⑩❦❛❡✐❛♥❥ ❜❥♠♥❥②❡❡❥ ♠❛ ✐❣q❛❝❧❢ ✐ ❡②r❥❦r❥ 
❜✉♥✐ ❡❢ ❞❛❡ ♠❛ ✐❣❧✉❝✌❧❢♥ ❞❥❜✉❦❡✐♥❛❦❡✐ ♥❛♠♥❥❧❛.

� ✗✘✙✚✛✜✢✣: ✤✛✚✘ ✥✚✘ ✥✚✛✜✘✣✦✧✢ ✧✦ ★✘✧✘★✦✩✧✛ ✙✛✩✘✣✢✪✜✫✛ 
✙✬★ ✪✫✬✚✭✦✧✘✮ ✪★✦✚✜✯✛✧ ✪✢ ✘✭✥✚✦✰✦ Push ✪✬✛✱✰✢✧✘✢. 
✲✚✛✫✢✚✙✦✜✦ ✭✦ ★✘✙✚✛✜✢✣✛✫✢ ✪✢ ✘✭✫✬✚✳✫✦ ✫✢✴✧✬✵ 
✧✦ 24 ✣✦✪✦. ✶✙✛ ✘✭★✢✚✫✦✧✢✜✛ ★✧✛✷✛✙✚✦✜✧✛ ✧✢ ★✛✵✢ ✴✦ 
✱✬✴✢ ✘✭✫✬✚✳✢✧✛ ✴✛✙✚✦✸, ✪✘✪✜✢★✦✜✦ ✛✜✧✛✫✛ ✘✭✥✚✦✰✦ 
✘✭✫✢✪✜✘✢.
✹✢✭✺✩✜✦✜✘✜✢ ✛✜ ✘✭★✢✚✫✦✧✢✜✛ ★✛✷✦✜ ✴✦ ✱✬✴✦✜ ✥✛✫✩✘✮✧✘ ✛✜ 
✻✦✚✦✙✜✢✚✘✪✜✘✙✘✜✢ ✧✦ ✪✘✪✜✢★✦✜✦ ✛✜ ✜✚✬✱✛✥✚✛✫✛✴✘ ✘✩✘ 
✭✦✪✜✬✥✢✧✘ ✥✚✛✼✢✪✘ ✧✦ ✧✦✥✬✩✫✦✧✢.
✽✙✛✚✛✪✜✜✦ ✧✦ ✚✦✭✥✛✭✧✦✫✦✧✢✜✛ ✭✦✫✘✪✘ ✛✜ ✧✦✩✘✣✧✘✜✢ 
✻✦✚✦✙✜✢✚✘✪✜✘✙✘ ✧✦ ✥✛✜✚✢✱✩✢✧✘✢✜✛ ✧✦ ✴✛★✦✙✘✧✪✜✫✛✜✛, ✛✜ 
✴✬✩✵✘✧✦✜✦ ✘ ✫✘✴✦ ✧✦ ✜✚✬✱✛✥✚✛✫✛✴✧✦✜✦ ✪✘✪✜✢★✦, ✙✦✙✜✛ ✘ 
✛✜ ✴✢✱✘✜✦ ✘ ✧✦✩✮✷✦✧✢✜✛ ✧✦ ✫✛✴✦✜✦.
✾✦ ✴✦ ✪✢ ✥✛✫✘✳✘ ✪✙✛✚✛✪✜✜✦ ✧✦ ✚✦✭✥✛✭✧✦✫✦✧✢ ✧✦ ✜✢✣✛✫✢, 
★✛✵✢ ✴✛✥✬✩✧✘✜✢✩✧✛ ✴✦ ✱✬✴✢ ✘✭✥✛✩✭✫✦✧ ✪✢✧✭✛✚ ✭✦ 
✧✦✫✛✴✧✢✧✘✮ (✥✚✢✴✩✦✷✦ ✪✢ ✫ ✥✚✛✴✺✙✜✛✫✦✜✦ ✷✦★✦ ✧✦ 
GROHE). ✿ ✪✩✺✣✦✸ ✧✦ ✧✦✫✛✴✧✢✧✘✢ ✜✛✸ ✘✭✥✚✦✰✦ ✫✘✭✺✦✩✢✧ 
✘ ✭✫✺✙✛✫ ✦✩✦✚★✢✧ ✪✘✷✧✦✩ ✘ ✪✬✛✱✰✦✫✦ ✭✦ ✛✜✣✢✜✢✧✛✜✛ 
✪✬✱✘✜✘✢ ✧✦ ✥✚✘✩✛✵✢✧✘✢✜✛ GROHE ONDUS ✘ ✧✦ GROHE 
Sense Guard, ✛✜✙✬✴✢✜✛ ✦✫✜✛★✦✜✘✣✧✛ ✪✢ ✥✚✢✙✬✪✫✦ 
✥✛✴✦✫✦✧✢✜✛ ✧✦ ✫✛✴✦✜✦. ✾✦ ✜✦✭✘ ✼✢✩ ✜✚✮✱✫✦ ✴✦ ✱✬✴✢ 
✛✪✘✷✺✚✢✧✦ ✪✜✦✱✘✩✧✦ ✘✧✜✢✚✧✢✜ ✫✚✬✭✙✦ ✘ ✭✦ ✴✫✦✜✦ ✺✚✢✴✦.

Apple: Android:

✖✉r❥❧❥❞♠♥❧❥ ❣❢ 
✐❡❞✐❧✐❞♦❢❦❡❥ ❜❦❢❡✐❝❢❡❛ 
❡❢ ✐❡♠♥❢❦✐❝❢❡❛♥❥:

☛✉❦❡❥ ♦❜✉♥❧❢❡❛ ❣❢ 
❛r♠❜❦❥❢♥❢t✐② ✐ ❞❥❜✉❦❡✐♥❛❦❡❢ 
♥❛✁❡✐❤❛♠r❢ ✐❡✈❥❝q❢t✐②:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

❀✉❣❛❦ ❧❥❞❥q❛❝ ❁✐❦♥✉❝
✖❛❞♦r♥❥❝ 
❡❢ ❡❢❦②-
①❢❡❛♥❥

GROHE Sense Guard
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✂✕❳❲❨❵� ❯❩ ❭⑦✕❱❳❲❩⑤❩✁❵�
✄➉➁❹✝➃❽✞❽ ➃➈ ➂❾➀✡❸➃❽✟
☛❝❛❞❢❧❢♥❛❦②♥/❜❝✐❛q❡✐r✉♥ ❝❢⑩❥♥✐ ❧ ISM ❤❛♠♥❥♥❛❡ 
❥⑩✁❧❢♥ (2,4 GHz). ☎❥❡♥❢s✉♥ ❧ ⑩❦✐❣❥♠♥ ❞❥ ♦❝❛❞✐, ❝❢⑩❥♥❛✇✐ 
❧ ♠✉✇✐② ❤❛♠♥❥♥❛❡ ❞✐❢❜❢❣❥❡ (❡❢❜❝. WLAN ♦♠♥❝❥♣♠♥❧❢, 
❧✐♠❥r❥❤❛♠♥❥♥❡✐ r❥q❜❥❡❛❡♥✐ ✐ ♥.❡. [♠❦❛❞❧❢♣♥❛ 
❞❥r♦q❛❡♥❢t✐②♥❢ ❥♥ ❜❝❥✐❣❧❥❞✐♥❛❦②!]), ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ ✐❣⑩②①❧❢.

✆❿❸➇❿➈❼❽/❺➈❿❽❸❿❽
☛❝✐ ❛r♠❜❦❥❢♥❢t✐② ❜❝✐ ❡❛⑩❦❢①❥❜❝✐②♥❡✐ ♦♠❦❥❧✐②, ❧ ♠①❝❢❞✐/
❜❥q❛✇❛❡✐② ♠✉♠ ♠♥❛❡✐ ❥♥ s❛❦❛❣❥⑩❛♥❥❡, ♠♥❥q❢❡❢ ✐ s❛❦❛❣❡✐ 
❝❢qr✐ ✐❦✐ ❧ ⑩❦✐❣❥♠♥ ❞❥ ❜❝❛①❝❢❞✐ (❡❢❜❝. q❛⑩❛❦✐) ❥♥ q❛♥❢❦ ❛ 
❧✉❣q❥s❡❥ ❝❢❞✐❥❜❝✐❛q❢❡❛♥❥ ❞❢ ❜❝❛r✉♠❧❢ ✐ ❞❢ ❡❢♠♥✉❜❧❢♥ 
♠q♦✇❛❡✐②. ☛❝✐ ❡♦s❞❢ r✉q ①❦❢❧❡✐② ❝♦♥❛❝ ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ 
♠❧✉❝s❛ WLAN ❜❥❧♥❥❝✐♥❛❦, ❣❢ ❞❢ ♦❧❛❦✐❤✐ ❥⑩✁❧❢♥❢ ❡❢ 
❝❢❞✐❥♠✐①❡❢❦❢.

✆❭✝❬❵❴❭✕⑦❵ ❫❩❬❬❵
� ✍❢❦②①❢❡❛ ❡❢ ❜❥♥❥r❢: q✐❡. 0,05 MPa/ 

❜❝❛❜❥❝✉❤❧❢ ♠❛ 0,1 – 0,5
� ✖❢⑩❥♥❡❥ ❡❢❦②①❢❡❛: q❢r♠. 1 MPa
� ✂❣❜✐♥❧❢♥❛❦❡❥ ❡❢❦②①❢❡❛: 1,6 MPa
� ✞❛⑩✐♥: 2 – 85 ❦/q✐❡
� ✄❛q❜❛❝❢♥♦❝❢ ❡❢ ❧❥❞❢♥❢: 3°C – 40°C
� ✟r❥❦❡❢ ♥❛q❜❛❝❢♥♦❝❢: 3°C – 40°C
� ✠❦❛r♥❝❥❣❢✁❝❢❡❧❢❡❛: DC 12 V 2,5 A
� ☎❥✇❡❥♠♥: 30 W
✎❢ ❞❢ ❡❛ ❡❢❞❧✐✌❢❧❢ ✌♦q✉♥ ❜❝❛❞❛❦✐♥❛ ❡❢ ❡❥❝q❢♥❢, ❜❝✐ 
❡❢❦②①❢❡❛ ❜❥-❧✐♠❥r❥ ❥♥ 0,5 MPa ♥❝②⑩❧❢ ❞❢ ♠❛ q❥❡♥✐❝❢ 
❝❛❞♦r♥❥❝ ❡❢ ❡❢❦②①❢❡❛♥❥.
✡➈➃➃❽ ❹➁ ❸➊❸➌➁❿❹➃➃❽ ❽➉➅❽➁➋➈➃❽✟
� ☛❦❢♠ ♠❥✈♥♦❛✉❝: A
� ⑨♥❛❜❛❡ ❡❢ ❣❢q✉❝♠②❧❢❡❛: 2
� ✂❣❤✐♠❦✐♥❛❦❡❥ ✐q❜♦❦♠❡❥ ❡❢❜❝❛s❛❡✐❛:  2500 V
� ✄❛q❜❛❝❢♥♦❝❢ ❜❝✐ ❥❜❝❛❞❛❦②❡❛ ♥❧✉❝❞❥♠♥♥❢ 
❜❥ ☞❝✐❡❛❦:  100 °C

✂❣❜✐♥❧❢❡❛♥❥ ❣❢ ❛❦❛r♥❝❥q❢①❡✐♥❡❢♥❢ ♠✉❧q❛♠♥✐q❥♠♥  
(❜❝❥❧❛❝r❢ ✐❣❦✉❤❧❢❡❛♥❥ ❡❢ ♠q♦✇❢❧❢✇✐ ♠✐①❡❢❦✐) ❛ 
✐❣❧✉❝✌❛❡❥ ❜❝✐ ✐❣q❛❝❧❢♥❛❦❡❥♥❥ ❡❢❜❝❛s❛❡✐❛ ✐  ✐❣q❛❝❧❢-
♥❛❦❡✐② ♥❥r.

✌➈❺❹➁➃❽ ❿❸✠❽❾❽

✟♠❧❛♥❦❛❡✐❛♥❥ ❡❢ GROHE Sense Guard ♠✐①❡❢❦✐❣✐❝❢ ❣❢ 
♥❛r♦✇✐② ❝❢⑩❥♥❛❡ ❝❛s✐q:

✍✎❬⑦✁❵❲❬❩❳❬❲ ❵❯❱❵⑤❨❩❬❭

☛❝❛❜❥❝✉❤❧❢ ♠❛ ❡❢ ❧♠❛r✐ ✌❛♠♥ q❛♠❛t❢ ❞❢ ♠❛ ✐❣❧✉❝✌❧❢ 
✈♦❡rt✐❥❡❢❦❡❥ ✐❣❜✐♥❧❢❡❛.
guard-installation.grohe.com/test

③❲❴❵✕⑤❨❩❬❭ ❵ ⑤❭✝❬❵❴❭✕⑦❲ ❲✔✕❳✎④❨❩❬❭

✏❛❞r❢ ✐ ♦❜❦✉♥❡✐♥❛❦, ❡❥q❛❝ ❣❢ ❜❥❝✉❤r❢ 48 358, 
❧s. ♠♥❝❢❡✐t❢ 1 ✐ ♠♥❝❢❡✐t❢ 3, ✈✐①. 1-3.

✂⑦❩❯❩❬❵� ❯❩ ❵❯✝❨⑥❪❳�❬❭ ❬❩ ✔❩⑤❭❪❵❵⑤❭

☞❝❛❞✐♥❛ ♠ ♥❥❧❢ ❥⑩❥❣❡❢❤❛❡✐❛ ➃❸ ♠❜❢❞❢♥ r✉q 
⑩✐♥❥❧✐♥❛ ❥♥❜❢❞✉t✐, ❢ ➁❿✟❺➋➈ ❞❢ ♠❛ ✐❣✁❧✉❝❦②♥ 
❥♥❞❛❦❡❥ ♠✉①❦❢♠❡❥ ❡❢❝❛❞⑩✐♥❛ ❡❢ ♠✉❥♥❧❛♥❡❢♥❢ 
♠♥❝❢❡❢.

EST

Ohutusteave

Ohutusjuhised
� Vältige kahjustatud ühenduskaablitest 

tulenevat ohtu. Kahjustuste korral peab 
ühenduskaabli tootja või klienditeenindaja 
(või samaväärse kvalifikatsiooniga isik) 
selle välja vahetama.

Üldised juhised
� Kui ohutustehnilised seadmed, nt tuletõrje 

sprinklersüsteem, on ühendatud maja 
peamise veevarustusühendusega, siis ei 
tohi GROHE Sense Guardi paigaldada. 
Kui soovite lekete eest kaitsta, aga samal 
ajal tagada ka sprinklersüsteemi töö, siis 
tuleb sprinklerite veevarustusühendus 
luua enne GROHE Sense Guardi 
paigalduskohta.

� Lisaks kasutusjuhendile tuleb järgida 
üldisi tehnilisi põhimõtteid ning ohutus- ja 
tehnilisi nõudeid.

Paigaldusjuhised
� Paigaldada tohib ainult 

külmumiskindlatesse ruumidesse.
� Paigaldada tohib ainult vastava ala 

spetsialist.
� Enne paigaldamist tuleb vee juurdevool 

katkestada.
� Pärast GROHE Sense Guardi abil külma 

vee käsitsi sulgemist (vt lk 4) tuleb 
kontrollida, kas veevõtukohas voolab veel 
kuuma vett. GROHE termostaatsegisti 
paigaldamise abil saab voolamist vältida.

� GROHE Sense Guard paigaldatakse ja 
seda kasutatakse kehtivate riigisiseste 
nõuete kohaselt.

LED ✎❡❢❤❛❡✐❛

⑨✐❡

- ✍②q❢ ♥❛❤
- ✟♥❧❥❝❛❡ ❛❦❛r♥❝❥q❢①❡✐♥❛❡ 
❧❛❡♥✐❦

- ✍❥❝q❢❦❡❥ ♠✉♠♥❥②❡✐❛ ❡❢ 
♠✐♠♥❛q❢♥❢

✂❣r❦.
- ✎❢♥❧❥❝❛❡ ❛❦❛r♥❝❥q❢①❡✐♥❛❡ 
❧❛❡♥✐❦

⑨✐❡ 
(q✐①❢✇)

✟♠✉✇❛♠♥❧②❧❢ ♠❛ WLAN ❧❝✉❣r❢ 
(Hotspot)

⑨✐❡ WLAN ❛ ♠❧✉❝❣❢❡ (♠✉✇❛♠♥❧♦❧❢ 
❧❝✉❣r❢ ♠ ❥⑩❦❢r❢)

✟❝❢❡s❛❧ 
(q✐①❢✇) ❀❝✉❣r❢♥❢ ♠ ❥⑩❦❢r❢ ❛ ❜❝❛r✉♠❡❢♥❢

✎❛❦❛❡ ✂❡♠♥❢❦✐❝❢ ♠❛ ❢r♥♦❢❦✐❣❢t✐②

❶❛❝❧❛❡

✖❢❣❜❥❣❡❢♥❢ ❛ ①❝❛✌r❢ 
(❧s. ♥❢⑩❦✐t❢♥❢ ❡❢ ✐❡♥❛❝❡❛♥ 
♠♥❝❢❡✐t❢♥❢, ❝❢❣❞❛❦ „❀✉❜❝❥♠✐ ✐ 
❥♥①❥❧❥❝✐“)
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Elektritoite juhised
� Voolukatkestuse korral jääb ventiil 

avatuks.
� Toiteplokki tohib kasutada üksnes 

siseruumides.
� Puhastamisel ärge pritsige 

pistikühendusele otseselt ega kaudselt 
vett.

� Toitepinge peab olema eraldi lülitatav.

Kasutusjuhised
� Kasutatav vesi peab vastama Euroopa 

joogivee määrustele. Muu kvaliteediga 
vee või lisandite kasutamine on lubatud 
ainult tootja nõusolekul.

� GROHE Sense Guardi tohib kasutada 
ainult kasutusjuhendi kohaselt. Masina 
kasutamine muul otstarbel ei ole 
nõuetekohane.

� GROHE Sense Guardi tohib kasutada 
ainult laitmatus tehnilises seisukorras ja 
otstarbekohaselt, järgides ohutusnõudeid 
ja kasutusjuhendit.

� Laske kõik rikked kohe kõrvaldada.
� Kasutusjuhendi mittejärgimise tõttu 

tekkinud kahjude eest ei võta Grohe 
vastutust.

� Kasutage ainult originaalvaruosi ja -
lisavarustust. Muude osade kasutamine 
võib põhjustada kahjustusi ning garantii ja 
CE-märgistus kaotavad kehtivuse.

Juhised tarkvara ja internetiühenduse 
kohta

� Selleks, et tagada seadme täielik 
funktsionaalsus, peavad nii kasutatav 
nutitelefon kui ka GROHE Sense Guard 
olema internetiga ühendatud ning seade 
rakenduse GROHE ONDUS kaudu 
edukalt installitud. Muidu ei ole süsteem 
seadistatud ja hoiatusteateid ei edastata.

� GROHE võtab ohutu ja õige kasutamise 
tagamiseks kõik vajalikud meetmed. 
Kõrvaliste isikute pahatahtlike sekkumiste 
korral soovitab GROHE installida uusima 
püsivara ja/või eemaldada sead 
vooluvõrgust kuni GROHE käest lisateabe 
saamiseni.

Sihipärane kasutamine

GROHE Sense Guard sobib kasutamiseks joogiveega, mille 
maksimaalne veetemperatuur on 40 °C.

GROHE Sense Guardi tohib paigaldada ainult eraldiseisva 
veevarustusega eramajade ja korterite joogiveeseadmetesse 
(jälgides standardit EN 806).

GROHE Sense Guard vastab DVGW VP 638 nõuetele.

Rakenduse GROHE ONDUS ühendamine 
internetiga

WLANi kaudu internetiga ühendatud GROHE Sense Guardi 
on võimalik siduda rakendusega GROHE ONDUS ja see on 
rakenduse kaudu seadistatav. Rakenduse kaudu on võimalik 
tellida tõuketeadete kujul hoiatusi ja häireid.

Vajalik on internetiligipääsuga WLAN-ruuter 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Kasutada saab ainult WLANi kanaleid 1–11.

Rakenduse paigaldamine: 

Kui rakendust või seadme püsivara on vaja värskendada, siis 
peab nutitelefon asuma GROHE Sense Guardi vahetus 
läheduses. Nii saab võimalikud funktsioonitõrked kohe üle 
kontrollida ja kõrvaldada.

Paigaldamine

Enne paigaldamist lugege vastav paigaldusjuhend läbi.

Paigaldamine, vt lk 2 või 3

Enne paigaldamist tuleb vee juurdevool katkestada.

GROHE soovitab paigaldada GROHE Sense Guardi maja 
veefiltri järele.
Kui kohapeal on paigaldatud veesurvet mõjutavaid seadmeid, 
tuleb GROHE Sense Guard paigaldada nende järele.
Survet mõjutavad seadmed on muuhulgas survealandaja, 
survetõstepumbad ja veepehmendajad.
Selle soovituse mittejärgmine võib mõjutada GROHE Sense 
Guardi mikrolekete mõõtmist.

GROHE soovitab GROHE Sense Guardi paigaldada koos 
hoidikuga 22 501, mis on saadaval GROHE tootevalikus.

Apple: Android:

Juhend paigaldamise 
individuaalseks 
planeerimiseks:

Terviklik kasutusjuhend ja muud 
tehnilised andmed:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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Tingimata tuleb kasutada kaasasolevat filtrit ja tihendit, vt lk 2 
joonist [1] ning lk 3 jooniseid [1] ja [2]. Teiste materjalide, nt 
kanepi kasutamine võib põhjustada lekkeid.

Mutrite kinnitamisel jälgige etteantud järjestust, vt lk 3 
jooniseid [1] kuni [3].

Jälgige tingimata paigaldussuunda.

Jälgige teiste osade paigaldamise järjekorda.

Lekkekindlus tagatakse kohe, kui GROHE Sense Guard on 
vooluvõrku ühendatud.
Kui GROHE Sense Guardil puudub toide, ei saa vee 
juurdevoolu sulgeda.

Kasutusala
GROHE Sense Guard kontrollib pidevalt veesurvet, läbivoolu 
ja temperatuuri ning salvestab kogutud andmed 
veebipõhisesse salvestusseadmesse (GROHE Onduse pilve).

Tänu pidevale jälgimisele tuvastatakse lekked kiiresti ja 
veevarustus suletakse automaatselt või saadetakse hoiatus 
nutitelefoni enne, kui veekahjustused tekkida jõuavad.

Süsteemist tulenevalt ei ole võimalik 100% kaitset veekahjude 
eest tagada.

GROHE Sense Guard tuvastab igapäevase veekulu ja 
salvestab selle tarbimisgraafikuna. Selle põhjal reageerib 
GROHE Sense Guard ebatavalistele olukordadele.

Esineb mitmesuguseid võimalikke kõrvalekaldeid.

� Toru lõhkemine: GROHE Sense Guardi läbib tavatult palju 
vett. Vee pealevool suletakse kohe ja seotud nutitelefoni 
edastatakse tõuketeade.

� Tavatu veekulu: Kui ühest kraanist võetakse tavatult palju 
vett või väike läbivool kestab mitu tundi, siis edastatakse 
seotud nutitelefoni tõuketeade. Seejuures mõõdetakse 
tarbimist pidevalt ja mitu korda päevas tehakse lisakontrolle.

� Mikrolekked: Väikesed veekogused tulevad välja ja seotud 
nutitelefoni saadetakse tõukesõnum. Mikrolekke testi 
tehakse iga 24 tunni järel. Juhul kui mõõtmist ei tehta mitu 
korda täielikult, järgneb sellele teade.
Mõõtmistulemusi võivad mõjutada juhtimissüsteemi 
omadused või vahetult üksteise järel tehtud toimingud.
Tuvastuskiirus oleneb majapidamise eelnevast 
tarbimismudelist, torusüsteemi pikkusest ja tüübist ning vee 
läbivoolust ja rõhust.
Lekete tuvastuskiiruse tõstmiseks on võimalik paigaldada 
üleujutusandur (saadaval GROHE tootevalikus). See annab 
üleujutuse korral optilise ja akustilise signaali ning edastab 
tuvastatud probleemi rakendusele GROHE ONDUS ja 
GROHE Sense Guardi, mille järel vee juurdevool 
automaatselt peatatakse. Selleks tuleb tagada mõlema 
seadme stabiilne internetiühendus.

Töötingimused
Rikke põhjused

Saatja/vastuvõtja töötab ISM-sagedusribal (2,4 GHz). Vältida 
tuleks paigaldamist teiste, samal sagedusribal töötavate 
seadmete (nt WLAN-seadmed, kõrgsagedusega komponendid 
jne (jälgige tootja dokumentatsiooni)) lähedusse.

Takistused/barjäärid

Kui seadet kasutatakse ebasoodsates keskkonnatingimustes, 
terasbetoonist seintega, teras- ja raudpiiretega hoonetes/
ruumides või metallist takistuste läheduses (nt 
mööbliesemed), võib raadiosignaal olla häiritud ning 
katkendlik. Vajaduse korral tuleb ühendada WLAN-i leviala 
laiendaja peamise ruuteriga, et suurendada raadiosignaali 
leviala.

Tehnilised andmed

� Veesurve: min 0,05 MPa / soovituslik 0,1–0,5 MPa

� Surve töörežiimis: max 1 MPa

� Testimissurve: 1,6 MPa

� Läbivool: 2–85 l/min

� Veetemperatuur: 3 °C–40 °C

� Keskkonna temperatuur: 3 °C–40 °C

� Toitepinge: DC 12 V, 2,5 A

� Võimsus: 30 W

Kui segisti staatiline surve on üle 0,5 MPa, tuleb paigaldada 
survealandaja.

Elektroonilised kontrollandmed

� Tarkvaraklass: A

� Määrdumisaste: 2

� Nimiimpulsspinge: 2500 V

� Temperatuur torustiku läbitavuse katsel: 100 °C

Elektromagnetilise ühilduvuse kontroll (häiringute test) tehti 
nimipinge ja -vooluga.

Tööolekud

GROHE Sense Guardi valgustus tähistab tööolekut.

Funktsioonikontroll

Soovitav on iga kuue kuu järel teha funktsioonikontroll.
guard-installation.grohe.com/test

Puhastamine ja tehniline hooldus

Sõel ja tihend, tellimisnumber 48 358, vt lk 1 ja lk 3 
joonised 1–3.

Veearvesti Filter Survea-
landaja GROHE Sense Guard

LED Tähendus

Sinine
- Leke puudub
- Magnetventiil on avatud
- Süsteemi olek normaalne

Väljas - Magnetventiil suletud

Sinine 
(vilkuv)

Luuakse WLAN-ühendust 
(Hotspot)

Sinine WLAN on ühendatud (ühendus 
pilvega)

Oranž 
(vilkuv) Pilveühendus katkenud

Roheline Värskendust installitakse

Punane Viga tuvastatud (vt tabelit 
veebilehel KKK)
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Jäätmekäitlus
Selle märgistusega seadmeid ei tohi visata 
olmeprügi hulka, vaid need tuleb kõrvaldada 
kasutuselt riigisiseste eeskirjade järgi.

LV

Droš✁bas inform�cija

B✂stam✂bas nor✄d✂jumi
� Nov☎rsiet apdraud☎jumu, ko rada boj✆ts 

piesl☎guma kabelis. Ja piesl☎guma 
kabelis ir boj✆ts, izgatavot✆jam, t✆ klientu 
centram vai l✝dzv☎rt✝gi kvalific☎tai 
personai tas ir j✆nomaina.

Visp✄r✂gi nor✄d✂jumi
� Ja m✆jas galvenajai ✞dens padevei ir 

piesl☎gts tehnisk✆s droš✝bas apr✝kojums, 
piem☎ram, ugunsdz☎šam✆ 
smidzin✆šanas iek✆rta, GROHE Sense 
Guard nedr✝kst uzst✆d✝t. Ja ir nopl✞des 
aizsardz✝ba, lai tom☎r vienlaikus 
saglab✆tu smidzin✆šanas iek✆rtas 
funkciju, pirms GROHE Sense Guard ir 
j✆izveido pievada atzarojums.

� Neskaitot ekspluat✆cijas instrukciju, ir 
j✆iev☎ro ar✝ pie✟emtie tehnikas noteikumi, 
k✆ ar✝ profesion✆li tehniskie noteikumi par 
drošu un lietprat✝gu str✆d✆šanu.

Nor✄d✂jumi par uzst✄d✂šanu
� Uzst✆d✝šanu dr✝kst veikt tikai pret salu 

aizsarg✆t✆s telp✆s.
� Uzst✆d✝šana j✆veic apm✆c✝tam 

kvalific☎tam uzst✆d✝t✆jam.
� Pirms uzst✆d✝šanas ir j✆p✆rtrauc ✞dens 

pievad✝šana.
� Ja aukst✆ ✞dens nosl☎gs tiek manu✆li 

aizv☎rts, izmantojot GROHE Sense Guard 
(skatiet 4. lpp.), p☎c uzst✆d✝šanas 
j✆p✆rbauda, vai ✞dens ✟emšanas viet✆s 
m✆j✆ v☎l izpl✞st karstais ✞dens. ✠dens 
izpl✞šanu var nov☎rst, izmantojot GROHE 
termostata sl☎gv✆rstus.

� Uz GROHE Sense Guard uzst✆d✝šanu un 
lietošanu attiecas piem☎rojamie valsts 
noteikumi.

Nor✄d✂jumi par elektroapg✄di
� Str✆vas padeves p✆rtraukuma gad✝jum✆ 

ventilis paliek atv☎rts.
� Spraud✟a t✝kla da✡a ir paredz☎ta lietošanai 

tikai iekštelp✆s.

� T✝r✝šanas laik✆ spraudsavienot✆ju 
nedr✂kst tieši vai netieši apsmidzin✆t ar 
✞deni.

� Sprieguma padevei j✆b✞t iesl☎dzamai 
atseviš☛i.

Nor✄d✂jumi par ekspluat✄ciju
� Izmantotajam ✞denim ir j✆atbilst ES 

direkt✝vai par dzeram✆ ✞dens kvalit✆ti. 
Pirms lietošanas ar citas kvalit✆tes ✞deni 
vai ar piemais✝jumiem oblig✆ti j✆sazin✆s 
ar izgatavot✆ju.

� GROHE Sense Guard dr✝kst lietot tikai t✆, 
k✆ aprakst✝ts ekspluat✆cijas instrukcij✆. 
Cita veida lietošana vai noteikto 
ierobežojumu neiev☎rošana uzskat✆ma 
par neatbilstošu noteikumiem.

� GROHE Sense Guard ir j✆lieto tikai 
tehniski nevainojam✆ st✆vokl✝, k✆ ar✝ 
atbilstoši noteikumiem, apzinoties 
droš✝bas un riska aspektus un iev☎rojot 
ekspluat✆cijas instrukciju.

� Nekav☎joties nov☎rsiet darb✝bas 
trauc☎jumus.

� Izgatavot✆js neuz✟emas atbild✝bu par 
boj✆jumiem, kas rodas, neiev☎rojot 
ekspluat✆cijas instrukcijas.

� Izmantojiet tikai ori☞in✄l✄s rezerves 
da✌as un piederumus. Lietojot citas 
da✡as, garantija un CE mar☛☎jums zaud☎ 
sp☎ku, k✆ ar✝ var rasties savainojumi.

Nor✄d✂jumi par programmat✍ru un 
interneta savienojumu
� Lai nodrošin✆tu ekspluat✆ciju ar vis✆m 

ier✝ces funkcij✆m, k✆ izmantotais 
viedt✆lrunis, t✆ ar✝ GROHE Sense Guard 
ir j✆savieno ar interneta t✝klu un ier✝cei 
j✆b✞t iepriekš sekm✝gi uzst✆d✝tai, 
izmantojot lietotni GROHE ONDUS. 
Pret☎j✆ gad✝jum✆ ier✝ce netiks konfigur☎ta 
un nevar☎s nodot br✝din✆juma zi✟ojumus.

� GROHE ✝steno visus nepieciešamos 
pas✆kumus, lai nodrošin✆tu drošu un 
pareizu lietošanu. Trešo personu 
✡aunpr✆t✝gas ielaušan✆s gad✝jum✆ 
GROHE iesaka uzst✆d✝t jaun✆ko 
apar✆tprogrammat✞ru un/vai atvienot 
ier✝ci no elektrisk✆ t✝kla, kam☎r sa✟emat 
t✆l✆kus nor✆d✝jumus no GROHE.
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Noteikumiem atbilstošs lietojums
GROHE Sense Guard ir piem✁rots izmantošanai aukst� 
dzeramaj� ✂den✄ ar ✂dens temperat✂ru l✄dz maksim�li 40 °C.
GROHE Sense Guard dr✄kst iemont✁t tikai dzeram� ✂dens 
instal�cij�s individu�laj� apb✂v✁ un dz✄vok☎os ar atseviš✆u 
✂densvadu (iev✁rojiet EN 806).
GROHE Sense Guard atbilst pras✄b�m saska✝� ar standartu 
DVGW VP 638.

Lietotne GROHE ONDUS un savienojums ar 
interneta t✞klu

Lietojot WLAN, ar interneta t✄klu savienotu GROHE Sense 
Guard var saist✄t un konfigur✁t lietotn✁ GROHE ONDUS. 
Izmantojot šo lietotni, br✄din�jumi vai trauksme var tikt nodota 
pašpieg�des pazi✝ojumu veid�.

Ir nepieciešams WLAN maršrut✟t✠js, kam ir piek✡uve 
internetam (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Var izmantot tikai WLAN kan✠lus no 1 l☛dz 11.

Lietotnes uzst�d✄šana: 

Ja nepieciešams atjaunin�t lietotni vai ier✄ces 
apar�tprogrammat✂ru, viedt�lrunim ir j�atrodas tieš� tuvum� 
pie GROHE Sense Guard. Tad iesp✁jamos izrais✄tos darb✄bas 
trauc✁jumus var✁s kontrol✁t un nov✁rst.

Uzst☞d✞šana

Pirms uzst✠d☛šanas k✠rt☛gi izlasiet visu atbilstošo 
mont✠žas instrukciju!

Par uzst✠d☛šanu skatiet 2. vai 3. lpp.
Pirms uzst�d✄šanas ir j�p�rtrauc ✂dens pievad✄šana.
GROHE iesaka uzst�d✄t GROHE Sense Guard ar piesl✁gumu 
aiz m�jsaimniec✄bas ✂dens filtra.
Ja paredz✁ts uzst�d✄t citas ier✄ces, kas ietekm✁ spiedienu, 
GROHE Sense Guard j�piesl✁dz aiz š✄m ier✄c✁m.
Spiedieniu ietekm✁jošas ier✄ces ir, piem✁ram, reduktori, 
spiediena paaugstin�šanas s✂k✝i un ✂dens m✄kstin�t�ji.
Šo ieteikumu neiev✁rošana var negat✄vi ietekm✁t GROHE 
Sense Guard mikronopl✂žu m✁r✄jumu.

GROHE iesaka GROHE Sense Guard ieb✂v✁t kop� ar 
stiprin�jumu 22 501, kas pieejams GROHE produkcijas 
programm�.

Oblig�ti izmantojiet komplekt�cij� iek☎auto sietu un bl✄vi, 
skatiet [1.] att. 2. lappus✁ vai [1.] un [2.] att. 3. lappus✁. 

Izmantojot citus materi�lus, piem✁ram, pakulas, z✂d 
herm✁tiskums.

Nostiprinot uzgriež✝us, iev✁rojiet nor�d✄to sec✄bu, skatiet 
no [1]. l✄dz [3]. att. 3. lpp.

Oblig✠ti iev✟rojiet ieb✌ves virzienu.

Iev✁rojiet citu deta☎u ieb✂ves sec✄bu.

Tikl✄dz GROHE Sense Guard ir piesl✁gts t✄kla spriegumam, 
darbojas nopl✂des aizsardz✄ba.
Ja GROHE Sense Guard nav str�vas padeves, tas nevar 
nosl✁gt ✂dens pievad✄šanu.

Paredz✍t☞ izmantošana

GROHE Sense Guard p�rbauda ✂dens spiedienu, caurteci un 
temperat✂ru un apkopotos datus saglab� ier✄c✁ un tiešsaistes 
atmi✝� (GROHE Ondus m�kon✄).

Ar past�v✄go uzraudz✄bu nopl✂des tiek laikus konstat✁tas, un 
ar autom�tisko sl✁gšanu vai br✄din�jumiem viedt�lrun✄ var tikt 
samazin�ti ✂dens nodar✄tie boj�jumi.

Sist✁mas darb✄bas princips gan ne☎auj garant✁t 100 % 
aizsardz✄bu pret ✂dens nodar✄tu kait✁jumu.

GROHE Sense Guard nosaka ikdienas ✂dens pat✁ri✝u un 
saglab� to k� pat✁ri✝a sh✁mu. Pamatojoties uz to, GROHE 
Sense Guard rea✎✁ uz neparast�m situ�cij�m.

Past�v daž�du veidu iesp✁jam�s novirzes.

� Caurules pl✄sums: nesam✁r✄gi daudz ✂dens pl✂st caur 
GROHE Sense Guard. ✏dens pievad✄šana tiek nekav✁joties 
aptur✁ta, un uz savienoto viedt�lruni tiek nos✂t✄ts 
pašpieg�des pazi✝ojums.

� Neparasts ✂dens pat✁ri✝š: ja tecin�šanas laik� tiek pat✁r✁ts 
neparasti daudz ✂dens vai ir maza caurtece vair�ku stundu 
garum�, uz savienoto viedt�lruni tiek nos✂t✄ts pašpieg�des 
pazi✝ojums. Šim nol✂kam tiek past�v✄gi m✁r✄ts pat✁ri✝š un 
vair�kas reizes dien� veiktas papildu p�rbaudes.

� Mikronopl✂de: izspiežas minim�ls ✂dens daudzums, un uz 
sasaist✄to viedt�lruni tiek nos✂t✄ta pašpieg�des zi✝a. 
Mikronopl✂des p�rbaude tiek veikta reizi 24 stund�s. Ar✄ 
gad✄jum�, ja m✁r✄jumu vair�kk�rt nav izdevies veikt, par to 
tiek pazi✝ots.
M✁r✄šanas rezult�tus var ietekm✁t cauru☎vadu sist✁mas 
✄patn✄bas vai tecin�šanas darb✄bu p�rkl�šan�s.
Konstat✁šanas �trums ir atkar✄gs no m�jsaimniec✄bas 
iepriekš✁jiem pat✁ri✝a ieradumiem, cauru☎vadu sist✁mas 
garuma un veida, k� ar✄ no ✂dens caurteces un spiediena.
Lai palielin�tu nopl✂žu konstat✁šanas �trumu, var papildus 
izmantot p�rpl✂šanas sensoru (pieejams GROHE 
produkcijas programm�). ✏dens p�rpl✂šanas gad✄jum� tas 
nos✂ta optisku un akustisku trauksmes sign�lu un zi✝o par 
konstat✁to notikumu lietotnei GROHE ONDUS un GROHE 
Sense Guard, p✁c k� ✂dens pievad✄šana tiek autom�tiski 
aptur✁ta. Šim nol✂kam ir j�b✂t nodrošin�tam stabilam 
interneta savienojumam ab�m ier✄c✁m.

Apple: Android:

Pam�c✄ba individu�lajam 
uzst�d✄šanas pl�nam:

Piln✄ga lietošanas instrukcija un 
cita tehnisk� inform�cija:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

✏dens skait✄t�ja 
vien✄ba Filtrs Reduktors GROHE Sense Guard

64

b9907921.book  Seite 65  Freitag, 27. April 2018  1:18 13



Darba apst☞k✁i
Trauc✟jumu avoti
Raid✄t�ja/uztv✁r✁ja ier✄ce darbojas ISM frekven✎u josl� 
(2,4 GHz). Izvairieties no uzst�d✄šanas t�du ier✄✎u tuvum�, 
kur�s tiek izmantots tas pats kan�lu sadal✄jums (WLAN ier✄✎u, 
HF komponenšu u.c. ier✄✎u tuvum� [iev✁rojiet ražot�ja 
dokument�ciju!]).

Trauc✟jumi/š�✟rš✡i
Ja produkts tiek ekspluat✁ts nepiem✁rotos apst�k☎os, ✁k�s/
telp�s ar dzelzsbetona sien�m, t✁rauda un dzelzs karkasiem 
vai met�la š✆✁rš☎u (piem., m✁be☎u) tuvum�, radiouztveršana 
var tikt trauc✁ta un p�rtraukta. Ja nepieciešams, pie galven� 
maršrut✁t�ja j�piesl✁dz WLAN atk�rtot�js, lai palielin�tu 
radiosign�la darb✄bas r�diusu.

Tehniskie parametri

� Hidrauliskais spiediens: min. 0,05 MPa /
ieteicams 0,1–0,5 MPa

� Darba spiediens: maks. 1 MPa

� Kontrolspiediens: 1,6 MPa

� Caurtece: 2–85 l/min

� ✏dens temperat✂ra: 3 °C–40 °C

� Apk�rt✁j� temperat✂ra: 3 °C–40 °C

� Sprieguma padeve: DC 12 V 2,5 A

� Jauda: 30 W

Ja miera st�vok☎a spiediens p�rsniedz 0,5 MPa, ir j�ieb✂v✁ 
reduktors, lai trokš✝u v✁rt✄bas nep�rsniegtu at☎auto normu.

Elektroniskie kontroles dati

� Programmat✂ras klase: A

� Pies�r✝ojuma pak�pe: 2

� M✁r�mais sprieguma impulss: 2500 V

� Lodes spiediena kontroles temperat✂ra: 100 °C
Elektromagn✁tisk�s savietojam✄bas p�rbaude (trauc✁jumu 
apzi✝ošanas p�rbaude) tika veikta, izmantojot apl✁ses 
spriegumu un apl✁ses str�vu.

Darb☛bas st✠vok✡i

GROHE Sense Guard apgaismes ier✄ces signaliz✁ par aktu�lo 
darb✄bas st�vokli.

Darb✞bas p☞rbaude

Ieteicams veikt darb✄bas p�rbaudi ik p✁c sešiem m✁nešiem.
guard-installation.grohe.com/test

T✞r✞šana un tehnisk☞ apkope
Siets un bl✄ve, pas✂t✄juma numurs 48 358, skatiet 
no 1. l✄dz 3. att. 1. un 3. lpp.

Utiliz☞cijas nor☞d✞jumi
Ier✄ces ar šo apz✄m✁jumu nedr☛kst izmest 
saimniec✄bas atkritumos; t�s ir j✠utiliz✟ atseviš✆i 
atbilstoši valsts noteikumiem.

LT

Informacija apie saug✁

Persp✂jimas apie pavojus
� Saugokit✄s pažeist☎ prijungimo laid☎ 

keliamo pavojaus. Jei prijungimo laidas 
pažeistas, j✆ turi pakeisti gamintojas arba 
jo klient☎ aptarnavimo tarnyba, arba tokios 
pat kvalifikacijos asmuo.

Bendrieji nurodymai
� „GROHE Sense Guard“ neturi b✝ti 

montuojamas, jei namuose prie 
pagrindin✄s vandens tiekimo linijos 
prijungti saugos ✆taisai, pvz., priešgaisrin✄ 
purkštuv☎ sistema. Jeigu reikia nuot✄kio 
apsaugos, ta✄iau purkštuv☎ sistemos 
veikimas turi b✝ti išlaikytas, prieš „GROHE 
Sense Guard“ turi b✝ti išvado atšaka.

� B✝tina laikytis ne tik eksploatavimo 
instrukcijos, bet ir pripažint☎ technikos 
taisykli☎, saugaus ir profesionalaus darbo 
technini☎ taisykli☎.

Nurodymai d✂l ✞rengimo
� ✟rengti galima tik šildomose patalpose.
� Montuoti turi išmokytas profesionalus 

montuotojas.
� Prieš ✆rengiant turi b✝ti nutrauktas 

vandens ✆t✄kis.
� Jei naudojant „GROHE Sense Guard“ 

(žr. 4 psl.) rankiniu b✝du ✆jungiama šalto 
vandens išjungimo sklend✄, po ✆rengimo 
b✝tina patikrinti, ar iš b✝sto karšto vandens 
✄iaup☎ vis dar teka karštas vanduo. 
Naudojamos GROHE termostato 
jungiamosios dalys gali užkirsti keli✠ 
nutek✄jimui.

� „GROHE Sense Guard“ ✆rengti ir naudoti 
reikia laikantis nacionalini☎ nuostat☎.

Nurodymai d✂l maitinimo
� Nutr✝kus elektros tiekimui, vožtuvas lieka 

atviras.

LED Noz✄me

Zila
- Nav nopl✂des
- Magn✁tiskais v�rsts atv✁rts
- Sist✁mas st�voklis norm�ls

Izsl. - Magn✁tiskais v�rsts aizv✁rts

Zila 
(mirgojoša)

WLAN savienojums tiek veidots 
(t✄kl�js)

Zila WLAN savienots (ir savienojums ar 
m�koni)

Oranža 
(mirgojoša) Savienojums ar m�koni p�rtraukts

Za☎a Tiek instal✁ts atjaunin�jums

Sarkana Noteikta k☎✂da (t✄mek☎a vietn✁ 
skatiet tabulu „BUJ”)
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� Kištukinis maitinimo blokas pritaikytas 
naudoti tik uždarose patalpose.

� Valant kištukin✁ jungt✆ negalima jos 
tiesiogiai arba netiesiogiai apipurkšti 
vandeniu.

� Maitinimo ✆tampa turi b✝ti atjungiama 
atskirai.

Nurodymai d✂l naudojimo
� Naudotinas vanduo turi atitikti europin✁ 

direktyv✠ d✄l geriamojo vandens. Prieš 
naudojant kitokios kokyb✄s vanden✆ arba 
vanden✆ su priedais b✝tina pasitarti su 
gamintoju.

� „GROHE Sense Guard“ naudoti galima 
išimtinai tik taip, kaip aprašyta naudojimo 
instrukcijoje. Jeigu naudojama kitaip arba 
ne tik taip, laikoma, kad naudojama ne 
pagal paskirt✆.

� „GROHE Sense Guard“ naudoti galima tik 
techniškai tvarkingos b✝kl✄s ir pagal 
paskirt✆, laikantis saugos reikalavim☎ ir 
atsižvelgiant ✆ pavojus, pagal naudojimo 
instrukcij✠.

� Veikimo sutrikimus reikia nedelsiant 
šalinti.

� Už žal✠, kurios atsirado nesilaikant 
naudojimo instrukcijos, atsakomyb✄ 
neprisiimama.

� Naudokite tik originalias atsargines ir 
pried� dalis. Naudojant kitas dalis 
netenkama teis✄s ✆ garantij✠ ir nebegalioja 
CE ženklas, be to, galima patirti 
sužalojim☎.

Nurodymai d✂l programin✂s ✞rangos ir 
interneto ryšio
� Kad b✝t☎ galima naudoti su visomis 
✆renginio funkcijomis, prie interneto reikia 
prijungti ir naudojam✠ išman☎j✆ telefon✠, ir 
„GROHE Sense Guard“, o ✆renginyje prieš 
tai turi b✝ti s✄kmingai ✆diegta programa 
GROHE ONDUS. Kitaip ✆renginio nebus 
galima konfig✝ruoti ir si☎sti ✆sp✄jam☎j☎ 
pranešim☎.

� GROHE imasi vis☎ b✝tin☎ priemoni☎, kad 
užtikrint☎ saug☎ ir tinkam✠ naudojim✠. 
Tre✄i☎j☎ šali☎ kenk✄jiškos intervencijos 
atveju GROHE rekomenduoja ✆diegti 
naujausi✠ mikroprogram✠ ir (arba) atjungti 
✆rengin✆ nuo elektros tinklo tol, kol bus 
gauta papildomos informacijos iš GROHE.

Naudojimas pagal paskirt✂
„GROHE Sense Guard“ skirtas naudoti šaltame geriamajame 
vandenyje, kai didžiausia leistina vandens temperat✂ra 
yra 40 °C.
„GROHE Sense Guard“ gali b✂ti sumontuotas tik individuali✄j✄ 
nam✄ ir but✄ su atskiru vandens tiekimo vamzdžiu geriamojo 
vandens ☎renginiuose (atkreipkite d✆mes☎ ☎ EN 806).
„GROHE Sense Guard“ atitinka reikalavimus 
pagal DVGW VP 638.

Programa GROHE ONDUS ir interneto ryšys

Per WLAN prie interneto prijungtas „GROHE Sense Guard“ 
gali b✂ti integruotas ☎ program✞ GROHE ONDUS ir 
konfig✂ruotas. Per ši✞ program✞ gali b✂ti siun✎iami ☎sp✆jimai ir 
pavojaus signalai mobiliajame telefone.

Reikalingas WLAN maršruto parinktuvas, turintis 
interneto ryš✝ (2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Galima naudoti tik 1–11 WLAN kanalus.

✞diegti program✞ 

Jeigu reikia atnaujinti program✞ arba ☎renginio aparatin✠ 
☎rang✞, išmanusis telefonas turi b✂ti šalia „GROHE Sense 
Guard“. Taip galima kontroliuoti ir pašalinti galimus veikimo 
pertr✂kius.

✟rengimas

Prieš ✝rengdami, iki galo perskaitykite vis✌ pridedam✌ 
montavimo instrukcij✌!

✠rengimas, žr. 2 arba 3 psl.
Prieš ☎rengiant turi b✂ti nutrauktas vandens ☎t✆kis.
GROHE rekomenduoja ☎montuoti prie „GROHE Sense Guard“ 
prijungiam✞ naminio vandens filtr✞.
Jei toje pa✎ioje vietoje reikia ☎montuoti daugiau ☎rengini✄, kurie 
gali tur✆ti ☎takos sl✆gio palaikymui, „GROHE Sense Guard“ 
rekomenduojama prijungti už toki✄ ☎rengini✄.
Sl✆gio palaikymui gali tur✆ti ☎takos tokie ☎renginiai kaip kiti 
sl✆gio reduktoriai, sl✆gio k✆limo siurbliai ir vandens 
nukalkinimo prietaisai.
Nesilaikant ši✄ rekomendacij✄ gali nukent✆ti „GROHE Sense 
Guard“ mikronuot✆ki✄ matavimo tikslumas.
GROHE rekomenduoja „GROHE Sense Guard“ montuoti kartu 
su laikikliu 22 501, j☎ galite ☎sigyti iš GROHE gamini✄ 
programos.

„Apple“: „Android“:

Patikrinimas individualiam 
☎rengimo planavimui:

Išsami naudojimo instrukcija ir 
kiti techniniai duomenys pateikti 
✎ia:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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B✂tinai naudokite pridedam✞ sietel☎ ir tarpin✠, žr. [1] pav. (2 
psl.) arba [1] ir [2] pav. (3 psl.). Naudojant kitokias medžiagas, 
pavyzdžiui, pakulas, gali atsirasti nesandari✄ viet✄.

Priverždami veržles, laikykit✆s nurodytos tvarkos, žr. [1]–[3] 
pav. (3 psl.).

Visada laikykit✁s montavimo krypties.

Laikykit✆s nurodytos kit✄ konstrukcini✄ dali✄ montavimo 

tvarkos.

Kai tik „GROHE Sense Guard“ prijungiamas prie kintamosios 
☎tampos, pradeda veikti nuot✆kio apsauga.
Jei prie „GROHE Sense Guard“ neprijungtas maitinimas, jis 
negali baigti vandens ☎t✆kio.

Naudojimo sritis

„GROHE Sense Guard“ nuolat tikrina vandens sl✆g☎ ir 
temperat✂r✞ ir išsaugo bendrus duomenis ☎renginyje arba 
internetin✆je saugykloje („GROHE Ondus“ debesijoje).

Nuolatin✆ steb✆sena sudaro galimyb✠ laiku atpažinti nuot✆kius 
ir automatiškai išjungiant vandens tiekim✞ arba per ☎sp✆jimus ☎ 
išman✄j☎ telefon✞ sumažinti vandens keliam✞ žal✞.

Sistemai negali b✂ti garantuota 100% apsauga nuo vandens 
padarytos žalos.

„GROHE Sense Guard“ atpaž☎sta kasdien☎ vandens 
suvartojim✞ ir išsaugo šiuos duomenis vartojimo schemoje. 
Remdamasis šiais duomenimis, „GROHE Sense Guard“ 
reaguoja ☎ ne☎prastas situacijas.

Esama skirting✄ galim✄ nuokrypi✄ r✂ši✄.

� Tr✂k✠s vamzdis: Per „GROHE Sense Guard“ teka 
neproporcingai didelis vandens srautas. Vandens ☎t✆kis 
nedelsiant blokuojamas ir ☎ susiet✞ išman✄j☎ telefon✞ 
išsiun✎iamas pranešimas mobiliajame telefone.

� Ne☎prastas vandens suvartojimas: Jeigu per ☎pylimo proces✞ 
paimama ne☎prastai daug vandens arba per kelet✞ valand✄ 
☎vyksta mažos pralaidos, ☎ susiet✞ išman✄j☎ telefon✞ 
siun✎iamas pranešimas mobiliajame telefone. Šiuo tikslu 
ilg✞ laik✞ matuojamas suvartojimas ir per dien✞ daug kart✄ 
atliekami papildomi bandymai.

� Mikronuot✆kis: Ištek✆jus net ir mažiausiam kiekiui vandens, ☎ 
prijungt✞ išman✄j☎ telefon✞ išsiun✎iamas pranešimas. 
Mikronuot✆ki✄ bandymas atliekamas kart✞ per 24 valandas. 
Pranešimas taip pat išsiun✎iamas ir tuo atveju, jei nebuvo 
galimyb✆s visapusiško matavimo atlikti kelet✞ kart✄.
Matavimo rezultatams ☎takos gali tur✆ti vamzdyn✄ sistemos 
charakteristikos arba papildomi ☎jungimo procesai.
Atpažinimo greitis priklauso nuo ankstesni✄ vartojimo ☎pro✎i✄ 
tame nam✄ ✂kyje, vamzdži✄ sistemos ilgio ir r✂šies, vandens 
srauto ir sl✆gio.
Norint padidinti nuot✆ki✄ atpažinimo greit☎ galima papildomai 
naudoti užtvindymo jutikl☎ (galima ☎sigyti iš GROHE gamini✄ 
programos). Šis jutiklis vandens užtvindymo atveju išsiun✎ia 
vaizdin☎ ir garsin☎ pavojaus signal✞ ir apie nustatyt✞ ☎vyk☎ 
praneša programai GROHE ONDUS ir „GROHE Sense 
Guard“, tada vandens ☎t✆kis automatiškai blokuojamas. Tam 
reikalingas patikimas abiej✄ ☎rengini✄ interneto ryšys.

Naudojimo s✁lygos
Trukdži� šaltiniai

Si✄stuvas-imtuvas veikia ISM dažni✄ juostoje (2,4 GHz). 
Nemontuokite šalia prietais✄ su tokiais pat priskirtais kanalais 
(pvz., WLAN prietais✄, aukšto dažnio komponent✄ ir t. t. 
Atkreipkite d✆mes☎ ☎ gamintojo dokumentacij✞!).

Kli✌tys

Naudojant nepalankiomis aplinkos s✞lygomis, pastatuose / 
patalpose su gelžbetonio sienomis, plienin✆mis ir geležin✆mis 
konstrukcijomis arba netoli metalini✄ kli✂✎i✄ (pvz., bald✄) gali 
sutrikti ir nutr✂kti radijo ryšys. Jei reikia, siekiant padidinti radijo 
signalo diapazon✞ WLAN kartotuvas turi b✂ti prijungtas prie 
pagrindinio maršruto parinktuvo.

Techniniai duomenys

� Vandens sl✆gis: min. 0,05 MPa / 
rekomenduojama 0,1–0,5 MPa

� Darbinis sl✆gis: maks. 1 MPa

� Bandomasis sl✆gis: 1,6 MPa

� Vandens prataka: 2–85 l/min.

� Vandens temperat✂ra: 3 °C–40 °C

� Aplinkos temperat✂ra: 3 °C–40 °C

� Maitinimo ☎tampa: 12 V 2,5 A NA

� Galia: 30 W

Jeigu statinis sl✆gis didesnis nei 0,5 MPa, norint neviršyti 
triukšmo koeficiento reikia sumontuoti sl✆gio reduktori✄.

Elektronini� dali� bandymo duomenys

� Programin✆s ☎rangos klas✆: A

� Užteršimo laipsnis: 2

� Vardin✆ impulsin✆ ☎tampa: 2 500 V

� Spaudimo rutuliuku bandymo temperat✂ra: 100 °C

Elektromagnetinio suderinamumo bandymas (trukdži✄ 
skleidimo bandymas) atliktas esant vardinei ☎tampai ir vardinei 
srovei.

Veikimo režimai

„GROHE Sense Guard“ apšvietimas parodo esam✞ veikimo 
režim✞.

Vandens 
skaitiklio 
mazgas

Filtras Sl✆gio 
reduktorius

„GROHE Sense 
Guard“

LED Reikšm✆

M✆lyna

- Nuot✆kio n✆ra
- Elektromagnetinis vožtuvas 

atidarytas
- Sistemos b✂sena normali

Išj.
- Elektromagnetinis vožtuvas 

uždarytas

M✆lyna 
(mirksi) ✞jungiamas WLAN ryšys („hotspot“)

M✆lyna WLAN prijungtas (yra ryšys su 
debesija)

Oranžin✆ 
(mirksi) Debesijos ryšys nutrauktas

Žalia Diegiamas atnaujinimas

Raudona Aptikta klaida (žr. lentel✠ svetain✆s 
DUK puslapyje)
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Veikimo bandymas

Veikimo bandym✞ rekomenduojama atlikti kas 6 m✆nesius.
guard-installation.grohe.com/test

Valymas ir technin✁ prieži�ra

Sietelis ir tarpin✆, užsakymo numeris 48 358, žr. 1 
ir 3 puslapiuose, 1-3 pav.

Patarimai d✁l utilizavimo

Taip paženklint✄ ☎rengini✄ negalima išmesti su 
buitin✆mis atliekomis, juos reikia išmesti atskirai, 
laikantis atitinkam✄ šalies nuostat✄.

RO

Informa✞ii privind siguran✞a

Indica✂ii privind pericolele:
� Evita✄i pericolele cauzate de cablul de 

conexiune deteriorat. În caz de 
deteriorare, cablul de conexiune trebuie 
înlocuit de c☎tre produc☎tor, de un atelier 
de service al acestuia sau de o persoan☎ 
cu calificare corespunz☎toare.

Indica✂ii generale:
� În cazul în care la alimentarea principal☎ 

cu ap☎ din cas☎ sunt conectate 
echipamente tehnice de siguran✄☎, ca de 
exemplu o instala✄ie de sprinklere pentru 
protec✄ia împotriva incendiilor, nu este 
permis☎ instalarea dispozitivului GROHE 
Sense Guard. Dac☎ trebuie s☎ se asigure 
protec✄ie împotriva scurgerilor, dar în 
acela✆i timp s☎ se men✄in☎ func✄ionarea 
instala✄iei de sprinklere, trebuie s☎ se fac☎ 
o ramifica✄ie a conductei înainte de 
GROHE Sense Guard.

� Pe lâng☎ instruc✄iunile de utilizare, trebuie 
s☎ respecta✄i practicile tehnologice 
omologate, precum ✆i reglement☎rile 
tehnice pentru lucr☎rile în condi✄ii de 
siguran✄☎ ✆i la standarde profesionale.

Indica✂ii pentru instalare:
� Instalarea trebuie efectuat☎ numai în 

înc☎peri asigurate contra înghe✄ului.
� Instalarea trebuie efectuat☎ de c☎tre un 

instalator specializat instruit.
� Înainte de instalare, trebuie s☎ se 

întrerup☎ alimentarea cu ap☎.

� Prin desfacerea manual☎ a ventilului 
pentru ap☎ rece cu ajutorul GROHE 
Sense Guard (vezi pagina 4), trebuie 
verificat dup☎ instalare dac☎ la punctele 
de evacuare din cas☎ mai curge ap☎ 
cald☎. Prin utilizarea bateriilor cu 
termostat de la GROHE poate fi evitat☎ 
scurgerea.

� Instalarea ✆i utilizarea aparatului GROHE 
Sense Guard sunt supuse dispozi✄iilor 
na✄ionale în vigoare.

Indica✂ii pentru alimentarea cu energie 
electric✝:
� În cazul unei pene de curent, ventilul 

r☎mâne deschis.
� Blocul de alimentare cu ✆techer încorporat 

este destinat exclusiv utiliz☎rii în înc☎peri 
închise.

� În timpul cur☎✄☎rii, conectoarele cu 
✆techer nu trebuie stropite direct sau 
indirect cu ap☎.

� Alimentarea electric☎ trebuie s☎ poat☎ fi 
cuplat☎ separat.

Indica✂ii pentru func✂ionare:
� Apa care urmeaz☎ s☎ fie utilizat☎ trebuie 

s☎ respecte directiva european☎ privind 
apa potabil☎. Înainte de a utiliza ap☎ de 
alt☎ calitate, respectiv ap☎ cu aditivi, 
este esen✄ial☎ o consultare cu 
produc☎torul.

� Aparatul GROHE Sense Guard trebuie s☎ 
fie utilizat numai a✆a cum este specificat 
în instruc✄iunile de utilizare. O alt☎ utilizare 
sau o utilizare ce dep☎✆e✆te acest cadru 
nu este în conformitate cu dispozi✄iile 
privind destina✄ia.

� Aparatul GROHE Sense Guard trebuie 
s☎ fie utilizat numai în stare tehnic☎ 
irepro✆abil☎ ✆i în conformitate cu 
dispozi✄iile din instruc✄iunile de utilizare 
privind destina✄ia, siguran✄a ✆i pericolele.

� Remedia✄i imediat defec✄iunile.
� Nu ne asum☎m r☎spunderea pentru 

daune le rezultate din nerespectarea 
instruc✄iunilor de utilizare.

� Utiliza✄i numai piese de schimb ✟i 
accesorii originale. Utilizarea altor 
piese duce la pierderea garan✄iei ✆i a 
valabilit☎✄ii marcajului CE ✆i este posibil s☎ 
cauzeze v☎t☎m☎ri corporale.
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Indica✂ii pentru software ✟i conectarea la 
internet:
� Pentru a asigura o operare cu toate 

func✄ionalit☎✄ile aparatului, atât smart-
phone-ul utilizat, cât ✆i GROHE Sense 
Guard trebuie s☎ fie conectate la internet, 
iar aparatul trebuie s☎ fie mai întâi instalat 
cu succes prin intermediul aplica✄iei 
GROHE ONDUS. În caz contrar, aparatul 
nu este configurat ✆i nu se pot trimite 
mesaje de avertizare.

� GROHE ia toate m☎surile necesare 
pentru a asigura o utilizare sigur☎ ✆i 
corect☎. În cazul unei interven✄ii 
r☎uvoitoare din partea unor ter✄i, GROHE 
recomand☎ instalarea firmware-ului cel 
mai actual ✆i/sau decuplarea aparatului 
de la re✄eaua electric☎ pân☎ la primirea 
unor informa✄ii suplimentare din partea 
firmei GROHE.

Utilizarea conform destina✞iei
Aparatul GROHE Sense Guard este destinat utiliz✁rii în ap✁ 
potabil✁ rece pân✁ la o temperatur✁ a apei de 
maximum 40 °C.
Aparatul GROHE Sense Guard poate fi montat numai la 
instala�ii de ap✁ potabil✁ din case unifamiliale ✂i locuin�e cu 
admisie de ap✁ separat✁ (respecta�i norma EN 806).
Aparatul GROHE Sense Guard îndepline✂te cerin�ele conform 
DVGW VP 638.

Aplica✞ia GROHE ONDUS ✄i conexiunea la internet
Un aparat GROHE Sense Guard conectat la internet prin 
WLAN poate fi inclus ✂i configurat în aplica�ia GROHE 
ONDUS. Prin aceast✁ aplica�ie pot fi trimise avertismente sau 
alarme sub forma unor mesaje push.

Este necesar un router WLAN cu acces la internet 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Se pot folosi doar canalele WLAN 1-11.

Instalarea aplica�iei: 

Dac✁ este necesar✁ o actualizare a aplica�iei sau a aparatelor 
firmware, smartphone-ul trebuie s✁ se afle în imediata 
apropiere a aparatului GROHE Sense Guard. Astfel pot fi 
verificate ✂i remediate eventualele întreruperi ale func�ion✁rii.

Instalare

Înainte de instalare, citi☎i integral instruc☎iunea de montaj 
ata✆at✝!

Instalarea, vezi pagina 2 sau 3

Înainte de instalare, trebuie s✁ se întrerup✁ alimentarea cu 
ap✁.

Firma GROHE recomand✁ ca dispozitivului GROHE Sense 
Guard s✁ i se instaleze ulterior un filtru de ap✁ potabil✁.
În cazul în care la fa�a locului trebuie s✁ se instaleze 
echipamente care influen�eaz✁ presiunea apei, dispozitivul 
GROHE Sense Guard trebuie s✁ fie conectat la aceste 
dispozitive.
Printre echipamentele care influen�eaz✁ presiunea apei se 
enumer✁ printre altele echipamentul de minimizare a presiunii, 
pompele de m✁rire a presiunii ✂i echipamentul de dedurizare a 
apei.
Nerespectarea acestei recomand✁ri poate afecta m✁surarea 
micro-scurgerilor dispozitivului GROHE Sense Guard.

GROHE recomand✁ montarea aparatului GROHE Sense 
Guard împreun✁ cu suportul 22 501, disponibil în gama de 
produse GROHE.

Este absolut necesar✁ folosirea sitei ✂i garniturii de etan✂are 
livrate împreun✁ cu produsul, vezi pagina 2, fig. [1] respectiv 
pagina 3, fig. [1] ✂i [2]. Utilizarea altor materiale, ca de exemplu 
cânepa, duce la neetan✂eit✁�i.

La fixarea piuli�elor, respecta�i ordinea indicat✁, vezi pagina 3, 
fig. [1] pân✁ la [3].

Respecta☎i obligatoriu direc☎ia de montaj.

Respecta�i ordinea de instalare a celorlalte piese:

În momentul în care aparatul GROHE Sense Guard este 
conectat la tensiunea de re�ea, protec�ia împotriva scurgerilor 
este activ✁.
Dac✁ aparatul GROHE Sense Guard nu dispune de 
alimentare electric✁, acesta nu poate întrerupe alimentarea cu 
ap✁.

Domeniul de utilizare
GROHE Sense Guard verific✁ permanent presiunea, debitul ✂i 
temperatura apei ✂i memoreaz✁ datele acumulate în aparat ✂i 
într-o memorie online (GROHE Ondus Cloud).

Scurgerile pot fi detectate din timp prin supravegherea 
constant✁, iar daunele produse de ap✁ pot fi reduse prin 
întreruperea automat✁ sau prin avertismente trimise pe 
smartphone.

O protec�ie de 100 % împotriva pagubelor cauzate de ap✁ nu 
poate fi garantat✁ sistemic.

GROHE Sense Guard recunoa✂te consumul de ap✁ zilnic ✂i îl 
memoreaz✁ ca schem✁ de consum. Bazat pe aceasta, 

Apple: Android:

Instruc�iune cu privire la 
planificarea individual✁ a 
instal✁rii:

Un manual de utilizare complet 
✂i alte informa�ii tehnice:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Unitate contor 
de ap✁ Filtru Reductor 

de presiune GROHE Sense Guard
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GROHE Sense Guard reac�ioneaz✁ în situa�ii neobi✂nuite.

Exist✁ diferite tipuri de abateri posibile:

� Spargerea �evii: O cantitate excesiv✁ de ap✁ curge prin 
GROHE Sense Guard. Alimentarea cu ap✁ se întrerupe 
imediat ✂i se trimite un mesaj push pe smartphone-ul 
conectat.

� Consum de ap✁ neobi✂nuit: Dac✁ într-un proces de 
transvazare se elimin✁ neobi✂nuit de mult✁ ap✁ sau dac✁ 
exist✁ debite mici timp de mai multe ore, va fi trimis un 
mesaj push pe smartphone-ul conectat. Pentru aceasta, 
consumul este m✁surat permanent ✂i sunt efectuate teste 
suplimentare de mai multe ori pe zi.

� Microscurgeri: În cazul celei mai mici scurgeri de ap✁, va fi 
expediat un mesaj push pe smartphone-ul conectat. Testul 
pentru micro-scurgeri se efectueaz✁ o dat✁ la 24 de ore. În 
cazul în care, în mod repetat, nu a putut fi efectuat✁ integral 
m✁sur✁toarea, se trimite, de asemenea, o notificare.
Rezultatele m✁sur✁torii pot fi influen�ate de caracteristicile 
sistemului de conducte sau de procedurile de racordare 
suprapuse.
Viteza de detectare depinde de caracteristicile precedente 
de consum ale gospod✁riei, lungimea ✂i tipul sistemului de 
conducte, precum ✂i de debitul ✂i presiunea apei.
Pentru a cre✂te viteza de detectare a scurgerilor, poate fi 
montat un senzor de inunda�ie (disponibil în gama de 
produse GROHE). În caz de inunda�ie, acesta trimite un 
semnal de alarm✁ optic ✂i acustic ✂i comunic✁ evenimentul 
înregistrat c✁tre aplica�ia GROHE ONDUS ✂i c✁tre aparatul 
GROHE Sense Guard, de unde alimentarea cu ap✁ este 
oprit✁ automat. Pentru aceasta, trebuie s✁ se asigure 
conexiunea stabil✁ la internet a ambelor aparate.

Condi✞ii de operare

Surse de interferen☎e

Unitatea de emisie/recep�ie func�ioneaz✁ în banda de 
frecven�✁ ISM (2,4 GHz). A se evita instalarea în apropierea 
aparatelor cu aceea✂i alocare a canalelor (de exemplu aparate 
WLAN, componente RF etc. [respecta�i documenta�ia 
produc✁torului!]).

Obstacole/bariere

La operarea în condi�ii de mediu nefavorabile, în cl✁diri/
camere cu pere�i din beton armat, o�el ✂i cadre din fier sau în 
apropierea obstacolelor (de exemplu piese de mobilier) din 
metal, recep�ia radio poate fi perturbat✁ ✂i întrerupt✁. Eventual 
trebuie conectat la routerul principal un WLAN-Repeater, 
pentru a spori raza de ac�iune a semnalului radio.

Specifica✞ii tehnice
� Presiune de curgere: min. 0,05 MPa /

recomandat 0,1–0,5 MPa
� Presiune de func�ionare: max. 1 MPa
� Presiune de încercare: 1,6 MPa
� Debit: 2–85 l/min
� Temperatura apei: 3 °C–40 °C
� Temperatur✁ ambiant✁: 3 °C–40 °C
� Alimentare electric✁: CC 12 V 2,5 A
� Putere: 30 W
Pentru respectarea valorilor de zgomot, la presiuni statice de 
peste 0,5 MPa se va monta un reductor de presiune.

Caracteristici electronice de testare
� Clas✁ software: A
� Grad de murd✁rire: 2
� Tensiune nominal✁ de rezisten�✁ la impuls: 2500 V
� Temperatura de verificare la ap✁sare cu bil✁: 100 °C
Verificarea compatibilit✁�ii electromagnetice (verificarea 
emisiei de semnale parazite) a fost efectuat✁ la tensiunea 
nominal✁ ✂i curentul nominal.
St✝ri de func☎ionare
Iluminarea aparatului GROHE Sense Guard semnalizeaz✁ 
regimul de func�ionare actual:

Verificarea func✞ionalit✁✞ii
Se recomand✁ s✁ se efectueze o verificare a func�ionalit✁�ii la 
fiecare ✂ase luni.
guard-installation.grohe.com/test

Cur✁✞are ✄i între✞inere
Sit✁ ✂i garnitur✁ de etan✂are, num✁r de comand✁ 48 358, 
vede�i pagina 1 ✂i pagina 3, fig. 1-3.

Indica✞ie privind evacuarea la de✄euri
Aparatele cu acest marcaj nu se evacueaz✁ la 
gunoiul menajer. Ele trebuie evacuate separat, 
conform prevederilor na�ionale specifice.

CN

� ❋�✂✄☎✹✆✝✞✟✰✠✡☛☞✎✌✍
✮✄☎✹✆✝✙✏✑✒✓✔✕✖✗✘✚✛

✜✢✣✖✤✥✦✧★✩✠✱✪✫✬✭✯☞

� ✎✌✲✳✴✵✶✷✧✸✺✶✷✄☎✽✻✼
✠✾✿✳❀✙❁❂✸❃ GROHE Sense 
Guard ✧❄❅☞✎✌❆❇❈❉❊✲✳✴✵
✶✷●❍✠✦■❏❑▲❇▼✙◆ GROHE 
Sense Guard ❖P❀✹◗❘✏✑❏❙❚
❀✹☞

LED Semnifica❯ie

Albastru
- Nu exist✁ scurgeri
- Ventil magnetic deschis
- Stare sistem normal✁

Dezactivat - Ventil magnetic închis

Albastru 
(inter-
mitent)

Conexiunea WLAN a fost stabilit✁ 
(Hotspot)

Albastru Conectare WLAN (exist✁ 
conexiune la cloud)

Portocaliu 
(inter-
mitent)

Conexiunea la cloud este 
întrerupt✁

Verde Se instaleaz✁ actualizarea

Ro✂u S-a detectat o eroare (a se vedea 
tabelul de pe site-ul web – FAQ)
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� ▲�✁✆✂✄✙☎✏✑◆✝✞✟✠✱✠✡
◆☛☞✸✺✑✌✍✱✆✎✏✡◆☞

� ✒❍❆✜✓✔✕✖✸❃☞
� ✏✑✒✹✗✘✙✠✌✍✸❃✱✪✿❋
✸❃☞

� ❆✸❃✚✛✙✏✑✢✣✿✳❀☞
� ✏✑❆✸❃✤✥✦✧✖★✳✩✪✫✬✭★
✮✮✳✯▲✙✤✰✲✳✪✴✵✗✶✷ 
GROHE Sense Guard ✸❊✺✍✻✳✼
✢✽✾❄✿ 4 ❀❁☞✶✷ GROHE ❂❃❅
❆❇❈❉✯▲☞

� GROHE Sense Guard ✠✸❃✑✶✷✑◆
✝❊✷✠●❍/■❏✡❑☞

� ✍✰▼❖P◗■❘❙❇❈❚✣❯❱☞
� ❲❳❨▼❖❩❊❬❆✧✖✶✷☞
� ❭❪■✙ ❫☎✖✕☎✷✳✲❴❲❳❨

✄☎✽☞

� ▼❖✏✑❏❵❛✣❜☞

� ✶✷✠✳✏✑❝❬❞❡❢✷✳✂❣☞❆✶
✷❤✦✩✐✖❥❏❦❧♠✠✳✚✛✙✏✑

♥♦✓✔✕☞

� ♣qrst✉✈✇①②③④⑤⑥ GROHE 
Sense Guard⑦⑧⑨⑩❶⑥❷❸❹❺③④②
⑥❷❻❼❽❾❿⑤⑥⑦

� ✒❏ GROHE Sense Guard ❯❱➀➁❝❬
➂➃■➄❍✶✷✙➅➆✑◆✝✁✆✂✄✙

❏✸✺✑✡☛➇➈☞

� P◗P❛➉➊➋☞
� ➌➍❤◆➎✁✆✂✄✔➏✠➐❜✝➑➒❤
✫✬☞

� ☞✶✷✗➓➔❅→

❣❇➣✑ CE ↔↕➙➛✙➅❇❍➜➝✱➞
➟➑☞

� ➠�➡❇➢✥❍➤❋✺✢●❍✙✶✷✠➥
❍✸➦✑ GROHE Sense Guard ✏✑✄☎
➧➨➩➫✙➅➆➢✥✏✑➭✛➏●✸❃ 
GROHE ONDUS P✷✠➯☞✫◆✙➢✥
➲❄➳✙❤❍➭❖➵➸➺➻☞

� GROHE ➼➽➾➚✏➪➶➹✙➡❇✶✷✸
✺➘➡☞✎➴✿➷➬✍❊➮➇➱✃✙

GROHE ✻❐❒✸❃❮❰✠Ï❅✑/✖✢
✣➢✥Ð▼❖➫Ñ✠✄☎✙❫➧❒Ò➧ 
GROHE ✠✿➾Ó✵Ô☞

GROHE Sense Guard ÕÖ×ØÙÚÛÜÝ 40 °C Þßà
×Ûá
GROHE Sense Guard âãäåæçèéêëìÛíîÞëï
ðñòóôõÞà×Ûö÷øùúûü EN 806ýá
GROHE Sense Guard þÖ DVGW VP 638 Þÿ✧á

GROHE ONDUS 

❋� WLAN ✁✂☎✄✺Þ GROHE Sense Guard ✡✆ç 
GROHE ONDUS ✔×✵✝ø✞✘ó●✟á✠✔×✵✝✡×Ø
✆☛☞❋✳Þ✕ð✚ì❆✌ó❆✍á

 WLAN  
(2.4 GHz, IEEE 802.11b/g/n)  

 WLAN  1 – 11

åæ✔×✵✝✎

✏✢✔×✵✝✑ö✒✓✖✗ÿ❄✛✙✜✣✤✥✦★✩Ø 
GROHE Sense Guard ▲✪á✫✬✡✆✭✮ó❅✯✡✣✰✱Þ
✲✣ø✴á

ú❇✶✷ 2 ✑ 3 ✸

çåæ❃✹✙✦★✴✻✼Û✽á

GROHE ✾✿❀ GROHE Sense Guard åæç❁❂❈❉×Û�
❊❍■Þ❏❑á

ç✱▼åæé◆❖P◗é❘ö✒Þ❙❚❏✙ GROHE Sense 
Guard ✗ÿåæç✠❯ö✒Þ❏❑á

P◗é❘ö✒✡✣❱❲❳❨❩Ø❬P❭❪❫P❴✑❵Û❭á

❛✣û❜❝❞✾✿✙✡✣❡❢ GROHE Sense Guard Þ❣❤✐
❥❦❧✘❨♠♥♦á

GROHE ✾✿❀ GROHE Sense Guard ♣ GROHE qr❍sø
Þt✉ 22 501 ●Ö✈×á

✦★✈×✇①Þ�❊✺ó②③✖✙ú❇✶✷ 2 ✸øÞ④ [1] ó
✷ 3 ✸øÞ④ [1] ó [2]á✈×◆❖⑤⑥ù✏⑦⑧ý❀⑨⑩❤
✐á

❶✓❷❸❹✙úûü❺❻Þ❼✝áú❇✶✷ 3 ✸øÞ④ [1] 
❽ [3]á

Apple Android

� ×Ø❂❾åæ❿➀Þ➁
➂✎

➃❁Þ➄➅➁➂ó◆❖➆➇
➈⑥✎

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard
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✣�◆❖✹✖Þåæ❼✝✎

GROHE Sense Guard ✁✂✟✰✩✡✙✠✁✂✣✚ì✆✐
✝✄á
✏✢ GROHE Sense Guard ❛✁✂✰✩✙☎✜✞☛✴✼Û✽á

GROHE Sense Guard ✙☞✣�✻Û❦❪★❦óÜ✔✙
✌❀✛✞Þ✱✍✎✏çö✒❝óçí✎✏❭ùGROHE 
Ondus ✑ýøá
❋�✙☞❨✴Þ✒❥✓❹✣❥✟✆✐✙✌✡✆❋�✈×✇✽☛
▲✑✜✣✤✥❆✌✢✕✖Û✗✘á
❍Ø❍■✲☛✚✤✙✜✞✝❆ 100% ✥Û✦á
GROHE Sense Guard ✣❥✧✪✻Û❦✙✌❀◆➅Ý✫✻✱✍
✝✎áç✠✬✳❝✙GROHE Sense Guard ❢✭✪❙❚✮✰♦
✔á
✡✣é✯✴❯✵Þ✶✷✎
� ✽❋✸❃✎⑦❦ÞÛ★� GROHE Sense Guardá✼Û✽ï
✠☛▲✙✌❀☛☞❋✳✺☞✟✁✂Þ✜✣✤✥á

� ✏✢ç✼✾✿Û➄➅øÛ❦❀⑦✙✑❁ç❂❄❅❹❇★❦❀
❅✙❈❡❉✁✂Þ✜✣✤✥✺☞☛☞❋✳á✠❊✙❡✙☞❥
❦✻Û❦✙✌●■❏✼❑✯✾▼❊Þ❥◆á

� ❣❦✆✐✎❀Û✆✐❦❖Pç◗✙✌❀☛☞✫❘✺☞✟☎✁
Þ✜✣✤✥á■ 24 ❅❹✼❑✼✾❣❦✆✐◆❙áç✯✾✜
✞➃❁❚❑❥❦Þ❙❚❏✙❯❡✺☞❋✳á
❥❦❱✢✡✣❡❲✟✽❋❍■❳❨✑❩❬❭❪★✵Þ♥♦á
✣❥❫✔❴✯Ø❈❉✆✹Þ✻Û❑Ý❪✽❋❍■Þ❵✔ó❯
✵✆❛Û★❦óP◗á
Ý❜✚Ú✆✐Þ✣❥❫✔✙❝✡✆▼❊✈×❞★❡❢❣
ùGROHE qr❍❤❇✚ìýá✏✢✣❥✟❞★✙✐❡✺❥❦
❧✑♠❧❆✍♥♦✙✌❀✣❥✟❞★♣✖Þ✫❘✺❥❽ 
GROHE ONDUS ✔×✵✝ó GROHE Sense Guard✙
q✡✇✽☛▲✼Û✽á✦★r✝s❄ö✒té✉❻Þ☎✄✺
✁✂á

✺✈❣/✂✛❣✇①✔ç ISM ②③ (2.4 GHz) ❏④❑á✔
⑤⑥åæç⑦é✲⑧⑨➅②③Þö✒▲✪ù⑩✏ WLAN ö
✒❪HF ✹✖❶ [úûü❷❧❸❹❺øÞ❻❼]ýá

/
ç❨❽Þ❾❿➀✖❏✙✏➁×➂➃➄➅➆➇➈❪➂➉➊✉Þ➋
➌➍/ñ➎➏➐➑➒➓➔→➣❷↔↕➙➛➍➜⑩➝➞⑦➟➐
➠➡➢✛➤➥✕➦➧➨➩➫➭➯➲➐➳➵ WLAN ➨➸❣➺

➢➻➼➽➔❣➐➾➚➠➡➪♥♦↕➶➹➫

� ➘➴➷➬➮ ➱❅ 0.05 MPa / ✃❐❒❮➮0.1 – 0.5 MPa
� ⑨❰➷➬➮ ➱➚ 1 MPa
� Ï◆➷➬➮ 1.6 MPa
� ➴Ð➮ 2 – 85 l/min
� ➘Ñ➮ 3 °C – 40 °C
� ❾❿ÑÒ➮ 3 °C – 40 °C
� ➪Ó➮ DC12 V 2.5 A
� Ô➪Ð➮ 30 W

➝ÕÖ➷×Ø 0.5 MPa➐➭ÙÚÛ➳Ü➡➨ÝÞ✕➷ßàá➻
âã❶ä➯å➫

� æçäè➮ A

� éêäè➮ 2

� ▼ëìí➪➷➮ 2500 V

� îïðñÏ◆ÑÒ➮ 100 °C
➪òóô❨Ï◆➜✺✈õöÏ◆➟÷à▼ë➪➷➧▼ë➪➴ø

❑↕➫

GROHE Sense Guard ↕ùúûüýþÿ↕④❑❃✖➮

➋✕■✦❄☎ø❑✼✾✟➥Ï◆➫
guard-installation.grohe.com/test

Ø❊✺➧✑�ç➐✁✂♦ 48 358➐✄✠✆✶ 1 ◆➧✶ 3 ◆↕
✌ 1-3➫

✝✞❆✡ ➣✒✰☛✔☞➍➐ ✣✍✲✲✍➞/✎
✏✓ë✇✮ø❑✗✘➫

UA

✙✚✛✜✢✤✥✧★✩ ✪✜✫✜ ✬✭✯✱✭✳✴

✵✷✸✹✻✼✷✽ ✾✸ ✾✿❀✿✹❁✿✷❂
� ❄❅ ❇❈❉❋●❈❍■❋❇❏❑■❅ ▲●❈❍■●▼❑ ▼❖ 
▲❋P❉❋◗❘❅❙❈❚ ❖❋❇❙▼P❙▼❚ ❉❯❱❅❲❅❚. ❳❉❨❋ 
❖❋❇❙▼P❙▼❑ ❉❯❱❅❲❩ ▲❋P❉❋◗❘❅❙❋, ❑❋❬❋ 
▲❋❇❈❙❅❙ ❖❯❚▼❙❈■❈ ❇❈●❋❱❙❈❉, ▲●❯❭▼❇❙❈❉ 
❭❅❙■●❏ ❋❱❍❲❏❬❋❇❏❇❯❙❙❪ ❉❲▼❫❙■▼❇ ❯❱❋ 
▼❙P❯ ❉❇❯❲▼❴▼❉❋❇❯❙❯ ❋❍❋❱❯.

❵✸❛✸❜❝✾✻ ✼✷✸✹✻✼✷✽
� ❳❉❨❋ ◗❋ ❍❈❍■❅❚❈ ❬❋❲❋❇❙❋❬❋ 
❇❋◗❋▲❋❍■❯❞❯❙❙❪ ❇ ❱❏◗▼❇❲▼ ▲▼◗❉❲❡❞❅❙❅ 
❋❱❲❯◗❙❯❙❙❪, ❙❅❋❱❢▼◗❙❅ ❖ ❚▼●❉❏❇❯❙❩ 
■❅❢❙▼❉❈ ❱❅❖▲❅❉❈, ❙❯▲●❈❉❲❯◗ ❍▲●❈❙❉❲❅●❙▼ 
❏❍■❯❙❋❇❉❈ ▲❋❘❅❘❋❬❯❍▼❙❙❪, GROHE 
Sense Guard ❏❍■❯❙❋❇❲❡❇❯■❈ ❙❅ ❚❋❘❙❯. 

➘ý✇① Ø❊✺ ✕➷ß GROHE Sense Guard

LED ❣❤

✐❥
- ➠❦❧
- ➪òß♠♥
- ♦♣❃✖q✪

✲▲ - ➪òß✲▲
✐❥
➜rs➟ qÚ➋t WLAN ➺➢➜✉✈➟

✐❥ WLAN ✇➺➢➜➤➺➢➻✑➟

①❥
➜rs➟ ✑➺➢➨➩

②❥ qÚ③Þ④⑤

⑥❥ ⑦Ï➻⑧⑨➜✠✆✺⑩❶↕ 
FAQ ý➟
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❳❉❨❋ ▲❋■●▼❱❙❋ ❖❯❱❅❖▲❅❞❈■❈ ❖❯❢❈❍■ ❇▼◗ 
❇❈■❋❉❏, ❯❲❅ ❋◗❙❋❞❯❍❙❋ ❖❱❅●❅❬■❈ ❴❏❙❉-
❭▼❡ ❍▲●❈❙❉❲❅●❙❋✂ ❏❍■❯❙❋❇❉❈, ❙❅❋❱❢▼◗❙❋ 
❇❈❉❋❙❯■❈ ❇▼◗❇❅◗❅❙❙❪ ❇▼◗ ▲▼◗❇▼◗❙❋✂ ❲▼❙▼✂ 
▲❅●❅◗ GROHE Sense Guard.

� �●▼❚ ▼❙❍■●❏❉❭▼✂ ❖ ❅❉❍▲❲❏❯■❯❭▼✂, ❙❅❋❱❢▼◗❙❋ 
◗❋■●❈❚❏❇❯■❈❍❪ ■❯❉❋❘ ❖❯❬❯❲❩❙❋-
▲●❈❑❙❪■❈❢ ■❅❢❙▼❞❙❈❢ ▲●❯❇❈❲, ❯ ■❯❉❋❘ 
❍▲❅❭▼❯❲❩❙❈❢ ■❅❢❙▼❞❙❈❢ ▲●❯❇❈❲ ◗❲❪ 
❱❅❖▲❅❞❙❋❬❋ ■❯ ❉❇❯❲▼❴▼❉❋❇❯❙❋❬❋ 
❇❈❉❋❙❯❙❙❪ ●❋❱▼■.

✁✷✸✹✻✼✷✽ ✹✻ ✼✄☎✸✾✆✼❜✿✾✾✝
� ✞❍■❯❙❋❇❲❅❙❙❪ ◗❋❖❇❋❲❪❫■❩❍❪ ❇❈❉❋❙❏❇❯■❈ 
❲❈P❅ ❇ ❖❯❢❈❨❅❙❈❢ ❇▼◗ ❢❋❲❋◗❏ 
▲●❈❚▼❨❅❙❙❪❢.

� ✞❍■❯❙❋❇❲❅❙❙❪ ❚❯❫ ❇❈❉❋❙❏❇❯■❈ ▲●❋-
▼❙❍■●❏❉■❋❇❯❙❈❑ ❍▲❅❭▼❯❲▼❍■-❚❋❙■❯❘❙❈❉.

� ✟❅●❅◗ ❇❍■❯❙❋❇❲❅❙❙❪❚ ❙❅❋❱❢▼◗❙❋ 
▲❅●❅❉●❈■❈ ▲❋◗❯❞❏ ❇❋◗❈.

� ✟▼❍❲❪ ❍▲●❯❭❡❇❯❙❙❪ ❖❯▲▼●❙❋❬❋ ▲●❈❍■●❋❡ 
❢❋❲❋◗❙❋✂ ❇❋◗❈ ❇●❏❞❙❏ ❖❯ ◗❋▲❋❚❋❬❋❡ 
▲●❈❍■●❋❡ GROHE Sense Guard 
(◗❈❇. ❍. 4) ▲▼❍❲❪ ❇❍■❯❙❋❇❲❅❙❙❪ ▲❅●❅❇▼●❈-
■❈, ❞❈ ❇❈❢❋◗❈■❩ ❨❅ ❬❯●❪❞❯ ❇❋◗❯ ❇ ❚▼❍❭❪❢ 
❇▼◗❱❋●❏ ❇ ❱❏◗❈❙❉❏. ✠❯❍■❋❍❏❇❯❙❙❪ 
❯●❚❯■❏●❈ ■❅●❚❋❍■❯■❯ GROHE ◗❋❖❇❋❲❪❫ 
❏❙❈❉❙❏■❈ ❭❩❋❬❋ ❇❈❢❋◗❏.

� ✞❍■❯❙❋❇❲❅❙❙❪ ■❯ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪ GROHE 
Sense Guard ●❅❬❏❲❡❡■❩❍❪ ❞❈❙❙❈❚❈ 
❙❯❭▼❋❙❯❲❩❙❈❚❈ ▲❋❍■❯❙❋❇❯❚❈.

✁✷✸✹✻✼✷✽ ✹ ✿❜✿✷☎✡✆☛✽✼❜✿✾✾✝
� ✟●❈ ❖❙❅❍■●❏❚❲❅❙❙▼ ❉❲❯▲❯❙ ❖❯❲❈P❯❫■❩❍❪ 
❇▼◗❉●❈■❈❚.

� ☞❲❋❉ ❘❈❇❲❅❙❙❪ ▼❖ ❇❱❏◗❋❇❯❙❈❚ P■❅❉❅-
●❋❚ ▲●❈❖❙❯❞❅❙❋ ◗❲❪ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪ 
❇❈❉❲❡❞❙❋ ❇ ❖❯❉●❈■❈❢ ▲●❈❚▼❨❅❙❙❪❢.

� ✟▼◗ ❞❯❍ ❋❞❈❨❅❙❙❪ ✾✿ ✌✆☛✾✸ ◗❋▲❏❍❉❯■❈ 
▲●❪❚❋❬❋ ❞❈ ❋▲❋❍❅●❅◗❉❋❇❯❙❋❬❋ 
▲❋■●❯▲❲❪❙❙❪ ❇❋◗❈ ❙❯ P■❅❉❅●❙❅ 
❍▲❋❲❏❞❅❙❙❪.

� ✍❘❅●❅❲❋ ❘❈❇❲❅❙❙❪ ▲❋❇❈❙❙❋ ❇❈❚❈❉❯■❈❍❩ 
❋❉●❅❚❋.

✁✷✸✹✻✼✷✽ ✹ ✿✷✄❁❜❂✸☎✸✎✻✏
� ✞❋◗❯, ❨❋ ❇❈❉❋●❈❍■❋❇❏❫■❩❍❪, ❚❯❫ 
❇▼◗▲❋❇▼◗❯■❈ ❫❇●❋▲❅❑❍❩❉▼❑ ◗❈●❅❉■❈❇▼ ❖ 
❪❉❋❍■▼ ▲❈■❙❋✂ ❇❋◗❈. ✟❅●❅◗ ❇❈❉❋●❈❍-
■❯❙❙❪❚ ❇❋◗❈ ▼❙P❋✂ ❪❉❋❍■▼ ❯❱❋ ❇❋◗❈ ❖ 
◗❋❚▼P❉❯❚❈ ❋❱❋❇’❪❖❉❋❇❋ ❏❖❬❋◗❈■❈ ❭❅ ❖ 
❇❈●❋❱❙❈❉❋❚.

� GROHE Sense Guard ❚❋❘❙❯ 
❇❈❉❋●❈❍■❋❇❏❇❯■❈ ❲❈P❅ ❖❬▼◗❙❋ ❖ ❋▲❈❍❋❚ ❇ 
▼❙❍■●❏❉❭▼✂ ❖ ❅❉❍▲❲❏❯■❯❭▼✂. ✑❙P❅ 
❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪ ❯❱❋ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪, ❨❋ 
❇❈❢❋◗❈■❩ ❖❯ ❚❅❘▼ ❋▲❈❍❯❙❋❬❋ ❇ ▼❙❍■●❏❉❭▼✂, 
❇❇❯❘❯❫■❩❍❪ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪❚ ❙❅ ❖❯ 
▲●❈❖❙❯❞❅❙❙❪❚.

� GROHE Sense Guard ❚❋❘❙❯ 
❇❈❉❋●❈❍■❋❇❏❇❯■❈ ❲❈P❅ ❇ ❱❅❖◗❋❬❯❙❙❋❚❏ 
■❅❢❙▼❞❙❋❚❏ ❍■❯❙▼, ❖❯ ▲●❈❖❙❯❞❅❙❙❪❚, ❖ 
❏❍❇▼◗❋❚❲❅❙❙❪❚ ❯❍▲❅❉■▼❇ ❱❅❖▲❅❉❈ ■❯ 
●❈❖❈❉▼❇, ◗❋■●❈❚❏❡❞❈❍❩ ▲❋❲❋❘❅❙❩ 
▼❙❍■●❏❉❭▼✂ ❖ ❅❉❍▲❲❏❯■❯❭▼✂.

� ✟❋●❏P❅❙❙❪ ❴❏❙❉❭▼❋❙❏❇❯❙❙❪ ❍❲▼◗ 
❏❍❏❇❯■❈ ❙❅❬❯❑❙❋.

� ✞❈●❋❱❙❈❉ ❙❅ ❙❅❍❅ ❇▼◗▲❋❇▼◗❯❲❩❙❋❍■▼ ❖❯ 
▲❋P❉❋◗❘❅❙❙❪, ❨❋ ❇❈❙❈❉❯❡■❩ ❞❅●❅❖ 
❙❅◗❋■●❈❚❯❙❙❪ ▼❙❍■●❏❉❭▼✂ ❖ ❅❉❍▲❲❏❯■❯❭▼✂.

� ✞❈❉❋●❈❍■❋❇❏❑■❅ ❜✽✒✿ ✆✡✽❛✻✾✸❜❝✾✻ 
✹✸❁✓✸✄☎✽✾✽ ✔ ✸✷✄✿✄❂✸✡✽. ✕ ❇❈▲❯◗❉❏ 
❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪ ▼❙P❈❢ ❞❯❍■❈❙ ❬❯●❯❙■▼❪ ■❯ 
❚❯●❉❏❇❯❙❙❪ ✖✗ ❇❇❯❘❯■❈❚❏■❩❍❪ 
❙❅◗▼❑❍❙❈❚❈, ❯ ■❯❉❋❘ ❚❋❘❅ ❇❈❙❈❉❙❏■❈ 
❙❅❱❅❖▲❅❉❯ ■●❯❇❚❏❇❯❙❙❪.

✁✷✸✹✻✼✷✽ ✹ ❁✡✆❛✡✸✌✾✆❛✆ ✹✸❀✿✹❁✿✓✿✾✾✝ 
☎✸ ✹’✘✙✾✸✾✾✝ ✹ ✚✾☎✿✡✾✿☎✆✌
� ✛❋❱ ❖❯❱❅❖▲❅❞❈■❈ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪ ❇❍▼❢ 
❴❏❙❉❭▼❋❙❯❲❩❙❈❢ ❚❋❘❲❈❇❋❍■❅❑ ▲●❈❍■●❋❡ 
▲▼◗ ❞❯❍ ❅❉❍▲❲❏❯■❯❭▼✂, ❇▼◗▲❋❇▼◗❙❈❑ 
❍❚❯●■❴❋❙ ■❯ GROHE Sense Guard 
❚❯❡■❩ ❱❏■❈ ❖’❫◗❙❯❙▼ ❖ ✑❙■❅●❙❅■❋❚, ❯ 
▲●❈❍■●▼❑ ❚❯❫ ❱❏■❈ ❏❍▲▼P❙❋ 
▼❙❍■❯❲❩❋❇❯❙❈❑ ❞❅●❅❖ ❖❯❍■❋❍❋❇❙❏ 
▲●❋❬●❯❚❏ GROHE ONDUS. ✞ ▼❙P❋❚❏ 
❇❈▲❯◗❉❏ ▲●❈❍■●▼❑ ❙❅ ❉❋❙❴▼❬❏●❏❫■❩❍❪, ❯ 
▲❋▲❅●❅◗❘❅❙❙❪ ❙❅❚❋❘❲❈❇❋ ❙❯◗▼❍❲❯■❈.

� ✜▼●❚❯ GROHE ❇❘❈❇❯❫ ❇❍▼❢ ❙❅❋❱❢▼◗❙❈❢ 
❖❯❢❋◗▼❇ ◗❲❪ ❖❯❱❅❖▲❅❞❅❙❙❪ ❙❯◗▼❑❙❋❬❋ ■❯ 
▲●❯❇❈❲❩❙❋❬❋ ❇❈❉❋●❈❍■❯❙❙❪. ✕ ❇❈▲❯◗❉❏ 
❖❲❋❇❚❈❍❙❋❬❋ ❇■●❏❞❯❙❙❪ ■●❅■▼❢ ❋❍▼❱ 
❴▼●❚❯ GROHE ●❅❉❋❚❅❙◗❏❫ ❇❍■❯❙❋❇❈■❈ 
❚▼❉●❋▲●❋❬●❯❚❙❅ ❖❯❱❅❖▲❅❞❅❙❙❪ ❋❍■❯❙❙❩❋✂ 
❇❅●❍▼✂ ■❯/❯❱❋ ❇▼◗’❫◗❙❯■❈ ▲●❈❍■●▼❑ ❇▼◗ 
❚❅●❅❘▼ ❅❲❅❉■●❋❘❈❇❲❅❙❙❪ ◗❋ ❋■●❈❚❯❙❙❪ 
❇▼◗ ❴▼●❚❈ GROHE ▲❋◗❯❲❩P❋✂ 
▼❙❴❋●❚❯❭▼✂.
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✂�✁✄☎�✆✝✞✟✟✠ ✡✞ ☛☎�✡✟✞☞✌✟✟✠✍

✎✏✑✒✓✏✔✕ GROHE Sense Guard ✖✏✑✗✘✙✚✛✘✑✕ ✜✢✣ ✤✑✥✦✏✑✒-
✓✙✘✘✣ ✤ ✧✛✏✛★✔ ✩✦✢✦✜✘✦✪ ✖✑✓✘✦✪ ✤✦✜✑ ✗ ✓✛✧✖✛✏✙✓✫✏✦✬ ✤✦✜✑ 
✧✙✥✒. 40 °C.
✎✏✑✒✓✏✔✕ GROHE Sense Guard ✧✦★✘✙ ✤✒✓✙✘✦✤✢✬✤✙✓✑ ✢✑✭✛ 
✤ ✧✛✏✛★✔ ✖✑✓✘✦✪ ✤✦✜✑ ✤ ✖✏✑✤✙✓✘✑✩ ✮✫✜✑✘✥✙✩ ✙✮✦ ✥✤✙✏✓✑✏✙✩ ✗ 
✦✥✏✛✧✑✧ ✖✔✜✤✛✜✛✘✘✣✧ ✤✦✜✑ (✜✦✓✏✑✧✫✤✙✓✑✒✣ ✤✑✧✦✯ EN 806).
✎✏✑✒✓✏✔✕ GROHE Sense Guard ✤✔✜✖✦✤✔✜✙✰ ✤✑✧✦✯✙✧ ✗✯✔✜✘✦ 
✗ DVGW VP 638.

✱✞✆✝✄✆✄✲✟✞ ☛☎✄✳☎✞✍✞ GROHE ONDUS ✝✞ 
✡’✴✵✟✞✟✟✠ ✡ ✶✟✝✌☎✟✌✝✄✍

GROHE Sense Guard, ✗’✰✜✘✙✘✑✕ ✗ ✷✘✓✛✏✘✛✓✦✧ ✚✛✏✛✗ 
✢✦✥✙✢✸✘✫ ✮✛✗✜✏✦✓✦✤✫ ✧✛✏✛★✫ WLAN, ✧✦★✘✙ ✔✘✓✛✯✏✫✤✙✓✑ ✤ 
✗✙✒✓✦✒✦✤✘✫ ✖✏✦✯✏✙✧✫ GROHE ONDUS ✔ ✥✦✘✹✔✯✫✏✫✤✙✓✑ ✤ ✘✔✕. 
✺✛✏✛✗ ✻✬ ✗✙✒✓✦✒✦✤✘✫ ✖✏✦✯✏✙✧✫ ✧✦★✘✙ ✘✙✜✒✑✢✙✓✑ 
✖✦✖✛✏✛✜★✛✘✘✣ ✙✮✦ ✙✤✙✏✔✕✘✔ ✒✑✯✘✙✢✑ ✫ ✹✦✏✧✔ ✥✦✏✦✓✥✦✚✙✒✘✑✩ 
✒✖✢✑✤✙✬✚✑✩ ✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✸ (Push-✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✘✣).
✼✽✾✿❀❁❂❃ ❄❅✿❆✿❇✾❈❉❅✾✽✿ ❁❂❉❊✿✽✾✽❋✽● ❄❂✿❂❍❀ WLAN ❀❉ 
❊✽■✾❇❏✽❄ ❊✽ ❑❃✾❂✿❃❂✾❇ (2,4 ▲▼◆, IEEE 802.11b/g/n). 
❖✽❍❃❅ ❋❈P✽✿❈■✾✽❋❇❋❅✾❈ ◗❈❆❂ P❅❃❅◗❈ WLAN 1–11.

❘✒✓✙✘✦✤✢✛✘✘✣ ✖✏✦✯✏✙✧✑: 

❙✥❚✦ ✘✛✦✮✩✔✜✘✦ ✦✘✦✤✑✓✑ ✗✙✒✓✦✒✦✤✘✫ ✖✏✦✯✏✙✧✫ ✙✮✦ 
✧✔✥✏✦✖✏✦✯✏✙✧✘✛ ✗✙✮✛✗✖✛✚✛✘✘✣ ✖✏✑✒✓✏✦✬, ✒✧✙✏✓✹✦✘ ✧✙✰ 
✗✘✙✩✦✜✑✓✑✒✣ ✤ ✮✛✗✖✦✒✛✏✛✜✘✔✕ ✮✢✑✗✸✥✦✒✓✔ ✤✔✜ GROHE Sense 
Guard. ❯✙✥ ✧✦★✘✙ ✥✦✘✓✏✦✢✬✤✙✓✑ ✓✙ ✫✒✫✤✙✓✑ ✧✦★✢✑✤✔ 
✖✛✏✛✏✑✤✙✘✘✣ ✹✫✘✥✻✔✪.

✂✆✝✞✟✄✲❱✌✟✟✠

✼❂✿❂❊ ❋■✾❅❃✽❋◗❂❃❃❲❄ ✾✿❂❁❅ ❏✽❋❃❀■✾❳ ❏✿✽❨❈✾❅✾❈ 
❋❀❊❏✽❋❀❊❃❇ ❀❃■✾✿❇P◆❀❳ ❉ ❄✽❃✾❅❍❇!

❩■✾❅❃✽❋◗❂❃❃❲, ✜✑✤. ✒. 2 ✙✮✦ 3.

✎✛✏✛✜ ✤✒✓✙✘✦✤✢✛✘✘✣✧ ✘✛✦✮✩✔✜✘✦ ✖✛✏✛✥✏✑✓✑ ✖✦✜✙✚✫ ✤✦✜✑.
GROHE ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✰ ✤✒✓✙✘✦✤✢✬✤✙✓✑ ✖✏✑✒✓✏✔✕ GROHE 
Sense Guard ✘✙ ✤✑✩✦✜✔ ✹✔✢✸✓✏✙ ✜✦✧✦✤✦✪ ✤✦✜✑.
❙✥❚✦ ✘✙ ✧✔✒✻✔ ✤✒✓✙✘✦✤✢✬✬✓✸✒✣ ✜✦✜✙✓✥✦✤✔ ✖✏✑✒✓✏✦✪, ❚✦ 
✤✖✢✑✤✙✬✓✸ ✘✙ ✓✑✒✥, GROHE Sense Guard ✒✢✔✜ 
✤✒✓✙✘✦✤✢✬✤✙✓✑ ✘✙ ✤✑✩✦✜✔ ✻✑✩ ✖✏✑✒✓✏✦✪✤.
❬✦ ✖✏✑✒✓✏✦✪✤, ❚✦ ✤✖✢✑✤✙✬✓✸ ✘✙ ✓✑✒✥, ✗✦✥✏✛✧✙ ✘✙✢✛★✑✓✸ 
✏✛✜✫✥✻✔✕✘✑✕ ✥✢✙✖✙✘, ✥✦✧✖✏✛✒✦✏✘✑✕ ✘✙✒✦✒ ✓✙ ✖✦✧’✣✥✭✫✤✙✚ 
✤✦✜✑.
❭✛✜✦✓✏✑✧✙✘✘✣ ✻✔✰✪ ✏✛✥✦✧✛✘✜✙✻✔✪ ✧✦★✛ ✘✛✯✙✓✑✤✘✦ 
✖✦✗✘✙✚✑✓✑✒✣ ✘✙ ✤✑✧✔✏✬✤✙✘✘✔ ✧✔✥✏✦✤✑✓✦✥✔✤ ✗✙ ✜✦✖✦✧✦✯✦✬ 
GROHE Sense Guard.

❪✔✏✧✙ GROHE ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✰ ✤✒✓✙✘✦✤✢✬✤✙✓✑ ✖✏✑✒✓✏✔✕ 
GROHE Sense Guard ✫ ✖✦✰✜✘✙✘✘✔ ✗ ✥✏✔✖✢✛✘✘✣✧ 22 501, ❚✦ 
✖✏✦✖✦✘✫✰✓✸✒✣ ✫ ✖✏✦✯✏✙✧✔ ✖✏✦✜✫✥✻✔✪ ✹✔✏✧✑ GROHE.

❫✮✦✤’✣✗✥✦✤✦ ✓✏✛✮✙ ✤✑✥✦✏✑✒✓✦✤✫✤✙✓✑ ✹✔✢✸✓✏ ✓✙ ✫❚✔✢✸✘✛✘✘✣, 
❚✦ ✖✦✒✓✙✚✙✬✓✸✒✣ ✏✙✗✦✧ ✔✗ ✖✏✑✒✓✏✦✰✧, ✜✑✤. ✒. 2, ✏✑✒. [1], ✙✮✦ 
✒. 3, ✏✑✒. [1] ✓✙ [2]. ❘✑✥✦✏✑✒✓✙✘✘✣ ✔✘✭✑✩ ✧✙✓✛✏✔✙✢i✤ ✣✥, 
✘✙✖✏✑✥✢✙✜, ✥✦✘✦✖✛✢✸, ✖✏✑✗✤✦✜✑✓✸ ✜✦ ✘✛✯✛✏✧✛✓✑✚✘✦✒✓✔.

✎✏✑ ✥✏✔✖✢✛✘✘✔ ✯✙✕✦✥ ✜✦✓✏✑✧✫✤✙✓✑✒✣ ✤✥✙✗✙✘✦✪ ✖✦✒✢✔✜✦✤✘✦✒✓✔, 
✜✑✤. ✒. 3, ✏✑✒. 1–3.

❴❁✽❋’❲❉P✽❋✽ ❊✽✾✿❈❄❇❋❅✾❈■❲ ❃❅❏✿❲❄P❇ ❄✽❃✾❅❍❇.

❬✦✓✏✑✧✫✤✙✓✑✒✣ ✖✦✒✢✔✜✦✤✘✦✒✓✔ ✧✦✘✓✙★✫ ✔✘✭✑✩ ✥✦✧✖✦✘✛✘✓✔✤.

❵✦✕✘✦ ✖✏✑✒✓✏✔✕ GROHE Sense Guard ✖✔✜’✰✜✘✫✰✓✸✒✣ ✜✦ 
✧✛✏✛★✔ ★✑✤✢✛✘✘✣, ✦✜✏✙✗✫ ✙✥✓✑✤✫✰✓✸✒✣ ✗✙✩✑✒✓ ✤✔✜ ✤✑✓✦✥✫.
❛✦✢✑ ✘✙ GROHE Sense Guard ✘✛ ✖✦✜✙✰✓✸✒✣ ✛✢✛✥✓✏✦-
★✑✤✢✛✘✘✣, ✖✏✑✒✓✏✔✕ ✘✛ ✧✦★✛ ✖✛✏✛✥✏✑✓✑ ✖✦✜✙✚✫ ✤✦✜✑.

❜❝✌☎✞ ✡✞✆✝✄✆❞✲✞✟✟✠

GROHE Sense Guard ✖✦✒✓✔✕✘✦ ✖✛✏✛✤✔✏✣✰ ✓✑✒✥, ✤✑✓✏✙✓✫ ✓✙ 
✓✛✧✖✛✏✙✓✫✏✫ ✤✦✜✑ ✕ ✗✮✛✏✔✯✙✰ ✗✤✛✜✛✘✔ ✜✙✘✔ ✘✙ ✖✏✑✒✓✏✦✪ ✓✙ ✤ 
✦✘✢✙✕✘-✖✙✧’✣✓✔ (✩✧✙✏✔ GROHE Ondus).

❡✙✤✜✣✥✑ ✖✦✒✓✔✕✘✦✧✫ ✥✦✘✓✏✦✢✬ ✒✤✦✰✚✙✒✘✦ ✏✦✗✖✔✗✘✙✬✓✸✒✣ 
✤✑✓✦✥✑ ✕ ✧✦★✘✙ ✗✧✛✘✭✑✓✑ ✭✥✦✜✫ ✤✔✜ ✗✙✓✦✖✢✛✘✘✣ ✭✢✣✩✦✧ 
✙✤✓✦✧✙✓✑✚✘✦✯✦ ✖✛✏✛✥✏✑✤✙✘✘✣ ✤✦✜✦✖✦✒✓✙✚✙✘✘✣ ✙✮✦ 
✘✙✜✒✑✢✙✘✘✣ ✖✦✖✛✏✛✜★✛✘✘✣ ✘✙ ✒✧✙✏✓✹✦✘.

❡ ✖✏✑✚✑✘, ✗✫✧✦✤✢✛✘✑✩ ✒✑✒✓✛✧✘✑✧✑ ✹✙✥✓✦✏✙✧✑, ✘✛ ✧✦★✘✙ 
✘✙ 100 % ✯✙✏✙✘✓✫✤✙✓✑, ❚✦ ✖✦✭✥✦✜★✛✘✸ ✫✘✙✒✢✔✜✦✥ ✤✑✓✦✥✫ 
✤✦✜✑ ✘✛ ✮✫✜✛.

GROHE Sense Guard ✏✦✗✖✔✗✘✙✰ ❚✦✜✛✘✘✫ ✤✑✓✏✙✓✫ ✤✦✜✑ ✔ 
✗✮✛✏✔✯✙✰ ✻✔ ✜✙✘✔ ✫ ✤✑✯✢✣✜✔ ✒✩✛✧✑ ✤✑✓✏✙✓✑. ❭✙ ✮✙✗✔ ✻✔✰✪ ✒✩✛✧✑ 
GROHE Sense Guard ✏✛✙✯✫✰ ✘✙ ✘✛✒✓✙✘✜✙✏✓✘✔ ✒✑✓✫✙✻✔✪.

✷✒✘✫✬✓✸ ✏✔✗✘✔ ✓✑✖✑ ✧✦★✢✑✤✑✩ ✤✔✜✩✑✢✛✘✸.

� ❢✦✗✏✑✤ ✓✏✫✮✑. ✺✛✏✛✗ GROHE Sense Guard ✖✏✦✓✔✥✙✰ 
✘✛✖✏✦✖✦✏✻✔✕✘✦ ✮✙✯✙✓✦ ✤✦✜✑. ✎✦✜✙✚✙ ✤✦✜✑ ✘✛✯✙✕✘✦ 
✮✢✦✥✫✰✓✸✒✣, ✘✙ ✗✤’✣✗✙✘✑✕ ✔✗ ✒✑✒✓✛✧✦✬ ✒✧✙✏✓✹✦✘ 
✘✙✜✒✑✢✙✰✓✸✒✣ Push-✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✘✣.

� ❭✛✗✤✑✚✙✕✘✙ ✤✑✓✏✙✓✙ ✤✦✜✑. ❙✥❚✦ ✗✙ ✦✜✑✘ ✤✔✜✮✔✏ ✤✦✜✑ 
✤✔✜✮✑✏✙✰✓✸✒✣ ✘✛✗✤✑✚✙✕✘✦ ✤✛✢✑✥✙ ✥✔✢✸✥✔✒✓✸ ✤✦✜✑, ✙✮✦ 
✣✥❚✦ ✘✙ ✖✏✦✓✣✗✔ ✥✔✢✸✥✦✩ ✯✦✜✑✘ ✧✙✰ ✧✔✒✻✛ ✘✛✤✛✢✑✥✑✕ 
✖✦✒✓✔✕✘✑✕ ✖✦✓✔✥, ✘✙ ✗✤’✣✗✙✘✑✕ ✔✗ ✒✑✒✓✛✧✦✬ ✒✧✙✏✓✹✦✘ 
✘✙✜✒✑✢✙✰✓✸✒✣ Push-✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✘✣. ❬✢✣ ✻✸✦✯✦ ✖✦✒✓✔✕✘✦ 
✤✑✥✦✘✫✰✓✸✒✣ ✤✑✧✔✏✬✤✙✘✘✣ ✤✑✓✏✙✓✑, ✔ ✥✔✢✸✥✙ ✏✙✗✔✤ ✘✙ ✜✦✮✫ 
✤✑✥✦✘✫✬✓✸✒✣ ✜✦✜✙✓✥✦✤✔ ✓✛✒✓✑.

� ❣✔✥✏✦✤✑✓✔✥. ❘✑✒✓✫✖✙✰ ✧✔✘✔✧✙✢✸✘✙ ✥✔✢✸✥✔✒✓✸ ✤✦✜✑, ✔ ✘✙ 
✗✤’✣✗✙✘✑✕ ✗ ✧✛✏✛★✛✬ ✒✧✙✏✓✹✦✘ ✘✙✜✒✑✢✙✰✓✸✒✣ ✤✔✜✖✦✤✔✜✘✛ 
✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✘✣. ❯✛✒✓ ✘✙ ✧✔✥✏✦✓✛✚✫ ✤✑✥✦✘✫✰✓✸✒✣ ✦✜✑✘ ✏✙✗ 
✥✦★✘✔ 24 ✯✦✜✑✘✑. ❤ ✤✑✖✙✜✥✫ ✥✦✢✑ ✤✑✧✔✏✬✤✙✘✘✣ ✘✛ ✧✦★✛ 
✮✫✓✑ ✤✑✥✦✘✙✘✛ ✥✔✢✸✥✙ ✏✙✗✔✤ ✖✦✒✖✔✢✸, ✓✙✥✦★ ✘✙✜✒✑✢✙✰✓✸✒✣ 
✖✦✤✔✜✦✧✢✛✘✘✣.
❭✙ ✏✛✗✫✢✸✓✙✓✑ ✤✑✧✔✏✬✤✙✘✘✣ ✧✦★✫✓✸ ✤✖✢✑✤✙✓✑ 
✩✙✏✙✥✓✛✏✑✒✓✑✥✑ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✔✜✘✦✪ ✒✑✒✓✛✧✑ ✙✮✦ ✘✙✥✢✙✜✙✘✘✣ 
✖✏✦✻✛✒✔✤ ✗✙✮✦✏✫.
✐✤✑✜✥✔✒✓✸ ✏✦✗✖✔✗✘✙✤✙✘✘✣ ✗✙✢✛★✑✓✸ ✤✔✜ ✖✦✖✛✏✛✜✘✔✩ 
✩✙✏✙✥✓✛✏✑✒✓✑✥ ✤✑✓✏✙✓ ✫ ✜✦✧✦✯✦✒✖✦✜✙✏✒✓✤✔, ✤✔✜ ✜✦✤★✑✘✑ 
✓✙ ✤✑✜✫ ✒✑✒✓✛✧✑ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✦✜✔✤, ✙ ✓✙✥✦★ ✤✔✜ ✖✦✓✦✥✫ ✓✙ 
✓✑✒✥✫ ✤✦✜✑.

Apple: Android:

✷✘✒✓✏✫✥✻✔✣ ✗ 
✔✘✜✑✤✔✜✫✙✢✸✘✦✯✦ 
✖✢✙✘✫✤✙✘✘✣ 
✤✒✓✙✘✦✤✢✛✘✘✣:

✎✦✤✘✙ ✔✘✒✓✏✫✥✻✔✣ ✗ ✛✥✒✖✢✫✙✓✙✻✔✪ 
✓✙ ✔✘✭✔ ✓✛✩✘✔✚✘✔ ✜✙✘✔:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

❥✢✦✥ ✤✦✜✦✧✔✏✙ ❪✔✢✸✓✏
❢✛✜✫✥✻✔✕-
✘✑✕ ✥✢✙✖✙✘ GROHE Sense Guard
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❵✦✮ ✗✮✔✢✸✭✑✓✑ ✭✤✑✜✥✔✒✓✸ ✏✦✗✖✔✗✘✙✤✙✘✘✣ ✤✑✓✦✥✫, ✧✦★✘✙ 
✜✦✜✙✓✥✦✤✦ ✤✑✥✦✏✑✒✓✦✤✫✤✙✓✑ ✜✙✓✚✑✥ ✗✙✓✦✖✢✛✘✘✣ 
(✖✏✦✖✦✘✫✰✓✸✒✣ ✤ ✖✏✦✯✏✙✧✔ ✖✏✦✜✫✥✻✔✪ GROHE). 
❤ ✤✑✖✙✜✥✫ ✗✙✓✦✖✢✛✘✘✣ ✤✔✘ ✖✦✜✙✰ ✤✔✗✫✙✢✸✘✑✕ ✓✙ 
✙✥✫✒✓✑✚✘✑✕ ✙✤✙✏✔✕✘✑✕ ✒✑✯✘✙✢ ✔ ✖✦✤✔✜✦✧✢✣✰ ✖✏✦ ✤✑✗✘✙✚✛✘✫ 
✖✦✜✔✬ ✤ ✗✙✒✓✦✒✦✤✘✫ ✖✏✦✯✏✙✧✫ GROHE ONDUS ✓✙ 
✖✏✑✒✓✏✦✬ GROHE Sense Guard, ✖✔✒✢✣ ✚✦✯✦ ✖✦✜✙✚✙ ✤✦✜✑ 
✙✤✓✦✧✙✓✑✚✘✦ ✖✛✏✛✥✏✑✤✙✰✓✸✒✣. ❬✢✣ ✻✸✦✯✦ ✧✙✰ ✮✫✓✑ 
✗✙✮✛✗✖✛✚✛✘✑✕ ✒✓✙✮✔✢✸✘✑✕ ✗✤’✣✗✦✥ ✦✮✦✩ ✖✏✑✒✓✏✦✪✤ ✗ 
✷✘✓✛✏✘✛✓✦✧.

✂✁✆☛❱❞✞✝✞�✁✄✟✁ ❞✍✄✲�

☎❍❂✿❂◗❅ ❉❅❋❅❊

✎✏✑✕✧✙✢✸✘✦-✖✛✏✛✜✙✤✙✢✸✘✑✕ ✖✏✑✒✓✏✔✕ ✖✏✙✻✬✰ ✤ ✜✔✙✖✙✗✦✘✔ 
✚✙✒✓✦✓ ISM (2,4 ✆✆✻). ✝✢✔✜ ✫✘✑✥✙✓✑ ✤✒✓✙✘✦✤✢✛✘✘✣ ✖✦✮✢✑✗✫ 
✖✏✑✒✓✏✦✪✤ ✔✗ ✓✙✥✑✧ ✒✙✧✑✧ ✏✦✗✖✦✜✔✢✦✧ ✥✙✘✙✢✔✤ (✘✙✖✏✑✥✢✙✜, 
✮✛✗✜✏✦✓✦✤✔ ✖✏✑✒✓✏✦✪, ✤✑✒✦✥✦✚✙✒✓✦✓✘✔ ✥✦✧✖✦✘✛✘✓✑ ✓✙ ✔✘. 
(✜✦✓✏✑✧✫✤✙✓✑✒✣ ✜✦✥✫✧✛✘✓✙✻✔✪ ✤✑✏✦✮✘✑✥✙!)).

✼❂✿❂❆P✽❊❈/❁❅✿’✞✿❈
✎✔✜ ✚✙✒ ✛✥✒✖✢✫✙✓✙✻✔✪ ✤ ✘✛✒✖✏✑✣✓✢✑✤✑✩ ✫✧✦✤✙✩ 
✘✙✤✥✦✢✑✭✘✸✦✯✦ ✒✛✏✛✜✦✤✑❚✙, ✤ ✮✫✜✔✤✢✣✩/✖✏✑✧✔❚✛✘✘✣✩ ✔✗ 
✗✙✢✔✗✦✮✛✓✦✘✘✑✧✑ ✒✓✔✘✙✧✑, ✒✓✙✢✸✘✑✧✑ ✙✮✦ ✧✛✓✙✢✛✤✑✧✑ 
✏✙✧✙✧✑ ✚✑ ✖✦✮✢✑✗✫ ✖✛✏✛✭✥✦✜ ✔✗ ✧✛✓✙✢✫ (✘✙✖✏✑✥✢✙✜, 
✖✏✛✜✧✛✓✑ ✧✛✮✢✔✤) ✏✙✜✔✦✖✏✑✕✧✙✘✘✣ ✧✦★✛ ✮✫✓✑ ✘✛✒✓✙✮✔✢✸✘✑✧ 
✙✮✦ ✖✛✏✛✏✑✤✙✓✑✒✣. ❤ ✏✙✗✔ ✘✛✦✮✩✔✜✘✦✒✓✔ ✧✦★✘✙ ✖✔✜✥✢✬✚✑✓✑ 
✜✦ ✯✦✢✦✤✘✦✯✦ ✧✙✏✭✏✫✓✑✗✙✓✦✏✙ ✖✔✜✒✑✢✬✤✙✚ ✮✛✗✜✏✦✓✦✤✦✪ 
✧✛✏✛★✔, ❚✦✮ ✗✮✔✢✸✭✑✓✑ ✜✙✢✸✘✔✒✓✸ ✏✙✜✔✦✒✑✯✘✙✢✫.

✟✌✠✟✁☞✟✁ ✠✞☎✞✁✝✌☎�✆✝�✁�

� ❯✑✒✥ ✤✦✜✑ ❣✔✘. 0,05 ❣✎✙/
✏✛✥✦✧✛✘✜✦✤✙✘✦ 0,1–0,5 ❣✎✙

� ❢✦✮✦✚✑✕ ✓✑✒✥ ❣✙✥✒. 1 ❣✎✙

� ❘✑✖✏✦✮✘✑✕ ✓✑✒✥ 1,6 ❣✎✙

� ❘✑✓✏✙✓✙ 2–85 ✢/✩✤

� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✤✦✜✑ 3 °C–40 °C

� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✘✙✤✥✦✢✑✭✘✸✦✯✦ ✒✛✏✛✜✦✤✑❚✙ 3 °C–40 °C

� ❬★✛✏✛✢✦ ★✑✤✢✛✘✘✣ 12 ❘ ✖✦✒✓. ✒✓✏✫✧✫ 2,5 ✡

� ✎✦✓✫★✘✔✒✓✸ 30 ❘✓

❬✢✣ ✜✦✓✏✑✧✙✘✘✣ ✦✖✓✑✧✙✢✸✘✑✩ ✖✦✥✙✗✘✑✥✔✤ ✭✫✧✫, ✖✏✑ 
✗✘✙✚✛✘✘✣✩ ✒✓✙✓✑✚✘✦✯✦ ✓✑✒✥✫ ✮✔✢✸✭✛ 0,5 ❣✎✙, ✘✛✦✮✩✔✜✘✦ 
✤✒✓✙✘✦✤✑✓✑ ✏✛✜✫✥✓✦✏ ✓✑✒✥✫.
✷✘✹✦✏✧✙✻✔✣ ❚✦✜✦ ✤✑✖✏✦✮✫✤✙✘✘✣ ✛✢✛✥✓✏✦✘✘✦✯✦ ✦✮✢✙✜✘✙✘✘✣

� ❛✢✙✒ ✖✏✦✯✏✙✧✘✦✯✦ ✗✙✮✛✗✖✛✚✛✘✘✣ A

� ✝✓✫✖✔✘✸ ✗✙✮✏✫✜✘✛✘✘✣ 2

� ❢✦✗✏✙✩✫✘✥✦✤✙ ✔✧✖✫✢✸✒✘✙ ✘✙✖✏✫✯✙ 2500 ❘

� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✖✔✜ ✚✙✒ ✤✑✖✏✦✮✫✤✙✘✘✣ 
✘✙ ✓✤✛✏✜✔✒✓✸ 100 °C

✎✛✏✛✤✔✏✥✫ ✘✙ ✛✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✔✓✘✫ ✒✫✧✔✒✘✔✒✓✸ (✤✑✖✏✦✧✔✘✬✤✙✘✘✣ 
✖✛✏✛✭✥✦✜) ✗✜✔✕✒✘✛✘✦ ✗✔ ✤✒✓✙✘✦✤✢✛✘✑✧✑ ✏✦✗✏✙✩✫✘✥✦✤✑✧✑ 
✗✘✙✚✛✘✘✣✧✑ ✘✙✖✏✫✯✑ ✓✙ ✒✓✏✫✧✫.

☛✽❁✽❨❀ ■✾❅❃❈
✝✤✔✓✢✦✔✘✜✑✥✙✓✦✏✑ ✖✏✑✒✓✏✦✬ GROHE Sense Guard 
✒✑✯✘✙✢✔✗✫✬✓✸ ✖✏✦ ✖✦✓✦✚✘✑✕ ✏✦✮✦✚✑✕ ✒✓✙✘.

☞❞✟✁�✁✄✟✞❱✌✟✞ ☛✌☎✌✲✁☎✁✞

❣✑ ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✰✧✦ ✥✦★✘✔ ✭✔✒✓✸ ✧✔✒✣✻✔✤ ✤✑✥✦✘✫✤✙✓✑ ✖✛✏✛✤✔✏✥✫ 
✹✫✘✥✻✔✦✘✫✤✙✘✘✣.
guard-installation.grohe.com/test

✍☞�✎✌✟✟✠ ✝✞ ✝✌✠✟✁☞✟✌ ✄✏✆❱❞✳✄✲❞✲✞✟✟✠

✝✔✓✚✙✒✓✑✕ ✹✔✢✸✓✏ ✓✙ ✫❚✔✢✸✘✛✘✘✣, ✘✦✧✛✏ ✜✢✣ 
✗✙✧✦✤✢✛✘✘✣: 48 358, ✜✑✤. ✒. 1 ✔ ✒. 3, ✏✑✒. 1–3.

✂✁✞✡✁✲✁� ✎✄✵✄ ❞✝�❱✁✡✞�✁✑
✎✏✑✒✓✏✦✪ ✗ ✻✔✰✬ ✖✦✗✘✙✚✥✦✬ ❃❂ ✘✙✢✛★✙✓✸ ✜✦ 
✖✦✮✫✓✦✤✦✯✦ ✒✧✔✓✓✣, ✓✦✧✫ ✪✩ ❃❂✽❁✒❀❊❃✽ ✫✓✑✢✔✗✫✤✙✓✑ 
✦✥✏✛✧✦ ✤✔✜✖✦✤✔✜✘✦ ✜✦ ✚✑✘✘✦✯✦ ✗✙✥✦✘✦✜✙✤✒✓✤✙ 
✜✙✘✦✪ ✥✏✙✪✘✑.

RUS

✓✔✕✖✗✘✙✚✛✜ ✢✖ ✣✤✥✔✛✦✤ 
✧✤★✖✢✙✩✔✖✩✣✛

✪✫✬✭✮✯✫✬✰✭✬✱✲✳ ✴✵ ✴✯✶✷✱✴✷✸✲
� ✹✺ ✻✼✽✾✿❀❁❂❃✺ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄❊ 
✽✼❈❋✺●✻✺❉❉✼❍✼ ✿✼✺✻❄❉❄❃✺❅❆❉✼❍✼ 
✽❋✼❈✼✻❁. ■ ✿❅✾❏❁✺ ✽✼❈❋✺●✻✺❉❄❊ 
✿✼✺✻❄❉❄❃✺❅❆❉✼❍✼ ✽❋✼❈✼✻❁ ✼❉ ✻✼❅●✺❉ 
❑▲❃❆ ❇❁▼✺❉✺❉ ✽❋✼❄❇❈✼✻❄❃✺❅✺▼, 
✿✺❋❈❄✿❉✼❂ ✿❅✾●❑✼❂ ✽❋✼❄❇❈✼✻❄❃✺❅❊ ❄❅❄ 
✿✽✺◆❄❁❅❄✿❃✼▼ ✿✼✼❃❈✺❃✿❃❈✾❖P✺❂ 
❀❈❁❅❄◗❄❀❁◆❄❄.

✝✤✔✓✢✦-
✔✘✜✑✥✙✓✦✏

✎✦✣✒✘✛✘✘✣

❥✢✙✥✑✓✘✑✕

- ❘✑✓✦✥✫ ✘✛✧✙✰

- ❘✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✔✓✘✑✕ ✥✢✙✖✙✘ 
✤✔✜✥✏✑✓✑✕

- ✝✓✙✘ ✒✑✒✓✛✧✑ ✘✦✏✧✙✢✸✘✑✕

❘✑✧✥✘.
- ❘✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✔✓✘✑✕ ✥✢✙✖✙✘ 

✗✙✥✏✑✓✑✕

❥✢✙✥✑✓✘✑✕ 
(✧✑✯✦✓✑✓✸)

❡✤’✣✗✦✥ WLAN 
✤✒✓✙✘✦✤✢✬✰✓✸✒✣ (✓✦✚✥✙ 
✜✦✒✓✫✖✫ ✜✦ ✧✛✏✛★✔)

❥✢✙✥✑✓✘✑✕

❘✒✓✙✘✦✤✢✛✘✦ ✗’✰✜✘✙✘✘✣ ✚✛✏✛✗ 
✮✛✗✜✏✦✓✦✤✫ ✧✛✏✛★✫ 
(✗’✰✜✘✙✘✘✣ ✗ ✩✧✙✏✦✬ 
✤✒✓✙✘✦✤✢✛✘✦)

✎✦✧✙✏✙✘✚✛✤✑✕ 
(✧✑✯✦✓✑✓✸)

❡’✰✜✘✙✘✘✣ ✗ ✩✧✙✏✦✬ 
✖✛✏✛✏✤✙✘✛

❡✛✢✛✘✑✕ ✷✘✒✓✙✢✬✰✓✸✒✣ ✦✘✦✤✢✛✘✘✣

✺✛✏✤✦✘✑✕
❘✑✣✤✢✛✘✦ ✖✦✧✑✢✥✫ 
(✜✑✤. ✓✙✮✢✑✻✬ ✘✙✕✚✙✒✓✔✭✑✩ 
✗✙✖✑✓✙✘✸ ✘✙ ✒✙✕✓✔)
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✂✵�✲✬ ✮✁✶✄✶✱✲✳
� ☎✿❅❄ ❈ ✿❄✿❃✺▼✺ ❈✼✻✼✿❉❁❑●✺❉❄❊ ❈ 
✻✼▼✺ ✽✼✻❀❅❖❏✺❉✼ ✼❑✼❋✾✻✼❈❁❉❄✺ ✽✼ 
❃✺✆❉❄❀✺ ❑✺❇✼✽❁✿❉✼✿❃❄, ❉❁✽❋❄▼✺❋ ✿✽❋❄❉-
❀❅✺❋❉❁❊ ✾✿❃❁❉✼❈❀❁ ✻❅❊ ✽✼●❁❋✼❃✾✝✺❉❄❊, 
GROHE Sense Guard ✾✿❃❁❉❁❈❅❄❈❁❃❆ 
❉✺❅❆❇❊. ☎✿❅❄ ❉✺✼❑✆✼✻❄▼✼ ✼❑✺✿✽✺❏❄❃❆ 
❇❁P❄❃✾ ✼❃ ✾❃✺❏✺❀, ❉✼ ✼✻❉✼❈❋✺▼✺❉❉✼ 
✿✼✆❋❁❉❄❃❆ ◗✾❉❀◆❄✼❉❄❋✼❈❁❉❄✺ ✿✽❋❄❉-
❀❅✺❋❉✼❂ ✾✿❃❁❉✼❈❀❄, ✿❅✺✻✾✺❃ ❈▲✽✼❅❉❄❃❆ 
✼❃❈✼✻ ✽❄❃❁❖P✺❍✼ ❃❋✾❑✼✽❋✼❈✼✻❁ ✽✺❋✺✻ 
GROHE Sense Guard.

� ✹❁❋❊✻✾ ✿ ✽✼❅✼●✺❉❄❊▼❄ ❋✾❀✼❈✼✻✿❃❈❁ ✽✼ 
✞❀✿✽❅✾❁❃❁◆❄❄ ✿✼❑❅❖✻❁❃❆ ❃❁❀●✺ 
✼❑P✺✽❋❄❉❊❃▲✺ ❃✺✆❉❄❏✺✿❀❄✺ ✽❋❁❈❄❅❁ ✽✼ 
❃✺✆❉❄❀✺ ❑✺❇✼✽❁✿❉✼✿❃❄ ❄ ❀❈❁❅❄◗❄◆❄-
❋✼❈❁❉❉✼▼✾ ❈▲✽✼❅❉✺❉❄❖ ❋❁❑✼❃.

✟✁✶✄✶✱✲✳ ✯✴ ✮✷✸✶✱✴✠✁✬
� ✡✿❃❁❉✼❈❀✾ ❋❁❇❋✺✝❁✺❃✿❊ ❈▲✽✼❅❉❊❃❆ 
❃✼❅❆❀✼ ❈ ❇❁P❄P✺❉❉▲✆ ✼❃ ✆✼❅✼✻❁ 
✽✼▼✺P✺❉❄❊✆.

� ■▲✽✼❅❉❊❃❆ ✾✿❃❁❉✼❈❀✾ ✻✼❅●✺❉ 
✽❋✼❄❉✿❃❋✾❀❃❄❋✼❈❁❉❉▲❂ ✿✽✺◆❄❁❅❄✿❃-
▼✼❉❃❁●❉❄❀.

� ☛✺❋✺✻ ✾✿❃❁❉✼❈❀✼❂ ✿❅✺✻✾✺❃ ✼❃❀❅❖❏❄❃❆ 
✽✼✻❁❏✾ ❈✼✻▲.

� ☛✼✿❋✺✻✿❃❈✼▼ ❋✾❏❉✼❍✼ ✿❋❁❑❁❃▲❈❁❉❄❊ 
❇❁✽❄❋❁❖P✺❍✼ ✾✿❃❋✼❂✿❃❈❁ ✻❅❊ ✆✼❅✼✻❉✼❂ 
❈✼✻▲ ✿ ✽✼▼✼P❆❖ GROHE Sense Guard 
(✿▼. ✿. 4) ✽✼✿❅✺ ✾✿❃❁❉✼❈❀❄ ✿❅✺✻✾✺❃ 
✽❋✼❈✺❋❄❃❆, ❄✻✺❃ ❅❄ ✺P✺ ❍✼❋❊❏❁❊ ❈✼✻❁ ❈ 
▼✺✿❃❁✆ ✼❃❑✼❋❁ ❈✼✻▲ ❈ ✻✼▼✺. 
☞✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺ ❇❁✽✼❋❉✼❂ ❁❋▼❁❃✾❋▲ ✿ 
❃✺❋▼✼✿❃❁❃❁▼❄ GROHE ✽❋✺✻✼❃❈❋❁P❁✺❃ 
✾❃✺❏❀✾ ❈✼✻▲.

� ✡✿❃❁❉✼❈❀❁ ❄ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺ GROHE 
Sense Guard ✼✿✾P✺✿❃❈❅❊❖❃✿❊ ❈ 
✿✼✼❃❈✺❃✿❃❈❄❄ ✿ ✻✺❂✿❃❈✾❖P❄▼❄ 
❉❁◆❄✼❉❁❅❆❉▲▼❄ ❉✼❋▼❁▼❄.

✟✁✶✄✶✱✲✳ ✯✴ ✌✍✬✁✸✫✴✯✲✸✶✱✲✎
� ☛❋❄ ✼❑✺✿❃✼❏❄❈❁❉❄❄ ❀❅❁✽❁❉ ✼✿❃❁✺❃✿❊ 
✼❃❀❋▲❃▲▼.

� ✏❃✺❀✺❋❉▲❂ ❑❅✼❀ ✽❄❃❁❉❄❊ ✽❋❄❍✼✻✺❉ 
❃✼❅❆❀✼ ✻❅❊ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄❊ ❈ ❇❁❀❋▲❃▲✆ 
✽✼▼✺P✺❉❄❊✆.

� ☛❋❄ ✼❏❄✿❃❀✺ ✱✬✍✑✄✳ ✻✼✽✾✿❀❁❃❆ ✽❋❊▼✼❍✼ 
❄❅❄ ❀✼✿❈✺❉❉✼❍✼ ✽✼✽❁✻❁❉❄❊ ❑❋▲❇❍ ❈✼✻▲ 
❉❁ ✝❃✺❀✺❋❉▲❂ ❋❁❇✒✺▼.

� ✓❅✺❀❃❋✼✽❄❃❁❉❄✺ ✻✼❅●❉✼ ✼❃❀❅❖❏❁❃❆✿❊ 
✼❃✻✺❅❆❉✼.

✟✁✶✄✶✱✲✳ ✯✴ ✌✁✷✯✍✮✶✸✶✔✲✲
� ☞✿✽✼❅❆❇✾✺▼❁❊ ❈✼✻❁ ✻✼❅●❉❁ ✿✼✼❃❈✺❃-
✿❃❈✼❈❁❃❆ ✺❈❋✼✽✺❂✿❀✼❂ ✻❄❋✺❀❃❄❈✺ ✽✼ 
❀❁❏✺✿❃❈✾ ✽❄❃❆✺❈✼❂ ❈✼✻▲. ☛✺❋✺✻ 
❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺▼ ❈✼✻▲ ✻❋✾❍✼❍✼ ❀❁❏✺✿❃❈❁ 
❄❅❄ ✿✼✻✺❋●❁P✺❂ ✽❋❄▼✺✿❄ ❉✺✼❑✆✼✻❄▼✼ 
✿✼❍❅❁✿✼❈❁❃❆ ✞❃✼ ✿ ✽❋✼❄❇❈✼✻❄❃✺❅✺▼.

� GROHE Sense Guard ▼✼●❉✼ ❄✿✽✼❅❆-
❇✼❈❁❃❆ ❄✿❀❅❖❏❄❃✺❅❆❉✼ ❈ ✿✼✼❃❈✺❃✿❃❈❄❄ ✿ 
✼✽❄✿❁❉❄✺▼, ✽❋❄❈✺✻✺❉❉▲▼ ❈ ❄❉✿❃❋✾❀◆❄❄ 
✽✼ ✞❀✿✽❅✾❁❃❁◆❄❄. ☞❉✼✺ ❄❅❄ ❈▲✆✼✻❊P✺✺ 
❇❁ ✻❁❉❉▲✺ ✽❋✺✻✺❅▲ ✽❋❄▼✺❉✺❉❄✺ 
❊❈❅❊✺❃✿❊ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺▼ ❉✺ ✽✼ 
❉❁❇❉❁❏✺❉❄❖.

� ✕❉❍▲❲❏❯■❈●❋❇❯■❩ GROHE Sense Guard 
●❯❖●❅P❯❅■❍❪ ■❋❲❩❉❋ ❇ ■❅❢❙❈❞❅❍❉❈ 
❱❅❖❏▲●❅❞❙❋❚ ❍❋❍■❋❪❙❈❈, ❇ ❍❋❋■❇❅■❍■❇❈❈ 
❍ ❙❯❖❙❯❞❅❙❈❅❚, ❍ ❏❞❅■❋❚ ▲●❯❇❈❲ ■❅❢❙❈❉❈ 
❱❅❖❋▲❯❍❙❋❍■❈ ❈ ❇❋❖❚❋❘❙✖❢ ❋▲❯❍❙❋❍■❅❑, 
❯ ■❯❉❘❅ ❍ ❍❋❱❲❡◗❅❙❈❅❚ ▲❋❲❋❘❅❙❈❑ 
●❏❉❋❇❋◗❍■❇❯ ▲❋ ✗❉❍▲❲❏❯■❯❭❈❈.

� ✹✺❄✿✽❋❁❈❉✼✿❃❄ ❉✺✼❑✆✼✻❄▼✼ ✾✿❃❋❁❉❊❃❆ 
❉✺▼✺✻❅✺❉❉✼.

� ✹❁ ✾P✺❋❑, ❈▲❇❈❁❉❉▲❂ ❉✺✿✼❑❅❖✻✺❉❄✺▼ 
❄❉✿❃❋✾❀◆❄❂ ✽✼ ✞❀✿✽❅✾❁❃❁◆❄❄, ❍❁❋❁❉❃❄❂-
❉▲✺ ✼❑❊❇❁❃✺❅❆✿❃❈❁ ❉✺ 
❋❁✿✽❋✼✿❃❋❁❉❊❖❃✿❊.

� ✘❅✺✻✾✺❃ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❃❆ ✸✴✍✑✁✴ 
✴✫✲✙✲✱✶✍✑✱✚✬ ✄✶✯✛✶✷✸✲ ✲ 
✯✫✲✱✶✭✍✬✰✱✴✷✸✲. ☞✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺ 
❄❉▲✆ ✻✺❃❁❅✺❂ ❈❅✺❏✺❃ ❇❁ ✿✼❑✼❂ 
❁❉❉✾❅❄❋✼❈❁❉❄✺ ❍❁❋❁❉❃❄❄ ❄ ❇❉❁❀❁ CE, 
❁ ❃❁❀●✺ ▼✼●✺❃ ✽❋❄❈✺✿❃❄ ❀ ❃❋❁❈▼❁▼.

✟✁✶✄✶✱✲✳ ✯✴ ✯✫✴✙✫✶✜✜✱✴✜✮ 
✴✵✬✷✯✬✛✬✱✲✎ ✲ ✲✱✸✬✫✱✬✸-✷✴✬✭✲✱✬✱✲✎
� ✢❅❊ ✼❑✺✿✽✺❏✺❉❄❊ ❋✺●❄▼❁ ✞❀✿✽❅✾❁❃❁◆❄❄ 
✿ ❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺▼ ❈✿✺✆ ◗✾❉❀◆❄✼❉❁❅❆-
❉▲✆ ❈✼❇▼✼●❉✼✿❃✺❂ ✾✿❃❋✼❂✿❃❈❁ 
❄✿✽✼❅❆❇✾✺▼▲❂ ✿▼❁❋❃◗✼❉ ❄ GROHE 
Sense Guard ✻✼❅●❉▲ ❑▲❃❆ ✽✼✻❀❅❖❏✺❉▲ 
❀ ☞❉❃✺❋❉✺❃✾, ❁ ✾✿❃❋✼❂✿❃❈✼ ✻✼❅●❉✼ ❑▲❃❆ 
✽❋✺✻❈❁❋❄❃✺❅❆❉✼ ❄❉✿❃❁❅❅❄❋✼❈❁❉✼ ❏✺❋✺❇ 
✽❋❄❅✼●✺❉❄✺ GROHE ONDUS. ■ 
✽❋✼❃❄❈❉✼▼ ✿❅✾❏❁✺ ✾✿❃❋✼❂✿❃❈✼ ❉✺ 
❀✼❉◗❄❍✾❋❄❋✾✺❃✿❊, ❄ ✽❋✺✻✾✽❋✺✻❄-
❃✺❅❆❉▲✺ ✿✼✼❑P✺❉❄❊ ❉✺ ▼✼❍✾❃ ❑▲❃❆ 
✻✼✿❃❁❈❅✺❉▲.
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� ✂❄❋▼❁ GROHE ✽❋❄❉❄▼❁✺❃ ❈✿✺ 
❉✺✼❑✆✼✻❄▼▲✺ ▼✺❋▲ ✻❅❊ ❃✼❍✼, ❏❃✼❑▲ 
✼❑✺✿✽✺❏❄❃❆ ❑✺❇✼✽❁✿❉✼✺ ❄ ✽❋❁❈❄❅❆❉✼✺ 
❄✿✽✼❅❆❇✼❈❁❉❄✺. ■ ✿❅✾❏❁✺ ❇❅✼❉❁▼✺❋✺❉-
❉✼❍✼ ❈▼✺✝❁❃✺❅❆✿❃❈❁ ❃❋✺❃❆❄✆ ❅❄◆ 
◗❄❋▼❁ GROHE ❋✺❀✼▼✺❉✻✾✺❃ 
✾✿❃❁❉✼❈❄❃❆ ▼❄❀❋✼✽❋✼❍❋❁▼▼❉✼✺ 
✼❑✺✿✽✺❏✺❉❄✺ ✽✼✿❅✺✻❉✺❂ ❈✺❋✿❄❄ ❄/❄❅❄ 
✼❃❀❅❖❏❄❃❆ ✾✿❃❋✼❂✿❃❈✼ ✼❃ ✿✺❃❄ ✻✼ 
✽✼❅✾❏✺❉❄❊ ✻❁❅❆❉✺❂✝✺❂ ❄❉◗✼❋▼❁◆❄❄ 
✼❃ ◗❄❋▼▲ GROHE.

�✆☛✄❱✌✡✄✲✞✟�✌ ☛✄ ✟✞✡✟✞☞✌✟�✁

❤✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard ✖✏✛✜✘✙✗✘✙✚✛✘✦ ✜✢✣ 
✑✒✖✦✢✸✗✦✤✙✘✑✣ ✤ ✒✑✒✓✛✧✙✩ ✒✘✙✮★✛✘✑✣ ✩✦✢✦✜✘✦✕ ✖✑✓✸✛✤✦✕ 
✤✦✜✦✕ ✒ ✓✛✧✖✛✏✙✓✫✏✦✕ ✤✦✜✄ ✜✦ 40 °C.

❤✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard ✧✦★✘✦ ✫✒✓✙✘✙✤✢✑✤✙✓✸ 
✓✦✢✸✥✦ ✤ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✦✜✙✩ ✖✑✓✸✛✤✦✕ ✤✦✜✄ ✤ ✚✙✒✓✘✄✩ ✜✦✧✙✩ ✑ 
✥✤✙✏✓✑✏✙✩ ✒ ✦✓✜✛✢✸✘✄✧ ✖✦✜✤✦✜✣❚✑✧ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✦✜✦✧ 
(✒✦✮✢✬✜✙✓✸ EN 806).

❤✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard ✒✦✦✓✤✛✓✒✓✤✫✛✓ 
✓✏✛✮✦✤✙✘✑✣✧ ✒✦✯✢✙✒✘✦ DVGW VP 638.

☎☎�❱✄✆✌✟�✌ GROHE ONDUS � ☛✄✵✁❱✁☞✌✟�✌ 
✁ �✟✝✌☎✟✌✝❞

❤✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard, ✒✦✛✜✑✘✛✘✘✦✛ ✒ 
✝✘✓✛✏✘✛✓✦✧ ✚✛✏✛✗ ✢✦✥✙✢✸✘✫✬ ✮✛✒✖✏✦✤✦✜✘✫✬ ✒✛✓✸ WLAN, 
✧✦★✛✓ ✑✘✓✛✯✏✑✏✦✤✙✓✸✒✣ ✤ ✖✏✑✢✦★✛✘✑✛ GROHE ONDUS ✑ 
✥✦✘✹✑✯✫✏✑✏✦✤✙✓✸✒✣ ✤ ✘✛✧. ✺✛✏✛✗ ✞✓✦ ✖✏✑✢✦★✛✘✑✛ ✧✦✯✫✓ 
✓✙✥★✛ ✜✦✒✓✙✤✢✣✓✸✒✣ ✖✏✛✜✫✖✏✛★✜✛✘✑✣ ✑✢✑ ✙✤✙✏✑✕✘✄✛ 
✒✑✯✘✙✢✄ ✤ ✤✑✜✛ ✥✏✙✓✥✦✤✏✛✧✛✘✘✄✩ ✤✒✖✢✄✤✙✬❚✑✩ 
✒✦✦✮❚✛✘✑✕ (Push-✫✤✛✜✦✧✢✛✘✑✣).

☎◗❲ ✟✾✽▼✽ ❃❂✽❁✒✽❊❈❄ ✿✽❇✾❂✿ ❁❂■❏✿✽❋✽❊❃✽✠ ■❂✾❈ WLAN 
■ ❊✽■✾❇❏✽❄ ❋ ✡❃✾❂✿❃❂✾ (2,4 ▲▲◆, IEEE 802.11b/g/n). 

❖✽❍❃✽ ❈■❏✽◗☛❉✽❋❅✾☛ ✾✽◗☛P✽ P❅❃❅◗☞ WLAN 1–11.

❤✒✓✙✘✦✤✥✙ ✖✏✑✢✦★✛✘✑✣: 

❘✒✢✑ ✘✛✦✮✩✦✜✑✧✦ ✙✥✓✫✙✢✑✗✑✏✦✤✙✓✸ ✖✏✑✢✦★✛✘✑✛ ✑✢✑ 
✧✑✥✏✦✖✏✦✯✏✙✧✧✘✦✛ ✦✮✛✒✖✛✚✛✘✑✛ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙, ✒✧✙✏✓✹✦✘ 
✜✦✢★✛✘ ✘✙✩✦✜✑✓✸✒✣ ✤ ✘✛✖✦✒✏✛✜✒✓✤✛✘✘✦✕ ✮✢✑✗✦✒✓✑ ✦✓ 
GROHE Sense Guard. ❯✙✥ ✧✦★✘✦ ✖✏✦✥✦✘✓✏✦✢✑✏✦✤✙✓✸ ✑ 
✫✒✓✏✙✘✑✓✸ ✤✦✗✧✦★✘✄✛ ✖✛✏✛✏✄✤✄ ✤ ✹✫✘✥✻✑✦✘✑✏✦✤✙✘✑✑.

✌✆✝✞✟✄✲✁✞

✼❂✿❂❊ ✾❂❄ P❅P ❏✿❈■✾❇❏❈✾☛ P ❇■✾❅❃✽❋P❂, ■◗❂❊❇❂✾ 
❋❃❈❄❅✾❂◗☛❃✽ ✽❉❃❅P✽❄❈✾☛■❲ ■ ✿❇P✽❋✽❊■✾❋✽❄ ❏✽ 
❄✽❃✾❅❍❇!

✍■✾❅❃✽❋P❅, ✒✧. ✒. 2 ✑✢✑ 3.
✎✛✏✛✜ ✫✒✓✙✘✦✤✥✦✕ ✒✢✛✜✫✛✓ ✦✓✥✢✬✚✑✓✸ ✖✦✜✙✚✫ ✤✦✜✄.
❛✦✧✖✙✘✑✣ GROHE ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✛✓ ✫✒✓✙✘✙✤✢✑✤✙✓✸ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✦ 
GROHE Sense Guard ✖✦✒✢✛ ✹✑✢✸✓✏✙ ✜✢✣ ✩✦✗✣✕✒✓✤✛✘✘✦-
✮✄✓✦✤✦✕ ✤✦✜✄.
❘✒✢✑ ✖✦ ✧✛✒✓✫ ✫✒✓✙✘✦✤✥✑ ✜✦✢★✘✄ ✮✄✓✸ ✒✧✦✘✓✑✏✦✤✙✘✄ ✑ 
✜✏✫✯✑✛ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙, ✦✥✙✗✄✤✙✬❚✑✛ ✤✢✑✣✘✑✛ ✘✙ ✫✏✦✤✛✘✸ 
✜✙✤✢✛✘✑✣, GROHE Sense Guard ✫✒✓✙✘✙✤✢✑✤✙✛✓✒✣ ✖✦✒✢✛ 
✘✑✩.
❛ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙✧, ✦✥✙✗✄✤✙✬❚✑✧ ✤✢✑✣✘✑✛ ✘✙ ✫✏✦✤✛✘✸ 
✜✙✤✢✛✘✑✣, ✦✓✘✦✒✣✓✒✣, ✖✦✧✑✧✦ ✖✏✦✚✛✯✦, ✏✛✜✫✥✻✑✦✘✘✄✛ 
✥✢✙✖✙✘✄, ✘✙✒✦✒✄ ✖✦✤✄✭✛✘✑✣ ✜✙✤✢✛✘✑✣ ✑ ✫✧✣✯✚✑✓✛✢✑ ✤✦✜✄.
❭✛✒✦✮✢✬✜✛✘✑✛ ✜✙✘✘✦✕ ✏✛✥✦✧✛✘✜✙✻✑✑ ✧✦★✛✓ ✘✛✯✙✓✑✤✘✦ 
✒✥✙✗✙✓✸✒✣ ✘✙ ✤✦✗✧✦★✘✦✒✓✑ ✦✮✘✙✏✫★✛✘✑✣ ✧✑✥✏✦✫✓✛✚✛✥ ✒ 
✖✦✧✦❚✸✬ GROHE Sense Guard.
❪✑✏✧✙ GROHE ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✛✓ ✫✒✓✙✘✦✤✥✫ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙ GROHE 
Sense Guard ✤✧✛✒✓✛ ✒ ✜✛✏★✙✓✛✢✛✧ 22 501, ✑✧✛✬❚✑✧✒✣ ✤ 
✖✏✦✯✏✙✧✧✛ ✖✏✦✜✫✥✻✑✑ GROHE.
❫✮✣✗✙✓✛✢✸✘✦ ✘✛✦✮✩✦✜✑✧✦ ✑✒✖✦✢✸✗✦✤✙✓✸ ✹✑✢✸✓✏ ✑ 
✫✖✢✦✓✘✛✘✑✛, ✥✦✓✦✏✄✛ ✤✩✦✜✣✓ ✤ ✥✦✧✖✢✛✥✓ ✖✦✒✓✙✤✥✑, ✒✧. ✒. 2, 
✏✑✒. [1], ✑✢✑ ✒. 3, ✏✑✒. [1] ✑ [2]. ✝✒✖✦✢✸✗✦✤✙✘✑✛ ✑✘✄✩ 
✧✙✓✛✏✑✙✢✦✤, ✓✙✥✑✩ ✥✙✥ ✖✛✘✸✥✙, ✖✏✑✤✦✜✑✓ ✥ 
✘✛✯✛✏✧✛✓✑✚✘✦✒✓✑.
✎✏✑ ✥✏✛✖✢✛✘✑✑ ✯✙✛✥ ✒✦✮✢✬✜✙✓✸ ✫✥✙✗✙✘✘✫✬ 
✖✦✒✢✛✜✦✤✙✓✛✢✸✘✦✒✓✸, ✒✧. ✒. 3, p✑✒. 1–3.

✎✾✿✽▼✽ ■✽❁◗❳❊❅✾☛ ❃❅❏✿❅❋◗❂❃❈❂ ❄✽❃✾❅❍❅.
✝✦✮✢✬✜✙✓✸ ✖✦✒✢✛✜✦✤✙✓✛✢✸✘✦✒✓✸ ✧✦✘✓✙★✙ ✜✏✫✯✑✩ 
✥✦✧✖✦✘✛✘✓✦✤.

❛✙✥ ✓✦✢✸✥✦ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard ✖✦✜✥✢✬✚✙✛✓✒✣ 
✥ ✖✑✓✙✘✑✬ ✦✓ ✒✛✓✑, ✘✙✚✑✘✙✛✓ ✦✮✛✒✖✛✚✑✤✙✓✸✒✣ ✗✙❚✑✓✙ ✦✓ 
✫✓✛✚✛✥.
❘✒✢✑ ✘✙ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✦ GROHE Sense Guard ✘✛ ✖✦✒✓✫✖✙✛✓ 
✞✢✛✥✓✏✦✖✑✓✙✘✑✛, ✦✘✦ ✘✛ ✧✦★✛✓ ✦✓✥✢✬✚✑✓✸ ✖✦✜✙✚✫ ✤✦✜✄.

✍✏❱✞✆✝✌ ☛☎�✍✌✟✌✟�✠

GROHE Sense Guard ✖✦✒✓✦✣✘✘✦ ✥✦✘✓✏✦✢✑✏✫✛✓ ✜✙✤✢✛✘✑✛, 
✏✙✒✩✦✜ ✑ ✓✛✧✖✛✏✙✓✫✏✫ ✤✦✜✄, ✒✦✩✏✙✘✣✣ ✒✤✦✜✘✄✛ ✜✙✘✘✄✛ ✘✙ 
✫✒✓✏✦✕✒✓✤✛ ✑ ✤ ✦✘✢✙✕✘-✖✙✧✣✓✑ (✦✮✢✙✥✛ GROHE Ondus).

❥✢✙✯✦✜✙✏✣ ✖✦✒✓✦✣✘✘✦✧✫ ✥✦✘✓✏✦✢✬ ✧✦★✘✦ ✒✤✦✛✤✏✛✧✛✘✘✦ 
✏✙✒✖✦✗✘✙✓✸ ✫✓✛✚✥✫ ✑ ✫✧✛✘✸✭✑✓✸ ✫❚✛✏✮ ✦✓ ✗✙✓✦✖✢✛✘✑✣ 
✤✦✜✦✕ ✖✫✓✛✧ ✙✤✓✦✧✙✓✑✚✛✒✥✦✯✦ ✖✛✏✛✥✏✄✤✙✘✑✣ ✑✢✑ ✦✓✖✏✙✤✥✑ 
✖✏✛✜✫✖✏✛★✜✛✘✑✣ ✘✙ ✒✧✙✏✓✹✦✘.
❭✛✢✸✗✣ ✯✙✏✙✘✓✑✏✦✤✙✓✸ ✘✙ 100 %, ✚✓✦ ✤✒✢✛✜✒✓✤✑✛ ✖✏✑✚✑✘, 
✦✮✫✒✢✦✤✢✛✘✘✄✩ ✒✑✒✓✛✧✘✄✧✑ ✹✙✥✓✦✏✙✧✑, ✫❚✛✏✮✙ ✦✓ 
✤✄✓✛✥✙✘✑✣ ✤✦✜✄ ✘✛ ✮✫✜✛✓.
GROHE Sense Guard ✏✙✒✖✦✗✘✙✛✓ ✦✮✄✚✘✄✕ ✖✦✤✒✛✜✘✛✤✘✄✕ 
✏✙✒✩✦✜ ✤✦✜✄ ✑ ✒✦✩✏✙✘✣✛✓ ✞✓✑ ✜✙✘✘✄✛ ✤ ✤✑✜✛ ✒✩✛✧✄ 
✏✙✒✩✦✜✙. ❭✙ ✦✒✘✦✤✙✘✑✑ ✞✓✦✯✦ GROHE Sense Guard 
✏✛✙✯✑✏✫✛✓ ✘✙ ✘✛✒✓✙✘✜✙✏✓✘✄✛ ✒✑✓✫✙✻✑✑.

Apple: Android:

✝✘✒✓✏✫✥✻✑✣ ✖✦ 
✑✘✜✑✤✑✜✫✙✢✸✘✦✧✫ 
✖✢✙✘✑✏✦✤✙✘✑✬ ✫✒✓✙✘✦✤✥✑:

✎✦✢✘✙✣ ✑✘✒✓✏✫✥✻✑✣ ✖✦ 
✞✥✒✖✢✫✙✓✙✻✑✑ ✑ 
✜✦✖✦✢✘✑✓✛✢✸✘✄✛ ✜✙✘✘✄✛:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

❥✢✦✥ ✤✦✜✦✧✛✏✙ ❪✑✢✸✓✏
❢✛✜✫✥✓✦✏ 
✜✙✤✢✛✘✑✣

GROHE Sense Guard
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✝✫❚✛✒✓✤✫✬✓ ✏✙✗✘✄✛ ✓✑✖✄ ✤✦✗✧✦★✘✄✩ ✦✓✥✢✦✘✛✘✑✕.
� ❢✙✗✏✄✤ ✓✏✫✮✄. ✺✛✏✛✗ GROHE Sense Guard ✖✏✦✓✛✥✙✛✓ 

✒✢✑✭✥✦✧ ✮✦✢✸✭✦✛ ✥✦✢✑✚✛✒✓✤✦ ✤✦✜✄. ✎✦✜✙✚✙ ✤✦✜✄ 
✘✛✧✛✜✢✛✘✘✦ ✖✛✏✛✥✏✄✤✙✛✓✒✣, ✘✙ ✖✦✜✥✢✬✚✛✘✘✄✕ 
✒✧✙✏✓✹✦✘ ✦✓✖✏✙✤✢✣✛✓✒✣ Push-✫✤✛✜✦✧✢✛✘✑✛.

� ❭✛✦✮✄✚✘✦ ✤✄✒✦✥✑✕ ✏✙✒✩✦✜ ✤✦✜✄. ❘✒✢✑ ✗✙ ✦✜✑✘ ✦✓✮✦✏ 
✤✦✜✄ ✦✓✮✑✏✙✛✓✒✣ ✘✛✦✮✄✚✘✦ ✮✦✢✸✭✦✛ ✛✛ ✥✦✢✑✚✛✒✓✤✦, ✑✢✑ 
✛✒✢✑ ✑✧✛✛✓ ✧✛✒✓✦ ✘✛✮✦✢✸✭✦✕ ✖✦✒✓✦✣✘✘✄✕ ✖✦✓✦✥ ✤ 
✓✛✚✛✘✑✛ ✘✛✒✥✦✢✸✥✑✩ ✚✙✒✦✤, ✘✙ ✖✦✜✥✢✬✚✛✘✘✄✕ ✒✧✙✏✓✹✦✘ 
✦✓✖✏✙✤✢✣✛✓✒✣ Push-✫✤✛✜✦✧✢✛✘✑✛. ❬✢✣ ✞✓✦✯✦ ✖✦✒✓✦✣✘✘✦ 
✑✗✧✛✏✣✛✓✒✣ ✏✙✒✩✦✜, ✑ ✘✛✒✥✦✢✸✥✦ ✏✙✗ ✤ ✜✛✘✸ ✤✄✖✦✢✘✣✬✓✒✣ 
✜✦✖✦✢✘✑✓✛✢✸✘✄✛ ✓✛✒✓✄.

� ❣✑✥✏✦✫✓✛✚✥✙. ✎✏✦✒✓✫✖✙✛✓ ✘✛✗✘✙✚✑✓✛✢✸✘✦✛ ✥✦✢✑✚✛✒✓✤✦ 
✤✦✜✄, ✑ ✘✙ ✖✦✜✥✢✬✚✛✘✘✄✕ ✥ ✒✛✓✑ ✒✧✙✏✓✹✦✘ ✦✓✖✏✙✤✢✣✛✓✒✣ 
✒✦✦✓✤✛✓✒✓✤✫✬❚✛✛ ✒✦✦✮❚✛✘✑✛. ❯✛✒✓ ✘✙ ✧✑✥✏✦✓✛✚✸ 
✤✄✖✦✢✘✣✛✓✒✣ ✦✜✑✘ ✏✙✗ ✥✙★✜✄✛ 24 ✚✙✒✙. ❘ ✒✢✫✚✙✛ ✛✒✢✑ 
✑✗✧✛✏✛✘✑✛ ✘✛ ✧✦★✛✓ ✮✄✓✸ ✤✄✖✦✢✘✛✘✦ ✘✛✒✥✦✢✸✥✦ ✏✙✗ 
✖✦✜✏✣✜, ✓✙✥★✛ ✦✒✫❚✛✒✓✤✢✣✛✓✒✣ ✫✤✛✜✦✧✢✛✘✑✛.
❢✛✗✫✢✸✓✙✓✄ ✑✗✧✛✏✛✘✑✣ ✧✦✯✫✓ ✤✙✏✸✑✏✦✤✙✓✸✒✣ ✤ 
✗✙✤✑✒✑✧✦✒✓✑ ✦✓ ✩✙✏✙✥✓✛✏✑✒✓✑✥ ✒✑✒✓✛✧✄ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✦✜✦✤ 
✑✢✑ ✘✙✢✦★✛✘✑✣ ✖✏✦✻✛✒✒✦✤ ✗✙✮✦✏✙.
✝✥✦✏✦✒✓✸ ✏✙✒✖✦✗✘✙✤✙✘✑✣ ✗✙✤✑✒✑✓ ✦✓ ✖✏✛✜✭✛✒✓✤✫✬❚✑✩ 
✖✙✏✙✧✛✓✏✦✤ ✏✙✒✩✦✜✙ ✤ ✜✦✧✦✩✦✗✣✕✒✓✤✛, ✜✢✑✘✄ ✑ ✤✑✜✙ 
✒✑✒✓✛✧✄ ✓✏✫✮✦✖✏✦✤✦✜✦✤, ✙ ✓✙✥★✛ ✦✓ ✖✦✓✦✥✙ ✑ ✜✙✤✢✛✘✑✣ ✤ 
✘✛✕.
✺✓✦✮✄ ✖✦✤✄✒✑✓✸ ✒✥✦✏✦✒✓✸ ✏✙✒✖✦✗✘✙✤✙✘✑✣ ✫✓✛✚✛✥, 
✜✦✖✦✢✘✑✓✛✢✸✘✦ ✧✦★✘✦ ✑✒✖✦✢✸✗✦✤✙✓✸ ✜✙✓✚✑✥ ✗✙✓✦✖✢✛✘✑✣ 
(✖✏✛✜✢✙✯✙✛✓✒✣ ✤ ✖✏✦✯✏✙✧✧✛ ✖✏✦✜✫✥✻✑✑ GROHE). ❘ 
✒✢✫✚✙✛ ✗✙✓✦✖✢✛✘✑✣ ✦✘ ✯✛✘✛✏✑✏✫✛✓ ✤✑✗✫✙✢✸✘✄✕ ✑ 
✙✥✫✒✓✑✚✛✒✥✑✕ ✙✤✙✏✑✕✘✄✕ ✒✑✯✘✙✢ ✑ ✒✦✦✮❚✙✛✓ ✦✮ 
✦✮✘✙✏✫★✛✘✘✦✧ ✒✦✮✄✓✑✑ ✤ ✖✏✑✢✦★✛✘✑✛ GROHE ONDUS ✑ 
✜✙✓✚✑✥✫ GROHE Sense Guard, ✖✦✒✢✛ ✚✛✯✦ ✖✦✜✙✚✙ ✤✦✜✄ 
✙✤✓✦✧✙✓✑✚✛✒✥✑ ✖✏✛✥✏✙❚✙✛✓✒✣. ❬✢✣ ✞✓✦✯✦ ✜✦✢★✘✦ ✮✄✓✸ 
✦✮✛✒✖✛✚✛✘✦ ✒✓✙✮✑✢✸✘✦✛ ✒✦✛✜✑✘✛✘✑✛ ✦✮✦✑✩ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤ ✒ 
✝✘✓✛✏✘✛✓✦✧.

✌✆❱✄✲�✠ ✂✁✆☛❱❞✞✝✞���

✡■✾✽❨❃❈P❈ ❏✽❄❂✒
✎✏✑✛✧✦-✖✛✏✛✜✙✬❚✑✕ ✧✦✜✫✢✸ ✏✙✮✦✓✙✛✓ ✤ ✜✑✙✖✙✗✦✘✛ 
✚✙✒✓✦✓ ISM (2,4 ✆✆✻). ✝✢✛✜✫✛✓ ✑✗✮✛✯✙✓✸ ✫✒✓✙✘✦✤✥✑ ✤✮✢✑✗✑ 
✫✒✓✏✦✕✒✓✤ ✒ ✓✙✥✑✧ ★✛ ✏✙✒✖✏✛✜✛✢✛✘✑✛✧ ✥✙✘✙✢✦✤ 
(✘✙✖✏., ✮✛✒✖✏✦✤✦✜✘✄✛ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙, ❘✺-✥✦✧✖✦✘✛✘✓✄ ✑ ✓. ✖. 
(✫✚✑✓✄✤✙✓✸ ✜✦✥✫✧✛✘✓✙✻✑✬ ✖✏✦✑✗✤✦✜✑✓✛✢✛✕!)).

✼✿❂❏❲✾■✾❋❈❲/❁❅✿☛❂✿☞
✎✏✑ ✞✥✒✖✢✫✙✓✙✻✑✑ ✤ ✘✛✮✢✙✯✦✖✏✑✣✓✘✄✩ ✫✒✢✦✤✑✣✩ 
✦✥✏✫★✙✬❚✛✕ ✒✏✛✜✄, ✤ ✗✜✙✘✑✣✩/✖✦✧✛❚✛✘✑✣✩ ✒ 
★✛✢✛✗✦✮✛✓✦✘✘✄✧✑ ✒✓✛✘✙✧✑, ✒✓✙✢✸✘✄✧✑ ✑ ✧✛✓✙✢✢✑-
✚✛✒✥✑✧✑ ✏✙✧✙✧✑ ✑✢✑ ✤✮✢✑✗✑ ✖✏✛✖✣✓✒✓✤✑✕ ✑✗ ✧✛✓✙✢✢✙ 
(✘✙✖✏., ✖✏✛✜✧✛✓✦✤ ✧✛✮✛✢✑) ✏✙✜✑✦✖✏✑✛✧ ✧✦★✛✓ ✖✏✦✑✒✩✦✜✑✓✸ 
✒ ✖✦✧✛✩✙✧✑ ✑ ✖✏✛✏✄✤✙✓✸✒✣. ✎✏✑ ✘✛✦✮✩✦✜✑✧✦✒✓✑, ✥ 
✯✢✙✤✘✦✧✫ ✧✙✏✭✏✫✓✑✗✙✓✦✏✫ ✧✦★✘✦ ✖✦✜✥✢✬✚✑✓✸ ✫✒✑✢✑✓✛✢✸ 
✜✢✣ ✮✛✒✖✏✦✤✦✜✘✦✕ ✒✛✓✑, ✚✓✦✮✄ ✫✤✛✢✑✚✑✓✸ ✜✙✢✸✘✦✒✓✸ 
✏✙✜✑✦✒✑✯✘✙✢✙.

✟✌✠✟�☞✌✆✁�✌ ✵✞✟✟�✌

� ❬✙✤✢✛✘✑✛ ✤✦✜✄ ✧✑✘. 0,05 ❣✎✙ /
✏✛✥✦✧✛✘✜✦✤✙✘✦ 0,1–0,5 ❣✎✙

� ❢✙✮✦✚✛✛ ✜✙✤✢✛✘✑✛ ✧✙✥✒. 1 M✎✙

� ✝✒✖✄✓✙✓✛✢✸✘✦✛ ✜✙✤✢✛✘✑✛ 1,6 M✎✙

� ❢✙✒✩✦✜ 2–85 ✢/✧✑✘

� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✤✦✜✄ 3 °C–40 °C
� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✦✥✏✫★✙✬❚✛✕ ✒✏✛✜✄ 3 °C–40 °C
� ✁✢✛✥✓✏✦✖✑✓✙✘✑✛ 12 ❘ ✖✦✒✓. ✓✦✥✙ 2,5 A
� ❣✦❚✘✦✒✓✸ 30 ❘✓

❬✢✣ ✒✘✑★✛✘✑✣ ✫✏✦✤✘✣ ✭✫✧✙ ✖✏✑ ✜✙✤✢✛✘✑✑ ✤ ✤✦✜✦✖✏✦✤✦✜✛ 
✮✦✢✛✛ 0,5 ❣✎✙ ✏✛✥✦✧✛✘✜✫✛✓✒✣ ✫✒✓✙✘✦✤✑✓✸ ✏✛✜✫✥✓✦✏ 
✜✙✤✢✛✘✑✣.

☎❅❃❃☞❂ ✟◗❂P✾✿✽❃❃✽▼✽ ✽❁✽✿❇❊✽❋❅❃❈❲
� ❛✢✙✒✒ ✖✏✦✯✏✙✧✧✘✦✯✦ ✦✮✛✒✖✛✚✛✘✑✣ A
� ✝✓✛✖✛✘✸ ✗✙✯✏✣✗✘✛✘✑✣    2
� ❢✙✒✚✛✓✘✦✛ ✑✧✖✫✢✸✒✘✦✛ ✘✙✖✏✣★✛✘✑✛ 2500 ❘

� ❯✛✧✖✛✏✙✓✫✏✙ ✖✏✑ ✑✒✖✄✓✙✘✑✑ ✘✙ ✓✤✛✏✜✦✒✓✸ 100 °C
✎✏✦✤✛✏✥✙ ✘✙ ✞✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✑✓✘✫✬ ✒✦✤✧✛✒✓✑✧✦✒✓✸ (✑✗✢✫✚✛✘✑✛ 
✖✦✧✛✩) ✖✏✦✤✛✜✛✘✙ ✖✏✑ ✏✙✒✚✛✓✘✄✩ ✗✘✙✚✛✘✑✣✩ ✏✙✮✦✚✛✯✦ 
✘✙✖✏✣★✛✘✑✣ ✑ ✓✦✥✙.

☛❅❁✽❨❈❂ ■✽■✾✽❲❃❈❲
✝✤✛✓✦✤✄✛ ✑✘✜✑✥✙✓✦✏✄ ✫✒✓✏✦✕✒✓✤✙ GROHE Sense Guard 
✒✑✯✘✙✢✑✗✑✏✫✬✓ ✦ ✏✙✮✦✚✛✧ ✒✦✒✓✦✣✘✑✑ ✘✙ ✜✙✘✘✄✕ ✧✦✧✛✘✓.

✄✁✆☛❱❞✞✝✞��✄✟✟✞✠ ☛☎✄✲✌☎✁✞

❢✛✥✦✧✛✘✜✫✛✓✒✣ ✚✛✏✛✗ ✥✙★✜✄✛ ✭✛✒✓✸ ✧✛✒✣✻✛✤ ✖✏✦✤✦✜✑✓✸ 
✥✦✘✓✏✦✢✸ ✹✫✘✥✻✑✦✘✑✏✦✤✙✘✑✣.
guard-installation.grohe.com/test

✍☞�✆✝✁✞ � ✝✌✠✟�☞✌✆✁✄✌ ✄✏✆❱❞✆�✲✞✟�✌

✝✑✓✦ ✑ ✫✖✢✦✓✘✛✘✑✛, ✘✦✧✛✏ ✜✢✣ ✗✙✥✙✗✙: 48 358, ✒✧. ✒. 1 
✑ ✒. 3, ✏✑✒. 1–3.

✌✁✞✡✞✟�✌ ☛✄ ❞✝�❱�✡✞���

❤✒✓✏✦✕✒✓✤✙ ✒ ✜✙✘✘✄✧ ✦✮✦✗✘✙✚✛✘✑✛✧ ❃❂ ✦✓✘✦✒✣✓✒✣ 
✥ ✮✄✓✦✤✦✧✫ ✧✫✒✦✏✫. ❫✘✑ ❊✽◗❍❃☞ ✮✄✓✸ 
✫✓✑✢✑✗✑✏✦✤✙✘✄ ✒✦✯✢✙✒✘✦ ✖✏✛✜✖✑✒✙✘✑✣✧ 
✒✦✦✓✤✛✓✒✓✤✫✬❚✛✕ ✒✓✏✙✘✄.

SRB

Informacije o bezbednosti

Napomene o opasnostima:
� Izbegavati rizik od ošte☎enog kabla za 

priklju✆ivanje. U slu✆aju ošte☎enja kabl za 
priklju✆ivanje mora da zameni proizvo✝a✆, 
njegova servisna služba ili odgovaraju☎e 
kvalifikovano lice.

✝✤✛✓✦✜✑✦✜ ❡✘✙✚✛✘✑✛

✝✑✘✑✕

- ❤✓✛✚✥✑ ✘✛✓
- ✁✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✑✓✘✄✕ ✥✢✙✖✙✘ 

✦✓✥✏✄✓
- ✝✦✒✓✦✣✘✑✛ ✒✑✒✓✛✧✄ 

✘✦✏✧✙✢✸✘✦✛

❘✄✥✢.
- ✁✢✛✥✓✏✦✧✙✯✘✑✓✘✄✕ ✥✢✙✖✙✘ 

✗✙✥✏✄✓

✝✑✘✑✕ 
(✧✑✯✙✬❚✑✕)

✝✤✣✗✸ WLAN ✫✒✓✙✘✙✤✢✑✤✙✛✓✒✣ 
(✓✦✚✥✙ ✜✦✒✓✫✖✙ ✥ ✒✛✓✑)

✝✑✘✑✕
❘✒✓✸ ✒✦✛✜✑✘✛✘✑✛ ✖✦ 
✮✛✒✖✏✦✤✦✜✘✦✕ ✒✛✓✑ (✑✧✛✛✓✒✣ 
✒✦✛✜✑✘✛✘✑✛ ✒ ✦✮✢✙✥✦✧)

❫✏✙✘★✛✤✄✕ 
(✧✑✯✙✬❚✑✕)

✝✦✛✜✑✘✛✘✑✛ ✒ ✦✮✢✙✥✦✧ 
✖✏✛✏✤✙✘✦

❡✛✢✛✘✄✕ ✝✘✒✓✙✢✢✑✏✫✛✓✒✣ ✦✮✘✦✤✢✛✘✑✛

❛✏✙✒✘✄✕

❫✮✘✙✏✫★✛✘✙ ✦✭✑✮✥✙ 
(✒✧. ✓✙✮✢✑✻✫ ✘✙✑✮✦✢✛✛ ✚✙✒✓✦ 
✤✒✓✏✛✚✙✬❚✑✩✒✣ ✤✦✖✏✦✒✦✤ ✘✙ 
✒✙✕✓✛)
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Opšte napomene:
� Ako su sigurnosno-tehni✆ki ure✝aji, kao što 

je npr. instalacija za gašenje požara sa 
prskalicama, priklju✆eni na glavni vod za 
snabdevanje vodom u ku☎i, GROHE 
Sense Guard ne sme da se instalira. Ako 
zaštitu od curenja treba obezbediti uz 
istovremeno o✆uvanje funkcije instalacije 
za gašenje požara sa prskalicama, ispred 
ure✝aja GROHE Sense Guard mora da se 
odvoji linija od dovodnog voda.

� Pored uputstva za upotrebu voditi ra✆una o 
svim prihva☎enim pravilima tehnike, kao i 
stru✆nim propisima u vezi sa 
bezbednosnim i stru✆nim radovima.

Napomene o instalaciji:
� Instalacija sme da se izvede samo u 

prostorijama koje su zašti☎ene od mraza.
� Izvo✝enje instalacije mora da se poveri 

profesionalnom instalateru koji je završio 
obuku.

� Pre instalacije mora da se prekine dovod 
vode.

� Nakon instalacije, ru✆nim aktiviranjem 
blokade hladne vode pomo☎u ure✝aja 
GROHE Sense Guard (pogledajte str. 4) 
proveriti da li na slavinama u ku☎i još uvek 
isti✆e topla voda. Ovo isticanje se može 
spre✆iti upotrebom GROHE termostatskih 
armatura.

� Instalacija i koriš☎enje GROHE Sense 
Guard podležu važe☎im nacionalnim 
odredbama.

Napomene u vezi sa strujnim 
napajanjem:
� U slu✆aju nestanka struje, ventil ostaje 

otvoren.
� Uti✆ni izvor napajanja je pogodan isklju✆ivo 

za upotrebu u zatvorenim prostorijama.
� Uti✆ni konektor se ne sme direktno ili 

indirektno prskati vodom.
� Za napon napajanja mora da postoji 

mogu☎nost posebnog uklju✆ivanja i 
isklju✆ivanja.

Napomene u vezi sa radom:
� Koriš☎ena voda mora da odgovara 

evropskoj direktivi o pitkoj vodi. 
Pre koriš☎enja sa vodom drugog kvaliteta, 
odn. sa primesama, obavezno se 
konsultovati sa proizvo✝a✆em.

� GROHE Sense Guard koristiti isklju✆ivo na 
na✆in koji je opisan u ovom uputstvu za 
upotrebu. Svaka druga ili nenamenska 
upotreba smatra se nepravilnom.

� GROHE Sense Guard koristiti samo u 
tehni✆ki ispravnom stanju, na pravilan 
na✆in i vode☎i ra✆una o bezbednosti i 
opasnostima, kao i uz poštovanje uputstva 
za upotrebu.

� Naložiti da se smetnje u radu odmah 
otklone.

� Za štete koje su nastale usled 
nepoštovanja uputstava za upotrebu ne 
preuzima se nikakva odgovornost.

� Koristiti samo originalne rezervne delove 
i pribor. Koriš☎enje drugih delova dovodi 
do poništavanja garancije, kao i 
CE oznake, i može da dovede do povreda.

Napomene u vezi sa softverom i internet 
konekcijom:
� Da bi se osigurao rad sa svim funkcijama 

ure✝aja, neophodno je da koriš☎eni 
pametni telefon i GROHE Sense Guard 
budu povezani sa internetom i da je na 
ure✝aju prethodno uspešno instalirana 
aplikacija GROHE ONDUS. Ako to nije 
slu✆aj, konfigurisanje ure✝aja ne☎e biti 
mogu☎e i on ne☎e mo☎i da šalje poruke 
upozorenja.

� GROHE preduzima sve neophodne mere 
da obezbedi sigurno i pravilno koriš☎enje. 
U slu✆aju intervencije tre☎ih lica, GROHE 
preporu✆uje instalaciju najnovijeg firmvera 
i/ili da odvojite ure✝aj sa elektri✆ne mreže 
dok od firme GROHE ne dobijete dodatne 
informacije.
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Pravilna upotreba
GROHE Sense Guard je pogodan za koriš�enje sa pitkom 
vodom do temperature vode od maksimalno 40 °C.
GROHE Sense Guard sme da se ugra✁uje isklju✂ivo u 
instalacije pitke vode u ku�ama za jednu porodicu i stanovima 
sa posebnim dovodom vode (pridržavati se standarda 
EN 806).
GROHE Sense Guard odgovara zahtevima u skladu sa 
standardom DVGW VP 638.

Aplikacija GROHE ONDUS i povezivanje sa 
internetom

GROHE Sense Guard, koji je preko WLAN-a povezan sa 
internetom, može da se integriše i konfiguriše aplikacijom 
GROHE ONDUS. Preko ove aplikacije se upozorenja i alarmi 
mogu dobijati u obliku push-poruke.

Potreban je WLAN ruter sa pristupom internetu 
(2,4 GHz, IEEE 802.11b/g/n). 

Mogu da se koriste samo WLAN kanali 1–11.

Instaliranje aplikacije: 

Ako je potrebno ažuriranje aplikacije ili firmvera ure✁aja, 
pametni telefon se mora nalaziti u neposrednoj blizini ure✁aja 
GROHE Sense Guard. Eventualno prouzrokovani prekidi 
funkcija se tako mogu kontrolisati i korigovati.

Instalacija

Pre instalacije pažljivo pro✄itati odgovaraju☎e uputstvo za 
montažu!

Instalacija, pogledajte stranu 2 ili 3

Pre instalacije mora da se prekine dovod vode.

GROHE preporu✂uje da se GROHE Sense Guard instalira iza 
filtera za vodu u doma�instvu.
Ukoliko su na objektu instalirani drugi ure✁aji koju uti✂u na 
pritisak, GROHE Sense Guard mora da se instalira iza takvih 
ure✁aja.
Ure✁aji koji uti✂u na pritisak su, pored ostalih, reduktori 
pritiska, pumpe za povišenje pritiska i ure✁aji za omekšavanje 
vode.
Nepoštovanje ove preporuke može uticati na merenje 
mikrocurenja ure✁aja GROHE Sense Guard.

GROHE preporu✂uje da se ure✁aj GROHE Sense Guard 
instalira zajedno sa drža✂em 22 501 koji se nalazi u 
proizvodnom programu firme GROHE.

Važno je koristiti priloženo sito i zaptivku, pogledajte str. 2, sl. 
[1], odn. str. 3, sl. [1] i [2]. Koriš�enje drugih materijala, kao što 
je kudelja, dovodi do propuštanja. 

Prilikom pri✂vrš�ivanja navrtki voditi ra✂una o zadatom 
redosledu, pogledajte str. 3, sl. [1] od [3].

Obavezno voditi ra✄una o smeru ugradnje.

Voditi ra✂una o smeru ugradnje dodatnih komponenata:

Zaštita od curenja bi�e obezbe✁ena ✂im se GROHE Sense 
Guard priklju✂i na mrežni napon.
Ako se GROHE Sense Guard ne napaja strujom, ne�e mo�i 
da zatvori dovod vode.

Oblast primene

GROHE Sense Guard neprekidno proverava pritisak, protok i 
temperaturu vode i ✂uva prikupljene podatke na ure✁aju i u 
onlajn memoriji (GROHE Ondus Cloud).

Zahvaljuju�i stalnom nadzoru, curenja se blagovremeno 
detektuju, tako da se automatskim zatvaranjem ili 
upozorenjima putem pametnog telefona može smanjiti šteta 
od vode.

Sistem ne može garantovati 100%-nu zaštitu od štete koju 
može izazvati voda.

GROHE Sense Guard detektuje svakodnevnu potrošnju vode i 
pamti je kao šemu potrošnje. Na osnovu toga, GROHE Sense 
Guard reaguje na neuobi✂ajene situacije.

Postoje razli✂ite vrste mogu�ih odstupanja:

� Pucanje cevi: Kroz GROHE Sense Guard proti✂e 
nesrazmerno velika koli✂ina vode. Dovod vode se odmah 
zatvara i na povezani pametni telefon se šalje push-poruka.

� Neuobi✂ajena potrošnja vode: Ako se u procesu trošenja 
vode uzima neuobi✂ajeno mnogo vode ili postoji manji 
protok u toku nekoliko ✂asova, šalje se push-poruka na 
povezani pametni telefon. U tu svrhu se kontinualno meri 
potrošnja i više puta u toku dana sprovode dodatni testovi.

� Mikrocurenje: Isti✂u minimalne koli✂ine vode i šalje se push-
poruka na povezani pametni telefon. Testiranje mikrocurenja 
se vrši jednom na svaka 24 ✂asa. U slu✂aju da merenje više 
puta nije potpuno sprovedeno, tako✁e se šalje obaveštenje.
Na rezultate merenja mogu uticati karakteristike 
cevovodnog sistema ili dodatni procesi trošenja vode.
Brzina detektovanja zavisi od prethodnog potroša✂kog 
ponašanja doma�instva, dužine i vrste cevovodnog sistema, 
kao i protoka i pritiska vode.
Da bi se pove�ala brzina detektovanja curenja, dodatno se 
može ugraditi senzor poplave (nalazi se u proizvodnom 
programu firme GROHE). U slu✂aju poplave, on šalje 
vizuelni i zvu✂ni alarmni signal i detektovani doga✁aj 
prijavljuje aplikaciji GROHE ONDUS i ure✁aju GROHE 
Sense Guard, nakon ✂ega se dovod vode automatski 
blokira. U tu svrhu je neophodno da stabilna internet veza 
oba ure✁aj bude zagarantovana.

Apple: Android:

Uvod u individualno 
planiranje instalacija:

Kompletno uputstvo za upotrebu 
i dodatne tehni✂ke specifikacije:

guard-
installation.
grohe.com

www.grohe.com/
tpi/sense-guard

Vodomerna 
jedinica Filter Reduktor 

pritiska GROHE Sense Guard
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Radni uslovi

Izvori smetnji

Predajna/prijemna jedinica radi u ISM frekventnom 
opsegu (2,4 GHz). Izbegavati instalaciju u blizini ure✁aja koji 
zauzimaju isti kanal (npr. WLAN ure✁aji, VF komponente itd. 
[Pridržavati se dokumentacije proizvo✁a✂a!]).

Prepreke/barijere

Rad pod nepovoljnim uslovima okoline, u zgradama/
prostorijama sa zidovima od armiranog betona, ✂elika i 
gvozdenih okvira, ili u blizini prepreka (npr. komadi nameštaja) 
od metala može da ometa i prekine prijem radio signala. Po 
potrebi, na glavni ruter treba povezati WLAN repetitor da bi se 
pove�ao domet radio signala.

Tehni�ki podaci

� Pritisak protoka: min. 0,05 MPa /
 preporu✂eno 0,1–0,5 MPa

� Radni pritisak: maks. 1 MPa

� Ispitni pritisak: 1,6 MPa

� Protok: 2–85 l/min

� Temperatura vode: 3 °C–40 °C

� Ambijentalna temperatura: 3 °C–40 °C

� Napon napajanja: DC 12 V 2,5 A

� Snaga: 30 W
Da bi se vrednosti nivoa buke pri pritiscima mirovanja iznad 
0,5 MPa održale, ugraditi reduktor pritiska

Elektronski kontrolni podaci
� Klasa softvera: A
� Stepen zaga✁enosti: 2
� Nominalni udarni napon: 2500 V
� Temperatura ispitivanja pritiskom kuglice: 100 °C

Ispitivanje elektromagnetne kompatibilnosti (ispitivanje 
emitovanja smetnji) izvršeno je sa nominalnim naponom i 
nominalnom strujom.

Radna stanja

Lampice ure✁aja GROHE Sense Guard signaliziraju aktuelno 
radno stanje:

Ispitivanje funkcionalnosti

Preporu✂uje se da se na svakih šest meseci obavi ispitivanje 
funkcionalnosti.
guard-installation.grohe.com/test

✁iš✂enje i održavanje
Sito i zaptivka, narudžbeni broj 48 358, pogledajte na strani 1 
i strani 3, sl. 1–3.

Napomena o odlaganju na otpad

Ure✁aji sa ovom oznakom ne pripadaju ku�nom 
otpadu, ve� se moraju odvojeno odlagati na otpad u 
skladu sa nacionalnim propisima.

LED lampica Zna✂enje

Plava
- Nema curenja
- Otvoren elektromagnetni ventil
- Normalno stanje sistema

Isklju✂eno
- Zatvoren elektromagnetni 

ventil

Plava 
(treperi)

WLAN veza se uspostavlja 
(hotspot)

Plava WLAN je povezan (navedena 
veza sa oblakom)

Narandžasta 
(treperi) Prekid veze sa oblakom

Zelena Instalira se ažuriranje

Crvena

Detektovana je greška 
(pogledajte tabelu na veb sajtu, 
na stranici ✄esto postavljana 
pitanja (FAQs))
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